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A las once y quince minutos de la mañana (11:15 a.m.) de este día, jueves, 11 de enero de 

2024, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 
 

ASISTENCIA 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 
Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. 
Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 
Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén,  Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa 
Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, 
Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. 
Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 
 
 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico, hoy jueves, 11 de enero de 2024, día que se conmemora el Natalicio de Eugenio María de Hostos, 
a las once y quince minutos de la mañana (11:15 a.m.). 

Señor Portavoz. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, antes de dar comienzo con el Orden de los 

Asuntos solicitamos autorización para que las Comisiones de Gobierno, de Salud; de Educación, 
Turismo y Cultura; de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano; de Derechos Humanos y Asuntos 
Laborales y la Comisión de Desarrollo de la Región Norte puedan continuar con sus Reuniones 
Ejecutivas hasta las cinco de la tarde (5:00 p.m.) en el Salón de Mujeres Ilustres Sonia Sotomayor, 
mientras transcurre la sesión del día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción a la solicitud del señor Portavoz se 
concede autorización para que dichas Comisiones puedan reunirse en Sesión Ejecutiva hasta las cinco 
de la tarde (5:00 p.m.) del día de hoy. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, proponeos dar comienzo al Orden de los 
Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el Orden de los Asuntos. 
SR. SANTIAGO TORRES: Vamos a proceder con la invocación. La misma estará a cargo del 

compañero Miguel A. Santiago Candelario de la Oficina del Sargento de Armas. 
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INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 
El señor Miguel A. Santiago Candelario, de la Oficina de Sargento de Armas, procede con la 

Invocación. 
 

SR. SANTIAGO CANDELARIO: Muy buenos días senadoras, senadores, compañeras y 
compañeros de trabajo. Felicidades en el nuevo año en un año complejo en términos del proceso 
político que va a acontecer, que Dios los dirija y que sea lo mejor para Puerto Rico. 

Señor Presidente, antes de llevar a cabo la invocación voy a solicitar una cuestión de privilegio 
personal y que usted autorice a hacer unas expresiones antes de hacer la misma. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. SANTIAGO CANDELARIO: El pasado 27 de abril falleció mi señor padre, Falú Santiago 

Medina.  Junto a mi hermano Ángel Luis Santiago Candelario les damos las gracias a todas y ustedes 
señoras senadoras y senadores y funcionarios, pero, muy especialmente al honorable José Luis Dalmau 
Santiago, Presidente de este Augusto Cuerpo el Senado de Puerto Rico del Estado Libre Asociado, 
por su ayuda y colaboración con este su servidor. A la vicepresidenta Marially González, al pasado 
presidente Thomas Rivera Schatz al aprobarse la Moción número 5, incluyendo a todos los senadores 
y senadoras y destaco en los Turnos Iniciales del pasado lunes a la senadora María de Lourdes 
Santiago, a José “Chaco” Vargas Vidot, la carta que me envió Albert Torres Berríos.  A Juan Oscar 
Morales y las expresiones que llegaron a mi corazón de la senadora Migdalia Padilla Alvelo.  A su 
vez a Javier Torres Rodríguez, Sargento de Armas de este Senado.  Al Subsargento de Armas Wilfredo 
Figueroa y a mi amiga Wanda Rivera y al señor Secretario Yamil Rivera. 

Agradecido del gesto de ustedes y de demás compañeros y compañeras, como dirían en el 
archivo, Milly y Zulma y otros más; y de los que sigo recibiendo su apoyo y su consideración.  

Gracias, señor Presidente. 
Salmo 43: Redímenos, Señor, por tu misericordia, ahora nos rechazas y nos avergüenzas, y ya 

no sales, Señor, con nuestras tropas; nos haces retroceder ante el enemigo y nuestro adversario nos 
saquea.  

Nos haces ser escarnio de nuestros vecinos, irrisión y burla de los que nos rodean; nos has 
hecho el refrán de los gentiles, nos hacen muecas las naciones. 

Despierta, Señor, ¿por qué duermes? Levántate, no nos rechaces más. ¿Por qué nos escondes 
tu rostro y olvidas nuestra desgracia y opresión?   

Esto significa que tenemos que tener los ojos, el corazón y el alma en nuestro Señor Dios y 
Jesucristo. 

Que Dios los bendiga en la tarea que tienen a continuación, compleja y difícil. Que Dios los 
bendiga, mucha salud y bendiciones y que viva Papá Dios. 

- - - - 
 
 

SR. PRESIDENTE:  Señor Portavoz. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
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APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 
SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, proponemos que se posponga la aprobación del 

Acta de la pasada sesión correspondiente al 8 de enero de 2024.  
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. SANTIAGO TORRES: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con el Orden de los Asuntos. 

 
PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 
(La señora Santiago Negrón; el señor Vargas Vidot; la señora Rivera Lassén; los señores 

Bernabe Riefkohl, Matías Rosario, Aponte Dalmau y Dalmau Santiago solicitan Turnos Iniciales al 
Presidente) 
 

SR. PRESIDENTE:  Reconocemos a la compañera Santiago Negrón; al compañero Vargas 
Vidot; la compañera Rivera Lassén; compañero Bernabe; compañero Matías; al señor Portavoz y a 
este servidor. 

Adelante con el Orden de los Asuntos con el turno de Peticiones de Turnos Iniciales, 
correspondiéndole el primer turno a la compañera Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 
Yo nunca he escuchado que alguien diga por ahí que aquí se lleva al quirófano gratuitamente 

a la gente para operarle la apéndice o la rodilla o el corazón, aun cuando se trate de procedimientos 
sencillos, la lógica y la ética médica dictan que los procedimientos quirúrgicos tengan una justificación 
clínica. La terrible y espantosa excepción son las cesáreas y yo llevo ya quince (15) años, quince (15) 
años tratando que se establezcan a través de la Asamblea Legislativa mecanismos mínimos para 
fiscalizar esa intervención indebida con el cuerpo de las mujeres y hasta el día de hoy no lo he logrado. 

Esta semana se ha publicado el informe más reciente del Centro de Estadísticas para la Salud 
adscrito al CDC, donde se informa que ya en Puerto Rico el cincuenta punto cinco por ciento (50.5%) 
de los nacimientos es a través de cesárea.  

Para que tengamos un punto de referencia, la tasa recomendada por la Organización Mundial 
de la Salud es del diez (10) al quince (15) por ciento. En Estados Unidos el por ciento, ronda cerca del 
cuarenta (40). 

La situación es tan grave en Puerto Rico porque se concentra en algunos municipios que al 
sesenta y tres por ciento (63%) de las mujeres parturientas en el pueblo de Bayamón, el sesenta y tres 
por ciento (63%) se le practican cesáreas. Y como ha advertido, no el Partido Independentista, no esta 
legisladora, como ha advertido el Departamento de Salud de Puerto Rico, más de la mitad de esas 
intervenciones quirúrgicas no siguen, no responden a ningún criterio clínico, sino al afán de los 
médicos de ajustar el cuerpo de la mujer a su itinerario de trabajo. 

Aquí se pare de lunes a viernes de nueve a cinco (9:00 a.m. a 5:00 p.m.) y por eso se inducen 
los partos y por eso se realizan cesáreas siendo las víctimas principales las mujeres más jóvenes las de 
menos de veinte (20) años de edad. 

Y si eso espanta, peor son las justificaciones que da la clase médica en los reportajes recientes. 
¿Por qué hay cesáreas dicen los médicos? Porque a las mujeres le da miedo parir. Eso lo dijo una 
doctora para uno de los medios. Porque aquí los médicos operan teniendo miedo a las demandas ¿es 
que ahora la culpa es de los abogados? Porque no hay suficientes servicios de anestesiología. 
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Radicamos desde el 2021 con la firma del senador Vargas Vidot y la senadora Ana Irma Rivera Lassén 
un proyecto que duerme el sueño de los justos en la Comisión de Hacienda para que la epidural tenga 
que ser cubierta por todos los planes médicos y no pasa nada, pero los otros problemas son las mujeres 
y los abogados.  

Si esto demuestra algo, es que la profesión de la obstetricia es incapaz de autoregularse y lo 
subrayo porque cada vez que yo he presentado una iniciativa. Voy a hacer el recuento. 

En el 2008 presenté el Proyecto 2407, para crear la Ley de Acceso a la Información de 
Estadísticas y que cada médico tuviera que documentar su tasa de cesáreas como se hace en otras 
jurisdicciones, se aprobó en Cámara se aprobó en Senado, el Colegio de Médicos pagó un anuncio a 
página completa en un periódico y Aníbal Acevedo Vilá lo vetó. 

Lo volví a radicar en el Cuatrienio del 2013 al 2016 el Proyecto del Senado 680, se aprobó 
cómodamente en el Senado y la legisladora a cargo del Comité de Conferencia que se tuvo que 
nombrar en la Cámara de Representantes dijo que de ninguna manera se reuniría conmigo y el proyecto 
murió. Y este cuatrienio radicamos una versión más digerible, más sencilla que fue aprobada aquí en 
el Senado y sigue sin ser considerada desde el 2021 en la Comisión de Salud de la Cámara de 
Representantes.  

Lo he dicho antes y lo repito, si en lugar de úteros fueran próstatas las que se están 
interviniendo a través de cirugía mayor la situación sería otra. Por eso hablamos de que la perspectiva 
de género tiene que aplicarse a cada elemento y a cada espacio de la vida ciudadana. 

Mi exhortación a los obstetras a que revisen la forma en que practican cuando se trata del tema 
de las cesáreas. La culpa no es de las mujeres y la culpa no es de los abogados y a la Comisión con 
jurisdicción en la Cámara que atienda este asunto. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Santiago Negrón.  
Reconocemos en su Turno Inicial al compañero Vargas Vidot.  
SR. VARGAS VIDOT:  Muchas gracias, señor Presidente y saludos a los compañeros y 

compañeras. 
No puedo estar más de acuerdo con las palabras que acaba de emitir la senadora Santiago 

Negrón. Yo creo que deben de estar escritas entre ceja y ceja cuando hablamos de salud pública.  
De hecho, el problema aquí es que cuando la gente aquí habla de salud pública es una balsa de 

disparateros los que lo dicen. La realidad es que cuando se habla de salud pública están hablando de 
algún folleto que leyeron en alguna feria de salud, pero, nadie sabe realmente lo que es un modelo de 
salud pública porque en los modelos de salud pública eso no pasa. En los modelos de salud pública 
hay una consideración de la ética como un imperativo.  

En los modelos de salud pública la participación de la ciudadanía, el paciente deja de ser 
paciente para convertirse en una persona participativa de los procesos de su condición. En los modelos 
de salud pública el embarazo no es una enfermedad. En los modelos de salud pública la gente no se 
enriquece con eso, pero yo le añadiría lo que plantea la senadora. Si tuviéramos una estadística de la 
inducción eso es parapelos es decir personas que inducen a veinte (20) y veintiuna (21) personas a la 
vez, los efectos que tiene eso.  La cantidad de bebés muertos que nacen a raíz de esa irresponsabilidad. 
Y es precisamente porque nosotros hemos abrazado una medicina corporativa. El paciente ya no le 
representa al sistema un reto y un desafío moral. Le representa gastos, le representa una pérdida 
imprudente de tiempo. Le representa un montón de cosas excepto lo que debe representarle, y por eso 
es que todavía vemos personas recogiendo con un vasito en las calles, en las luces de los semáforos 
para poder lograr la operación para su hija y para su hijo. 



Jueves, 11 de enero de 2024  Núm. 2 
 
 

34335 

Y por eso vemos tanta gente abandonada. Adultos mayores abandonados a su suerte, 
encamados para siempre con úlceras que tienen que parecen cráteres porque no tienen la asistencia 
que deben de tener. 

Pero claro, podemos estar toda la vida discutiendo el concierto de Anuel. Tenemos toda la vida 
hablando disparates, toda la vida en elecciones y primarias y elecciones y a nadie le importa lo que 
representan todos estos elementos. 

A nadie le importa el tiempo que tiene que perder alguien en CESCO y en AutoExpreso, a 
nadie le importa eso.  

A nadie le importa lo irresponsable que ha sido la Secretaria del DTOP en su desempeño a 
nadie le importa. A nadie le importa nada, a nadie le importa la violencia como ha proliferado por este 
país, es fácil echarle la culpa a la policía que no tiene nada que ver, pero no es fácil asumir la 
responsabilidad de poder explicar por qué todavía las escuelas del Sur están esperando ser intervenidas 
y por qué los estudiantes allá se están sintiendo huérfanos de un sistema que los defiende.  

¿Por qué hay una crisis todavía de fentanilo cuando hay leyes ya en donde ampararse para 
establecer una estrategia efectiva? ¡Porque no les da la gana! Porque quieren repartir los chavos de las 
demandas de opioides entre los alcaldes para hacer otro barrilito más. Porque no hay un sentido de 
país, porque decir que uno ama al país es ser el blanco de quienes acusan a uno de ideologías 
extremistas, etcétera, etcétera.  

Pero el país se nos cae encima, el país está agotado, frustrado, buscando donde amarrar 
nuevamente su esperanza.  

Tenemos una sola sesión y vengo desde que empezamos reclamando que debemos de utilizarla 
para provocarnos una redención política el pueblo lo merece, lo desea, lo necesita y nosotros y nosotras 
somos su empleado y debemos proveerlo. 
Son mis palabras. 
 

- - - - 
Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 
- - - - 

 
SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Vargas Vidot. 
Le corresponde el turno a la senadora Ana Irma Rivera Lassén. 
SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Un día como hoy un 11 de enero del año 1839 en Mayagüez, nació Eugenio María de Hostos. 

Voy a repetir algunas de las palabras que en otros años he hecho en ocasión de recordar el natalicio 
de este prócer. De este prócer nuestro. 

Repasando un interesante artículo de Gabriela Mora, titulado Hostos y la mujer. Expresa la 
autora que la posición de Hostos frente a la problemática de la mujer era una feminista, primero, desde 
el punto de vista de tener conciencia del estado de subordinación del sexo femenino y el compromiso 
de luchar contra esa injusticia. 

Segundo, que esta posición hostosiana se observa en el quehacer público y privado y que en 
ambos el puertorriqueño vio la educación como el instrumento más eficaz para corregir esa injusticia.  

Les invito a la lectura de este texto que compara el pensamiento de Hostos con escritores y 
escritoras muy conocidas de la época y que lo coloca en posición muy fuerte a favor de los derechos 
de las mujeres al compararlo con escritoras como John Stuart Mill, autor sobre La esclavitud de las 
mujeres. 
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A Hostos se le atribuyen grandes contribuciones a la educación de las mujeres en las Américas 

y esto recuerda sin duda que la primera ola de los feminismos uno de los temas principales fue 
precisamente la lucha por la educación.  

En esas primeras luchas las maestras asumieron el tema de la educación como su bandera 
principal, fundaron escuelas para mujeres e impulsaron desde ahí los derechos de las mujeres y el 
derecho al voto.  

Así que el tema de la educación junto al derecho del voto fueron sin duda dos (2) de los temas 
de mayor importancia en esas primeras luchas.  

Hace cincuenta y dos (52) años un 8 de enero de 1972, un grupo de mujeres también soñadoras 
de futuro e inclusión y equidad fundamos Mujeres Integras de Ahora, la primera organización 
autónoma de lo que se llamó la segunda ola de los feminismos en Puerto Rico. 

Esa segunda ola era su tema principal llevar de lo personal a lo público muchos de los temas 
que se han ido convirtiendo precisamente en políticas públicas. 

Muchos de esos temas de entonces todavía continúan. Muchos logros desde entonces, pero 
todavía tenemos muchos retos y todavía muchísimas metas por alcanzar. 

Seguimos hablando de derechos en el matrimonio, pero ahora hablamos de la diversidad en el 
matrimonio. Hablamos de la violencia en la relación de pareja. En esos días también hablábamos de 
esos temas y hablábamos del derecho al trabajo y el trabajo, el derecho a tener cuido para poder 
trabajar.  De la doble, las triples tareas de los trabajos no remunerados y lo que eso representa.  

Siguen también las discusiones de temas de derechos sexuales, derechos reproductivos y 
seguimos trabajando y discutiendo los temas del derecho al cuerpo, incluyendo los temas de la cesárea 
como bien recordó la senadora Santiago. 

El tema de la educación con perspectiva de género y la equidad destacan en las aportaciones 
de las mujeres en la historia y todos los quehaceres de los distintos saberes, los temas de discriminación 
en el empleo hacia las mujeres entre muchísimos otros. 

Así es que hace cincuenta y dos (52) años hablábamos de la mujer y hoy día hablamos de las 
mujeres para reconocer la diversidad entre las mujeres y poder reconocer así las distintas maneras en 
que el discrimen también se da y buscar soluciones más completas. 

El día 9 de enero también fue el natalicio de la filósofa y escritora feminista Simone de 
Beauvoir, autora del clásico texto El segundo sexo, obra indispensable en los estudios de equidad entre 
hombres y mujeres y los estudios de género en general. Yo siempre invito a la gente que lean este 
texto, que es un texto no solamente básico, sino que importante para entender todas las discusiones y 
las teorías relacionadas a los temas de la equidad de género. 

Y quiero terminar con una cita precisamente de Simone de Beauvoir. Recordando también el 
pensamiento de Hostos porque resuenan unas cosas y las otras. Decía Simone de Beauvoir “no olviden 
jamás que bastará una crisis política, económica o religiosa para que los derechos de las mujeres 
vuelvan a ser cuestionados. Esos derechos nunca se dan por adquiridos, deben permanecer vigilantes 
toda su vida, vigilantes toda su vida.”  

Siempre estamos pensando, mirando como tratan de echar atrás nuestros derechos. Nuestros 
derechos en todas nuestras diversidades. 

Muchas gracias, señora Presidenta. Y reconozcamos a Hostos todos los días. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Ana Irma Rivera Lassén. 
Le corresponde el turno al senador Rafael Bernabe. 
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SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Cada día cuando salgo o llego al edificio donde trabajo veo la escultura conmemorando la 

figura de Rafael Martínez Nadal que señala que fue Presidente del Senado de Puerto Rico durante 
buena parte de la década del treinta (30). 

Él era líder de Partido Republicano, pero el Partido Republicano no era el partido que sacaba 
más votos en Puerto Rico en la década del treinta (30) ni en el treinta y dos (32) ni en el treinta y seis 
(36) fue el Partido Liberal. 

¿Cómo es que un líder del Partido Republicano era Presidente del Senado a pesar de que el 
Partido Liberal tenía más votos? Porque el Partido Republicano era parte de una coalición con el 
Partido Socialista, era parte de una alianza con el Partido Socialista igual que había habido una alianza 
de otra parte del Partido Republicano y el Partido Unión en el veinticuatro (24) y posteriormente hubo 
una unión tripartita de tres partidos en Puerto Rico, porque las alianzas políticas en Puerto Rico eran 
algo normal y corriente que no escandalizaba a nadie.  

En el 2011, por razones que sabrán sus autores, se prohibió que en Puerto Rico pudiera aparecer 
el mismo candidato en la columna de dos (2) partidos. Como había aparecido, por ejemplo, Luis A. 
Ferré en la columna del Partido Republicano y la columna del Partido Socialista a la misma vez. 

El Partido Independentista y Victoria Ciudadana retamos ese reglamento y esa disposición en 
los tribunales alegando que es una violación a nuestro derecho democrático de asociación, que no 
tenemos duda es una violación de ese derecho. 

El Partido Nuevo Progresista y el Partido Popular, sus abogados y el tribunal acogió el 
argumento de que no era una violación de nuestro derecho a establecer alianzas por nuestro derecho a 
asociación, porque teníamos otros medios de establecer esa alianza, como expresar que nuestro 
candidato preferido estaba en la lista de otro partido y nosotros nos acogemos a eso que decidió el 
tribunal y es lo que está haciendo el Partido Independentista Puertorriqueño en San Juan. 

Está planteando que su candidato preferido como parte de la alianza es el compañero Manuel 
Natal y por lo tanto, el PIP no pone candidato a la alcaldía de San Juan y el MVC haría lo mismo, 
porque nosotros preferiríamos expresar simple y sencillamente que, nuestro candidato preferido a la 
gobernación es Juan Dalmau y no poner un candidato del MVC para la gobernación, pero la Ley 
Electoral existente nos obliga para poder participar en las elecciones que pongamos un candidato a la 
gobernación y nosotros cumplimos con la Ley, y ahora porque cumplimos con la Ley y porque nos 
acogemos al procedimiento que se nos dijo de expresar dónde está nuestro candidato preferido se 
radica, por una figura importante del Partido Popular, una querella en contra de nuestros candidatos. 

¿Qué es lo que se pretende que el MVC no exprese apoyo a Juan Dalmau? ¿Qué el MVC no 
participe en las elecciones porque no pone candidato a la gobernación? Lo que queda claro es que los 
enemigos de la alianza no la quieren combatir con ideas ni con propuestas ni con argumentos porque 
no tienen, sino con procedimiento administrativo, con trucos legales y trucos reglamentarios. 

Dicen que somos una minoría, dicen que no representamos a nadie y miren el miedo que nos 
tienen a nuestras ideas y nuestras propuestas.  

Nosotros los retamos vamos a debatir, vamos a discutir propuestas, programas, ideas. Dejen 
de poner obstáculos a la participación y a la democracia. Están quedando retratados como enemigos 
de la participación y la democracia y eso va a convencer a quien todavía necesite convencerse de que 
Puerto Rico necesita un cambio profundo en su política y que veinte veinticuatro (2024) es el momento 
para lograr ese cambio. 

Muchas gracias, 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Rafael Bernabe. 
Le corresponde el turno al senador Gregorio Matías. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Dios la bendiga, señora Presidenta y así bendiga a mis hermanos 

senadores. 
Proverbios 19:23: “El temor a Jehová lleva la vida y el que lo tiene vivirá lleno de reposo. No 

será visitado por el mal”. 
Hemos visto en los pasados años, últimas semanas, últimos días que siguen los asesinatos de 

mujeres, que sigue la violencia doméstica creciendo en Puerto Rico y escuchamos a varios sectores 
que en realidad no le importa la familia, sino crear caos, preguntar, ¿qué está haciendo el Gobierno? 
¿Qué están haciendo los Legisladores? ¿Qué está haciendo el Gobernador? ¿Qué está haciendo la 
Policía?  

Aquí creamos leyes para disuadir a las personas que no cometan violencia doméstica. Tratamos 
de poner leyes que las personas las vean como que si cometen ese delito van a ir a la cárcel, pueden 
perder la libertad, pero no podemos hacer más allá.  

Yo como policía que investigué cientos de violencia doméstica me di cuenta que cuando estos 
hechos ocurren no importa ni las penalidades, no importa lo que diga la Ley, no importa lo que piense 
la gente, estos delitos siguen sucediendo, pero es el miedo de los que estamos en posiciones de poder 
de decir cuál es la solución. De establecer qué es lo que tenemos que buscar. Cuando Dios entra en el 
corazón de las personas, las cosas cambian. Yo como policía con todos mis adiestramientos con todas 
las capacidades con todo lo que veía que les sucedía a personas que podía arrestar por violencia 
doméstica, en mi caso personal, ocurrían situaciones y había un descontrol en mi relación sentimental 
que yo como muchos a veces no lo podían llevar a donde querían, pero todo eso cambió cuando yo 
acepté a Jesucristo en mi corazón las cosas comenzaron a cambiar. Ya había soluciones a los 
problemas, ya no había peleas tan amplias, ya había una forma de que nos calmaba, pero era el Espíritu 
Santo que nos tenía en control. Era el Espíritu Santo que me controlaba como persona y me controla 
como persona. Esa es la solución a este problema, pero mientras sigamos buscando excusas, echándole 
la culpa al Gobierno, no diciendo a las personas que si cobijan a Jesucristo en su corazón va a cambiar 
eso, esto no se va a mejorar.  

Yo hoy tengo un Proyecto 825 otra ley para disuadir, pero este proyecto no va a evitar la 
violencia doméstica. Lo que se firme aquí no va a evitar la violencia doméstica, lo que va a evitar la 
violencia doméstica es que dejemos que Jesucristo entre a los hogares.  Que sea el que dirija nuestras 
vidas.  Que sea el que dirija nuestras acciones, pero hay personas que tienen miedo de decirlo. Hay 
personas que tienen miedo de decirle a las personas, hay leyes, pero lo que va a calmar tu familia, lo 
que va a lograr la paz en tu casa, lo que va a lograr que tu mejores con tu esposo o con tu esposa es 
que Dios sea el centro de su familia. Eso es lo que se tiene que decir.  

Eso es lo que tiene que cada uno de los que tenemos una autoridad pararnos en cada lugar y 
decir el Gobierno podrá hacer, el Gobierno podrá tratar, pero el único que logra poner paz en tu familia 
es el Señor Jesucristo. Eso es lo que tenemos que decir, pero a veces en ocasiones cuando le dan la 
oportunidad a cualquiera de los líderes del país de la isla, de los partidos para decir qué se puede hacer 
con la violencia doméstica, lo que hacen es usarlo políticamente y decir que el Gobierno no está 
haciendo nada, que la violencia sigue aumentando, en vez de aprovechar ese minuto a esa mujer que 
tal vez está siendo atacada, a ese hombre que tal vez está cometiendo ese delito de decirle, si dejas que 
Dios entre en tu corazón las cosas van a cambiar.  
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Lo que necesitamos aquí en Puerto Rico, dejemos de tratar de ocultar a Dios. Lo que 
necesitamos en Puerto Rico es que todo el que tenga posición que sabe que Dios lo puso aquí, 
promulgue que la mejor manera de evitar la violencia familiar es dejar que Dios sea el Rey del hogar 
que Dios sea el que decide en el hogar y verán un cambio tremendo. Mientras tratemos de decirle a 
las personas que es el Gobierno quien tiene que meterse a su casa no vamos a lograr nada porque no 
lo hemos logrado hasta ahora. El único que tranquiliza el corazón del ser humano es Cristo, eso es lo 
que yo le quiero decir hoy.  

Si nosotros como legisladores, el Gobernador como Gobernador y cada uno de los que tenemos 
en algún momento una autoridad le hacemos saber a la gente que la forma de buscar la paz es 
entregándole su corazón a Cristo veremos que por primera vez esos delitos y esa violencia se va a 
parar. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Gregorio Matías. 
Le corresponde el turno al portavoz Aponte Dalmau. 
SR. APONTE DALMAU: Muchas gracias, señora Presidenta. Buen día a todos los 

compañeros. 
El inicio de sesión tenía intención de tomarme un turno, vi que había compañeros que estaban 

muy deseosos de hablar ese día y decidí darle la oportunidad a los demás compañeros, pero añadiendo 
una situación que ocurre ayer me veo obligado a tener que hablar de estos dos (2) temas 
simultáneamente que tienen que ver con la energía del país y la situación de la negociación de la deuda 
de la Autoridad de Energía Eléctrica y el aumento de cuatro (4) centavos propuesto por el Gobierno 
de Puerto Rico que no ha querido defender de frente esa negociación y llevan seis (6) años pateando 
la lata con este acuerdo con los bonistas. 

Quiero recordar que la semana pasada todo Puerto Rico se oponía a un aumento de cuatro (4) 
centavos más en la tarifa que indudablemente lo que va es a llevar a Puerto Rico a una quiebra y a una 
inflación innecesaria. 

Durante los pasados días yo he estado evaluando alternativas de cómo resolver el asunto de la 
deuda del sistema de retiro de la Autoridad de Energía Eléctrica que casualmente es la parte más difícil 
toda vez que dentro de todo este proceso de negociación se le ha dado un recorte justo y necesario a 
una parte de una deuda que se refinanció de forma ilegal con la Corporación estando en quiebra y que 
presentamos evidencia sobre eso y que la Juez durante este proceso ha reducido sustancialmente el 
valor de esa deuda, pero queda allí la parte de la obligación del sistema de retiro. 

Un sistema de retiro que administraciones le retiraron fondos de manera inescrupulosa al 
sistema de retiro y a las obligaciones de la gente que nos sirvieron, que nos sirvieron bien en Puerto 
Rico.  

Ayer casualmente pasan dos (2) cosas importantes. Una de que no hablamos aquí, que el 
Gobierno de Puerto Rico, esta Administración no ha defendido ni quiere defender. Que la Junta de 
Control Fiscal le han pateado allí la lata pa’ que resuelva y quiere liquidar ese fondo de retiro trayendo 
asuntos laborales, excusas para esa negociación.  

Los acuerdos que se establecieron a partir del 2016 que no se tocaron en la tarifa era que el 
servicio de la deuda que se cobraba a través de la tarifa se iban a estar acumulando y manteniendo por 
el Gobierno de Puerto Rico para cuando se hubiese que llegar a la determinación final, el Gobierno de 
Puerto Rico tuviese dinero para compensar por el tiempo que duró el pleito.  

Ayer me entero que durante esos ocho (8) años el Gobierno de Puerto Rico con toda 
probabilidad por un artículo que leí casualmente ayer de un economista en su último párrafo en su 
penúltima línea que esos fondos no existían. Me llenó mucho de sospecha y corroboré. Me enteré que 
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con toda probabilidad la propia Autoridad de Energía Eléctrica utilizó esos fondos para darle 
mantenimiento a las plantas. Los quemaron, vamos a llegar a la última parte de la negociación de la 
deuda y con los fondos que contábamos para tratar de compensar las malas decisiones administrativas 
y la descapitalización de esos fondos resulta que lo utilizaron otra vez para otra cosa de lo que no 
estaba planteado.  Pura hipocresía. Pero peor aún, nos enteramos que unos compañeros en la Cámara 
Baja radican una Resolución Concurrente, la Resolución Concurrente de la Cámara 76, esto es bravo. 
Esta Resolución de la Cámara propone que el Gobierno del Presidente Biden ha aprobado una 
legislación para otorgarle a los Estados un incentivo contributivo de siete mil quinientos ($7,500) 
dólares a los vehículos eléctricos durante los años entre 2023 y 2032 y excluyeron a Puerto Rico.  

Estos compañeros se desgarraron sus vestimentas porque discriminaron contra Puerto Rico en 
otorgarle este incentivo contributivo.  

Mi pregunta es ¿dónde estaba la Comisionada Residente, cuando discriminaron contra Puerto 
Rico y no fue allí a defender las muchas otras legislaciones que no defiende o porque estaba de viaje 
o porque no sabemos dónde estaba? Pero casualmente quien dice que las cosas están mal, pues vio 
una cosa mal allí y tampoco actuó, pero esta es la misma persona también que dice que la Secretaria 
de Energía, quien ha venido aquí por más de seis (6) ocasiones para fiscalizar unos proyectos de 
infraestructura energética que no arrancan en este país y que casualmente ha llevado a la 
Administración Biden toda estas ineficiencias e incapacidad que ha tenido esta Administración por 
comenzar todos estos proyectos y que casualmente ella ha dicho que viene aquí de vacaciones a Puerto 
Rico y que a través de nosotros de vistas públicas en el mes de enero y febrero del mes pasado, del 
año pasado le recuerdo a estos compañeros y al pueblo de Puerto Rico que allí la corporación que 
ahora se dedica a generar la energía de este país reconoció que en los 750 megavatios que propuso 
FEMA para darle a través de unos generadores portátiles al Gobierno de Puerto Rico del cual ya 
sacaron de uso la mitad de ellos y no contaban con ellos para este verano, el cual se fueron finitos en 
la generación y en la demanda energética de este país y hubo apagones por eso, reconocieron que si 
no están disponibles para este año los 750 megavatios que ya el Gobierno Federal, FEMA se los había 
llevado y los otros 350 existentes van en camino de irse, y gracias a que nosotros alertamos esto y las 
consecuencias que van a pasar indudablemente este verano, pues entonces están haciendo las gestiones 
con el Gobierno Federal porque si no tenemos esa generación portátil no le podemos dar 
mantenimiento a las plantas y por ello, por consiguiente, el próximo verano que se entiende que va a 
ser tan o más caluroso que el del 2023 vamos a tener aquí unos relevos de carga que con toda 
probabilidad sea de un día con luz y un día sin luz. 

Ahora, estas joyas de la corona dicen que hay un discrimen en una legislación de manera 
hipócrita cuando en este país no tenemos ni tan siquiera la capacidad energética para satisfacerle a los 
puertorriqueños, mucho menos tenemos para proteger un incentivo a vehículo eléctrico, que yo no sé 
en dónde los van a conectar.  Cuando uno ve cosas como estas, cosas veredes, lo único que podemos 
entender que esta Administración está total y absolutamente fuera de la realidad. 

¿Cómo nosotros podemos hablar de desarrollo económico, de incentivar industrias, cuando no 
podemos resolver los problemas más elementales energéticos que tenemos en este país?   Esta 
expresión de pueblo de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico al Congreso de los Estados Unidos 
por dejarnos fuera en un incentivo contributivo, cuando el Congreso de los Estados Unidos sabe la 
incapacidad que tenemos en este país, como puertorriqueño, me da vergüenza. 

Esas son mis expresiones, señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, portavoz Aponte Dalmau. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 
Especiales y Conjuntas: 
 

De la Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor, tres informes proponiendo 
la aprobación de los P. del S. 1310 y 1357; y del P. de la C. 1381, con enmiendas según los entirillados 
que los acompañan. 

De la Comisión de Asuntos Municipales y Vivienda, cuatro informes proponiendo la 
aprobación de los P. del S. 1258 y 1273; y de los P. de la C. 977 y 1421, con enmiendas según los 
entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, dos informes proponiendo la 
aprobación del P. del S. 1191; y del P. de la C. 1540, con enmiendas según los entirillados que los 
acompañan. 

De las Comisiones de Derechos Humanos y Asuntos Laborales; y de Asuntos Municipales y 
Vivienda, el segundo informe parcial conjunto sobre la investigación requerida por la R. del S. 600. 
 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciban los Informes. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, que se reciban. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 
 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones informando que dicho 
cuerpo legislativo ha aprobado los P. de la C. 537 y 1730; y la R. C. de la C. 583, y solicita igual 
resolución por parte del Senado. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho 
cuerpo legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1548 y a tales 
fines solicita conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández 
Montañez, Martínez Soto, Hernández Arroyo, Varela Fernández, Matos García, Rivera Ruiz de 
Porras, Santa Rodríguez, Méndez Núñez, Márquez Reyes, Burgos Muñiz y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones informando a la Cámara de Representantes 
que el Senado ha aprobado los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 506 y 1212; y del P. 
de la C. 1745. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho 
cuerpo legislativo reconsideró la votación del P. de la C. 1593 (Conferencia) y devolvió al comité de 
conferencia el informe radicado. 
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Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que 
el Senado reconsideró en su sesión del lunes, 8 de enero de 2024, como Asunto Especial del Día y en 
Votación Final, el P. del S. 1066, que había sido devuelto por el Gobernador a solicitud del Senado de 
Puerto Rico, y lo ha aprobado nuevamente con las siguientes enmiendas tomando como base el texto 
enrolado por el Senado: 

En el Decrétase: 
Página 3, línea 26, después de “prohibición” eliminar “,” y sustituir por “no” 
Página 4, línea 1, eliminar “con excepción de” y sustituir por “ni” 
Del Secretario de la Cámara de Representantes, cincuenta y cinco comunicaciones 

devolviendo firmados por el Presidente de dicho cuerpo legislativo los P. del S. 57; 76 (Conferencia); 
158; 229 (Conferencia); 324; 328; 376; 388; 438; 466 (Conferencia); 505 (Conferencia); 616; 619; 
645; 671; 686 (Conferencia); 696 (Conferencia); 717 (Conferencia); 733 (Conferencia); 791; 794; 
802; 837 (Conferencia); 880; 919 (Conferencia); 923 (Conferencia); 968; 973; 974; 1006; 1009; 1018 
(Conferencia); 1040 (Conferencia); 1064; 1101; 1118; 1139; 1141; 1142 (Conferencia); 1145 
(Conferencia); 1189 (Conferencia); 1218 (Conferencia); 1253 y 1254 (Conferencia); las R. C. del S. 
44 (Conferencia); 278 (Conferencia); 308; 374 (Conferencia) (Reconsiderada); 384 (Conferencia); 
399 y 457; las R. Conc. del S. 39, 40 y 52; y el Sustitutivo del Senado al P. de la C. 626 y al Sustitutivo 
de la Cámara al P. de la C. 549, P. de la C. 688, P. de la C. 916 y P. del S. 122 (Conferencia).  

Del Secretario de la Cámara de Representantes, cuarenta y seis comunicaciones remitiendo los 
P. de la C. 7; 378; 543; 739; 750; 859; 1053; 1204; 1270; 1276; 1307; 1353; 1422; 1435; 1454; 1470 
(Conferencia); 1530; 1553; 1605; 1665; 1685; 1749; 1804 (Conferencia); 1842; 1906 y 1909; las R. 
C. de la C. 212; 254; 265; 336; 371; 382; 383; 430; 431; 435; 476; 480; 483; 489; 490; 498; 518; 527 
y 568; y la R. Conc. de la C. 70, debidamente firmados por el Presidente de dicho cuerpo legislativo 
y solicitando que sean firmados por el Presidente del Senado. 

Del Secretario del Senado, cuarenta y siete comunicaciones a la Cámara de Representantes, 
informando que el Presidente del Senado ha firmado los P. de la C. 7; 378; 543; 739; 750; 859; 1053; 
1204; 1270; 1276; 1307; 1353; 1422; 1435; 1454; 1470 (Conferencia); 1530; 1553; 1605; 1665; 1685; 
1749; 1804 (Conferencia); 1826; 1842; 1906 y 1909; las R. C. de la C. 212; 254; 265; 336; 371; 382; 
383; 430; 431; 435; 476; 480; 483; 489; 490; 498; 518; 527 y 568; y la R. Conc. de la C. 70, y ha 
dispuesto su devolución a la Cámara de Representantes. 

Del Secretario del Senado, cincuenta y seis comunicaciones al Gobernador del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, remitiendo las certificaciones de los P. del S. 57; 76 (Conferencia); 158; 
229 (Conferencia); 324; 328; 376; 388; 438; 466 (Conferencia); 505 (Conferencia); 616; 619; 645; 
671; 686 (Conferencia); 696 (Conferencia); 717 (Conferencia); 733 (Conferencia); 791; 794; 802; 837 
(Conferencia); 880; 919 (Conferencia); 923 (Conferencia); 968; 973; 974; 1006; 1009; 1018 
(Conferencia); 1040 (Conferencia); 1064; 1101; 1118; 1139; 1141; 1142 (Conferencia); 1145 
(Conferencia); 1189 (Conferencia); 1218 (Conferencia); 1253 y 1254 (Conferencia); las R. C. del S. 
44 (Conferencia); 184; 278 (Conferencia); 308; 374 (Conferencia) (Reconsiderada); 384 
(Conferencia); 399 y 457; las R. Conc. del S. 39, 40 y 52; y el Sustitutivo del Senado al P. de la C. 
626 y al Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 549, P. de la C. 688, P. de la C. 916 y P. del S. 122 
(Conferencia), debidamente aprobados por la Asamblea Legislativa. 

La senadora Moran Trinidad ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1217, 
con la autorización del senador Villafañe Ramos, autor de la medida. 

El senador Bernabe Riefkohl y la senadora Rivera Lassén han presentado el formulario de 
coautoría para el P. del S. 1358, con la autorización del senador Santiago Torres, autor de la medida. 
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La senadora Rosa Vélez ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1402, con 
la autorización de la senadora González Arroyo, autora de la medida. 

El senador Santiago Torres ha presentado el formulario de coautoría para la R. C. del S. 459, 
con la autorización del senador Torres Berríos, autor de la medida. 
 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos que se reciban los Mensajes y 
Comunicaciones del Orden de los Asuntos del día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, que se reciban. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, se ha recibido una comunicación de la Cámara 

de Representantes, informando que dicho Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado 
al Proyecto de la Cámara 1548, y a tales fines se solicita conferenciar sobre el mismo.  Proponemos 
que usted nombre a los compañeros senadores y senadoras que a bien tenga designar para integrar este 
Comité de Conferencia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Por parte del Senado de Puerto Rico el Comité de Conferencia 
para atender las diferencias surgidas en el Proyecto de la Cámara 1548 estará compuesto por los 
siguientes senadores y senadoras.  Senador Santiago Torres, senador Dalmau Santiago, senadora 
González Huertas, senador Aponte Dalmau, senadora González Arroyo, senador Ruiz Nieves, senador 
Rivera Schatz, senador Vargas Vidot, senadora Rivera Lassén, senadora Rodríguez Veve y senadora 
Santiago Negrón. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los 
Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  
NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 
La Secretaría da cuenta de las siguientes Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, 

Notificaciones y otras Comunicaciones: 
 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que 
el Senado se constituyó el lunes, 8 de enero de 2024, a los fines de comenzar los trabajos de la Séptima 
Sesión Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa. 

Del Secretario del Senado, una comunicación al Gobernador del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico notificando que el Senado se constituyó el lunes, 8 de enero de 2024, a los fines de 
comenzar los trabajos de la Séptima Sesión Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado notificando que 
la Cámara de Representantes se constituyó el lunes, 8 de enero de 2024, a los fines de comenzar los 
trabajos de la Séptima Sesión Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 
sesión del lunes, 8 de enero de 2024, dicho cuerpo legislativo acordó solicitar el consentimiento del 
Senado para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el lunes, 8 de enero de 
2024, hasta el martes, 16 de enero de 2024 y del Senado hacer igual solicitud, se le concede. 

De la senadora Moran Trinidad, una comunicación sometiendo el informe de viaje a Filadelfia, 
Pensilvania, celebrado del 30 de noviembre al 3 de diciembre de 2023, donde participó en la Cumbre 
Anual del Concilio Nacional de Legisladores Estatales Hispanos, en cumplimiento con la Sección 51.2 
del Reglamento del Senado. 
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Del senador Ruiz Nieves, una comunicación sometiendo el informe de viaje a Austin, Texas, 
celebrado del 3 al 7 de diciembre de 2023, donde participó en la reunión de diciembre del Concilio 
Nacional de Legisladores Estatales, en cumplimiento con la Sección 51.2 del Reglamento del Senado. 

Del senador Santiago Torres, una comunicación sometiendo el informe de viaje a Austin, 
Texas, celebrado del 3 al 7 de diciembre de 2023, donde participó en la reunión de diciembre del 
Concilio Nacional de Legisladores Estatales, en cumplimiento con la Sección 51.2 del Reglamento 
del Senado. 

Del Secretario del Senado, una comunicación al honorable Domingo Emanuelli Hernández, 
Secretario, Departamento de Justicia notificando que la Ley 183-1998, según enmendada, no le otorga 
facultad al Senado para conceder una prórroga para presentar el informe requerido en su Artículo 5, 
por lo que es responsabilidad del Secretario de Justicia entregar el mismo, según lo establece la Ley.  

De la señora Sheila Miranda Rivera, Directora, Oficina de Compensación y Servicios a las 
Víctimas y Testigos de Delito, Departamento de Justicia, una comunicación sometiendo el Informe 
Anual sobre el Fondo Especial de la Oficina de Compensación y Servicios a las Víctimas y Testigos 
de Delito del Departamento de Justicia, según requerido por la Ley 183-1998, según enmendada, 
conocida como “Ley de Compensación y Servicios a las Víctimas y Testigos de Delito”. 

Del honorable Domingo Emanuelli Hernández, Secretario, Departamento de Justicia, una 
comunicación sometiendo el Informe Anual sobre el Fondo Especial de la Oficina de Compensación 
y Servicios a las Víctimas y Testigos de Delito del Departamento de Justicia, según requerido por la 
Ley 183-1998, según enmendada, conocida como “Ley de Compensación y Servicios a las Víctimas 
y Testigos de Delito”. 

Del honorable William  Rodríguez Rodríguez, Secretario, Departamento de la Vivienda, una 
comunicación sometiendo la respuesta del Departamento de la Vivienda a la Resolución Conjunta 60-
2023 titulada, “Para ordenar al Departamento de la Vivienda evaluar conforme a las disposiciones de 
la Ley y el reglamento aplicable, tanto local como federal, el traspaso o transferencia por el precio 
nominal de $1.00 a la Fundación Casa de Salud Ven-Rose Inc., de la antigua Escuela Angela Calvani, 
que ubica en el Bo. Jayuya Abajo Sector Santa Clara en la Calle Apolo 11 en el Municipio de Jayuya 
para desarrollar proyectos e iniciativas de salud en beneficio de la comunidad; y para otros fines 
relacionados.” 

De la señora Sila M. Calderón, Presidenta, Junta de Directores, y del señor Luis Gautier 
Lloveras, Presidente, Centro para Puerto Rico Sila M. Calderón, una comunicación sometiendo el 
Informe Anual 2021-2022. 
 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos que se reciban las comunicaciones 
del Orden de los Asuntos de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, que se reciban. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, se ha recibido una comunicación de la Cámara 

de Representantes, notificando que en su Sesión del pasado 8 de enero dicho Cuerpo Legislativo 
acordó solicitar el consentimiento del Senado para recesar sus trabajos por más de tres (3) días 
consecutivos, desde el lunes, 8 de enero de 2024 hasta el próximo martes, 16 de enero.  Proponemos 
que se consienta a dicha petición. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, solicitamos el consentimiento de la Cámara de 

Representantes para que el Senado de Puerto Rico pueda recesar sus trabajos por más de tres (3) días 
consecutivos, desde hoy jueves, 11 de enero, hasta el próximo martes, 16 de enero. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los 
Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
 

MOCIONES  
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame  
Anejo A 

 
La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 
 
Moción 2024-0007 
Por la senadora González Arroyo: 
Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Awinda Cabán Meléndez, por su exaltación al Círculo 
de los Inmortales del Deporte Isabelino. 
 
Moción 2024-0008 
Por el senador Ruiz Nieves: 
Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencia a la hija de Elizabeth Charles 
Claudio, por su fallecimiento. 
 
Moción 2024-0009 
Por el senador Ruiz Nieves: 
Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencia a los hijos de Julia Negrón 
Negroni, por su fallecimiento. 
 
Moción 2024-0010 
Por la senadora González Arroyo: 
Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Adrián Girald Rosa, por su exaltación al Círculo de 
los Inmortales del Deporte Isabelino. 
 
Moción 2024-0011 
Por la senadora González Arroyo: 
Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Eduardo Villanueva Muñoz, por su exaltación al 
Círculo de los Inmortales del Deporte Isabelino. 
 
 

Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para someter Informes Parciales o 
Finales sobre Investigaciones Ordenadas Previamente mediante una  

Resolución aprobada por el Senado 
Anejo B 

 
La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones para solicitar tiempo 

adicional para someter Informes Parciales o Finales sobre investigaciones ordenadas previamente 
mediante una Resolución aprobada por el Senado: 
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R. del S. 881 
Por el senador Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 168 aprobada el 3 de octubre de 2023, que ordena a la 
Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación 
exhaustiva sobre el efecto de las operaciones de una planta procesadora de agregados selectos para la 
construcción, una planta empacadora de estos agregados, y una planta dosificadora de concreto 
premezclado, en la salud y la sana convivencia de las familias de las comunidades del barrio Arenales 
de Isabela y del barrio Aceituna de Moca, y qué impacto adicional podría tener la  propuesta 
construcción de una Dosificadora de Cemento Asfáltico (asfaltera) en la misma área. 
 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda Enmendar la Sección 2 de la R. del S. 168 aprobada el 3 de octubre 
de 2023, para que lea: 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe final con sus hallazgos, recomendaciones 
y conclusiones, [en un término no mayor de noventa (90) días después de aprobada esta 
Resolución] en o antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la Presente Asamblea Legislativa 
del 31 de mayo de 2024.”   

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
 
R. del S. 882 
Por el senador Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 4 de la R. del S. 312 aprobada el 17 de octubre de 2022 y enmendada por 
la R. del S. 823 aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la atención a los pacientes 
con condiciones auditivas en la prestación de servicios en las instituciones de Salud salud del Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico, con énfasis en las salas de emergencias; y para determinar la cantidad 
de profesionales de la salud que actualmente están capacitados para comunicarse en lenguajes de 
señas. 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda Enmendar la Sección 4 de la R. del S. 312 aprobada el 17 de 
octubre de 2022, para que lea: 

“Sección 4.- La Comisión rendirá un informe final que contenga los hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al 
asunto objeto de este estudio, [en o antes de finalizar la Sexta Sesión Ordinaria de la Presente 
Asamblea Legislativa] en o antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la Presente Asamblea 
Legislativa del 31 de mayo de 2024.”   

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
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R. del S. 883 
Por el senador Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 5 de la R. del S. 618 aprobada el 24 de octubre de 2022 y enmendada por 
la R. del S. 821, aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el acceso a la insulina por parte 
de la población con diagnóstico de diabetes, cuyo tratamiento requiere el uso de insulina. 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda Enmendar la Sección 5 de la R. del S. 618 aprobada el 24 de 
octubre de 2022, para que lea: 

“Sección 5.- La Comisión rendirá un informe final con sus hallazgos y recomendaciones, y las 
acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este 
estudio, [en o antes de finalizar la Sexta Sesión Ordinaria de la Presente Asamblea Legislativa] 
en o antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la Presente Asamblea Legislativa del 31 de 
mayo de 2024.”   

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
 

Mociones Escritas 
 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones Escritas: 
 
El senador Soto Rivera ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, 
se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales para culminar el trámite legislativo necesario 
para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: P. del S. 1270, 1272, 1318 y 1335. P. de la 
C. 57, 308, 1083 y 1781. R. C. de la C. 370 y 421.” 
 
El senador Soto Rivera ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, 
se le conceda prórroga de ciento veinte (120) días adicionales para culminar el trámite legislativo 
necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: P. del S. 1, 90, 169, 384, 396, 454, 
536, 661, 668, 685, 698, 755, 764, 783, 792, 821, 829, 907, 908, 928, 941, 954, 967, 970, 982, 984, 
1031, 1035, 1056, 1079, 1099, 1102, 1103, 1136, 1161, 1181, 1190, 1204, 1205, 1220, 1239, 1246, 
1248 y 1266. P. de la C. 928, 1176, 1259, 1380, 1567 y 1720. R. C. del S. 80, 172, 265, 299, 302, 322, 
382, 427 y 433.” 
 
La senadora García Montes ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico solicita 
respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales para 
culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: 
Proyecto del Senado 92, 558, 762, 788, 957, 1080, 1170, 1257, 1327, 1328, 1329, 1336, 1337, 1384 
y 1385; la Resolución Conjunta del Senado 450 y 455; el Proyecto de la Cámara 1309, 1750 y 1882; 
Resolución Conjunta de la Cámara 99 y 569.” 
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La senadora Rosa Vélez ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura solicita, muy 
respetuosamente, a este Alto Cuerpo, que le conceda un término de noventa (90) días adicionales a 
partir de la fecha de notificación de la presente moción, para terminar el trámite legislativo necesario 
para rendir un informe en torno a los Proyectos del Senado 319, 720, 1300, 1312, 1319, 1320, 1330, 
1332 y 1361; las Resoluciones Conjuntas del Senado 413 y 429; los Proyectos de la Cámara 501 y 
1746; y las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 12, 105 y 209. Se solicita esta prórroga debido a 
que esta Comisión aún no cuenta con la totalidad de los memoriales que han sido previamente 
solicitados.” 

 
La senadora González Arroyo ha radicado la siguiente Moción por escrito: 
“Yo, Migdalia I. González Arroyo, presidenta de la Comisión de Asuntos de las Mujeres del Senado 
de Puerto Rico, respetuosamente solicito a través de este Alto Cuerpo, que conforme a lo dispuesto en 
la Sección 32.2 del Reglamento del Senado vigente, se conceda a nuestra Comisión, sesenta (60) días 
adicionales para terminar el trámite legislativo necesario, y rendir un informe en torno a las siguientes 
medidas: Proyectos del Senado 624, 757, 946, 978, 997, 998, 1171 y 1369, Proyectos de la Cámara 
498, 567, 717, 762, 798, 814, 847, 993, 1206, 1311, 1462, 1463, 1546, 1566, 1583, 1585, 1607 y 
1694.” 
 
La senadora Rodríguez Veve ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“Yo, Joanne M. Rodríguez Veve, presidenta de la Comisión de Asuntos de Vida y Familia del 
Senado de Puerto Rico, respetuosamente solicito a través de este Alto Cuerpo que, conforme a lo 
dispuesto en la Sección 32.2 del Reglamento del Senado vigente, se conceda a nuestra Honorable 
Comisión 90 días adicionales para terminar el trámite legislativo necesario, y rendir un informe en 
torno a los Proyectos del Senado 495, 583, 588, 1156, 1237.” 
 
La senadora Rivera Lassén ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico solicita 
respetuosamente a este Alto Cuerpo que se le conceda prórroga hasta el cierre de la Séptima Sesión 
Ordinaria, para culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes 
medidas: Proyecto del Senado 91, Proyecto del Senado 123, Proyecto del Senado 483, Proyecto del 
Senado 713, Proyecto del Senado 719, Proyecto del Senado 752, Proyecto del Senado 807, Proyecto 
del Senado 867, Proyecto del Senado 989, Proyecto del Senado 1052, Proyecto del Senado 1143, 
Proyecto del Senado 1152, Proyecto del Senado 1159, Proyecto del Senado 1191, Proyecto del Senado 
1282, Resolución Conjunta del Senado 375, Resolución Conjunta del Senado 394 y Proyecto de la 
Cámara 1540.” 
 
La senadora González Arroyo ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“Yo, Migdalia I. González Arroyo, presidenta de la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste 
del Senado de Puerto Rico, respetuosamente solicito a través de este Alto Cuerpo, que conforme a lo 
dispuesto en la Sección 32.2 del Reglamento del Senado, vigente, se conceda a nuestra Comisión, un 
término adicional sesenta (60) días, para terminar el trámite legislativo necesario, y rendir un informe 
en torno a las Resoluciones Conjuntas del Senado 377, 416, 436; las Resoluciones Conjuntas de la 
Cámara 213, 260, 424, 532 y 533; Proyecto de la Cámara 711, y el Proyecto del Senado 1223.” 
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El senador Soto Rivera ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Desarrollo de la Región Norte del Senado de Puerto Rico solicita 
respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales para 
culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas:  P. 
del S. 679. P. de la C. 1619 y 1628. R. C. del S. 319, 356 y 369. R. C. de la C. 37, 118, 330, 394, 402, 
403, 459, 502 y 560.” 
 
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame  
 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente Relación 
de Mociones de Reconocimiento: 
 
Moción 2024-0012 
Por el senador Ruiz Nieves: 
Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a la familia Soto Ruiz por mantener viva durante más 
de cincuenta años la Promesa de Reyes en Lares. 
 
Moción 2024-0013 
Por el senador Ruiz Nieves: 
Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Juan Meléndez Mulero y a los integrantes 
del Comité Organizador de las Fiesta del Acabe del Café de Adjuntas. 
 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos que se apruebe el Anejo A y B del 
Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobado. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora María de Lourdes Santiago. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Solicito que se me una a las Mociones 2024-0009 y 0011. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unirla a usted a las Mociones 8, 9, 12 y 13. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las Mociones 12 y 13. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir al presidente Dalmau a las Mociones 

12 y 13… 
SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: …y a las del Anejo A y B. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el compañero Soto Rivera ha presentado una 

moción solicitando una prórroga de noventa (90) días adicionales para que la Comisión de Salud pueda 
culminar el trámite legislativo necesario para rendir el informe en torno a los siguientes Proyectos del 
Senado 1270, 1272, 1318, 1335; los Proyectos de la Cámara 57, 308, 1083, 1781; las Resoluciones 
Conjuntas de la Cámara 370 y 421.  Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda hasta el próximo 
30 de abril para presentar estos informes. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el compañero Soto Rivera ha presentado una 
moción solicitando una prórroga de ciento veinte (120) días adicionales para que la Comisión de Salud 
pueda culminar el trámite legislativo necesario para rendir los siguientes informes en torno a los 
Proyectos del Senado 1, 90, 169, 384, 396, 454, 536, 661, 668, 685, 698, 755, 764, 783, 792, 821, 829, 
907, 908, 928, 941, 954, 967, 970, 982, 984, 1031, 1035, 1056, 1079, 1099, 1102, 1103, 1136, 1161, 
1181, 1190, 1204, 1205, 1220, 1239, 1246, 1248, 1266; a los Proyectos de la Cámara 928, 1176, 1259, 
1380, 1567 y 1720; a las Resoluciones Conjuntas del Senado 80, 172, 265, 299, 302, 322, 382, 427 y 
733, a corregir la última 433.  Para que el Senado de Puerto Rico apruebe dicha prórroga y le conceda 
hasta el próximo 30 de abril para presentar los informes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera senadora García Montes ha 
presentado una moción solicitando una prórroga de noventa (90) días adicionales para que la Comisión 
de Educación, Turismo y Cultura pueda culminar el trámite legislativo necesario para rendir su 
informe en torno a los siguientes Proyectos del Senado 92, 558, 762, 788, 957, 1080, 1170, 1257, 
1327, 1328, 1329, 1336, 1337, 1384 y 1385; las Resoluciones Conjuntas del Senado 450, 455; a los 
Proyectos de la Cámara 1309, 1750 y 1882; y a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 99, 569.  
Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda hasta el próximo 30 de abril para presentar sus 
correspondientes informes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera Rosa Vélez ha presentado una 

moción solicitando una prórroga de noventa (90) días adicionales para que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda culminar el trámite legislativo necesario para 
rendir los siguientes informes de los siguientes Proyectos del Senado 319, 720, 1300, 1312, 1319, 
1320, 1330, 1332 y 1361; a las Resoluciones Conjuntas del Senado 413, 429; a los Proyectos de la 
Cámara 501 y 1746; y a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 12, 105 y 209.  Para que se apruebe 
dicha prórroga y se conceda hasta el próximo 30 de abril para presentar sus informes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera González Arroyo ha presentado 
una moción solicitando una prórroga de sesenta (60) días adicionales para que la Comisión de Asuntos 
de la Mujer pueda culminar el trámite legislativo necesario para rendir los siguientes informes a los 
Proyectos del Senado 624, 757, 946, 978, 997, 998, 1171, 1369; a los Proyectos de la Cámara 498, 
567, 717, 762, 798, 814, 847, 993, 1206, 1301, 1462, 1463, 1546, 1566, 1583, 1585, 1607 y 1694.  
Para corregir 1311.  Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda hasta el próximo 30 de abril. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera Rodríguez Veve ha presentado 
una moción solicitando una prórroga de noventa (90) días adicionales para que la Comisión de Asuntos 
de Vida y Familia pueda culminar su trámite legislativo para rendir los informes de los siguientes 
Proyectos del Senado 495, 583, 588, 1156, 1237.  Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda 
también hasta el próximo 30 de abril. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 
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SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera Rivera Lassén ha presentado una 
moción solicitando una prórroga para que la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales 
pueda culminar el trámite legislativo necesario para rendir el informe de los siguientes Proyectos del 
Senado 91, 123, 483, 713, 719, 752, 807, 867, 989, 1052, 1143, 1152, 1159, 1191 y 1282; las 
Resoluciones Conjuntas del Senado 375 y 394; y el Proyecto de la Cámara 1540.  Para que se conceda 
la prórroga hasta el próximo 30 de abril. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera González Arroyo solicita una 
moción solicitando prórroga de sesenta (60) días adicionales para que la Comisión de la Región Oeste 
pueda terminar el trámite legislativo para rendir su informe en torno a las Resoluciones Conjuntas del 
Senado 377, 416, 436; a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 213, 260, 424, 532, 533; a los 
Proyectos de la Cámara 711; y al Proyecto del Senado 1223.  Para que se conceda esta prórroga hasta 
el 30 de abril.  Eso no es una prórroga de sesenta (60) días, sería de noventa (90), para corregir. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda, se 
concede hasta el próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el compañero Soto Rivera está presentando una 
moción solicitando una prórroga también de noventa (90) días adicionales para que la Comisión de 
Desarrollo de la Región Norte pueda rendir los informes necesarios en torno al Proyecto del Senado 
679; los Proyectos de la Cámara 1619 y 1628; a las Resoluciones Conjuntas del Senado 319, 356 y 
369; y a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 37, 118, 330, 394, 402, 403, 459, 502 y 560.  Para 
que se conceda dicha prórroga también hasta el próximo 30 de abril. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, se concede hasta el 
próximo 30 de abril de 2024. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para solicitar dado a que La Fortaleza ha 
devuelto el Sustitutivo del Proyecto de la Cámara 575 y el Proyecto 362, solicitamos la 
reconsideración del mismo y que sea incluido en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy.  
Un momento, vamos a corregir.  El Proyecto de la Cámara 575 y el Proyecto de la Cámara 382. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Héctor Santiago. 
SR. SANTIAGO TORRES: Para secundar la moción presentada por el compañero Portavoz. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Debidamente secundada.  ¿Alguna objeción?  No habiendo 

objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Breve receso. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Un breve receso en Sala. 

 
RECESO 

 
SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la Cámara de Representantes ha emitido una 

comunicación, informando que dicho Cuerpo reconsideró la votación del Proyecto de la Cámara 1593, 
en Conferencia, y lo devolvió al Comité de Conferencia.  Solicitamos igual trámite, dado que el 
proyecto estaba en conferencia del Proyecto de la Cámara 1593. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Héctor Santiago. 
SR. SANTIAGO TORRES: Para secundar la moción presentada por el compañero Portavoz. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Debidamente secundada.  ¿Alguna objeción?  No habiendo 
objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir al compañero Gregorio Matías a las 
Mociones de la 2007 a la 2011; de 2007 a la 2011; perdón, de la 7 a la 11. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que el Proyecto de la Cámara 1593 sea 

devuelto a su vez al Comité de Conferencia. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
ASUNTOS PENDIENTES 

 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que los Asuntos Pendientes se mantengan 

en su estado. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: R. Conc. del S. 53; R. C. de la C. 363 (Informe de 

Conferencia). 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se conforme un Calendario de Órdenes 

de las medidas de hoy y se le dé Lectura. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 
CALENDARIO DE LECTURA 

 
Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 825, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos de las Mujeres, con enmiendas, según el entirillado 
electrónico que se acompaña: 
 

“LEY 
Para enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 15 de 

agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la 
Violencia Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, esta 
ley, reembolsen al Gobierno Estado Libre Asociado de Puerto Rico los costos por los servicios 
médicos ofrecidos por el seguro de salud, a la parte peticionaria como consecuencia de actos de 
violencia doméstica. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
El Gobierno de Puerto Rico está comprometido con prestar asistencia a las víctimas de 

violencia doméstica en todo el proceso. A tenor con dicha visión, recientemente se aprobó el Boletín 
Administrativo Núm. OE-2021-013 de 25 de enero de 2021, donde el Gobernador de Puerto Rico 
decretó un estado de emergencia ante el incremento en los casos de violencia de género en Puerto 
Rico. Asimismo, también se acogió aprobó previamente la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, 
según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia 
Doméstica”. 
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La Ley Núm. 54, supra, estableció una política pública que reconoce este mal como una de las 
problemáticas más graves y complejas. El Estado ratificó su responsabilidad constitucional relativa a 
la protección de la vida, seguridad y dignidad de los seres humanos. Disponiéndose, además, un 
repudio vehemente a la violencia doméstica debido a que es contraria a la paz, dignidad y respeto 
deseado para el Pueblo, sus individuos, familias y comunidades. 

Dentro de las formas utilizadas para alcanzar los objetivos de la Ley Núm. 54, supra, se 
encuentra fomentar, desarrollar, establecer y fortalecer los remedios para brindar protección y ayudas 
a las víctimas, así como posibilidades para rehabilitar a la parte agresora, y proveer para su 
supervisión. A tenor con esta política pública, se le impone a la parte peticionada o agresor pagar el 
costo del programa o taller. Notamos, sin embargo, que al establecerse en el Artículo 3.10 de la Ley 
Núm. 54, supra, la asistencia a las víctimas de maltrato, incluyendo la atención médica como primera 
ayuda necesaria, y los arreglos para realizar dicho tratamiento médico, nada se dispone sobre quién 
sufragará el costo de los mismos. 

Como es de conocimiento general la situación fiscal de Puerto Rico es una precaria, y cónsono 
a la misma se han adoptado distintas legislaciones para atajar y atender las desavenencias económicas, 
entre ellas la Ley Núm. 103-2006, según enmendada, conocida como “Ley para la Reforma Fiscal del 
Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 2006”. En ella, se incorporaron estrategias de 
control, disminución y rendimiento del gasto público, lo que estaría acorde a lo presentado en esta 
legislación sobre el recobro de los costos médicos de la víctima de violencia doméstica que se hayan 
brindado a través de la tarjeta de salud del Gobierno de Puerto Rico. 

Por las razones que preceden, la Asamblea Legislativa estima razonable y justo imponerle al 
agresor de la violencia doméstica de la víctima el reembolso del costo de la atención médica que le 
fue brindada por el Estado mediante el uso del plan de salud del Gobierno de Puerto Rico. De esta 
forma, se cumple con proteger a las víctimas de violencia doméstica a la vez que el Estado recobra el 
gasto incurrido de aquel que fue hallado responsable de los problemas médicos de esta. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 
15 de agosto de 1989, según enmendada, para que se lea como sigue: 

“CAPITULO III 
CONDUCTA DELICTIVA; PENALIDADES Y OTRAS MEDIDAS 

Artículo 3.1—Maltrato.— 
… 
Artículo 3.2—Maltrato Agravado.— 
… 
Artículo 3.3—Maltrato Mediante Amenaza.— 
… 
Artículo 3.4—Maltrato Mediante Restricción de la Libertad.— 
… 
Artículo 3.5—Agresión Sexual Conyugal.— 
… 
Artículo 3.6—Desvío del Procedimiento.— 
… 
Artículo 3.7—Disposiciones Especiales sobre la Fianza, Libertad Condicional, Permisos a 

Confinados para Salir de Instituciones y Otros.— 
… 
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Artículo 3.8—Arresto.— 
… 
Artículo 3.9—Firma y Juramento de la Denuncia.— 
… 
Artículo 3.10— Asistencia a la Víctima de Maltrato.—   
Siempre que un oficial del orden público interviniere con una persona que alega ser víctima de 

maltrato, independientemente del sexo, estado civil, orientación sexual, identidad de género o estatus 
migratorio de dicha persona, deberá tomar todas aquellas medidas que estime necesarias para evitar 
que dicha persona vuelva a ser maltratada. Entre otras, deberá realizar las gestiones siguientes: 

(a) Si la persona indica que ha sufrido daños, golpes o heridas que requieren atención 
médica, aunque no sean visibles, administrará a la persona la primera ayuda necesaria, 
le ofrecerá hacer arreglos para que reciba tratamiento médico adecuado y le proveerá 
transportación hasta un centro de servicios médicos donde pueda ser atendida. El costo 
total del tratamiento médico de la víctima del peticionario, bajo esta disposición legal, 
que hayan haya sido provistos y/o pagados provisto y/o pagado por el Gobierno Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico, a través del seguro de salud administrado bajo los 
parámetros de la Ley Núm. 72-1993, según enmendada, conocida como “Ley de la 
Administración de Seguros de Salud de Puerto Ricio”, serán reembolsados 
prontamente será reembolsado al Estado Libre Asociado por el peticionado en un 
término no menor de quince (15) días, contados desde que este Ello, una vez éste haya 
sido encontrado declarado culpable por un Tribunal de alguna de las modalidades 
delictivas configuradas en esta Ley.  

(b) … 
(c) … 
(d) … 
(e) … 
… 
... . 
Artículo 3.10A—Asistencia Servicio Telefónico Celular.— 
… 
Artículo 3.11—Preparación de Informes.— 
… ” 
Sección 2.- El Director Ejecutivo de la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico, 

con la anuencia del Secretario de Salud, y en conjunto con el Comisionado del Negociado de la Policía 
de Puerto Rico, que contará, a su vez, con el visto bueno del Secretario del Departamento de Seguridad 
Pública, tendrán un término de sesenta (60) días para redactar, enmendar o modificar la 
reglamentación pertinente a tenor con lo dispuesto en esta Ley. El reglamento aprobado deberá ser 
notificado a la Oficina de Administración de Tribunales para su distribución a las Regiones Judiciales 
de Puerto Rico.  

Sección 3.- Si cualquier artículo, disposición, párrafo, inciso o parte de esta Ley, fuese 
declarada nula o inconstitucional por cualquier Tribunal competente, se entenderá que el resto de sus 
disposiciones mantendrán su validez y vigencia. 

Sección 4 3.- Esta Ley entrará en vigor en un término de treinta (30) días luego de que se 
apruebe la disposición reglamentaria ordenada en la Sección 2 de esta Ley. inmediatamente después 
de su aprobación, pero será efectiva una vez se hayan dispuesto las normas reglamentarias acogidas a 
tenor con la Sección 2 de la referida pieza legislativa.” 
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“INFORME 

 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos de las Mujeres, recomienda la aprobación del Proyecto del Senado 
825, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.  
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
Para enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 15 de 

agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la 
Violencia Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, 
reembolsen al Gobierno de Puerto Rico los costos por los servicios médicos ofrecidos por el seguro 
de salud, a la parte peticionaria como consecuencia de actos de violencia doméstica. 
 

MEMORIALES SOLICITADOS 
La Comisión solicitó memoriales al Departamento de Salud, Proyecto Matria, Taller Salud, 

Departamento de Seguridad Pública, Departamento de Salud, Administración de Seguros de Salud, 
Departamento de Justicia y Oficina de la Procuradora de las Mujeres.  

Al momento de presentar este informe solamente comparecieron mediante memorial el 
Departamento de Salud y Oficina de la Procuradora de las Mujeres.  
 
• Oficina de la Procuradora de las Mujeres.  

La Oficina de la Procuradora de las Mujeres compareció mediante memorial suscrito el 29 de 
julio de 2022, por la Lcda. Lersy G. Boria Vizcarrondo.  

El memorial suscrito plantea que la Oficina de la Procuradora de las Mujeres apoya la 
aprobación de esta medida que propende, no solo a la preservación de los recursos fiscales del 
gobierno, sino además a lograr un remedio de justicia en los casos de violencia doméstica. Como 
cuestión de justicia elemental, les parece que nadie debería tener reparos en que se le imponga a quien 
provoque gastos del Estado en la atención de una víctima de violencia doméstica la obligación de 
restituir dichos gastos. Ello, en la misma manera en que, cuando es la victima quien incurre en los 
gastos, tiene el derecho de reclamar su restitución.  

Como sugerencia, proponen que la ultima oración de la enmienda propuesta lea del siguiente 
modo: ‘’Ello, una vez éste haya sido encontrado culpable o haya hecho alegación de culpabilidad por 
cualquiera de las modalidades delictivas tipificadas en esta Ley.’’ 

A tales efectos, la Oficina de la Procuradora de las Mujeres endosó la medida.  
 
• Departamento de Salud.  

El Departamento de Salud compareció el 8 de septiembre de 2022, mediante memorial firmado 
por su Secretario, Dr. Carlos R. Mellado López.   

El memorial suscrito plantea que luego de examinar con detenimiento la medida, en el 
Departamento de Salud, desde el punto de vista salubrista, reconocen y avalan la intención loable que 
guían al legislador al proponer el P. del S. 825. No obstante, por tratarse de materia especializada en 
el área de seguros de salud, ofrecen deferencia a la posición que tenga a bien presentar la 
Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico (ASES).  
 
 



Jueves, 11 de enero de 2024  Núm. 2 
 
 

34356 

Como recomendación, nos exponen que se incluya en la medida un lenguaje claro que imponga 
la obligación a los jueces que atienden los casos a los que responde este proyecto, el que se aseguren 
de emitir un Orden donde se establezca la obligación del acusado de reembolsar el costo total del 
tratamiento provisto y/o pagado por el Gobierno y que, así emitida, la misma sea notificada a la ASES 
y al Programa Medicaid del Departamento de Salud. De esta manera, la ASES tendría constancia de 
la determinación y pudiera proseguir con la reclamación de los reembolsos correspondientes.  

En conclusión, el Departamento de Salud endosa la medida. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La medida propone enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 

54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención 
con la Violencia Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, 
reembolsen al Gobierno de Puerto Rico los costos por los servicios médicos ofrecidos por el seguro 
de salud, a la parte peticionaria como consecuencia de actos de violencia doméstica. 

Nuestro Tribunal Supremo ha reconocido, en el contexto de la política pública establecida en 
la “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia Domestica”, infra, que la violencia 
doméstica es uno de los problemas más graves y complejos que confronta nuestra sociedad. Véase, 
Pueblo v. Figueroa Santana, 154 DPR 717, 723 (2001). Dicha política pública se reafirmó en San 
Vicente v. Policía de Puerto Rico, 142 DPR 1, 2 (1996) al reconocer que “la violencia doméstica es 
un mal endémico y una infamia repudiable que aqueja a la sociedad contemporánea. Si algo ha de 
quedar claro es la política pública en su contra, consagrada en la Ley para la Prevención en 
Intervención con la Violencia Doméstica...”  

Dentro de las formas utilizadas para alcanzar los objetivos de la Ley Núm. 54, se encuentra 
fomentar, desarrollar, establecer y fortalecer los remedios para brindar protección y ayudas a las 
víctimas, así como posibilidades para rehabilitar a la parte agresora, y proveer para su supervisión. A 
tenor con esta política pública, se le impone a la parte peticionada o agresor pagar el costo del 
programa o taller. Notamos, sin embargo, que al establecerse en el Artículo 3.10 de la Ley Núm. 54, 
supra, la asistencia a las víctimas de maltrato, incluyendo la atención médica como primera ayuda 
necesaria, y los arreglos para realizar dicho tratamiento médico, nada se dispone sobre quién sufragará 
los costos.  

Como es del conocimiento de todos, el Estado Libre Asociado de Puerto Rico tiene una Junta 
de Control Fiscal, producto del mal manejo de sus finanzas. Puerto Rico, antes del 1984, era parte de 
la Ley de quiebra federal, pero en ese año se nos excluye de esta. Por lo cual, cuando el Gobierno de 
Puerto Rico se ve imposibilitado se asumir responsivamente con todas sus deudas, crea la llamada 
‘’Ley de Quiebra Criolla’’, Ley071-2014, con el fin de declarar una emergencia fiscal y procurar la 
reestructuración de la deuda de la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE). No obstante, ante la 
determinación del Tribunal Supremo de los Estados Unidos en Puerto Rico v. Franklin California 
Tax-Free Trust, 579 U.S. ___ (2016), la Ley 71 fue declarada inconstitucional; y ante la presión del 
Gobierno de Puerto Rico, el Congreso de los Estados Unidos crea la llamada ‘’Ley PROMESA’’, que 
nos impone una junta.  

Ante la realidad fiscal que vive el Estado Libre Asociado de Puerto Rico, debemos utilizar los 
fondos públicos lo más responsivo posible, y maximizándolos. Entendemos que es importante la 
aprobación de dicha medida, ya que no compromete las arcas del gobierno, y así poder destinar esos 
fondos a otras áreas. Así también, se busca que el victimario asuma la responsabilidad fiscal, de los 
efectos de sus acciones, y que el pueblo de Puerto Rico no tenga que asumirlo.   
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IMPACTO FISCAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, luego de 
evaluar la medida, esta no impone la utilización de recursos municipales que conlleven un impacto 
fiscal.  

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Asuntos Municipales y Vivienda, 
recomienda la aprobación del P. del S. 825, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico 
que se acompaña.  
 
Respetuosamente sometido,  
(Fdo.) 
Migdalia I. González Arroyo 
Presidenta 
Comisión de Desarrollo de la Región Oeste” 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1110, y se 
da cuenta del Informe de la Comisión de Salud, con enmiendas, según el entirillado electrónico que 
se acompaña: 
 

“LEY 
Para enmendar el artículo 5 de la Ley 248-2018, según enmendada, mejor conocida como 

“Carta de Derechos de las Personas Viviendo con VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” 
para que se incluya el auxilio de la Oficina del Procurador del Paciente en instancias en que un paciente 
realice un reclamo de un tema relacionado a su salud; y para otros fines relacionados.   
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La Ley 248-2018, según enmendada, mejor conocida como la “Carta de Derechos de las 

Personas Portadoras del Virus VIH/SIDA en Puerto Rico” “Carta de Derechos de las Personas 
Viviendo con VIH en cualquiera de sus etapas en Puerto Rico” estableció una serie de garantía de 
derechos protectivos que protegen a personas que viven con HIV el Virus de Inmunodeficiencia 
Humana (VIH). 

Según se expone en dicha ley como parte de los fundamentos, la Sección 1 del Artículo II de 
la Constitución de Estado Libre Asociado de Puerto Rico establece que “la dignidad del ser humano 
es inviolable” y que “todos los seres humanos son iguales ante la ley”. En cumplimiento con este 
mandato constitucional indelegable de proteger, promover, defender, fomentar y crear las 
circunstancias particulares que propendan a la igual calidad de vida de todos los puertorriqueños, el 
Estado Libre Asociado Puerto Rico tiene la obligación de hacer valer los derechos de estas personas 
y proteger la confidencialidad, intimidad y dignidad de las personas viviendo con VIH en cualquiera 
de sus etapas. 

Para cumplir con la protección de derechos establecidos en la Ley, se establece en el artículo 
5 que será la Unidad para Investigar y Procesar Violaciones de Derechos Civiles del Departamento de 
Justicia, o a cualquier sala de Tribunal de Primera Instancia de la región judicial donde resida el 
querellado, donde se realizarán las querellas por violaciones de derechos. 
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Muchos de los reclamos de violaciones de derechos de pacientes ocurren durante la provisión 
de servicios de salud. Algunos plantean que el proceso judicial se torna complicado e intimidante para 
hacer sus reclamos, por lo que la Oficina del Procurador del Paciente se convierte en la unidad 
gubernamental más accesible, rápida y fácil para plantear violaciones de sus derechos.   

A los fines de atender esta necesidad de hacer accesible a los pacientes, el reclamo de sus 
derechos, esta Asamblea Legislativa entiende necesario enmendar la presente ley a los fines de 
disponer que la Oficina del Procurador del Paciente sea un ente a través del cual los pacientes puedan 
hacer reclamaciones por violación de derechos en esta ley garantizados. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Enmendar el Artículo 5 de la Ley 248-2018, según enmendada, para que lea: 
“Artículo 5.- Procedimiento para Reclamo de Derecho 
Toda persona [viviendo] con diagnóstico positivo a VIH en cualquiera de sus etapas, por sí, 

por medio de su tutor o por medio de un funcionario público, podrá acudir ante la Unidad para 
Investigar y Procesar Violaciones de Derechos Civiles del Departamento de Justicia, o a cualquier sala 
de Tribunal de Primera Instancia de la región judicial donde resida para reclamar cualquier derecho o 
beneficio estatuido en esta Ley, o para solicitar que se suspenda una actuación que contravenga las 
disposiciones de ésta. Los tribunales tendrán facultad para designarle una representación legal o un 
defensor judicial a la persona [viviendo] con diagnóstico positivo a VIH en cualquiera de sus etapas, 
cuando ésta no cuente con recursos económicos para contratar abogado. El tribunal tendrá facultad 
para dictar cualquier orden o sentencia conforme a derecho y que sea necesaria para llevar a cabo las 
disposiciones de esta Ley. El incumplimiento de las órdenes y sentencias dictadas por el tribunal en 
virtud de este Artículo constituirá desacato civil. De igual forma, una persona con diagnóstico positivo 
a VIH en cualquiera de sus etapas, podrá acudir a la Oficina del Procurador del Paciente cuando 
entienda que su acceso a medicamentos ha sido limitado, el trato recibido en instalaciones médicas 
o proveedores de servicios de salud ha sido inadecuado o discriminatorio, su privacidad ha sido 
violentada, su dignidad ha sido mancillada durante la prestación de un servicio de salud o cualquier 
otra violación a los derechos en esta ley establecidos. Esta oficina podrá iniciar la investigación de 
querellas, requerir acciones remediativas e imponer multas a las instalaciones o proveedores de 
servicios de salud que violente cualquiera de los derechos en esta carta garantizados.” 

Sección 2.-Vigencia. 
Esta Ley entrará en vigor inmediatamente luego de su aprobación.” 

 
“INFORME 

 
AL SENADO DE PUERTO RICO 

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, recomienda a este Alto Cuerpo, la 
aprobación del Proyecto del Senado 1110, con las enmiendas contenidas en el entirillado que 
acompaña. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
Para enmendar el artículo 5 de la Ley 248-2018, según enmendada, mejor conocida como 

“Carta de Derechos de las Personas Viviendo con VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” 
para que se incluya el auxilio de la Oficina del Procurador del Paciente en instancias en que un paciente 
realice un reclamo de un tema relacionado a su salud; y para otros fines relacionados. 
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INTRODUCCIÓN 
La Exposición de Motivos de la medida plantea que la Ley 248-2018, según enmendada, mejor 

conocida como la “Carta de Derechos de las Personas Viviendo con VIH en Cualquiera de sus Etapas 
en Puerto Rico” establece una serie de garantías de derechos que protegen a personas que viven con 
el Virus de Inmunodeficiencia Humana (VIH).  

El artículo 5 de la Ley busca cumplir con la protección de los derechos a través de la Unidad 
para Investigar y Procesar Violaciones de Derechos Civiles del Departamento de Justicia o a cualquier 
sala de Tribunal de Primera Instancia de la región judicial donde resida el querellado, donde se 
realizarán las querellas por violaciones de derechos. 

Según se expone en la medida, muchos de los reclamos de violaciones de derechos de pacientes 
ocurren durante la provisión de servicios de salud. Los pacientes manifiestan que el proceso judicial 
se torna complicado e intimidante para hacer sus reclamos, por lo que la Oficina del Procurador del 
Paciente se convierte en la unidad gubernamental más accesible, rápida y fácil para plantear 
violaciones de sus derechos. 

El Proyecto del Senado 1110 busca atender la necesidad de los pacientes y hacer accesible el 
reclamo a sus derechos. La Asamblea Legislativa entiende necesario enmendar la Ley 248-2018, a los 
fines de disponer que la Oficina del Procurador del Paciente sea un ente a través del cual los pacientes 
puedan hacer reclamaciones por violación de derechos en la Ley.   
 

ALCANCE DEL INFORME 
La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 
informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 
comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.  

Para cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la Comisión de Salud 
del Senado peticionó Memoriales Explicativos al Departamento de Salud, Oficina del Procurador del 
Paciente, PR CONCRA y Centro ARARAT. Al momento, la Comisión aguarda por el Memorial del 
Departamento de Salud y Centro ARARAT. La Comisión suscribiente se encuentra en posición de 
realizar su análisis respecto al P. del S. 1110. 

ANÁLISIS 
La medida legislativa propone enmendar la “Carta de Derechos de las Personas Viviendo con 

VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” para que se incluya el auxilio de la Oficina del 
Procurador del Paciente en instancias en que un paciente realice un reclamo de un tema relacionado a 
su salud; y para otros fines relacionados. 

De acuerdo con las expresiones realizadas por los grupos de interés consultados, entiéndase, 
representantes de los sectores antes mencionados, se presenta un resumen de sus planteamientos, 
observaciones y recomendaciones. 
 
Oficina del Procurador del Paciente 

La Sra. Edna I. Díaz De Jesús, Procuradora del Paciente, sometió un Memorial Explicativo 
endosando el Proyecto del Senado 1110. 

La Procuradora expone que conforme a la definición de “paciente” del Artículo 2 de la Ley 
194-2000, su oficina atiende los reclamos de todos los pacientes en Puerto Rico independientemente 
su diagnóstico o condición de salud. Señaló que los derechos, así como las responsabilidades 
contenidas en dicha Ley también son de aplicación a los pacientes de VIH. En su escrito expresan que 
los pacientes de VIH tienen derecho a recibir servicios de alta calidad, dar consentimiento de manera 
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informada, a la confidencialidad de su información médica y de recibir un trato digno y de respeto en 
los servicios provistos por los profesionales de la salud.  

La Sra. Díaz culmina su memorial apoyando la aprobación de la medida presentada, aunque 
entiende que los pacientes de VIH ya están cobijados por la Ley 194-2000 y cuentan con el foro 
administrativo de la Oficina del Procurador del Paciente para presentar sus querellas y reclamos.  
 
PR CONCRA 

El Lcdo. Carlos Cabrera Bonet, Director Ejecutivo de PR CONCRA, sometió un Memorial 
Explicativo favoreciendo la aprobación del P. del S. 1110. 

El Lcdo. Cabrera compartió que PR CONCRA fue establecida en 1990 y es una organización 
501 (c) (3) sin fines de lucro, basada en la comunidad. Su misión es ofrecer servicios de salud 
comunitaria que contribuyan al desarrollo óptimo de las personas, con un modelo que garantiza el 
acceso y atención médica de calidad. La organización, anualmente, atiende y provee servicios de 
atención médica integral, coordinada, ambulatoria especializada y servicios de apoyo a cerca de 1,000 
personas con diagnóstico VIH positivo, se realizan alrededor de 1,500 pruebas de cernimiento para 
VIH y se atiende un promedio de 500 personas en su Clínica de Salud Sexual.  

El Lcdo. Cabrera expone que la enmienda discutida en la medida presentada busca que se 
recalque de manera particular la accesibilidad de trámites a través de la Oficina del Procurador. 
Plantean que algunas personas, incluidas los pacientes de VIH, pueden intimidarse debido a lo 
complicado que son los procesos judiciales. La organización establece que las personas que viven con 
VIH en cualquiera de sus etapas tienen derecho a vivir una vida plena y de calidad y gozan de todos 
los derechos humanos, civiles y constitucionales que posee cualquier ciudadano en nuestra sociedad. 
Sin embargo, expresan que estas personas han sufrido durante años las limitaciones discriminatorias 
de vivir con dicha condición. 

Continuó mencionando que las instituciones de derechos humanos, civiles y judiciales tienen 
el mandato de recibir, investigar y resolver las querellas y demandas presentadas por personas 
portadoras de VIH, aún sin que se haya presentado en la formalidad de una demanda. Asimismo, a 
través de los ejercicios remediales llevados a cabo en  tribunales y agencias gubernamentales, se 
provee para proporcionar remedios que garanticen servicios de salud adecuados y de calidad, se 
proporcionan indemnización a las víctimas, se emiten políticas y declaraciones públicas sobre las 
violaciones de derecho civiles y humanos a estas poblaciones y se revisa el funcionamiento adecuado 
de los proveedores e instalaciones de servicio de salud, permitiendo sanciones y multas ante las 
violaciones de esta ley. En esta dirección, la Carta de Derechos de las Personas que Viven con VIH 
en Puerto Rico, en cualquiera de sus etapas, propone alternativas remediales a las querellas por la falta 
de servicios adecuados o la negación de los mismos, describiendo procesos de investigación y 
querellas administrativas a través de la Oficina del Procurador del Paciente. 

El Lcdo. Cabrera entiende que la enmienda establecida en el P. del S. 1110 crearía un foro 
remediativo de alcance inmediato para ser utilizado por las personas. Abre la posibilidad de querellar 
y levantar procesos investigativos en un foro diferente, el foro administrativo, en donde los 
procedimientos están regidos por la Ley Uniforme de Procedimientos Administrativos (LPAU). Esto, 
porque la Oficina del Procurador del Paciente pertenece al Departamento de Salud y no a la rama 
judicial bajo los tribunales del Departamento de Justicia. Aclara que un foro no descarta a otro, sobre 
todo, porque los remedios que proveen pudieran responder a necesidades particulares que cada foro 
en su jurisdicción facilite. Por último, expresan que su misión ciudadana y el Estado debe ser el brindar 
todas las posibilidades de solución para el acceso, calidad y adecuacidad en los servicios de salud de 
las poblaciones altamente vulnerables. 
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IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, 
según enmendada, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la aprobación de esta medida 
no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 
adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 
 

CONCLUSIÓN 
El Proyecto del Senado 1110, busca enmendar la “Carta de Derechos de las Personas Viviendo 

con VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” para que se incluya el auxilio de la Oficina del 
Procurador del Paciente en instancias en que un paciente realice un reclamo de un tema relacionado a 
su salud. La Comisión de Salud realizó un análisis de las expresiones recibidas por las agencias.  

La Oficina del Procurador del Paciente y la organización PR CONCRA expresaron favorecer 
la aprobación de la medida legislativa. La Procuradora del Paciente expuso que los pacientes de VIH 
tienen derecho a un trato digno y de respeto en los servicios de salud. El Lcdo. Carlos Cabrera de PR 
CONCRA, entiende que se crearía un foro para remediar la intimidación u otras incomodidades 
creadas por los procesos judiciales.  

La Comisión de Salud coincide con los sectores consultados, y entiende meritorio la inclusión 
de la Oficina del Procurador del Paciente para el auxilio de toda persona que vive con un diagnóstico 
positivo a VIH. El ofrecer otra alternativa a esta población vulnerabilizada para realizar sus reclamos 
sin que se sientan amenazados o pasen por un proceso judicial más complicado, les brinda una 
plataforma más accesible para ser escuchados. Es de conocimiento que esta población ha sido expuesta 
socialmente y estigmatizada, y han sufrido tratos inadecuados en el área de la salud por los 
proveedores, ofensas morales y trato desigual y de acceso a servicios, fundamentados en prejuicios. 
Los ciudadanos de Puerto Rico merecen sentirse seguros y poseer acceso a facilidades y proveedores. 
Se exhorta a la Asamblea Legislativa a continuar el desarrollo de medidas que ayuden a combatir el 
discrimen y el rechazo que han experimentado por años los pacientes que viven con VIH en la isla; ya 
que como todo ser humano poseen el derecho de recibir servicios de salud de calidad.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda favorablemente la aprobación del P. del S. 
1110, con el entirillado que se acompaña. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Hon. Rubén Soto Rivera 
Presidente 
Comisión de Salud” 

- - - - 
 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1262, y se 
da cuenta del Informe de la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez, con enmiendas, 
según el entirillado electrónico que se acompaña: 
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“LEY 
Para enmendar el inciso (hh) del Artículo 3 y añadir un inciso (d) al Artículo 69 de la Ley 57-

2023, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para 
la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores”, con el propósito de establecer una “orden de 
protección duradera” en aquellos casos de abuso sexual contra personas menores, cuya vigencia será 
hasta que la víctima cumpla la edad de dieciocho (18) años; y para otros fines.  
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La protección de los las personas menores es interés apremiante del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico. Por tal razón, los procedimientos en los cuales está envuelto un una persona menor están 
revestidos del más alto interés público. En ese sentido, bajo el poder de parens patriae y bajo ese 
interés apremiante, el Estado tiene suficiente autoridad para tomar las medidas que considere 
necesarias en aras de su efectiva protección. Véase, Estrella v. Figueroa Guerra, 170 DPR 644 (2007). 

Nuestro estado de derecho reconoce que los y las personas menores “…tienen derecho a la 
vida, a una buena calidad de vida y a un ambiente sano, en condiciones de dignidad y goce de todos 
sus derechos en forma prevalente”. Véase, Artículo 2, Ley 57-2023, conocida como “Ley para la 
Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y 
Protección de los Menores”.  Este derecho supone la generación de condiciones que les aseguren “…el 
cuidado, la protección, la alimentación nutritiva y equilibrada, el acceso a los servicios de salud, la 
educación, el vestuario adecuado, la recreación y la vivienda segura dotada de servicios públicos 
esenciales en un ambiente sano”. Ibid. En ese sentido, la política publica pública del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico brinda atención prioritaria a las situaciones de personas menores en riesgo 
de ser ubicados en cuidado sustituto, riesgo inminente o que hayan sido víctimas de maltrato, maltrato 
institucional, negligencia o negligencia institucional que advengan a su conocimiento. Ibid. Bajo ese 
cuadro, las agencias concernidas tienen el deber de coordinar sus esfuerzos entre sí cuando se requiera 
la prestación de servicios relacionados con la identificación, prevención o tratamiento de los las 
personas menores que se encuentren en estas circunstancias. Ibid. 

Una de las circunstancias más graves que atiende la Ley 57, supra, y nuestro Código Penal la 
Ley 146-2012, según enmendada, conocida como “Código Penal de Puerto Rico, son los abusos 
sexuales en contra de personas menores. La Ley contiene una ley, entre sus disposiciones, establece 
los requisitos o procedimientos a seguir disposición para emitir órdenes de protección a favor de ese 
esa persona menor de edad cuando hay alegaciones de maltrato. Ese procedimiento de naturaleza civil 
es independiente al proceso penal, por lo que para emitirse una orden de protección no es necesaria la 
convicción del alegado agresor. La mayoría de las veces en donde existen alegaciones de abuso sexual, 
y comienza el proceso de investigación y procesamiento penal, ya el la persona menor cuenta con una 
orden de protección a su favor. Ahora bien, en el proceso incoado también intervienen los “Centros 
de Servicios Integrados a Menores Víctimas de Abuso Sexual” (CIMVAS). Los CIMVAS fueron 
creados por la Ley 158-2013, según enmendada, conocida como “Ley Habilitadora de los Centros de 
Servicios a Menores Víctimas de Abuso Sexual”, y su propósito es evaluar, de manera 
interdisciplinaria, la situación referida sobre un una persona menor a través de entrevistas forenses, 
evaluación médica y tratamiento psicológico, siempre enfocado en el mejor bienestar, la seguridad y 
la protección del menor. Véase, Artículo 5, Ley 158, supra.   

No obstante, en muchas ocasiones ha ocurrido que se han dado instancias en las cuales se 
emiten órdenes de protección en casos de abuso sexual, y el CIMVAS valida los hechos que 
constituyen el abuso sexual durante la vigencia de la orden de protección o cuando esta ya ha vencido. 
Pero también se han dado instancias en la cual la validación ocurre cuando ya la orden de protección 

javascript:citeSearch('170DPR644',%20'MJPR_DPR')
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ha vencido. Bajo ese cuadro Ante ese escenario, al vencerse la orden de protección el la persona menor 
estaría sin remedio alguno que lo proteja de ese agresor cuya validación fue emitida por los 
profesionales de los CIMVAS. Obviamente, si existe un proceso penal iniciado, el Juez o Jueza la 
persona juez que preside presida el caso puede pueda emitir las respectivas órdenes para proteger a la 
víctima, sin embargo, no siempre existe un proceso penal iniciado.  

Así las cosas, en el supuesto anterior, a pesar de que existe una evaluación científica 
interdisciplinaria que validó la existencia de abuso sexual, —independientemente de que haya un 
procesamiento criminal— al momento de vencer la orden de protección, alguien podría interpretar 
que el tribunal no tiene las herramientas jurídicas para evaluar esa nueva información y extender la 
orden de protección o emitir una nueva. Para ello, esta Ley crea una “orden de protección duradera”, 
en primer lugar, para establecer una vigencia hasta que la víctima cumpla los la edad de dieciocho 
(18) años, tomando en consideración la definición de menor del concepto “menor” de la misma Ley 
57, supra; y en segundo lugar, aclarando que el hecho de que exista o haya existido una orden de 
protección previa por las mismas alegaciones de abuso sexual, no impide que si el CIMVAS emite 
una validación posterior, el tribunal, —a solicitud de parte— pueda enmendar la orden previa para 
hacerla “duradera”, o emitir una nueva “orden de protección duradera”, sin que ello constituya cosa 
juzgada. Acentuamos Se enfatiza el hecho de que las órdenes de protección son de naturaleza civil, 
por lo que no sería correcto hablar de doble exposición, en cuyo caso habría oposición constitucional. 
En ese aspecto, siendo las órdenes de protección un proceso civil, y en vista de que la protección de 
nuestros las personas menores es interés apremiante del Estado y está revestido de un alto interés 
público, se declara que los tribunales pueden considerar la validación emitida por CIMVAS para emitir 
una “orden de protección duradera”, independientemente haya expirado una orden de protección 
previa. 

La protección de nuestros niños y niñas la niñez en Puerto Rico es un asunto medular y de alta 
prioridad para esta Asamblea Legislativa. En ese aspecto en el balance de intereses, y de acuerdo con 
la política pública establecida en la Ley 57, supra, es el mejor bienestar de nuestros menores debe 
prevalecer siempre de la niñez el cual siempre debe prevalecer siempre. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:  

Sección 1.- Se añade un subinciso (1) al inciso (hh) del Artículo 3 de la Ley 57-2023, conocida 
como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para la Seguridad, 
Bienestar y Protección de los Menores”, para que se lea como sigue: 

“Artículo 3. — Definiciones. 
A los efectos de esta ley, los siguientes términos tendrán el significado que a continuación se 

expresa:: 
(a) … 
(b) … 
(c) … 
(d) … 
… 
… 
(aa) … 
(bb) … 
(cc) … 
(dd) … 
(ee) … 
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(ff) … 
(gg) … 
(hh) “Orden de Protección”— Mandato expedido por escrito bajo el sello de un tribunal en 

la cual se dictan las medidas a una persona maltratante de un una persona menor o 
menores para que se abstenga de incurrir o llevar a cabo determinados actos o 
conductas constitutivas de maltrato, maltrato institucional, negligencia, o negligencia 
institucional. 
(1) “Orden de Protección Duradera”— Es una orden de protección según definida 

en el párrafo anterior, pero limitada a casos de abuso sexual, en donde exista 
la cual deberá contener información sustentada o validada de abuso sexual por 
el Centro de Servicios Interdisciplinarios a Menores Víctimas de Agresión 
Sexual, o sustentada por cualquier otra organización que realice informes 
forenses, y cuya. La vigencia de esta orden será hasta que el o la persona menor 
víctima cumpla la edad de dieciocho (18) años. 

(ii) ... 
(jj) … 
… 
… 
… 
(yy) … 
(zz) … 
(aaa) … 
(bbb) … 
(ccc) … 
… 
… 
… 
(rrr  …” 
Sección 2.- Se añade un inciso (d) al Artículo 69 de la Ley 57-2023, conocida como “Ley para 

la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y 
Protección de los Menores”, para que se lea como sigue: 

“Artículo 69. — Expedición de Órdenes de Protección 
(a) … 
(b) … 
(c) … 
(d) En aquellos casos en donde la alegación de maltrato conlleve abuso sexual hacia el o 

la persona menor, y exista información sustentada o validada de abuso sexual emitida 
por el Centro de Servicios Integrados a Menores Víctimas de Abuso Sexual (CIMVAS), 
o sustentada por cualquier otra organización que realice informes forenses, el tribunal 
podrá emitir una orden de protección duradera, cuya vigencia será hasta que el la 
persona menor cumpla la edad de dieciocho (18) años. Si al momento de emitirse la 
información sustentada o validada, ya se había emitido una orden de protección, —
aunque esté vencida o vigente— la información sustentad sustentada o validada será 
suficiente para que pueda solicitarse una orden de protección duradera, ya sea 
enmendando la orden de protección vigente o emitiendo una nueva. De existir una 
orden de protección previa, el tribunal evaluará la información sustentada o validada 
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de abuso sexual emitida como prueba adicional sin que la determinación inicial 
constituya cosa juzgada, y siempre velando por el mejor bienestar del de la persona 
menor”. 

Sección 3.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del P. del S. 1262 con enmiendas. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
El P. del S. 1262 propone “[e]nmendar el inciso (hh) del Artículo 3 y añadir un inciso (d) al 

Artículo 69 de la Ley 57-2023, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de 
la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores”, con el propósito de 
establecer una “orden de protección duradera” en aquellos casos de abuso sexual contra menores, cuya 
vigencia será hasta que la víctima cumpla dieciocho (18) años; y para otros fines.” 
 

INTRODUCCIÓN 
Previo a la introducción sobre los aspectos sustantivos de esta legislación es importante 

mencionar que ya el asunto objeto de este informe fue atendido por el Senado del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, por medio del Proyecto del Senado 302, de la autoría de la senadora del 
Distrito de Mayagüez-Aguadilla, Migdalia I. González Arroyo y aprobado unánimemente el 21 de 
junio de 2021, con un informe presentado por la Comisión de lo Jurídico del Senado. Sin embargo, la 
enmienda propuesta es a una ley que fue derogada, la entonces Ley 246-2011, según enmendada, 
conocida como “Ley para la Seguridad, Bienestar y Protección de Menores”. Además, una vez el del 
P. del S. 302 fue referido a la Cámara de Representantes de Puerto Rico, la Comisión correspondiente 
no había atendido la medida y se aprobó una nueva ley respecto a la protección y el mejor bienestar 
de las personas menores en Puerto Rico, para lo cual la senadora Migdalia I. González Arroyo, en su 
interés respecto al tema, volvió a presentar legislación, esta vez atemperada a las disposiciones de la 
Ley 57-2013, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad 
Familiar y para la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores” (Énfasis nuestro) 

La nueva ley aprobada, Ley 57-2023, establece una nueva política pública, en función de los 
nuevos requerimientos del Gobierno Federal, a través del “Family First Prevention Service Act”. Esto 
con propósito de establecer mecanismos y procedimientos de prevención e intervención temprana para 
evitar la separación de familias, donde siempre que sea posible, los menores permanezcan en sus 
hogares. Estableciendo, como última alternativa, la remoción de un menor de su hogar y su entrada al 
sistema de cuidado sustituto del Estado. 

Tanto en el P. del S. 302 y ahora en el P. del S. 1262 el fin es establecer el mecanismo de 
“orden de protección duradera” en favor de toda persona de menor, en escenarios de abuso sexual 
contra estos, y cuya vigencia será hasta que la persona menor cumpla la edad de dieciocho (18) años. 

Esta legislación se presenta ante la relevancia que tiene para el Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico la protección de las personas menores. Particularmente, sobre la autoridad que posee el 
Estado para tomar o implementar todas aquellas medidas que se entiendan necesarias para la 
protección de estos. Por ello es la enmienda a la Ley 57-2023, porque esta contiene una disposición 
para emitir órdenes de protección a favor de una persona menor de edad cuando hay alegaciones de 
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maltrato. Procedimiento de naturaleza civil el cual es independiente al proceso penal, por lo que para 
emitirse una orden de protección no es necesaria la convicción del alegado agresor. En la mayoría de 
las ocasiones en donde existen alegaciones de abuso sexual, y comienza el proceso de investigación y 
procesamiento penal, el menor cuenta con una orden de protección a su favor. Ahora bien, en el 
proceso incoado también intervienen los “Centros de Servicios Integrados a Menores Víctimas de 
Abuso Sexual”, conocidos por sus siglas como CIMVAS. Estos centros fueron creados en virtud de 
la Ley 158-2013, según enmendada, con el propósito de evaluar, de manera interdisciplinaria, la 
situación referida sobre una persona menor mediante entrevistas forenses, evaluación médica y 
tratamiento psicológico, siempre enfocado en el mejor bienestar, la seguridad y la protección del 
menor.  

En cambio, ha ocurrido que se emiten órdenes de protección en casos de abuso sexual, y el 
CIMVAS valida los hechos que constituyen el abuso sexual durante la vigencia de la orden de 
protección o cuando la orden ya ha vencido. Bajo ese escenario, al vencerse la orden de protección de 
la persona menor esta estaría sin remedio alguno que lo proteja de ese agresor cuya validación fue 
emitida por los profesionales de los CIMVAS. Ahora bien, si existe un proceso penal iniciado, la 
persona juez que presida el caso puede emitir las respectivas órdenes para proteger a la víctima, sin 
embargo, no siempre existe un proceso penal iniciado.  

Así las cosas, a pesar de que exista una evaluación científica interdisciplinaria que validó la 
existencia de abuso sexual, —independientemente haya un procesamiento criminal— al momento de 
vencer la orden de protección, pudiera interpretarse que el tribunal no tiene las herramientas jurídicas 
para evaluar esa nueva información y extender la orden de protección o emitir una nueva. Razones 
por la cuales es mediante el P. del S. 1262 que propone crear una “orden de protección duradera”, en 
primer lugar, para establecer una vigencia hasta que la víctima cumpla la edad de dieciocho (18) años, 
utilizando como referencia la definición del concepto “menor” de la Ley 57, supra; y en segundo 
lugar, aclarando que el hecho de que exista o haya existido una orden de protección previa por las 
mismas alegaciones de abuso sexual, no impide que si el CIMVAS emite una validación posterior, el 
tribunal, —a solicitud de parte— pueda enmendar la orden previa para hacerla “duradera”, o emitir 
una nueva “orden de protección duradera”, sin que ello constituya cosa juzgada. 
 

ALCANCE DEL INFORME 
La Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez para atender esta legislación solicitó y 

recibió comentarios del Departamento de la Familia, Oficina de la Administación de los 
Tribunales, el Departamento de Justicia, el Colegio de Abogados, y la Oficina de Servicios 
Legislativos. Además, se utilizó como referencia el Informe Positivo al P. del S. 302 presentado por 
la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico en el año 2021. 

Luego de las gestiones realizadas por la Comisión para que se recibieran los Memoriales 
Explicativos relacionados con el P. del S. 1262, solamente el Departamento de la Familia y la 
Oficina de Servicios Legislativos. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
 

La POSICIÓN DEPARTAMENTO DE LA FAMILIA en adelante “Departamento”, por 
medio de su secretaria, honorable Ciení Rodríguez Troche. 

Se resume la posición del Departamento en establecer que Familia avalan toda medida que 
tome la Asamblea Legislativa de Puerto Rico relacionada con la seguridad y protección de las personas 
menores, por lo cual avalan el P. del S. 1262. 
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Establece el Departamento de la Familia en sus comentarios que los tribunales establecen 
procedimientos jurídicos para atender los casos en los que existe alguna alegación de maltrato o 
negligencia hacia las personas menores o sospecha de que exista un riesgo inminente hacia estos. 
Como parte de lo anterior, el tribunal tiene unas guías informativas sobre los procesos a seguir para 
solicitar las órdenes de protección a favor de las personas menores, en contra del alegado agresor y 
establece medidas específicas para que se lleve a cabo el fiel cumplimiento de sus términos y 
condiciones. 

El tribunal en su interés por el mejor bienestar y protección de la persona menor concederá la 
orden de protección de inmediato si entiende que existen motivos suficientes para creer ha sido víctima 
de maltrato o negligencia o que existe riesgo de serlo. Si el alegado agresor no se presenta, el tribunal 
expedirá una Orden de Protección Ex Parte como un remedio provisional. Una vez esta orden es 
concedida, notifican al alegado agresor y se celebrará una vista dentro de los próximos cinco (5) días 
de haberse concedido la orden. Según el proceso, en la vista el juez puede extender la vigencia de la 
orden, dejar sin efecto la orden o modificarla. El tribunal puede ordenar una o más medidas cautelares 
en protección de la persona menor, que garanticen el cumplimiento de la orden tanto por parte del 
alegado agresor, así como por el padre, madre o persona responsable del menor. Además, la orden 
debe contener información específica sobre cuándo se expidió y las razones por las cuales fue 
necesario expedir la orden sin que estuviera el alegado agresor o alegada agresora. 

De otra parte, en el escenario que ocurriera una violación a la orden de protección, se realiza 
de inmediato una querella ante la policía, ya que esto implica que se incurrió en un delito grave. O en 
alternativa, la parte responsable de la persona menor puede presentarse al tribunal para informar sobre 
el incumplimiento para garantizar su seguridad. El tribunal cuenta con la discreción judicial de ordenar 
un desacato o cualquier otra medida para hacer cumplir la orden. El tribunal evaluará las condiciones 
de cada caso para determinar la vigencia de las órdenes de protección o la extensión de esta. 

Por ende, expone el Departamento, que los tribunales cuentan con las herramientas jurídicas 
para guiar a los padres, madres o responsables de la persona menor víctima del abuso, al alegado 
agresor, orientarlos durante el proceso y ordenar medidas para cumplir con las condiciones de la Orden 
de Protección. Además, celebrará vistas de seguimiento de ser necesarias, para darle la oportunidad a 
los profesionales de los Centros de Servicios Integrados a Menores Víctimas de Abuso Sexual 
(CIMVAS) o evaluadores presentar los hallazgos de la validación en el tiempo requerido según su 
protocolo, manejar el caso y prevenir que el proceso quede inconcluso. 

El P. del S. 1262 viabilizaría que, a discreción del tribunal, la orden de protección en los casos 
de abuso sexual se extienda o en el caso de ser necesario y sujeto a una evaluación de cada caso 
particular, de forma duradera. Esto implica que, en aras de proteger a la niñez y la juventud de la 
alegada persona agresora, se reconsidere nuestro actual marco jurídico para el manejo de estos casos. 

El Departamento también expone que el P. del S. 1262, sugiere que a través de las órdenes de 
protección se puede garantizar la seguridad de la niñez y juventud en riesgo a ser abusados 
sexualmente o que hayan sido abusados. En los casos en donde se demuestre la validación, el tribunal 
debe tomar en cuenta si el abuso manifestado fue sexual, por conducta obscena, explotación o con 
elementos de trata humana para determinar la pertinencia de la Orden de Protección Duradera. Es 
necesario tomar en consideración si la persona acusada ha sido procesada criminalmente y, 
dependiendo del tipo de abuso, la medida y condiciones que el tribunal haya ordenado. Ya que se 
requiere conocer si en efecto la persona agresora será convicta y cuál sería su condena o si, este asume 
su culpabilidad y por ser primer ofensor, se beneficie de un programa de desvió sujeto a cumplir 
condiciones, paralizando así los procesos. El conocer la resolución del caso, influye en la 
consideración al momento de expedir la Orden de Protección Duradera. 
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Por otro lado, se debe considerar quien ha sido identificado como el agresor del menor, ya que 
tenemos que garantizar los derechos de los padres, madres y demás componentes del núcleo familiar 
para sostener las relaciones filiales, ya sean en escenarios terapéuticos o supervisados, según sea el 
caso. 

Tomando en consideración que, en muchos de estos casos no se inicia un proceso criminal, 
debe contemplarse que, si hubo una alegación, existe un riesgo de que los menores puedan manifestar 
preocupación sobre una exposición futura con la alegada persona agresora, ya sea voluntaria o 
involuntariamente, en lugares públicos, propiciadas por familiares, a través de las redes sociales o en 
otros escenarios en los que puedan vincularse. En los casos donde no se haya completado un proceso 
criminal, ni referido a una evaluación para su validación, la orden de protección con vigencia se utilice 
como herramienta para esa persona menor, e incluso para la alegada persona agresora, evitando que 
se lleve a cabo un contacto directo o indirecto. Además, tras surgir la alegación, existen riegos por lo 
que la orden de protección con vigencia o duradera serviría para prevenir cualquier intensión de abuso 
en el futuro y exposición de la persona menor hacia la alegada persona agresora, esto sujeto a la 
evaluación del caso y sus particularidades. 

En los casos donde no se haya logrado validar el abuso, el tribunal debe tomar en consideración 
la opinión de la persona menor cuando tiene doce (12) años en adelante, explorar sobre su sentido de 
seguridad ante la posibilidad de volver a tener contacto con su alegado agresor, previniendo que haya 
eventos que vinculen a las partes en cuestión, garantizando así la seguridad y previniendo situaciones 
futuras que reincidan en el tribunal. En los casos de infantes hasta la edad de nueva (9) años y once 
(11) meses, se realice una evaluación psicosocial para determinar o descartar factores de riesgo. En 
los casos que se aleguen acercamientos sexuales hacia el menor y se haya comprobado, pero no se 
concibió el abuso, se considere la expedición de la orden de protección duradera como medida de 
prevención sujeto a evaluación. 

El Departamento reitera que, ante la consideración de expedir una Orden de Protección 
Duradera se debe tomar en cuenta el tipo de abuso sexual, quien es la alegada persona agresora, el 
nivel de trauma que ha causado al núcleo familiar y manejar el caso garantizando la seguridad del 
menor, así como los derechos de sus progenitores. 

Ante una alegación de abuso sexual, aun sin haberse validado, el tribunal cuenta con la 
discreción jurídica para paralizar cualquier tipo de relación filial hasta que se demuestre o descarte su 
fundamento. 

Se recomienda que en los casos que la persona menor cumpla dieciocho (18) años, a su 
discreción podrá solicitar la revisión de su caso al tribunal para determinar si existe riesgo de algún 
acercamiento por parte de la persona agresora. El tribunal decidirá si la orden de protección debe ser 
extendida o quedaría sin efecto. 
 

Sobre las Observaciones o Recomendaciones del Departamento de la Familia 
Como parte de los asuntos expuestos por el Departamento de la Familia en sus comentarios 

con relación del P. del S. 1262, este expone una serie de observaciones que se proceden a mencionar 
como parte del análisis de esta Comisión respecto a la legislación: 

1) En los casos en donde se demuestre la validación de estar en riesgo de ser abusados o 
hayan sido abusados sexualmente, el tribunal debe tomar en cuenta si el abuso 
manifestado fue sexual, por conducta obscena, explotación o con elementos de trata 
humana para determinar la pertinencia de la Orden de Protección Duradera. 

2) Tomar en consideración si la persona acusada ha sido procesada criminalmente y, 
dependiendo del tipo de abuso, la medida y condiciones que el tribunal haya ordenado. 
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Ya que se requiere conocer si en efecto la persona agresora será convicta y cuál sería 
su condena o si, este asume su culpabilidad y por ser primer ofensor, se beneficie de 
un programa de desvió sujeto a cumplir condiciones, paralizando así los procesos. El 
conocer la resolución del caso, influye en la consideración al momento de expedir la 
Orden de Protección Duradera. 

3) Considerar quien ha sido identificado como el agresor del menor, ya que tenemos que 
garantizar los derechos de los padres, madres y demás componentes del núcleo familiar 
para sostener las relaciones filiales, ya sean en escenarios terapéuticos o supervisados, 
según sea el caso. 

4) En consideración que, en muchos de estos casos no se inicia un proceso criminal, debe 
contemplarse que, si hubo una alegación, existe un riesgo de que los menores puedan 
manifestar preocupación sobre una exposición futura con la alegada persona agresora, 
ya sea voluntaria o involuntariamente, en lugares públicos, propiciadas por familiares, 
a través de las redes sociales o en otros escenarios en los que puedan vincularse.  

5) En los casos donde no se haya completado un proceso criminal, ni referido a una 
evaluación para su validación, la orden de protección con vigencia se utilice como 
herramienta para ese menor, e incluso para la alegada persona agresora, evitando que 
se lleve a cabo un contacto directo o indirecto. Además, tras surgir la alegación, existen 
riegos por lo que la orden de protección con vigencia o duradera serviría para prevenir 
cualquier intensión de abuso en el futuro y exposición del menor hacia la alegada 
persona agresora, esto sujeto a la evaluación del caso y sus particularidades. 

6) En los casos donde no se haya logrado validar el abuso, el tribunal debe tomar en 
consideración la opinión del menor cuando tiene 12 años en adelante, explorar sobre 
su sentido de seguridad ante la posibilidad de volver a tener contacto con su alegado 
agresor, previniendo que haya eventos que vinculen a las partes en cuestión, 
garantizando así la seguridad y previniendo situaciones futuras que reincidan en el 
tribunal.  

7) En los casos de infantes hasta la edad de 9 años y 11 meses, se realice una evaluación 
psicosocial para determinar o descartar factores de riesgo.  

8) En los casos que se aleguen acercamientos sexuales hacia el menor y se haya 
comprobado, pero no se concibió el abuso, se considere la expedición de la orden de 
protección duradera como medida de prevención sujeto a evaluación. 

Los planteamientos que expone el Departamento de la Familia a modo de observaciones o 
recomendaciones, esta Comisión entiende que todas, ya son elementos o criterios que el tribunal 
emplea para determinar la expedición de una Orden de Protección como remedio para proteger a una 
persona menor en virtud de las disposiciones del Ley 57-2023, conocida como “Ley para la Prevención 
del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y Protección de los 
Menores”, así como en su antecesora y derogada Ley 246-2011, según enmendada. 

Los tribunales han contado con una serie de procedimientos y guías informativas sobre los 
pasos seguir para atender las solicitudes de órdenes de protección a favor de una persona menor y en 
contra de quien se alegue como agresor, en función de unas medidas específicas para que se cumplan 
con los términos y condiciones establecidos en consideración al mejor bienestar de la persona menor. 
Incluso, aun sin que se hubiese validado una alegación de abuso sexual, el tribunal posee amplia 
discreción jurídica para actuar y proteger el mejor bienestar de una persona menor hasta tanto se 
demuestre o descarte su fundamento. Esto incluye el conceder una orden de protección si existen 
motivos suficientes para creer que una persona menor ha sido objeto de cualquiera modalidad de 
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maltrato, negligencia o negligencia institucional, considerando las disposiciones contenidas en el 
Artículo 615 del Código Civil de Puerto Rico de 2020, que son objeto de referencia como parte de la 
definición del concepto “Negligencia”, en el Artículo 3 de la Ley 57-2023, supra. 

Parte de esa discreción judicial y como parte de las guías para atender casos en los cuales esté 
en riesgo la protección, seguridad y mejor bienestar de una persona menor, contempla una evaluación 
ponderada de las condiciones o circunstancias particulares o naturaleza de cada caso para determinar 
la vigencia de una orden protección. 

De otra parte, respecto a la observación en la cual se sugiere que donde no se haya logrado 
validar el abuso, el tribunal debe tomar en consideración la opinión del menor cuando tiene 12 años 
en adelante, explorar sobre su sentido de seguridad ante la posibilidad de volver a tener contacto con 
su alegado agresor, previniendo que haya eventos que vinculen a las partes en cuestión, garantizando 
así la seguridad y previniendo situaciones futuras que reincidan en el tribunal, ya la Ley 57-2023,  
supra, en su Artículo 38, establece que en cualquier procedimiento a la amparo de esta ley, entiéndase 
la Ley 57-2023, la persona menor tendrá derecho a ser escuchado. Además, la personas juez 
podrá entrevistar a la persona menor de edad en presencia del Procurador o en su defecto, de 
un trabajador social del tribunal. (énfasis nuestro) 

Asimismo, lo antes planteado se reafirma en el Artículo 80, de la referida Ley 57-2023, cuyo 
alcance interpretación, establece como relevante que el proceder respecto la implementación de la ley 
sea a favor de la protección, mejor interés y seguridad del menor. 

La POSICIÓN DE LA OFICINA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS, en adelante 
“Oficina”, y su directora ejecutiva, licenciada Mónica Freyre Florit.  

La posición de la Oficina de Servicios Legislativos es que la Asamblea Legislativa, amparada 
en su facultad constitucional para aprobar legislación en beneficio de los menores en Puerto Rico y el 
deber de parens patriae que tienen para con estos, entienden preciso concluir que no existe 
impedimento legal para lo dispuesto en el P. del S. 1262. Además, sugieren una serie de 
recomendaciones para que sean consideradas con el propósito de brindar claridad y fortalecer la 
intención legislativa que persigue la medida. 

En el análisis realizado por la Oficina de Servicios Legislativos destacan que la Constitución 
del Estado Libre Asociado extiende la protección de los padres con relación a la crianza de sus hijos 
a través de las protecciones a la dignidad y a la intimidad. Ello, al reconocer como un derecho natural 
las relaciones materno y paternofiliales. Mencionan como ejemplo el caso de Rexach v. Ramírez, en 
el cual el Tribunal Supremo de Puerto Rico realizó un análisis constitucional sobre los derechos de los 
padres a la luz de la Carta Magna y la Constitución Federal. Al evaluar la extensión de la intervención 
gubernamental permisible en las relaciones familiares determinaron que en una “…sociedad 
democrática organizada alrededor de los derechos fundamentales del hombre, el Estado ha de reducir 
a un mínimo su intervención con sensitivas urdimbres emocionales como lo son las relaciones de 
familia. La intromisión en la vida privada sólo ha de tolerarse cuando así lo requieran factores 
superantes de salud y seguridad públicas o el derecho a la vida y a la felicidad del ser humano 
afectado.” (énfasis suplido) 

No obstante, como toda protección constitucional, el derecho que ostentan los padres de tener 
consigo a sus hijos para criarlos y educarlos no es uno absoluto. Los derechos de los padres son 
susceptibles a ser limitados cuando el Estado tenga un interés apremiante que proteger, en este caso 
el bienestar de los menores. A modo de ejemplo, a estos “[s]e les puede privar, suspender o restringir 
la custodia de sus hijos, e incluso de la patria potestad, cuando no pueden satisfacer las necesidades 
de los menores, protegerlos adecuadamente o cuando los menores son maltratados, de acuerdo con la 
Ley, …” 



Jueves, 11 de enero de 2024  Núm. 2 
 
 

34371 

Como parte de las obligaciones que tiene el Estado de ejercer el poder de “parens patriae”, a 
través de su política pública se ha reconocido “[s]u responsabilidad de velar por aquellos niños que 
son víctimas de maltrato, abuso, y negligencia; la de proveerles a estos los servicios necesarios para 
fortalecer la familia de donde ellos provienen; y, de ello no ser posible, ofrecerles a dichos menores 
un cuidado fuera del hogar en un ambiente saludable.” A este respecto, mencionan los distintos 
estatutos aprobados por la Rama Legislativa para proteger el mejor bienestar del menor, destacando 
como la más reciente la Ley 57-2023, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, 
Preservación de la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores”, con 
la cual se busca establecer y reforzar programas que fortifiquen y mejoren el vínculo familiar antes de 
recurrir a la remoción del menor de su entorno familiar.  

Ante los objetivos de la Ley 57, supra, la Oficina destaca dos asuntos. En primer lugar, que la 
Ley 57, supra, de forma vehemente, promueve mantener la unidad familiar, coordinando ayuda y 
asistencia cuando es necesaria la intervención del Estado con un sinnúmero de agencias y entidades 
para lograr sus propósitos. En segundo lugar, se destaca el rol del Estado de asegurar el bienestar físico 
y emocional de los menores ante ataques, maltrato y abusos que pudiesen surgir de dicho núcleo 
familiar. 

Para lo cual la Oficina establece como interrogante cómo se va a obtener un balance de ambos 
intereses a saber: el del Estado ejerciendo su responsabilidad de proteger a los menores sin afectar ese 
vínculo familiar; y el derecho constitucional a la dignidad, intimidad y protección ante la privación de 
libertad o propiedad sin el debido proceso de ley. Que, en el caso particular que se presenta en el P. 
del S. 1262, se pudiera extender ese interés apremiante del Estado para que las órdenes de protección 
contra menores en los casos particulares de abuso sexual sean duraderas hasta cumplir los dieciocho 
(18) años. 

Como parte de los comentarios en el Memorial Explicativo de la Oficina se hace referencia al 
Código Civil de Puerto Rico en materia de que este establece la diferencia entre la privación de la 
patria potestad temporal y permanente, y dispone que será el tribunal quien determine, en cada caso 
en particular, el alcance de la privación y las circunstancias para aprobarlo. Esto también aplica cuando 
se va a expedir una orden de protección a favor de menores. Empero, tal determinación solo podrá 
emitirse si el Estado demuestra la existencia de un interés apremiante a que proteger y que no existen 
medidas menos onerosas para el bienestar del hijo que no sea la suspensión o privación de la patria 
potestad, o de la expedición de una orden de protección a favor de un menor. 

Ahora bien, en términos generales, una orden de protección es un mandamiento judicial que 
protege a un individuo de las amenazas o acciones de otro. También se les conoce como órdenes de 
alejamiento. Estas órdenes pueden evitar que una persona tenga cualquier tipo de contacto con otra o 
su familia. Las órdenes protectoras son de carácter civil y no requieren la radicación de cargos 
criminales para obtenerlas. 

Según la Oficina el fin de la legislación, P. del S. 1262 es ampliar la protección de los menores, 
en específico, los que son víctimas de abuso sexual, al incluyendo como enmienda en la Ley 57, supra, 
el mecanismo de una orden protectora adicional denominada “orden de protección duradera”. En su 
definición, se exige que la orden debe contener “información sustentada o validada de abuso sexual 
por el Centro de Servicios Interdisciplinarios a Menores Víctimas de Agresión Sexual, o sustentada 
por cualquier otra organización que realice informes forenses…”.  Además, su “vigencia será hasta 
que el o la menor víctima cumpla dieciocho (18) años.” Mencionan como diferencia que esta nueva 
orden con la orden protectora ya contenida en la Ley 57-2013, antes citada, es que, básicamente, estará 
limitada a los casos que envuelven abuso sexual y que su duración es hasta que el menor alcance la 
edad de dieciocho (18) años. 
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En cuanto a que la orden se extienda hasta los dieciocho (18) años, opinan que no hay problema 
alguno, pues ya la propia ley define la minoridad hasta esa edad. Con ello, ya al Estado se le concede 
el poder de actuar en el mejor interés del menor, y de proveer el cuidado y la protección que sus 
progenitores o las personas que los tienen bajo su cuidado son incapaces de brindar. 

Sin embargo, la decisión de otorgar una orden de protección duradera debe tomarse con cautela 
y no debe darse en un vacío. En ese sentido, la medida requiere que ello solo podrá otorgarse luego de 
una validación de que, en efecto, ha ocurrido un abuso de naturaleza sexual. Esta validación debe ser 
emitida por uno de los Centros de Servicios Integrados a Menores Víctimas de Abuso Sexual 
(CIMVAS) que haya evaluado al menor y sustentada con la información más completa y variada que 
sea posible, ante el hecho de que los referidos centros cuentan con servicios tales como evaluaciones 
médicas, entrevistas forenses y servicios de salud mental, entre otros, ofrece garantías suficientes para 
poner a los tribunales en condición de emitir la orden de protección duradera basada en información 
respaldada por la opinión de profesionales. Porque, aunque la orden sea “duradera”, esta puede ser 
revisada de haber cambios en el entorno familiar del menor. De igual manera, es de opinión de la 
Oficina que una orden de esta naturaleza no debe emitirse contra el alegado maltratante si esta persona 
es, a su vez, menor de dieciocho (18) años, por lo que debería incluirse una enmienda a esos efectos. 
 

REVISIÓN DEL INFORME POSITIVO AL P. DEL S. 302 PRESENTANDO POR LA 
COMISIÓN DE LO JURÍDICO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El Informe Positivo del P. del S. 302, contó con la participación de las siguientes: el 
Departamento de la Familia, el Departamento de Salud, la Oficina de Servicios Legislativos y el 
Colegio de Profesionales del Trabajo Social de Puerto Rico. Para fines de este informe el énfasis 
es sobre los comentarios del Departamento de Salud y del Colegio de Profesionales del Trabajo 
Social de Puerto Rico, considerando las demás entidades suplieron memoriales explicativos para el 
análisis de la legislación objeto de este Informe, el P. del S. 1262. 

El Colegio de Profesionales del Trabajo Social de Puerto Rico, en adelante “Colegio”, se 
expresó a favor de establecer la “orden de protección duradera”. En cambio, manifestó 
preocupación ante los pocos Centros de Servicios Integrados a Menores Víctimas de Abuso Sexual 
que existen alrededor de todo Puerto Rico, que de acuerdo con la revisión que realizaron, según el 
Informe Positivo del P. del S. 302, lograron información o datos sobre la operación de dos (2) centro. 
Asunto que para fines del Colegio requiere que se identifiquen recursos mediante los cuales se pueda 
optimizar el funcionamiento de estos, así como atemperar los servicios en función de las necesidades 
existentes. 

En cuanto a los comentarios del Departamento de Salud, estos manifestaron su favorecer la 
aprobación de la legislación, en cambio manifestaron o señalaron una serie de preocupaciones. 

Mencionaron como preocupación, de acuerdo con el contenido del Informe Positivo al P. del 
S. 302, que se haga referencia a las evaluaciones que realizan los Centros de Servicios Integrados a 
Menores Víctimas de Abuso Sexual (CIMVAS), como evaluaciones de “validación” en lugar de 
“sustentabilidad”. Sobre este particular mencionaron que “[e]l término “validación” hace pensar que 
se establece la realidad del abuso, cuando de lo que se trata es de evaluar el nivel de consistencia de 
los recuentos de la persona que refirió haber sido abusada o agredida sexualmente. Es competencia de 
los tribunales la decisión sobre cuánto y cómo la evidencia disponible será utilizada para juzgar a una 
persona.” 
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Sobre el asunto de que se condicione la orden de protección duradera “a la presencia de 

evaluaciones de sustentabilidad”. Entienden el asunto  “podría dejar sin la protección que provee la 
misma a menores que aún no están listos para someterse a evaluación forense, pero que pudiesen estar 
listos posteriormente; menores que no se sometieron a evaluación forense, pero reciben servicios 
clínicos para atender la salud emocional; aquellos referidos para recibir apoyo psicológico al momento 
de encontrarse listos para testificar, entre otros.” A lo cual también mencinaron “… el hecho de que 
las órdenes de protección son remedios de carácter civil, que pueden ser solicitados sin presentar 
evidencia de evaluación de sustentabilidad o haber iniciado un proceso criminal, como contemplado 
en la Ley Núm. 148-2015, según enmendada, conocida como la “Ley para la Protección de las 
Víctimas de Violencia Sexual en Puerto Rico”, que aplica a toda persona sobreviviente de violencia 
sexual. El procedimiento descrito en el proyecto de ley podría crear el precedente de requerir para 
todas las solicitudes de órdenes de protección evidencia de evaluación de sustentabilidad, lo que 
derrotaría el propósito de los remedios de naturaleza civil.”  

Referente a los a qué sucedería con aquellos menores, cuyos procesos de investigación no han 
culminado, pero alcancen la edad dieciocho (18) años, le ocupa al Departamento de Salud que “… 
este proyecto de ley obliga a reflexionar sobre remedios legales actualmente vigentes y a sugerir se 
examinen algunos aspectos de su implantación. Por ejemplo, lo ideal sería que el menor contara con 
una orden de protección en contra de la persona acusada, mientras se realizan los procesos del sistema 
de justicia criminal o mientras se encuentre en procesos terapéuticos dirigidos al manejo de la secuela 
emocional. Esto no siempre se hace. Puede darse el caso de que la orden de protección solicitada a 
favor del menor venza antes de que culmine el proceso judicial. Por otra parte, las disposiciones 
aplicables a la violación de una orden de protección vigente no son uniformes en las distintas 
legislaciones que contemplan las mismas.”  
 

ENMIENDAS TRABAJADAS POR LA COMISIÓN 
Como parte del análisis realizado en la Comisión las enmiendas trabajadas responden a atender 

asuntos relaciones a estilo, forma y corrección de lenguaje. Alguna de estas identificadas por el recurso 
técnico de la Comisión y otras son el resultado de recomendaciones plasmadas en los comentarios de 
las entidades participantes, como, por ejemplo, la Oficina de Servicios Legislativos.  

Los asuntos de carácter técnico que fueron presentados como observaciones o posibles 
recomendaciones por parte del Departamento de la Familia, han sido discutidos como parte del 
Análisis de la Medida y se entendió la Ley 57-2023, así como las guías y procedimientos establecidos 
para que los tribunales atiendan los procedimientos referente a órdenes de protección contra personas 
menores, confieren la discreción y herramientas necesarias para que se pueda actuar en función de la 
seguridad y mejor bienestar de una persona menor ante un escenario de abuso sexual. Por las anteriores 
razones, entre otras analizadas, no se incorporaron como enmiendas técnicas a la legislación. 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
De conformidad con la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal 

de Puerto Rico”, no se requirió de comentarios a los municipios u entidades que agrupan o están 
relacionados con estos. Las disposiciones contenidas en esta legislación no tienen un impacto sobre el 
presupuesto ni las finanzas de los municipios. 
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CONCLUSIÓN 

Las órdenes de protección en favor de las personas menores son herramientas legales 
fundamentales en la lucha contra el abuso sexual en cualquiera de sus modalidades, pero 
particularmente cuando se trata de las personas menores en una sociedad, quienes en situaciones como 
estas quedan en un escenario de total vulnerabilidad frente a lo que debiera ser el proceder responsable 
y protector respecto al mejor bienestar de estos. Estas órdenes desempeñan un papel crucial en la 
protección de sus derechos y su seguridad, así como en la prevención y la sanción de actos abusivos, 
las cuales contribuyen a garantizarles un entorno seguro. 

En primer lugar, es esencial comprender la gravedad del abuso sexual respecto a la niñez. Este 
tipo de violencia puede tener un impacto devastador en sus vidas, dejando cicatrices emocionales y 
psicológicas a largo plazo. Las órdenes de protección son un medio para evitar que las personas 
menores sigan siendo víctimas de abuso sexual. Al emitir una orden de protección, un tribunal puede 
prohibir al presunto abusador acercarse a este, comunicarse con él o tener cualquier tipo de contacto. 
Esto crea una barrera legal que los protege y reduce el riesgo de que ocurra más abuso. 

Además, las órdenes de protección son esenciales para proporcionarles un ambiente seguro 
para sanar y recuperarse del trauma que han experimentado. Una persona menor que vive con miedo 
constante o que sigue siendo víctima de abuso no puede sanar ni desarrollarse de manera saludable. 
Estas órdenes permiten que estos se sientan seguros y protegidos, lo que es fundamental para su 
bienestar a corto y largo plazo. 

Otro aspecto importante de las órdenes de protección es que brindan a las personas padres, 
madres, encargados o tutores legales la tranquilidad de que el sistema legal está trabajando para 
proteger a sus hijos. Cuando una persona adulta se preocupa por la seguridad de una persona menor, 
puede buscar una orden de protección en su nombre. Esto proporciona una vía legal para tomar 
medidas concretas y demuestra el compromiso de la sociedad en la protección de los derechos de la 
niñez. También fomenta la confianza en el sistema judicial y promueve la denuncia del abuso, ya que 
las personas víctimas y sus familias sienten que se les escucha y se les toma en serio. 

No obstante, es importante reconocer que las órdenes de protección no son el remedio o 
solución general y pueden enfrentar desafíos en su implementación. A veces, los presuntos abusadores 
pueden evadir estas órdenes o seguir acosando a las personas menores. Para abordar estos problemas, 
es fundamental que las órdenes de protección se apliquen de manera efectiva y se acompañen de 
medidas de apoyo y supervisión adecuadas. Además, es esencial capacitar a las fuerzas del orden y a 
los profesionales de la salud en la identificación y gestión de casos de abuso sexual infantil. 

La importancia de las órdenes de protección en casos de abuso sexual infantil también se 
relaciona con la prevención. Al poner una barrera legal entre la persona menor y el presunto abusador, 
se disuade al abusador de cometer actos adicionales y envía un mensaje claro de que el abuso sexual 
infantil es inaceptable. Esta disuasión puede ayudar a evitar que otras personas menores se conviertan 
en víctimas y contribuir a la prevención del abuso en la comunidad en general. 

Lo que se propone por medio del P. del S. 1262 sobre establecer una “orden de protección 
duradera” en aquellos escenarios de abuso sexual contra personas menores, es un mecanismo adicional 
para promover y ejecutar acciones en favor del mejor bienestar y seguridad de una persona menor 
hasta que alcance la edad de dieciocho (18) años. Se constituye como otra alternativa esencial en la 
protección de los derechos y la seguridad de las personas menores frente al abuso sexual. Proporcionan 
un medio legal para evitar el contacto entre el presunto abusador y el menor, creando un entorno 
seguro que promueve la sanación y el bienestar. Además, fomentan la confianza en el sistema legal y 
contribuyen a la prevención del abuso. Sin embargo, es crucial abordar los desafíos en la 
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implementación y fortalecer las medidas de apoyo y supervisión. La protección de las personas 
menores es una responsabilidad compartida de la sociedad, y las órdenes de protección son una parte 
vital de ese compromiso, tal como se propone en el P. del. S. 1262. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la 
Vejez del Senado de Puerto Rico, previo estudio, análisis y consideración, recomienda la aprobación 
del P. del S. 1262 con las enmiendas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Hon. Rosamar Trujillo Plumey 
Presidenta 
Comisión de Bienestar Social 
y Asuntos de la Vejez” 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1374, y se 
da cuenta del Informe de la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales, sin enmiendas: 
 

“LEY 
Para enmendar los Artículos 4 y 7 de la Ley 51-2022, con el propósito de extender la fecha en 

que entrarán en vigor las prohibiciones provistas por la ley y el término para adoptar la reglamentación 
necesaria para poner en vigor sus disposiciones; y para otros fines relacionados. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
El 29 de junio de 2022, el Gobernador de Puerto Rico estampó su firma en la Ley 51-2022, 

conocida como “Ley para prohibir el expendio y utilización de plásticos de un solo uso en todo local 
comercial, de venta y distribución autorizada a realizar negocios conforme a las leyes del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico”.  Dicho precepto legal no solo busca prohibir el uso, entrega y venta al por 
mayor o al detal de materiales hechos de plástico o poliestireno expandido que solo puedan utilizarse 
una vez, sino que establece como política pública el dar prioridad a la conservación del medio 
ambiente.  Igualmente, la ley provee para la creación de un programa educativo y de orientación 
enfocado a los consumidores y comercios. 

Relacionado con el tema de los plásticos de un solo uso, en junio de 2018, el Programa 
Ambiental de la Organización de las Naciones Unidas, publicó un informe titulado “Single-Use 
Plastics: A Roadmap for Sustainability”.  En el documento se enfatiza lo difícil que resulta manejar 
la gran cantidad de plásticos que se generan a través del mundo y, por ello, presenta una serie de 
consideraciones que deben tenerse en cuenta al momento de regular la producción y el uso de los 
plásticos de un solo uso.  Entre los asuntos a considerar, el informe incluye en primer orden el mejorar 
los sistemas para el manejo de desperdicios y el promover alternativas ecológicas para eliminar 
progresivamente los plásticos de un solo uso. 

Sabido es que la situación de los vertederos de Puerto Rico es crítica pues muchos de ellos han 
alcanzado o están próximos a alcanzar su vida útil.  Incluso, en el pasado, la Agencia de Protección 
Ambiental de los Estados Unidos, conocidas por sus siglas en inglés como EPA, expidió multas debido 
al manejo de los desperdicios que se depositaban en los vertederos de la isla.  Para agravar el cuadro 
que enfrentamos, el vertedero de Toa Alta dejó de recibir desperdicios a principios del 2022 y se 
suscribió un acuerdo entre el Municipio de Arecibo, la EPA y el Departamento de Recursos Naturales 
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y Ambientales (DRNA) para que en el 2027 cierre la operación del vertedero que ubica en dicha 
municipalidad.   

Solicitamos información al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y al 
Departamento de Asuntos al Consumidor sobre en qué etapa se encuentra la Implementación de la 
Ley 51-2022. Las repuestas de ambas agencias indicaron que han iniciado el proceso para la redacción 
de las regulaciones y asignación de deberes de ambas agencias y que no cuentan aun con una campaña 
para informar a comercios y empresas y a la ciudadanía sobre la implementación de la Ley 51-2022. 
Los dos elementos que consideramos super importantes, el reglamento y la campaña de orientación, 
aún no están completados. Faltando apenas nueve (9) meses para que entre en vigor la Ley, 
entendemos que el tiempo que falta no dará para que responsablemente se trabaje la implementación 
de esta Ley que impacta notablemente la disposición y reciclaje de materiales hechos de plásticos de 
un solo uso o poliestireno expandido. 

Reconociendo los cambios que introduce la Ley 51-2022, esta Asamblea Legislativa estima 
necesario realizar varias enmiendas a dicho precepto legal con el fin de garantizar que los cambios 
introducidos no agraven aún más la situación de nuestros vertederos ante una posible avalancha de 
materiales compostables sin procesar.  De esta manera aseguramos que los consumidores y 
comerciantes puertorriqueños no se vean afectados con un incremento en costos y que, a la misma 
vez, el estado pueda coordinar un manejo eficiente de todos los desechos. 

Esta Asamblea Legislativa, representando el mejor interés del Pueblo de Puerto Rico, de sus 
comerciantes, ciudadanos y de las agencias que tienen que velar por el medio ambiente y el reciclaje 
de sus desperdicios sólidos presenta esta pieza legislativa. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 4 de la Ley 51-2022, conocida como “Ley para prohibir 
el expendio y utilización de plásticos de un solo uso en todo local comercial, de venta y distribución 
autorizada a realizar negocios conforme a las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para 
que lea como sigue: 

“Artículo 4.-Prohibición 
[Luego de veinticuatro (24) meses de aprobada esta Ley,] Efectivo el 1ro de julio de 2026 

y luego de haberse completado el Programa Educativo y de Orientación establecido en esta, todo 
establecimiento comercial dentro de los límites territoriales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 
cesará la práctica de entregar o utilizar plásticos de un solo uso. De igual forma, queda 
terminantemente prohibida la venta al por mayor o al detal de estos productos. Queda expresamente 
excluido de esta prohibición el uso del plástico que sea necesario para empacar algún tipo de carne y 
que, por su composición, no exista una alternativa de plástico de más de un solo uso que lo sustituya. 

Durante periodos de emergencia, decretados por el Gobernador del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico o por el Presidente de los Estados Unidos de América, podrán utilizarse plásticos de un 
solo uso, cónsonos con suplir la necesidad de los comercios y los consumidores en ese periodo. La 
prohibición proscrita en este Artículo comenzará a aplicar nuevamente una vez culmine la emergencia. 

[En este periodo de tiempo, luego de transcurridos veinticuatro (24) meses de aprobada] 
Luego de entrar en vigor las prohibiciones provistas por esta Ley, y por un periodo de seis (6) meses, 
aquellos establecimientos comerciales que incumplan con lo aquí dispuesto, recibirán una notificación 
de falta que advertirá sobre la violación a la Ley. Esta notificación no conllevará penalidades o multas 
y deberá indicar la fecha en que habrá de imponerse el boleto por falta administrativa con penalidad, 
cuando se encuentre una violación a estas disposiciones.” 
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Sección 2.- Se enmienda el Artículo 7 de la Ley 51-2022, conocida como “Ley para prohibir 
el expendio y utilización de plásticos de un solo uso en todo local comercial, de venta y distribución 
autorizada a realizar negocios conforme a las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para 
que lea como sigue: 

“Artículo 7.-Reglamentación 
El Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales y el Secretario del 

Departamento de Asuntos del Consumidor deberán [, dentro de los sesenta (60) días siguientes a la 
aprobación de esta Ley,] adoptar las reglas y reglamentos necesarios para poner en vigor las 
disposiciones aquí establecidas, en o antes del 1ro de enero de 2026.” 

Sección 3- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, previo análisis 
de la medida ante nuestra consideración recomienda la aprobación, sin enmiendas, del Proyecto del 
Senado 1374. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
El Proyecto del Senado 1374 tiene como propósito “enmendar los Artículos 4 y 7 de la Ley 

51-2022, con el propósito de extender la fecha en que entrarán en vigor las prohibiciones provistas 
por la ley y el término para adoptar la reglamentación necesaria para poner en vigor sus disposiciones; 
y para otros fines relacionados.” 
 

INTRODUCCIÓN 
El autor del PS 1374 manifiesta en la Exposición de Motivos que, relacionado con el tema de 

los plásticos de un solo uso, en junio de 2018, el Programa Ambiental de la Organización de las 
Naciones Unidas, publicó un informe titulado “Single-Use Plastics: A Roadmap for Sustainability”.  
En el documento se enfatiza lo difícil que resulta manejar la gran cantidad de plásticos que se generan 
a través del mundo y, por ello, presenta una serie de consideraciones que deben tenerse en cuenta al 
momento de regular la producción y el uso de los plásticos de un solo uso.  Entre los asuntos a 
considerar, el informe incluye en primer orden el mejorar los sistemas para el manejo de desperdicios 
y el promover alternativas ecológicas para eliminar progresivamente los plásticos de un solo uso. 

Explicó, además que, el 29 de junio de 2022, el Gobernador de Puerto Rico estampó su firma 
en la Ley 51-2022, conocida como “Ley para prohibir el expendio y utilización de plásticos de un solo 
uso en todo local comercial, de venta y distribución autorizada a realizar negocios conforme a las leyes 
del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”.  Dicho precepto legal no solo busca prohibir el uso, 
entrega y venta al por mayor o al detal de materiales hechos de plástico o poliestireno expandido que 
solo puedan utilizarse una vez, sino que establece como política pública el dar prioridad a la 
conservación del medio ambiente.  Igualmente, la ley provee para la creación de un programa 
educativo y de orientación enfocado a los consumidores y comercios. 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA  
Antes de la presentación del PS 1374 en el Senado, en respuesta a la preocupación que nos 

presentaran sobre la Ley 51-2022  la Asociación de Restaurantes de Puerto Rico (ASORE) y la 
Asociación de Comercio al Detal de Puerto Rico (CDET), el Presidente de la Comisión de Agricultura 
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y Recursos Naturales presentó y se aprobó en el Pleno del Senado, una Petición de Información sobre 
la implementación de la Ley 51-2022 al Departamento de Asunto del Consumidor y al Departamento 
de Recursos Naturales y Ambientales.  

Los Departamentos contestaron la Petición de Información. Además, se le solicitó a ASORE 
y a CDET que comentaran sobre el Proyecto presentado. 

Teniendo ante nuestra consideración la información recibida, se procedió a la correspondiente 
evaluación.   A continuación, un resumen de los argumentos esbozados en los comentarios escritos 
ante nuestra consideración. 
 
Departamento de Asuntos al Consumidor 

La Secretaria Interina de Departamento, Lcda. Lisoannette M. González Ruiz expresó que 
desde el 14 de septiembre de 2022 han ofrecido varias intervenciones en el comercio alrededor de 
todo Puerto Rico a los fines de ofrecer una orientación sobre el alcance de la Ley 51-2022. Sobre ele 
Reglamento que dispone que se prepare informó que están trabajando con el Departamento de 
Recursos Naturales y Ambientales para la redacción de las regulaciones y asignaciones de deberes y 
obligaciones de ambas agencias. Añadió que se preparó y circuló la carta Circular 2022-002 para 
establecer las Guías para el cumplimiento con la Ley 561-2022. 

Además, expreso que la agencia autorizó un cartelón a ser desplegado en el comercio y 
empresas, propuesto por ASORE, anunciando la vigencia de la Ley 51-2022. Igualmente explico que 
al momento no cuentan con una campaña mediática para informar sobre la Ley 51-2022 y que esos 
esfuerzos se coordinarán una vez quede aprobado el reglamento conjunto que se esta trabajando con 
el DRNA. 
 
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

La Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Hon. Anaís Rodriguez 
Vega, señaló, que, la Secretaría Auxiliar de Educación y Relaciones de la Comunidad del 
Departamento lleva a cabo constantemente educación y actividades sobre los temas relacionados con 
el ambiente en las cuales incluyen escuelas, grupos y comunidades, y que se está trabajando en la 
incorporación de los nuevos temas que regula la Ley 51-2022. Además, indicó que el DRNA esta 
realizando diversos programas con la Corporación de Puerto Rico para la Difusión Pública y cuenta 
con el Acuerdo 2021-000119, para formalizar la propuesta de creación de contenido y la difusión, 
sobre la prevención y la conservación del medio ambiente. Por lo que entiende que dentro del marco 
del referido acuerdo están en proceso de realizar una campaña para cumplir con la Ley 51-2022. 

Termino su comunicación señalando, que, el DRNA tiene preparado un borrador del 
Reglamento que está en proceso de publicar del aviso público, para citar a vista pública, con el fin de 
escuchar los comentarios del público en general y los regulados, para poder adoptar el reglamento. 
 
Asociación de Restaurantes de Puerto Rico (ASORE) y 
Asociación de Comercio al Detal de Puerto Rico (CDET) 

La Asociación de Restaurantes de Puerto Rico (ASORE) y la Asociación de Comercio al Detal 
de Puerto Rico (CDET) presentaron comentarios en conjunto. Expresaron que, como representantes 
del sector privado, están consientes de la necesidad de adoptar medidas que propendan la protección 
del medio ambiente, con el fin de frenar el impacto del cambio climático, más aun teniendo presente 
nuestra condición de isla. Entienden que, la Ley 51-2022 persigue un fin loable, pero que el texto 
finalmente aprobado, unido a las circunstancias del Gobierno de Puerto Rico, dificultan que sea 
implementada en verano del próximo año. 
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Expresaron que, la prohibición de plásticos de un solo uso debiera entrar en vigor durante el 
mes de junio de 2024 y a esta fecha aún no se ha publicado el aviso de intensión de reglamentar junto 
con el borrador de reglamento, conforme lo exige la Ley 38-2017, según enmendada, conocida como 
“Ley de Procedimiento Administrativo Uniforme del Gobierno de Puerto Rico.” Argumentaron, que, 
la ley exige un término no menor de treinta (30) días para someter comentarios por escrito y la 
posibilidad de que se celebren vistas públicas para presentar posturas sobre la reglamentación 
propuesta, sumado a los términos que se proveen para la revisión de los reglamentos por el 
Departamento de Estado y la posterior vigencia de éstos. 

Indicaron que, ante el cuadro presentado, resulta razonablemente presumible que el reglamento 
que viabilizaría la implementación de la ley no estará aprobado de manera final al cierre del presente 
año 2023. Por otro lado, indican que, aún no se ha comenzado el programa educativo y de orientación 
dirigido a los comerciantes y los consumidores, según exige el Artículo 5 de la Ley 51-2022. 

En otro de sus comentarios, expresan que el DRNA no está preparado para manejar los 
desperdicios sólidos que se producirá al implementarse la Ley 51-2023. Explicaron que, es 
indispensable que el estado cuente con la infraestructura y procesos necesarios para viabilizar la 
entrada en vigor de las disposiciones de la Ley 51-2022 y que los materiales que estarían autorizados 
para la venta y despacho no agraven la condición de los vertederos. Manifestaron que, para que los 
materiales compostables se conviertan en fertilizantes o relleno es necesario que sean debidamente 
procesados en plantas de compostaje, de lo contrario, el material terminaría en los vertederos, 
agravando todavía más la condición de éstos, emanando gases. Por otro lado, señalan que el 
consumidor puertorriqueño estaría pagando envases cuyo precio es entre tres y cinco veces más 
costoso que los plásticos de un solo uso sin que se vea efecto alguno en el manejo de los desperdicios 
sólidos. 

Les preocupa, que, aun entendiendo que los materiales compostables estarían permitidos bajo 
la Ley 51-2022, entre sus disposiciones se guarda silencia sobre los materiales que estarían 
autorizados, sumado al hecho que a esta fecha no contamos con el reglamento aprobado. 

Terminan indicando, que ante la falta de un reglamento aprobado y al poco tiempo que falta 
para la implementación de la Ley, se debe aprobar el PS 1374. 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales certifica que la 
pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 
municipales.  
 

CONCLUSIÓN 
Luego de evaluar todos los elementos presentados esta Comisión de Agricultura y Recursos 

Naturales entiende necesario que se apruebe el PS 1374. La información recibida en la Comisión 
valida la preocupación de que el Gobierno no esta preparado para la implementación de todas las 
disposiciones ordenadas en la Ley 51-2022. 

El DRNA expuso que está en proceso de trabajar un reglamento conjunto con el Departamento 
de Asuntos al Consumidor, la realidad es que no indica cuando terminará de trabajarlo. Igualmente 
indica que están en proceso para incluir dentro del Acuerdo con la Corporación para la Difusión 
Pública una campaña para cumplir con la Ley 51-2022, sin embargo, no indican en que etapa esta y 
cuando comenzaría.  Por otro lado, tampoco se ha dado muestras que el DRNA tiene un plan de manejo 
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de desperdicios que atienda la disposición del material que se producirá al implementar la prohibición 
del uso de plásticos de un solo uso. 

Esta Honorable Comisión concluye que la aprobación de la presente medida para  extender la 
fecha en que entre en vigor la  Ley 51-2022 es necesaria para atender el cumplimiento de lo establecido 
en la Ley de una manera eficaz y ordenada en beneficio de los consumidores, los comerciantes y el 
medio ambiente. 

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales, previo estudio y 
consideración, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación del 
Proyecto del Senado 1374, sin enmiendas. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Albert Torres Berríos 
Presidente 
Comisión de Agricultura y Recursos Naturales” 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 
365, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, 
según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para ordenar al Departamento de Educación a revisar y ajustar todas las deficiencias de 

programación identificadas en los portales cibernéticos MiPE Académico y REMpro; garantizar de 
manera inmediata que las funcionarias, maestras y otras personas usuarias los funcionarios, maestros, 
y otros usuarios de MiPE Académico y REMpro puedan ingresar a la plataforma pertinente toda la 
información contenida en el Plan Educativo Individualizado (PEI), con énfasis en los tipos de servicios 
relacionados a proveerse; y viabilizar que las plataformas referidas emitan notificaciones oportunas 
por correo electrónico y mensaje de texto a las madres, padres los progenitores o personas encargadas 
de los estudiantes del Programa de Educación Especial sobre toda cita, vinculación o trámite pendiente 
relacionado a su caso. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
MiPE Académico es un sistema de información perteneciente al Departamento de Educación, 

utilizado en el Programa de Educación Especial, cuya implementación comenzó en marzo de 2012 
con el módulo de Planes Educativos Individualizados (PEI) electrónico y luego en octubre del mismo 
año con el módulo de Registro. Para la creación y el mantenimiento de esta plataforma el 
Departamento de Educación subcontrató a la firma Intelutions. De acuerdo con la agencia, MiPE fue 
creado para cumplir con IDEA, con la Ley 51-1996 y con la Sentencia del Caso Rosa Lydia v. 
Departamento de Educación. Fue diseñado para garantizar transacciones en secuencia, de manera que 
se cuente con una calidad de datos coherentes que permitieran a la Secretaría Asociada de Educación 
Especial tomar decisiones basadas en datos y cumplir con los requerimientos de información locales 
y federales que le son solicitados anualmente. El sistema fue creado para cumplir con las 
disposiciones de la Ley Púb. Núm. 101-476 de 30 de octubre de 1990, (104 STAT. 1142), conocida 
como “Individuals with Disabilities Education Act (Ley IDEA), la Ley Núm. 51-1996, según 
enmendada, conocida como “Ley de Servicios Educativos Integrales para Personas con 
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Impedimentos”, y con la Sentencia del caso Rosa Lydia v. Departamento de Educación. El propósito 
de MiPE es garantizar transacciones en secuencia, de manera que se cuente con una calidad de datos 
coherentes para tomar decisiones basadas en datos y cumplir anualmente con los requerimientos de 
información locales y federales. En el 2012, el Departamento de Educación subcontrató a la firma 
Intelutions para la creación y mantenimiento de esta plataforma.  

El sistema REMpro se implementó a partir de julio de 2015, como una aplicación dentro de 
MiPE, para la sistematización de los procedimientos de la Unidad Secretarial del Procedimiento de 
Querellas y Remedio Provisional (USPQRP). Este sistema es el medio por el cual se solicitan, se 
aprueban, se facturan y se documentan los servicios provistos por el mecanismo excepcional de 
Remedio Provisional. A partir de junio de 2022, se estableció un plan de trabajo para actualizar las 
funcionalidades de REMpro y agilizar el proceso de aprobación de contratos y pagos a las proveedoras 
de servicios. No obstante, al inicio del semestre escolar 2022-2023, el sistema no estaba listo para 
operar con normalidad. Para esta fecha, según la Lcda. Alayra Figueroa, Directora de la USPQRP, 
contaban con 323 proveedoras activas proveedores activos, 26,742 contratos aprobados y un total de 
19,932 estudiantes activas activos en Remedio Provisional. 

Al amparo de la R. del S. 42, el 6 de septiembre de 2022, la Comisión Especial para la 
Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación del 
Senado de Puerto Rico celebró una Vista Pública con el objetivo de investigar el funcionamiento de 
Mi Portal Especial (MiPE) Académico y REMpro. En la Vista estuvieron presentes representantes del 
Movimiento SOS: Niños de Educación Especial en Puerto Rico, la Asociación Puertorriqueña de 
Proveedores de Servicios de Salud y Relacionados a la Educación (APPSSRE), la Secretaría Asociada 
de Educación Especial del Departamento de Educación, la USPQRP, maestras de Educación Especial 
de la Escuela de la Comunidad Rexville de Bayamón y el Dr. César Gracia, subcontratista de la 
agencia en el área de tecnología cibernética y programador del sistema MiPE. En el proceso de vista 
Vista, la Comisión Especial identificó varias deficiencias en el funcionamiento de las plataformas 
referidas que se recogen recogieron en el Décimo Informe Parcial de la R. del S. 42 en noviembre de 
2022. Se destacan las los subsiguientes señalamientos: 
 
A. Fallas de operación del sistema MiPE 

1. MiPE no está programada para que los usuarios puedan especificar cada uno de los 
servicios relacionados según recomendados y aprobados en el Comité de Programación 
y Ubicación (COMPU). Por ejemplo, tanto en las revisiones de PEI 2022-2023 como 
en años anteriores, el sistema MiPE no permitía permite añadir servicios tales como 
terapias para la disfagia y, en cambio, se suele incorporar el servicio de Terapia Oral 
Motora. Esto provoca complicaciones para hacer efectivos los servicios provistos por 
Remedio Provisional y promueve interpretaciones erróneas de duplicidad de servicios 
cuando lo recomendado para la el estudiante son ambos (Terapia de Disfagia y Terapia 
Oro-Motora). Esta situación se repite con otros servicios conocidos como “no 
tradicionales”. 

2. Aunque los servicios “no tradicionales” requeridos consten en la minuta de la reunión 
del COMPU, queda en manos de funcionarios del Departamento de Educación su 
debida lectura y posterior registro de la información necesaria en la plataforma. El En 
muchas ocasiones, el resultado de este procedimiento, en muchas ocasiones, suele ser 
la negación o el atraso en el ofrecimiento de servicios por discrepancias entre la 
información ingresada a la plataforma y la redactada en la minuta.  
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3. Toda vez que el sistema MiPE recibe y organiza la información solamente a base de 
campos o renglones predeterminados, ocurre Ocurre con bastante frecuencia que las 
maestras no tienen forma de insertar ciertos servicio servicios o terapias a los que el 
estudiantado tienen derecho, debido a que el sistema MiPE solo recibe y organiza la 
información a base de campos o renglones predeterminados.  

4. Otra objeción regularmente levantada regularmente con relación al funcionamiento de 
MiPE, es la vinculación automática de casos con corporaciones del Departamento de 
Educación. La vinculación automática se produce cuando, tras estipularse en el PEI 
que la el estudiante es acreedora acreedor de ciertos servicios especiales, el contenido 
del PEI se inserta en el MiPE y éste le asigna la provisión de esos servicios a una 
proveedora contratista de la agencia, sin mediar el conocimiento o consentimiento de 
la madre los progenitores o persona encargada. Como resultado, la el estudiante 
aparece como “servida” “servido” para efectos estadísticos, aunque en la realidad no 
exista contacto entre la el estudiante y la proveedora el proveedor. Esta práctica viola 
las disposiciones de la Ley IDEA sobre la obligatoriedad del consentimiento de los 
padres progenitores para la prestación de servicios. Además, redunda en rechazos 
injustificados de solicitudes de Remedio Provisional, ya que la el estudiante figura 
como un “caso vinculado”, aunque no exista ningún acuerdo entre la madre o el padre 
y la proveedora los progenitores y el proveedor de servicios relacionados. Por otra 
parte, la vinculación automática de estudiantes y corporaciones proyecta un 
cumplimiento falso con la prestación del servicio, toda vez que la vinculación se realiza 
sin que la agencia valide de antemano la disponibilidad el servicio en la corporación. 
La Comisión Especial tuvo acceso a documentación que acredita este hallazgo. 
Particularmente, examinó cartas emitidas por el Departamento de Educación en las que 
se les deniega el acceso a servicios mediante el mecanismo de Remedio Provisional a 
estudiantes con diagnósticos de autismo, problemas del habla y lenguaje y problemas 
específicos de aprendizaje, que no están recibiendo terapias y otros servicios 
relacionados, por encontrase artificialmente “vinculados” a corporaciones con las que 
nunca han tenido relación. El Departamento no puede constatar cuántos estudiantes 
están recibiendo servicios. Actualmente, cientos de estudiantes están vinculados a 
corporaciones que no le están ofreciendo servicios. 

5. El sistema genera cartas de vinculación que, en muchas instancias, no son enviadas a 
las madres, padres o encargados(as) de la los progenitores o persona encargada del 
estudiante. El Departamento de Educación también reconoció que las madres 
progenitores o personas encargadas no reciben alertas ni tienen conocimiento del 
progreso de esa gestión. 

6. El mantenimiento o las actualizaciones al sistema MiPE suelen hacerse en los meses 
que son asignados para revisión de PEI, indudablemente retrasando ese proceso. 
Durante esos meses, el sistema sufre interrupciones frecuentes, principalmente en 
escuelas donde el acceso a Internet es limitado o inexistente. 

7. La información ingresada no se guarda automáticamente y si el usuario olvida oprimir 
el botón de ‘Guardar’ la información desaparece. 

8. La rapidez con la que se actualiza la plataforma no va a la par con las orientaciones y 
capacitaciones ofrecidas al personal docente para que puedan manejarla con facilidad. 

9. En el portal constan expedientes electrónicos incompletos o con documentos erróneos 
porque la plataforma no puede corroborar que los documentos adjuntados anejados por 
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los usuarios sean los indicados. Así mismo, las maestras Asimismo, los maestros no 
pueden ver si el PEI está en cumplimiento y cuenta con todas las firmas necesarias, 
aunque el sistema lo dé por firmado o completado. 

10. La Unidad Secretarial del Procedimiento de Querellas y Remedio Provisional aún pone 
en práctica la espera de 30 treinta (30) días para aprobar servicios terapéuticos que no 
están disponibles en el Departamento o, simplemente, no son ofrecidos por la 
dependencia. 

11. MiPE se nutre del Sistema de Información Estudiantil (SIE) y, si la información en esa 
plataforma está incorrecta o no ha sido actualizada, crea conflictos con los sistemas de 
transportación para porteados con de los que cuales se sirve a la población con 
diversidad funcional para portearse. No De igual manera, no se reflejan las rutas y 
ubicaciones de los estudiantes. 

A B. Fallas de operación del sistema REMpro 
1. El sistema no tiene una opción para enmendar contratos. Consecuentemente, la 

plataforma reproduce contratos que reflejan servicios erróneos. 
2. El sistema no emite alertas cuando un estudiante o un especialista ya cuenta con una 

visita registrada y valida los registros de visitas, aunque conflijan con otros. 
3. El sistema realiza ajustes automáticos de transportación cuando un especialista visita 

dos escuelas en un mismo día, ya que no permite más de un costo por transportación 
por especialista, aun cuando son en escuelas o colegios diferentes. 

4. El sistema requiere dos documentos para poder facturar evaluaciones: el informe de 
evaluación y la certificación de evaluación. De facturar a fin de mes, el informe no 
estará listo para poder subirlo y la factura sale con fecha del día que se realizó la 
evaluación, por lo que la certificación no corresponde al ciclo de facturación, lo cual 
en ocasiones no ha permitido el cobro del servicio prestado. 

5. Se solicita una Minuta para servicios que ya están estipulados en el PEI. 
6. La plataforma no provee para eliminar o sustituir documentos añadidos por error. 
7. Al marcar ausencias, el sistema las reconoce erróneamente como servicio ofrecido y 

asigna una tarifa. 
8. La programación de la plataforma asigna días feriados a días lectivos, lo que impide 

registrar adecuadamente los días de servicio. 
9. La plataforma está programada para aprobar algunos servicios de manera automática, 

pero otros requieren adjuntar la Minuta del COMPU para que las funcionarias los 
funcionarios del Departamento corroboren la veracidad del requisito de servicio. Esto 
sucede aun cuando la plataforma cuanta cuenta con los PEIs PEI firmados. 

10. Si existe un error en la información del contrato del estudiante, la plataforma lo 
interpreta como que la especialista tiene la licencia vencida y lo redirige a atender ese 
problema no existente. 

11. La plataforma penaliza la ausencia de las los estudiantes, solicitando un certificado 
médico si la el estudiante se ausenta y en su defecto, una excusa del padre, madre de 
uno de los progenitores o tutor legal, definiendo únicamente la enfermedad 
documentada como excusas y excluyendo situaciones improvistas que pueden 
provocar que el estudiante se ausente. 

12. El sistema solo permite subir las certificaciones con el número de contratación de 
Remedio Provisional cuando se hace de manera grupal, y con número del SIE, cuando 
se hace de manera individual. 
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Todas estas deficiencias obligan a abrir procesos de resoluciones técnicas que deben ser 
atendidos de manera individual, pero la Unidad de Remedio Provisional no cuenta con el personal 
suficiente para manejar la alta demanda de asistencia requerida por las proveedoras los proveedores. 
La espera de los proveedores para recibir este tipo de asistencia técnica, de ser atendida, puede tardar 
entre semanas o meses. Estas situaciones han provocado que las sesiones de entrenamiento de la 
plataforma se conviertan en sesiones en masa para atender situaciones individuales y, como ha 
sucedido, se transmita en vivo información privilegiada de las los estudiantes. 

El Departamento de Educación indica que, para atender los retos que supone la 
implementación de MiPE, ha llevado a cabo grupos focales, sesiones de trabajos y adiestramientos 
con padres progenitores líderes y proveedores, una iniciativa de maestros líderes, adiestramientos 
presenciales y virtuales, canal de YouTube, videos asincrónicos, Mesa de Apoyo, sesiones de 
preguntas y respuestas, y la compra de material tecnológico para todos los maestros de Educación 
Especial, en específico computadoras, escáners escáneres e impresoras. Si bien son estrategias loables, 
ninguna atiende los problemas medulares de la plataforma, que retrasan el ofrecimiento de servicios, 
impiden la recolección confiable de datos y cuya solución son cambios sencillos en su programación. 

A esta lista de deficiencias se le suma la denuncia reiterada de sobrecarga administrativa 
impuesta sobre las maestras los maestros de Educación Especial. En este contexto, tomando en cuenta 
que todo trámite debe documentarse en un expediente físico, el manejo de la plataforma MiPE 
representa una duplicidad de trabajo para el personal docente. 
 
A. C. Cumplimiento con disposiciones legales locales y federales 

La preparación y la revisión de los de un PEI debe cumplir con todos los parámetros 
establecidos bajo la Ley IDEA y su reglamentación. La falta de especificidad contenida en el MiPE 
sobre el Plan Educativo Individual (PEI) es contrario a la Ley IDEA, que establece que debe contener 
de forma clara y precisa la clase de servicios educativos y relacionados que el estudiante necesita, 
incluyendo la persona o agencia que los brindará, las fechas, los horarios y la frecuencia de los 
servicios. El Programa de Educación Especial, según leen las estipulaciones 40 y 41 de la Sentencia 
por Estipulación es que se: 

“…ofrecerá, directamente o mediante contratación, todos los servicios relacionados a 
los que tengan derecho las estudiantes elegibles, conforme a la ley, incluyendo el 
remedio provisional según estructurado en este pleito.”  
“Una vez finalizado el PEI se procederá a coordinar inmediatamente los servicios 
relacionados y estos comenzaran a ofrecerse con prontitud. Si en esta etapa el servicio 
relacionado de terapia no está disponible para ser ofrecido por el Departamento, las 
estudiantes tendrán derecho a recibir el mismo por medio del Remedio Provisional.” 
En la medida en la que MiPE impida la especificación de los servicios y el Departamento de 

Educación lleve a cabo vinculaciones automáticas de estudiantes con corporaciones proveedoras de 
servicios relacionadas o agote el tiempo de espera a sabiendas de que no cuentan con proveedoras 
proveedores, se continuará postergando e incumpliendo con servicios urgentes, afectando de forma 
irreversible el desarrollo de la niñez puertorriqueña. De igual forma, la programación actual de MiPE 
imposibilita la monitoría el monitoreo fiable y el seguimiento continuo de estudiantes que no están 
recibiendo los servicios relacionados a los que tienen derecho. Tal monitoreo es también 
responsabilidad del Departamento de Educación, según la estipulación 45 de la Sentencia por 
Estipulación. 
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El avance tecnológico que representaron MiPE y REMpro para el Programa de Educación 
Especial, cuyo propósito original era cuantificar la matrícula y los servicios, compartir los archivos, 
evaluaciones e información importante del estudiantado con todas las partes involucradas en el 
proceso educativo, está siendo desnaturalizado en la medida en que el sistema se ha configurado para 
obstaculizar, evadir obligaciones y violentar derechos de la población con diversidad funcional. Por 
otra parte, tal como se concluyó en el Cuarto Informe Parcial de la Comisión Especial, se reitera que 
los datos que se están reportando a las agencias federales no son fidedignos. La plataforma que se 
suponía facilitara la documentación y el reporte de los servicios de Educación Especial en Puerto Rico, 
presenta unas deficiencias que afectan seriamente la confiabilidad de los datos que colecta. En MiPE, 
se están reportando servicios que no se ofrecen y terapias que las los estudiantes no necesitan. Pocas 
de las deficiencias enumeradas por las maestras, proveedoras los maestros, proveedores de servicios 
y madres progenitores son de reciente aparición y, sin embargo, el Departamento de Educación no 
parece tener un interés auténtico para subsanarlas. El problema evidente de MiPE es que violenta el 
mandato de que se produzca un PEI individualizado. Esto es imposible cuando todo está 
predeterminado por la programación.  

Consecuentemente, mediante esta Resolución Conjunta, se le ordena al Departamento de 
Educación a revisar y ajustar todas las deficiencias de programación identificadas en los portales 
cibernéticos MiPE Académico y REMpro; garantizar de manera inmediata que las funcionarias, 
maestras los funcionarios, maestros y otras personas usuarias de MiPE Académico y REMpro puedan 
ingresar a la plataforma pertinente toda la información contenida en el Plan Educativo Individualizado, 
con énfasis en los tipos de servicios relacionados a proveerse; y viabilizar que las plataformas referidas 
emitan notificaciones oportunas por correo electrónico y mensaje de texto a las madres, padres los 
progenitores o personas encargadas de estudiantes del Programa de Educación Especial sobre toda 
cita, vinculación o trámite pendiente relacionado a su caso. 
 
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Departamento de Educación: 
a. revisar y ajustar todas las deficiencias de programación identificadas en los portales 

cibernéticos MiPE Académico y REMpro;  
b. garantizar de manera inmediata que las funcionarias, maestras los funcionarios, 

maestros y otras personas usuarias de MiPE Académico y REMpro puedan ingresar a 
la plataforma pertinente toda la información contenida en el Plan Educativo 
Individualizado, con énfasis en los tipos de servicios relacionados a proveerse; y  

c. viabilizar que las plataformas referidas emitan notificaciones oportunas por correo 
electrónico y mensaje de texto a las madres, padres los progenitores o personas 
encargadas de estudiantes del Programa de Educación Especial sobre toda cita, 
vinculación o trámite pendiente relacionado a su caso. 

Sección 2.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después de su 
aprobación.” 
 

“INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y 
consideración de la Resolución Conjunta del Senado 365 (R. C. del S. 365), recomienda a este Alto 
Cuerpo la aprobación de la medida con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se 
acompaña.  
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. C. del S. 365, tiene como objetivo ordenar al Departamento de Educación revisar y 
ajustar todas las deficiencias de programación identificadas en los portales cibernéticos MiPE 
Académico y REMpro; garantizar de manera inmediata que las funcionarias, maestras y otras personas 
usuarias de MiPE Académico y REMpro puedan ingresar a la plataforma pertinente toda la 
información contenida en el Plan Educativo Individualizado, con énfasis en los tipos de servicios 
relacionados a proveerse; y viabilizar que las plataformas referidas emitan notificaciones oportunas 
por correo electrónico y mensaje de texto a las madres, padres o personas encargadas de estudiantes 
del Programa de Educación Especial sobre toda cita, vinculación o trámite pendiente relacionado a su 
caso. 
 

INTRODUCCIÓN 
Según la exposición de motivos de la R. C. del S. 365, el MiPE Académico es un sistema de 

información del Departamento de Educación (en adelante, DE), utilizado en el Programa de Educación 
Especial, que integra el módulo de Planes Educativos Individualizados (en adelante, PEI) electrónico 
y el módulo de Registro. El sistema fue creado para cumplir con las disposiciones de la Ley IDEA1, 
la Ley Núm. 51-1996, según enmendada2, y con la Sentencia del caso Rosa Lydia v. Departamento 
de Educación. El propósito de MiPE es garantizar transacciones en secuencia, de manera que se cuente 
con una calidad de datos coherentes para tomar decisiones basadas en datos y cumplir anualmente con 
los requerimientos de información locales y federales. En el 2012, el Departamento de Educación 
subcontrató a la firma Intelutions para la creación y mantenimiento de esta plataforma.  

La declaración de propósitos detalla que en julio de 2015 el sistema REMpro se integró dentro 
del MiPE para la sistematización de los procedimientos de la Unidad Secretarial del Procedimiento de 
Querellas y Remedio Provisional (USPQRP). Se indica que este sistema se utiliza para solicitar, 
aprobar, facturar y documentar los servicios provistos por el mecanismo excepcional de Remedio 
Provisional. Se señala que, a partir de junio de 2022 se estableció un plan de trabajo para actualizar 
las funcionalidades de REMpro y agilizar el proceso de aprobación de contratos y pagos a los 
proveedores de servicios. No obstante, se destaca que para el inicio del semestre escolar 2022-2023, 
el plan no estaba listo para operar y para aquel entonces, la USPQRP contaba con 323 proveedores 
activos, 26,742 contratos aprobados y un total de 19,932 estudiantes activos en Remedio Provisional. 

La resolución señala que el 6 de septiembre de 2022, la Comisión Especial para la Monitoria 
Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación del Senado de Puerto 
Rico, celebró una vista pública para investigar el funcionamiento de MiPE y REMpro al amparo de la 
R. del S. 42. Luego de escuchar a varias entidades públicas y privadas, y analizar los memoriales 
explicativos y ponencias recibidas, la Comisión Especial rindió el Décimo Informe Parcial de la R. 
del S. 423, el cual identificó un sinnúmero de fallas en la operación de ambos sistemas. En el caso de 
MiPE, resaltamos las siguientes: 

• MiPE no está programada para que los usuarios puedan especificar cada uno de los 
servicios relacionados según recomendados y aprobados en Comité de Programación 
y Ubicación (COMPU), provocando complicaciones para hacer efectivos los servicios 

 
1  Ley Púb. Núm. 101-476 de 30 de octubre de 1990, (104 STAT. 1142), conocida como “Individuals with Disabilities 

Education Act (IDEA). 
2  “Ley de Servicios Educativos Integrales para Personas con Impedimentos”; 18 LPRA sec. 1351 et seq.  
3  El informe fue rendido el 4 de noviembre de 2022.  
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provistos por Remedio Provisional y promueve interpretaciones erróneas de duplicidad 
de servicios, y no reconoce otros servicios conocidos como “no tradicionales”.  

• El sistema tiene atrasos en el ofrecimiento de servicios por discrepancias entre la 
información ingresada en MiPE y la redactada en la minuta.  

• No hay espacio para insertar ciertos servicios o terapias, ya que la plataforma solo tiene 
base de campos o renglones predeterminados.  

• Encontraron problemas en la vinculación automática de casos con corporaciones del 
Departamento de Educación luego de estipularse el PEI sin mediar el conocimiento o 
consentimiento de su progenitor o persona encargada. Esta práctica viola las 
disposiciones de la Ley IDEA sobre la obligatoriedad del consentimiento de los padres 
para la prestación de servicios. Como resultado, un estudiante aparece como “servido” 
para efectos estadísticos, aunque en la realidad no exista contacto entre el estudiante y 
el proveedor. La vinculación automática de estudiantes y corporaciones proyecta un 
cumplimiento falso con la prestación del servicio, a esta efectuarse sin la validación 
previa de la agencia de que el servicio está disponible en la corporación. 

• La generación de cartas de vinculación que, en muchas instancias, no son enviadas a 
los progenitores o encargados del estudiante, o que no se reciben alertas o cartas de 
progreso. 

• La información entrada en el sistema no se guarda automáticamente y por ello se 
pierden los datos previamente entrados. 

• Se ha identificado en el portal expedientes electrónicos incompletos o que contienen 
documentos erróneos anejados porque la plataforma no corrobora que son los 
correctos. Asimismo, los maestros no pueden ver si el PEI está en cumplimiento y que 
cuenta con todas las firmas necesarias, aunque el sistema lo dé por firmado o 
completado. 

• El tener todavía que esperar treinta (30) días para aprobar servicios terapéuticos que no 
están disponibles en el Departamento o, simplemente, no son ofrecidos por la 
dependencia.  

• MiPE se nutre del Sistema de Información Estudiantil (SIE) y, si la información en esa 
plataforma está incorrecta o no ha sido actualizada, crea conflictos con los sistemas de 
transportación de los cuales se sirve la población con diversidad funcional para 
portearse. Indican también que no se reflejan las rutas y ubicaciones de los estudiantes. 

 
De otra parte, la parte expositiva de la medida reseña sobre las fallas de operación del sistema 

REMpro, lo siguiente:  
• El sistema no tiene una opción para enmendar contratos, ni provee para eliminar o 

sustituir documentos añadidos por error. Si existe un error en la información del 
contrato del estudiante, se interpreta como que el especialista tiene la licencia vencida 
y lo redirige a atender ese problema no existente. 

• El sistema no emite alertas cuando un estudiante o un especialista ya cuenta con una 
visita registrada y valida los registros de visitas, aunque conflijan con otros. 

• El sistema realiza ajustes automáticos de transportación cuando un especialista visita 
dos (2) escuelas en un mismo día, ya que no permite más de un costo por transportación 
por especialista. 
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• El sistema requiere dos (2) documentos para poder facturar evaluaciones: el informe 
de evaluación y la certificación de evaluación. De facturar a fin de mes, el informe no 
estará listo para poder subirlo y la factura sale con fecha del día que se realizó la 
evaluación, por lo que la certificación no corresponde al ciclo de facturación, lo cual 
en ocasiones no ha permitido el cobro del servicio prestado. 

• Al marcar ausencias, el sistema las reconoce erróneamente como servicio ofrecido y 
asigna una tarifa. De igual manera, asigna días feriados a días lectivos, lo que impide 
registrar adecuadamente los días de servicio. 

• Se aprueban algunos servicios de manera automática, pero otros requieren adjuntar la 
Minuta del COMPU para que se corrobore por el Departamento la veracidad del 
requisito de servicio, aun cuando la plataforma cuenta con los PEI firmados. 

• La plataforma penaliza la ausencia de los estudiantes, solicitando un certificado médico 
si se ausenta y, en su defecto, una excusa de su progenitor o tutor legal, definiendo 
únicamente la enfermedad documentada como excusa. No reconoce otras situaciones 
improvistas que pueden provocar la ausencia del estudiante. 

• Solo se permite subir certificaciones con el número de contratación de Remedio 
Provisional cuando se hace de manera grupal, y con número del SIE, cuando se hace 
de manera individual. 

Se manifiesta en la resolución que, la Unidad de Remedio Provisional no cuenta con el personal 
suficiente para manejar la alta demanda de asistencia requerida por los proveedores. Esto ha provocado 
que las sesiones de entrenamiento de la plataforma se tornen públicas para atender situaciones 
individuales, transmitiéndose información privilegiada de los estudiantes. Expone la medida que el 
Departamento ha buscado varias alternativas para atender los problemas presentados por las 
plataformas, pero no se ha atendido adecuadamente la situación medular de las fallas en estos sistemas. 
Se alude también sobre la doble carga de los maestros de educación especial de documentar todo 
trámite en un expediente físico junto con el manejo de la plataforma MiPE. 

De otra parte, la medida reseña que los PEI tienen que cumplir con la Ley IDEA y su 
reglamentación al efecto. La falta de especificidad contenida en el MiPE sobre el PEI es contraria a la 
Ley IDEA, que establece que debe contener de forma clara y precisa la clase de servicios educativos 
y relacionados que el estudiante necesita, incluyendo la persona o agencia que los brindará, las fechas, 
los horarios y la frecuencia de los servicios. La falta de cumplimiento posterga el poder ofrecer 
servicios urgentes. De igual manera, la plataforma no permite una monitoria fiable de los estudiantes 
que no están recibiendo los servicios relacionados a los que tienen derecho, siendo ello responsabilidad 
del Departamento de Educación. 

En la medida se dispone que el MiPE y REMpro suponían ser una herramienta de ayuda para 
cuantificar la matrícula y los servicios, compartir los archivos, evaluaciones e información importante 
del estudiantado con todas las partes involucradas en el proceso educativo. Sin embargo, el Cuarto 
Informe Parcial de la Comisión Especial de la R. del S. 424, determinó que los datos reportados a las 
agencias federales no son confiables. Ello, ya que se encontró que en MiPE, se están reportando 
servicios que no se ofrecen y terapias que los estudiantes no necesitan. Es por ello que se observa que 
la plataforma violenta el mandato de que se produzca un PEI individualizado. Esto es imposible 
cuando todo está predeterminado por la programación.  
Así pues, la intención de la resolución es que el Departamento de Educación revise y ajuste las 
deficiencias de programación identificadas en los portales cibernéticos MiPE y REMpro. 

 
4  El informe fue rendido el 8 de septiembre de 2021. 
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ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Como parte del proceso de análisis y evaluación de esta medida, se tomó en consideración los 
comentarios y recomendaciones del Movimiento SOS para los niños y niñas del Programa de 
Educación Especial del Departamento de Educación, Asociación Puertorriqueña de Proveedores de 
Servicios de Salud y Relacionados a la Educación, Departamento de Educación y la Defensoría de las 
Personas con Impedimentos. 
 
Movimiento SOS 

En su escrito, Movimiento SOS expresa que la función de MiPE es garantizar transacciones 
en secuencia para obtener datos afines, para que así la Secretaría Asociada de Educación Especial 
pueda tomar decisiones basadas en datos y cumplir con los requerimientos estatales y federales. 
Entienden que el sistema tiene serias limitaciones de programación que va en contra de los estatutos 
que rigen el Programa de Educación Especial de Puerto Rico. La entidad recalca que en vista pública 
celebrada el 6 de septiembre de 2022, el Departamento de Educación reconoció que MiPE está 
programado por las instrucciones y reglas de negocio, basadas en la política pública del gobierno de 
turno, estando estas distantes de las disposiciones de la Ley IDEA y leyes locales. El sistema impone 
restricciones que impide que las determinaciones de un COMPU puedan ser entradas. Hacen hincapié 
que de los datos entrados a MiPE es que el Departamento de Educación genera los informes de 
cumplimiento en los procesos de Monitoria en el Pleito de Clase Rosa Lydia Vélez.  

El Movimiento SOS señala varios puntos que estiman se deben incluir en la programación del 
sistema de MiPE que no son contemplados en la R. C. del S. 365. A continuación, detallamos cada 
uno de los señalamientos emitidos por la entidad:  

1. En el área de Servicios Relacionados en el PEI, eliminar, la columna de “Otros” y 
permitir que todo servicio relacionado aceptado por el COMPU pueda ser añadido. Por 
ejemplo:  Disfagia, Terapia Acuática, Equino Terapia, estén incluidas sin importar que 
las mismas sean ofrecidas bajo el DE o Remedio Provisional. El Departamento de 
Educación alega que los estudiantes con terapias asignadas en la columna de “Otros”, 
no son visibles en el sistema y no pueden ser vinculados. 

2. Se realice la vinculación a una corporación sólo cuando medie evidencia documental 
que la sostenga, por ejemplo, consentimiento de prestación de servicios a través de “X” 
corporación firmada por el encargado del estudiante. 

3. El DE desista de categorizar de manera errónea la terapia de Alimentación (Disfagia) 
ofrecida a través de corporaciones que tengan contrato con la agencia como Oral 
Motor. Esto crea un problema para los estudiantes que tienen recomendados ambos 
servicios, provocando una incorrecta interpretación de “duplicidad de servicio”. 

4. Que se elimine la función de firma electrónica, a no ser que haya un documento firmado 
que en efecto valide que el PEI fue oportunamente revisado y aprobado por medio de 
la firma de cada uno de los miembros del COMPU. En ninguna circunstancia se deben 
aceptar PEI marcados como firmados que no incluyan las firmas de los encargados. 

5. Se desprograme la función del sistema MiPE en el cual se generan referidos para 
evaluación con una cita establecida.  Esta cita debe aparecer solo si se validó con los 
encargados del estudiante y la corporación asigna la disponibilidad para realizar la 
evaluación.  Ha ocurrido que padres se presentan a la cita que establece el referido y 
resulta que en la corporación desconocían de tal coordinación. 
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Por otro lado, en el caso de evaluaciones aprobadas por remedio provisional (el 
sistema requiere que se genere un referido para poder emitir la carta de aprobación) el 
referido debe establecer que se ofrecerá la evaluación mediante ese mecanismo, y no 
incluir una cita con la corporación del DE, tal como ocurre. 

6. Se programe la notificación mediante un mensaje de texto, email o carta al padre, 
madre o encargado del estudiante sobre la aprobación y/o denegación del mecanismo 
de Remedio Provisional. 

7. Se elimine la condición de tener un PEI del año escolar en curso firmado, para poder 
establecer servicios aprobados en COMPU para el estudiante (por ejemplo, 
evaluaciones y/o servicios relacionados). 

8. Se corrija falla del sistema en la cual cuando se realizan enmiendas al PEI, esa 
enmienda genera a su vez cambios en la información del PEI en áreas en donde no se 
efectuaron cambios. 

9. Se programe el sistema MiPE para que permita generar cartas de aprobación a terapias 
por remedio provisional sin que medie la necesidad de hacer un nuevo referido. 

10. Se programe el sistema MiPE para generar la aprobación del servicio a través de 
Remedio Provisional a todas las solicitudes no contestadas en el término de 20 días 
requerido. Tal aprobación debe ser notificada mediante correo electrónico y texto de 
forma automática junto con la carta que sustente la aprobación. De igual manera, se 
debe remitir la autorización vía correspondencia postal. 

11. Toda contestación de denegación a solicitud de servicios por Remedio Provisional 
alegando vinculación con la corporación del DE debe estar acompañada de evidencia 
que lo sustente. Por ejemplo, mediante documento firmado por el encargado 
consintiendo a la prestación de los servicios.  Es necesario que se evidencie la 
prestación de los servicios mediante la factura del mes anterior o del mes en curso 
firmada por el progenitor o maestro. 

12. El sistema MiPE debe estar programado para obligar a que se documente evidencia del 
envío de borradores de PEI con 5 días de antelación a los COMPU convocados para 
revisiones del PEI y/o Planes de Servicios. 

13. Limitar que se revise los PEI de dos (2) años distintos en un mismo día a partir del mes 
de marzo, a no ser que el estudiante está ingresando por primera vez al programa y 
haya cumplido con los ofrecimientos correspondientes a la hora de revisar el PEI. Se 
presente evidencia documental que justifique tal retraso, como, por ejemplo, que se 
estaba en un proceso de resolución de controversias u otra evidencia. 

14. El sistema MiPE debe programarse para generar automáticamente cartas de aprobación 
de revaluación por remedio, para aquellos servicios de terapias cuya evaluación o 
revaluación más reciente exceda un periodo de tres (3) años. De igual forma, para todo 
servicio de evaluación/tratamiento no ofrecido pasado treinta (30) días de realizado el 
referido. Estas cartas deben ser enviadas a los padres ya sea por correo electrónico, 
texto y correspondencia postal. 

15. Se incluyan las Minutas de las reuniones del COMPU a la versión del Sistema MiPE 
al cual tienen acceso los encargados. De igual forma, que se incluya el “Resumen de 
Progreso” y el “Plan de Tratamiento” de todos los servicios relacionados que recibe el 
estudiante. 
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Por último, el Movimiento SOS recomienda que se paralice el uso del sistema MiPE para que 

se programe conforme al régimen legal del Departamento de Educación. Indican también la necesidad 
de establecer un plan educativo del personal, para que conozcan los derechos de los estudiantes con 
diversidad funcional y de ofrecer talleres para los encargados de estos estudiantes, incluyendo el contar 
con asistencia gratuita durante sus trámites con el Departamento de Educación. Exponen como 
ineludible el aplicar algún tipo de consecuencia legal para aquellos funcionarios que violenten las 
disposiciones legales en el ejercicio de sus funciones. Están de acuerdo con lo propuesto en la medida 
de la necesidad de revisar y ajustar todas las deficiencias de programación identificadas en los portales 
cibernéticos de MiPE y REMpro, además de los informes de cumplimiento presentados basados en la 
información contenida en estos sistemas.  

Debemos señalar que la organización hizo entrega a la Oficina Legislativa de la Senadora 
García Montes donde tuvieron la oportunidad de reaccionar al Memorial Explicativo del 
Departamento de Educación refutando, premisa a premisa, los planteamientos presentados por la 
agencia y presentando evidencia de cómo operan los sistemas MiPE y REMpro para las personas que 
no fugen dentro de la agencia.5 
 
Asociación Puertorriqueña de Proveedores de Servicios de Salud y Relacionados a la Educación 

La Asociación Puertorriqueña de Proveedores de Servicios de Salud y Relacionados a la 
Educación (en adelante, “APPSRE”), trae varios puntos similares a los expuestos en el escrito de 
Movimiento SOS. Enfatizan que MiPE tiene la función de garantizar transacciones en secuencia para 
obtener datos afines, para que así la Secretaría Asociada de Educación Especial pueda tomar 
decisiones basadas en datos y cumplir con los requerimientos estatales y federales. Con esta 
información es que el Departamento de Educación aprueba o deniega servicios a través de la Unidad 
de Remedio Provisional (en adelante, Unidad). 

Explican que esta Unidad se estableció como parte del pleito de clase de Rosa Lydia Vélez y 
el Departamento de Educación para cumplir con la Ley IDEA, como programa de apoyo para los 
estudiantes con diversidad funcional en Puerto Rico, víctimas de violaciones a la Ley de Educación 
Especial. Entre los servicios que ofrecen se encuentra la contratación de servicios privados a costo 
público. No obstante, señalan que por años, conforme a las facultades conferidas a la Unidad, esta se 
convirtió en una división operacional más dentro del Departamento de Educación, violentando así los 
derechos que dicho Departamento está obligado a proteger. Los remedios provisionales provistos, 
como contratación privada, deben cumplir con la Ley IDEA y destacarse por su eficiencia y agilidad. 
Sin embargo, opinan que el Departamento de Educación, como un tercero, es quien unilateralmente 
impone los términos de contratación, y las partes involucradas no tienen participación en la 
negociación de las cláusulas del contrato. Expresan además, que el Departamento es el que establece 
las reglas a los proveedores de servicios y las tarifas, y el que pasa escrutinio y determina quienes son 
los que forman parte de la Unidad. 

En cuanto al sistema MiPE, la APPSSRE asevera que la programación promueve serias 
violaciones a la Ley IDEA, a las estipulaciones del caso Rosa Lydia Vélez, y a las leyes locales que 
rigen al Departamento de Educación, obstaculizando el acceso a una educación pública apropiada. Las 
omisiones y restricciones en la programación de MiPE, la falsa representación de la información para 
un alegado cumplimiento con sus obligaciones por parte de la agencia promueve determinaciones 
injustas para los estudiantes recibir remedios existentes. Tal y como expuso el Movimiento SOS, la 

 
5 Refiérase a la reacción del Movimiento SOS sobre el Memorial Explicativo del Departamento de Educación.  
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APPSSRE incluyó una lista de las órdenes en el diseño del sistema MiPE y del sistema REMpro que 
afectan la aprobación de servicios a través de Remedio Provisional. Destacamos aquellas que no 
fueron previamente mencionadas en este informe. En cuanto a MiPE: 

1. Las restricciones en el sistema para establecer en el PEI cada uno de los servicios 
relacionados según se recomiendan y aprueban en el COMPU. Para recibir servicios 
de Remedio Provisional, estos tienen que estar expresados en el PEI. El Departamento 
de Educación es quien controla cuáles servicios pueden ser o no añadidos en el PEI. La 
consecuencia de ello es la denegación o retraso de estos servicios a través de Remedio 
Provisional. 

2. El egreso de estudiantes con contratos activos en Remedio Provisional del Programa 
de Educación Especial sin emitir notificación o sin la autorización de los padres.  

3. La cancelación de contratos a través de Remedio Provisional sin mediar la petición o 
consentimiento de las partes.  

4. La falla de la Unidad en generar, de forma inmediata, la carta de aprobación; y retrasa 
la contestación a las Solicitudes de Remedio en las cuales se incluye evidencia de una 
Minuta del COMPU de que se va a ofrecer el servicio por Remedio Provisional. En 
estos casos no es necesario que el encargado complete la gestión, ya que el funcionario 
del Departamento de Educación que reconoció que no puede ofrecer el servicio y lo 
aprobó por medio del Remedio, es quien tiene la responsabilidad de generar la carta y 
entregarla al encargado. Exponen que esta operación no es necesaria ni justificada para 
aquellos servicios que solo se ofrecen a través de Remedio Provisional.  

De otra parte, en cuanto al sistema REMpro, la ASSPPRE detalla que al inicio del año escolar 
2022-2023, se implementó la prueba de una nueva versión de este sistema denominada como fase de 
producción. Reseñan que éstas resultaron en errores, fallas y retrasos que afectaron las operaciones de 
los centros de terapias, ocasionando un aumento en la carga administrativa y en los gastos 
operacionales de los centros. Manifiestan que algunas de las fallas señaladas en su ponencia del 6 de 
septiembre de 20226 fueron corregidas, sin embargo, han surgido o prevalecido otras que deben ser 
atendidas con premura, tales como:  

1. Realizar un proceso de auditoría interna más exhaustivo. Los proveedores subsanaban 
los errores señalados antes de someter la factura y de que finalizaran los periodos. No 
obstante, al tratar de culminar los periodos para generar las certificaciones de servicios 
necesarios, volvían a reaparecen errores que fueron previamente corregidos. Entienden 
que la falla pudiese ser que el botón de validar visitas no está funcionando.  

2. En ocasiones, cuando los pre interventores están trabajando la factura, el botón de 
sustituir documentos no registró el nuevo documento y reaparece el que originalmente 
se subió a la plataforma. El sistema borra constantemente los nuevos documentos que 
se suben al sistema en la fase de intervención de la factura. Esto ocurre mayormente 
con los planes de tratamientos y contratos. Esta situación provoca un señalamiento, no 
sólo por una situación única, sino que también en diferentes momentos.  

3. Se entran las visitas de un estudiante y al continuar con el proceso al día siguiente no 
aparecen las fechas previamente entradas. Al volver a entrarlas en el sistema, 
asumiendo que no fueron registradas, al ser revisadas al próximo día aparecen las 
fechas duplicadas.  

 
6  La entidad no señala la medida legislativa para la cual presentó la aludida ponencia.  
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4. Señalamientos a facturas por errores del sistema luego de subido los contratos, los 
cuales aparecen con alteraciones u omisiones en la primera página. El Departamento 
devuelve la factura y exige al proveedor que suba nuevamente los contratos al sistema.  

5. El nuevo sistema, a diferencia del anterior, no permite abrir periodos para correcciones, 
provocando que la Unidad evite el pago de los servicios prestados y se efectúen ajustes 
injustos en las facturas. 

6. El sistema no registra certificaciones que fueron subidas a la plataforma. Esto genera 
señalamientos y cuando se objeta y sube nuevamente el documento, el sistema no lo 
acepta. Es un requerimiento enviar este documento a técnicos de la compañía a cargo 
del diseño del programa para que ellos no suban.  

7. El sistema emite un error al iniciar en la plataforma, el cual requiere que se presione el 
botón de continuar dos (2) veces para poder acceder a la misma.  

La ASSPPRE recomienda que se tomen acciones correctivas inmediatas por parte del 
Departamento de Educación en cuanto al diseño del Sistema MiPE y REMpro. Entienden que MiPE 
promueve violaciones de derechos humanos al responder su diseño a reglas de negocio del gobierno 
de turno y no sobre las leyes que rigen las operaciones del Departamento. La función y responsabilidad 
ética del programador del sistema debe ser el garantizar el cumplimiento de las leyes y los derechos 
humanos. Conciben que es necesaria la intervención de la Hon. Jueza María M. Cabrera, quien está a 
cargo del pleito de clase Rosa Lydia Vélez; el Lcdo. Carlos Rivera, Comisionado del Departamento 
de Educación Especial; la Monitora del pleito de clase, Sra. Pilar Beléndez; y de la representación 
legal de los estudiantes del programa de Educación Especial de dicho pleito de clase. La entidad 
arguye que el Departamento de Educación debe desistir inmediatamente el uso del sistema MiPE para 
corregir la multiplicidad de ilegalidades en su programación y la necesidad de revisar todo rechazo de 
servicios en la Unidad desde que se implementó dicho sistema. 
Por último, entienden que se debe corregir oportunamente las fallas en el sistema REMpro y poner un 
alto a todo ajuste de facturas de los proveedores secundarios a éstas. Es necesario revisar la relación 
de los proveedores de Remedio Provisional con la agencia. Ante ello, están de acuerdo con la intención 
plasmada en la R. C. del S. 365. 
 
Departamento de Educación 

El Departamento de Educación, por conducto del entonces Secretario, el Lcdo. Eliezer Ramos 
Parés, explica en su escrito que la Secretaría Asociada de Educación Especial (en adelante, SAEE), es 
un organismo adscrito al Departamento, con la responsabilidad de velar y asegurar que todas las 
personas con discapacidades o problemas específicos de aprendizaje, desde los tres (3) años hasta los 
veintiún (21) años, tengan una educación diseñada para atender sus necesidades individuales. Exponen 
que los servicios ofrecidos tienen que cumplir con la Ley IDEA, la Ley Núm. 51-1996, según 
enmendada, conocida coma “Ley de Servicios Educativos Integrales para Personas con 
Impedimentos”, los acuerdos estipulados en el pleito de clase Rosa Lydia Vélez y la Ley Núm. 85-
2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”. Señalan que, 
en cuanto a lo propuesto en la resolución conjunta, entienden que tiene un fin loable pero que su 
aprobación es innecesaria, ya que los asuntos que pretende corregir o incorporar son debidamente 
atendidos en las plataformas que mantiene el Departamento.  
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Acto seguido, la entidad detalla el volumen de informes y reportes de cumplimiento que son 
requeridos al Programa de Educación Especial por legislación estatal y federal.7 Al considerar la 
pluralidad de informes exigidos anualmente, tener mayor visibilidad de las necesidades de servicio de 
los estudiantes, disponer de un sistema de rendición de cuentas y mejorar y ser más eficientes en los 
procesos, la SAEE, en el 2012, estableció la plataforma MiPE. Este sistema es propiedad del 
Departamento por lo que no paga licenciamiento y su implementación fue realizada para cumplir con 
la Ley IDEA, Ley Núm. 51, supra, y el pleito de clase. Su diseño tiene como fin garantizar 
transacciones en secuencia para contar con datos coherentes que permiten a SAEE tomar 
determinaciones basadas en datos.  Indican que en la actualidad tiene sobre treinta y tres mil usuarios 
activos (28% especialistas, 26% progenitores, 20% maestros, 14% otros, 12% proveedores).8 De igual 
manera, en su ponencia incluyen dos figuras en la cual se ilustra lo que conlleva el sistema MiPE y 
las integraciones que este tiene con los demás sistemas del Departamento de Educación.9  

La entidad procede en su escrito a expresar sus comentarios sobre cada una de las deficiencias 
enumeradas en la exposición de motivos de la medida resolutiva, alegando que estas fueron explicadas 
y que no se recogen del todo en el Décimo Informe Parcial de la Comisión Especial para la Monitoria 
Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación del Senado de Puerto 
Rico sobre la R. del S. 42. Entienden que fueron aspectos señalados por otros deponentes y no fueron 
verificados con el Departamento. Así pues, la agencia procede a comentar sobre cada uno de los 
señalamientos de la resolución. A tono con ello, procedemos a resumir la posición de la agencia en 
torno a cada uno de los señalamientos.   

En su primer señalamiento10, el Departamento expresa que MiPE permite al usuario incluir 
otros servicios en el PEI, en la pestaña de “Área que se desarrolló en el programa de servicio”. En 
esta, debe seleccionar “Otros” (función que existe desde el 2014) y en el recuadro escribir el servicio 
que desea añadir. Aseveran que también se puede documentar la duración, modalidad y frecuencia del 
servicio requerido. Fundamentando lo anterior, mencionan que para el año 2022-23, contaron con 
4,457 servicios “Otros” redactados en el PEI electrónico. 

La agencia indica sobre la segunda premisa11 que se sigue el mismo procedimiento antes 
descrito. En este caso, en el recuadro se describe el servicio que se va a añadir. La entidad explica que 
no es correcto decir que los servicios “no tradicionales” quedan en manos de funcionarios del 
Departamento de Educación para su lectura y registro de la información en la plataforma, ya que esta 
provee un espacio para que se pueda registrar al momento de la reunión del COMPU para la 
preparación del PEI.  

Sobre la tercera referencia en la declaración de propósitos de la medida12, el Departamento 
vuelve a aludir al procedimiento en el cual el usuario selecciona en la pantalla el “Área que se 
desarrollará en el programa de servicio”, escoge la pestaña de “Otros” y en el recuadro escribe el 
servicio que sea va a añadir. Como en las operaciones anteriores, se documenta la duración, la 
modalidad y la frecuencia del servicio requerido. Ante ello, entienden que es errónea la premisa de 
que no hay manera de incluir ciertos servicios o terapias ya que la plataforma organiza la información 

 
7  En la ponencia del Departamento de Educación sobre el R. C. del S. 365 de 23 de febrero de 2023, págs. 3-5, se 

detallan todos los informes requeridos tanto a nivel estatal como federal. 
8  Refiérase a la Gráfica 1 de la Ponencia del Departamento de Educación sobre el R. C. del S. 365 de 23 de febrero de 

2023, pág. 6, en la cual se ilustra la distribución de los usuarios por categorías. 
9  Refiérase a las Figuras 1 y 2 actualizadas en agosto de 2022 de la Ponencia del Departamento de Educación sobre el 

R. C. del S. 365 de 23 de febrero de 2023, pág. 7. 
10  Inciso (A) (1) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 3. 
11  Id., inciso (A) (2), pág. 3. 
12  Inciso (A) (3) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 3. 
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solamente a base de campos o renglones predeterminados. Denotan que la pantalla incluye un espacio 
para que se pueda registrar al momento de la reunión del COMPU para la preparación del PEI. 

En el cuarto señalamiento13, la entidad afirma que, si el COMPU escolar identifica la necesidad 
de un servicio de terapia, este se documenta en el PEI electrónico del estudiante. Luego de llegar a un 
acuerdo, todas las partes firman el PEI del estudiante y, a la misma vez, se recibe el consentimiento 
por parte de los progenitores para recibir los servicios de terapias incluidos en el PEI. Los referidos se 
obtienen del sistema cuando el PEI pasa a estatus firmado. Una vez se genera el referido, el sistema 
automáticamente lo lleva a estatus “No Vinculado” y se puede observar esta acción en la bandeja del 
Centro de Servicios de Educación Especial (en adelante, CSEE) para la coordinación del servicio con 
un especialista. La coordinación del servicio lo realiza el CSEE tomando en consideración la 
residencia del estudiante y determinando el proveedor de servicios disponible más cercano a la escuela 
del estudiante.  

El Departamento continua explicando que el referido para terapia en el sistema tiene varias 
etapas a saber: (1) “estatus vinculado”- es la etapa en la cual el CSEE selecciona un proveedor que, 
de acuerdo con los datos registrados en sistema, tiene el servicio requerido en el lugar de servicio que 
el estudiante solicitó ; (2) “estatus asignado”- se refiere a que el proveedor de servicios, a quien fue 
vinculado el referido, asignó un especialista para coordinar el proceso de admisión del estudiante; (3) 
“estatus admitido”- cuando el especialista realizó el proceso de admisión al servicio y redactó el plan 
de intervención del estudiante; y (4) “estatus Servicio Relacionado Activo”- cuando el estudiante 
comenzó a recibir los servicios al tener visitas de intervención registradas en el sistema. 

La entidad indica además que, a través del sistema de facturación en línea, se le requiere a los 
proveedores de servicios y especialistas de la agencia la documentación detallada y específica de los 
servicios ofrecidos según el PEI electrónico del estudiante. Afirman que los servicios se desglosan en 
la factura del proveedor de servicios y requieren la firma de los progenitores o funcionarios que 
certifican el ofrecimiento del servicio. Asimismo, la SAEE envía bisemanalmente informes de 
seguimiento al personal del CSEE y a los proveedores de servicios, en los cuales se desglosan los 
referidos por cada uno de los estatus antes mencionados, de manera que se puedan coordinar ágilmente 
los servicios. 

La agencia asevera que tiene conocimiento de la matrícula de los servicios relacionados. Para 
efecto de este ofrecimiento, el estudiante tiene que estar activo para que se considere como atendido. 
Puede ser que el referido estén “estatus vinculado” y no se esté dando el servicio, pero afirman que el 
Departamento ya tiene un proveedor de servicios para realizar la asignación del especialista. Recalcan 
que en primer orden identifican si hay proveedores en la agencia para dar el servicio y, de no tenerlo 
disponible en el tiempo reglamentario, proceden a coordinar por remedio provisional. De estar 
disponible el servicio con los proveedores de la entidad, no procede el remedio provisional. 

En cuanto lo expresado en la quinta premisa de la resolución14, la agencia afirma que el sistema 
MiPE no tiene la funcionalidad de generar cartas de vinculaciones. En el sexto señalamiento15, se 
resalta que las mejoras al MiPE ocurren durante todo el año escolar por etapas, de acuerdo con las 
prioridades identificadas anualmente por la SAEE. Reconocen la necesidad de mantenimiento 
continuo de los servidores y bases de datos, pero por otro lado distinguen la importancia del periodo 
de revisión del PEI. Ante ello, se efectúan los mantenimientos en ese periodo luego de las 10:00 p. m. 
y en el fin de semana para evitar interrupciones. Arguyen que las mejoras que se realizan al sistema 
en fechas cercanas al proceso de revisión del PEI responden a recomendaciones obtenidas en grupos 

 
13  Id., inciso (A) (4), págs. 3-4. 
14  Inciso (A) (5) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 4. 
15  Id., inciso (A) (6), págs. 4-5. 
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focales de maestros y padres para mejorar o facilitar los procesos, o por requerimientos del tribunal 
como parte del pleito de clase. 

En la séptima premisa16, el Departamento de Educación entiende que es muy general y no hace 
alusión a una pantalla en particular de MiPE. Razonan que el botón de guardar normalmente se utiliza 
cuando se trabaja en los documentos durante un tiempo prolongado y no se está documentando todo 
al momento. Están de acuerdo que, si no se oprime el botón de guardar la información no se grabará 
tal como ocurre con un documento en cualquier procesador de palabras. Sobre la octava observación 
realizada en la medida17, indican que para mejoras o funcionalidades nuevas, el Plan de Trabajo de 
MiPE prepara guías de usuarios para que estén informados sobre los procesos nuevos, Enfatizan que 
cuando se implementan cambios mayores o módulos completamente nuevos se llevan a cabo 
adiestramientos y videos ilustrativos que se comparten con los usuarios a través de comunicaciones 
oficiales. 

En el noveno señalamiento18, el Departamento manifiesta que, en el módulo de estudiante, en 
la pestaña titulada “Documentos del Estudiantes”, el funcionario puede incluir los documentos 
relacionados al estudiante. Igualmente, reseñan que en el módulo de PEI, el sistema provee para que 
los funcionarios puedan digitalizar el PEI firmado físicamente por los progenitores, así como todos 
los documentos que sean requeridos relacionados al proceso de revisión del PEI. 

Sobre lo especificado en la décima referencia de la medida resolutiva19,  la agencia vuelve a 
retomar lo antes descrito sobre la coordinación de servicios, resaltando que cuando la no lo tiene 
disponible en el tiempo reglamentario de treinta (30) días, entonces es que procede la coordinación 
por remedio provisional. Aclaran además que, cuando el CSEE identifica que no tiene el servicio 
disponible, estos solicitan a través del sistema el remedio provisional y se aprueba automáticamente 
sin tener que esperar los treinta (30) días. Para fundamentar su argumento, ilustran que para el año 
escolar 2021-22, se aprobaron 46,207 remedios provisionales, de los cuales, 32,869 fueron solicitados 
por el Departamento y 13,273 por los progenitores.  

De acuerdo con la undécima premisa20, la entidad gubernamental expone que los estudiantes 
de Educación Especial son estudiantes del sistema antes de ser de educación especial. Así pues, 
señalan que la información demográfica en el sistema documentada por las escuelas es la del Sistema 
de Información Estudiantil (en adelante, SIE). Correcciones en el SIE se reflejan en el MiPE 
automáticamente. De haber un error, el mismo se tiene que subsanar en el SIE para que se refleje a su 
vez en el MiPE. La agencia informa que entre las mejoras realizadas al módulo de PEI para el año 
2022-23, la SAEE lo modificó para que dentro de la solicitud de transportación en el PEI electrónico 
del estudiante, se pueda recoger la información de las direcciones. De esta manera no se depende de 
la actualización del SIE. 

Luego de analizar cada una de las premisas expuestas en la resolución conjunta sobre el sistema 
MiPE, el Departamento de Educación procede al análisis de las fallas señaladas sobre la operación del 
sistema “MiPE Remedio Provisional” (REMpro). Se estará resumiendo los comentarios de la agencia 
vertidos al efecto. 

 
16  Inciso (A) (7) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 5. 
17  Id., inciso (A) (8). 
18  Id., inciso (A) (9). 
19  Inciso (A) (10) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 5. 
20  Id., inciso (A)(11). 
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Sobre la primera falla destacada21, el Departamento en su escrito presenta evidencia de que el 
sistema permite crear y someter enmiendas a un contrato original. Explican que la enmienda se efectúa 
con el mismo número de contrato y se procede a añadir un guion y letra. Se puede enmendar todas las 
veces que sea necesario. La agencia recalca que para poder hacer enmiendas, el contrato original tiene 
que estar en estatus “firmado” y que luego de enmendado, el sistema entonces presenta la razón por 
la que se enmendó. Aluden de que para el año escolar 2022-2023, cuentan con un total de 2,688 
enmiendas de contratos. 

El segundo señalamiento no se puede distinguir en el escrito del Departamento debido a que 
está interpuesta una ilustración sobre el texto. Sobre la tercera observación22, consideran que el sistema 
solo presenta alertas cuando el servicio ofrecido por el especialista cobró costo de transportación ese 
día en esa escuela. El trámite común de este proceso es que un proveedor somete el contrato en un 
lugar de servicios que es diferente a la localización donde se está ofreciendo los servicios. Entienden 
que esta es la razón por la cual el sistema presenta la alerta. 

En cuanto al cuarto argumento en la exposición de motivos de la medida23, el Departamento 
confirma que el sistema RemPRO requiere ambas fechas, a saber:  la de evaluación y la de la redacción 
del informe de evaluación. Exponen que la Unidad utiliza para facturar y pagar la fecha de redacción 
del informe, y lo que se detalla en la certificación es la fecha en que se realizó la evaluación. Explican 
sobre el quinto asunto24, que RemPRO solamente requiere la minuta del COMPU cuando la definición 
del servicio (Frecuencia, Duración o Modalidad) seleccionado en el contrato no está acorde con el PEI 
vigente del estudiante. De no haber discrepancias, entonces no se requiere evidencia. 

En relación con el sexto señalamiento en la resolución conjunta25, la entidad recalca que si el 
contrato no está firmado, el sistema presenta acción para eliminar el documento adjuntado por error. 
Tan pronto el mismo esté firmado, el sistema entonces da la opción de reemplazar el documento 
adjuntado. Puntualizan que no se permite eliminar el documento, ya que son requeridos al momento 
de firmar y debe haber un registro transaccional de los que se subieron al momento de firmar el 
contrato.  

En lo concerniente a los asuntos suscritos en las premisas siete, ocho, nueve, diez y once de la 
medida26, el Departamento arguye en su escrito que: (1) RemPRO no asigna costo a las ausencias 
registradas; (2) el calendario utilizado por el sistema es el de la agencia y si lo permite, se puede 
registrar visitas; (3) RemPRO solo va a requerir minuta del COMPU si la definición del servicio no 
concuerda con el PEI vigente del estudiante; (4) cuando se identifica un error, las alertas del proceso 
de contratación avisan al proveedor de corregir la información de forma general. Sobre esto, el 
Departamento estará realizando mejoras para que las alertas incluyan mayor detalle y facilite la 
interacción del usuario; y (5) es necesario documentar en el sistema la ausencia justificada del 
estudiante. No obstante, discrepan sobre el requerimiento de un certificado médico. Explican que si el 
especialista quiere subir la documentación, el sistema cuenta con la funcionalidad para documentarla, 
pero no es requerido para someter la factura. 

 
21  Inciso (A) (1) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, pág. 5. Opinamos que, 

inadvertidamente, en la exposición de motivos no se hizo referencia como inciso (B) para los señalamientos sobre la 
operación del sistema REMpro. Dicho error quedará subsanado en el entirillado electrónico que acompaña este 
informe.  

22  Id., inciso (A) (2). 
23  Id., inciso (A) (4), pág. 6. 
24  Id., inciso (A) (5). 
25  Inciso (A) (6) de la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 365 de 15 de noviembre de 2022, págs 6-7. 
26  Id., inciso (A) (7), (8), (9), (10) y (11). 
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Sobre el duodécimo y último señalamiento en la declaración de propósitos de la pieza 
legislativa27, el Departamento explica que, para el proceso de facturación, el sistema cuenta con una 
funcionalidad llamada “Carga de Certificación en Masa”, la cual permite al proveedor de servicio 
subir múltiples documentos de PDF a diferentes contratos con una sola acción. No obstante, recalcan 
que esta función sólo se permite utilizando el número de contrato, ya que un mismo estudiante 
(Número de SIE) puede recibir múltiples servicios con un mismo especialista o proveedor. Por ello, 
indican que se efectúa de esta manera al ser este el numero único por servicio. De otra parte, exponen 
que si el proveedor no quiere utilizar la función anterior, puede realizar la carga de manera individual 
por el “Historial de Factura”, o puede subir el PDF de Certificación con el nombre que el usuario 
desee. 

El Departamento de Educación concluye su escrito afirmando su disponibilidad para demostrar 
el funcionamiento de las plataformas, al entender que el tiempo es limitado en una vista pública. 
Señalan que no se les ha requerido información adicional o más detallada de sus plataformas, pero que 
están dispuestos a realizar demostraciones en tiempo real y explicar en detalle los procesos en el 
sistema. 
 
Defensoría de las Personas con Impedimentos 

El Lcdo. Juan J. Troche Villenueve, Defensor y en representación de la Defensoría de las 
Personas con Impedimentos, señala que la entidad favorece medidas que adelanten la causa de las 
personas con impedimentos, en especial aquellas que promulguen beneficios para este sector. Enaltece 
la iniciativa de erradicar las deficiencias en el funcionamiento de las plataformas MiPE y REMpro 
para mejorar el tiempo y manera en que se brindan los servicios de Educación Especial a los 
estudiantes con impedimentos. 

El Secretario Interino recalca que el Departamento de Educación admitió que las plataformas 
necesitan ser revisadas y modificadas, justificando y reconociendo el mérito del mandato enunciado 
en la medida legislativa. Finaliza su escrito elogiando a la Asamblea Legislativa por la presentación 
de la resolución conjunta de carácter socioeconómico, dirigida a beneficiar a las personas con 
impedimentos, específicamente aquellos que forman parte del Programa de Educación Especial del 
Departamento de Educación. 
 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 
pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 
municipales. 
 

CONCLUSIÓN 
Poder establecer un sistema tecnológico actualizado y que responda a las necesidades de los 

estudiantes con impedimentos permite que se genere una educación holística que desarrolle las 
habilidades y talentos que estos tienen. Es de habido conocido que los Planes Educativos 
Individualizados recogen los planes de acción y servicios esenciales para enfrentar los retos 
académicos que enfrentan. Además, estos planes contienen el análisis especializado por parte de 
expertos en el desarrollo que adjudican las herramientas específicas que el estudiante necesita para su 
desarrollo. En esa dirección, resulta importante lograr viabilizar que estas plataformas emitan 

 
27  Id., inciso (A) (12).  
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notificaciones oportunas mediante correos electrónicos y mensajes de texto a las personas encargadas 
del menor. Es menester señalar que las enmiendas sugeridas por esta Comisión recogen en su totalidad 
lo propuesto en la medida.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del 
Senado de Puerto Rico, luego del estudio y consideración correspondiente de lo propuesto en la 
medida y de analizar las ponencias presentadas al efecto, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo 
Legislativo su informe, recomendando la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 365, 
con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Hon. Ada I. García Montes  
Presidenta 
Comisión de Educación, Turismo y Cultura 
Senado de Puerto Rico” 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 
torno a la Resolución del Senado 657, sometido por la Comisión de Desarrollo de la Región Sur 
Central. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial 
Conjunto en torno a la Resolución del Senado 664, sometido por las Comisiones de Educación, 
Turismo y Cultura; y de Salud. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe Final Conjunto 
en torno a la Resolución del Senado 664, sometido por las Comisiones de Educación, Turismo y 
Cultura; y de Salud. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la Cámara 
428, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central, sin enmiendas: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para designar con el nombre de “Calle Marcelino Orama” el camino que da acceso al Sector 

los Orama en el Barrio Jayuya Abajo ubicado en el kilómetro 1.3 de la carretera 144, en la jurisdicción 
del Municipio de Jayuya; y para otros fines relacionados. 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Es responsabilidad de los gobernantes y de sus constituyentes, reconocer a esas personalidades 

que han dado lustre a sus comunidades, de forma tal, que sus ejecutorias permanezcan imperecederas 
a través del tiempo. 
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Es sabido que existen personas en cada pueblo que, superando todo tipo de barrera se esfuerzan 
de forma tal, que llegan a trascender para mejorar la calidad de vida de sus conciudadanos en el 
momento en que les ha tocado vivir en sus comunidades.  

En la comunidad jayuyana, surgió la figura de Don Marcelino Orama Santiago, natural del 
Barrio Jayuya Abajo, quien se distinguió por sus valiosas cualidades, como padre, vecino, agricultor, 
comerciante y empresario en construcción. Este jayuyano de pura cepa fundó empresas en las áreas 
de cultivo y cosecha de caña y frutos menores y junto a su segundo hijo Sigfredo Orama Torres. Por 
su liderazgo, logró convertir la Compañía de construcción denominada como Constructora Orama en 
una empresa nacional de renombre, netamente jayuyana y donde sus hijos se convirtieron en fuertes 
pilares directivos de la misma. 

El Sr. Carlos Orama Torres, en representación de los residentes de la comunidad Sector los 
Orama y de su familia, ha peticionado a la Administración Municipal de Jayuya quien a su vez le ha 
solicitado a esta Asamblea Legislativa, que la calle que da acceso a esta comunidad sea designada 
como “Calle Marcelino Orama”. 

Cónsono con lo anterior, esta Asamblea Legislativa al igual que el Municipio Autónomo de 
Jayuya, se solidariza con las iniciativas ciudadanas que buscan resaltar valores de las gestas históricas 
que distinguieron a sus comunidades y representan ejemplo a seguir por nuestra población porque 
constituyen una página trascendental en la historia del pueblo jayuyano. 
 
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Se designa con el nombre de “Calle Marcelino Orama” el camino que da acceso 
al Sector los Orama en el Barrio Jayuya Abajo ubicado en el kilómetro 1.3 de la carretera 144, en la 
jurisdicción del Municipio de Jayuya. 

Sección 2. - La Administración Municipal de Jayuya tomará las medidas necesarias para dar 
cumplimiento a las disposiciones de esta Resolución Conjunta y procurará que la rotulación del tramo 
aquí designado cumpliendo con las especificaciones establecidas en el “Manual de Dispositivos 
Uniformes para el Control de Tránsito en vías públicas (MUTCD)” y cualquier otra reglamentación 
aplicable. De requerir asistencia y/o peritaje para cumplir con lo dispuesto en la presente Sección, la 
Administración Municipal de Jayuya podrá consultar y recibir asistencia técnica del Departamento de 
Trasportación y Obras Públicas.  

Sección 3. - A fin de lograr la rotulación de la calle aquí dispuesta, se autoriza a la 
Administración Municipal de Jayuya a aceptar, recibir, preparar y someter propuestas para 
aportaciones y donativos de recursos de fuentes públicas y privadas; así como entrar en acuerdos 
colaborativos con cualquier ente público o privado, dispuesto a participar en el financiamiento de esta 
rotulación.  

Sección 4. - Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 
aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTIO RICO: 

La Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien someter su informe positivo con relación a 
la Resolución Conjunta de la Cámara 428, recomendando su aprobación sin enmiendas. 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta de la Cámara 428, según radicada, pretende designar con el nombre 
de “Calle Marcelino Orama” el camino que da acceso al Sector los Orama en el Barrio Jayuya Abajo 
ubicado en el kilómetro 1.3 de la carretera 144, en la jurisdicción del Municipio de Jayuya; y para 
otros fines relacionados. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la Medida ante nos, la comunidad del 

Municipio de Jayuya cuenta con la figura de don Marcelino Orama Santiago, quien, además de ser 
natural del Barrio Jayuya Abajo en la jurisdicción de dicha municipalidad, se ha distinguido por su 
quehacer como agricultor, comerciante y empresario.  

Asimismo, la presente Resolución Conjunta esboza que Orama Santiago además de 
caracterizarse como fundador de empresas de cultivo de caña y frutos menores, es y ha sido referente 
de liderazgo empresarial al convertir la Constructora Orama en una compañía de relevancia nacional. 
Por estas y otras razones, el señor Carlos Orama Torres, en representación de su comunidad y demás 
miembros de su familia, ha peticionado esta Pieza Legislativa a la Administración Municipal de 
Jayuya, haciendo lo propio esta instrumentalidad pública a esta Asamblea Legislativa con la intención 
de que la calle que brinda acceso al sector sea denominada como “Calle Marcelino Orama”. 

Esta petición ciudadana de reconocer a uno de sus integrantes más destacados de su comunidad 
fue recogida en R. C. de la C. 428, de la autoría del representante Hon. Domingo J. Torres García, 
objeto de este Informe Positivo.  Destacamos que esta medida fue trabajada legislativamente por la 
Comisión de Educación, Arte y Cultura de la Cámara de Representantes y aprobada por este Cuerpo 
el 18 de abril de 2023, con el voto unánime de todos los representantes que asistieron ese día a la 
Sesión Ordinaria. A continuación, la votación A Favor: (41), En Contra: (0), Abstenido: (0) y Ausente: 
(10).  
 

ALCANCE DEL INFORME 
Para el análisis y la evaluación de la R. C. de la C. 428, la Comisión de la Región Sur - Central 

del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, solicitó comentarios en torno a dicha Medida 
al Departamento de Transportación y Obras Públicas y a la Legislatura Municipal de Jayuya.  

Mediante comunicación escrita la Legislatura Municipal del Municipio Autónomo de 
Jayuya a través de su presidente, el honorable José A. González Gilbes, expresó su apoyo a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 428, manifestando a su vez que tal denominación proviene de los 
propios ciudadanos y constituyentes quienes residen en la comunidad que facilita acceso a la carretera 
a designar, a razón, de los requerimientos que ha realizado la Oficina del Servicio Postal local y en 
reconocimiento a este gran puertorriqueño.  

“La Legislatura Municipal de Jayuya es el foro tradicional al cual acuden 
ciudadanos procedentes de las distintas comunidades que conforman a nuestro pueblo 
de Jayuya con el propósito de peticionar que las vías públicas que dan acceso a sus 
comunidades, se designen con nombres de su interés y los cuales tienen el mérito 
requerido para que de manera oficial se perpetúen sus ejecutorias en la microhistoria 
que heredarán nuestras futuras generaciones. Estas peticiones a las que hago 
referencia en esta ponencia, alegadamente responden también al requerimiento actual 
que hace la Oficina del Servicio de Correo Postal de Jayuya a los vecinos de las 
diferentes comunidades para que los lugares donde se hace entrega de 
correspondencia estén designados con nombres oficiales y definidos territorialmente. 
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Además, hago constar a esta honorable comisión que ha sido solicitado por los 
vecinos de las comunidades: Sector Los Orama y Sector Los Gotay, que los nombres 
actuales sean sustituidos y oficializados como Calle Marcelino Orama y Camino Félix 
Morales Ramos respectivamente. De acuerdo, a la información recibida por la 
Comisión de Educación y Cultura, esta solicitud se ampara en que los residentes de 
estas comunidades tienen grandes dificultades para recibir su correspondencia a 
tiempo, así como también se dificulta la entrega de mercancía y equipos por parte de 
compañías de transporte, porque sus ubicaciones residenciales no existen oficialmente 
en la plataforma Google. 

También es una realidad fehaciente, que a los seres humanos por naturaleza 
nos agrada el reconocimiento de nuestras raíces, de elementos culturales y de personas 
representativas de la historia de nuestras comunidades, aspecto que brinda la 
oportunidad de reafirmar el sentido de pertenencia, así como del espacio de 
convivencia”. 
González Guilbe apunta en su ponencia que hasta el año 2021, la Legislatura Municipal 

consideraba y evaluaba los méritos de las solicitudes ciudadanos y asignaba nombres a estructuras y 
vías públicas municipales, remitiéndolas luego a la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías 
Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en cumplimiento con la derogada Ley Núm. 99 
del 22 de junio de 1961, al aprobarse la Ley Núm. 55 de 2021, conocida como “Ley de los Nombres 
de las Estructuras y Vías Públicas de Puerto Rico”.   

En el Artículo 2 de la referida legislación se establece que: “Solo se podrán denominar 
estructuras y vías públicas en el futuro mediante Resolución Conjunta de la Asamblea Legislativa de 
Puerto Rico. Quedan excluidas de esta disposición las estructuras propiedad de la Universidad de 
Puerto Rico, que serán denominadas por el proceso que disponga la Universidad y en adelante no 
podrán ser denominadas por Resolución Conjunta de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico”.  
Razón por la cual se radicó la R. C. del C. 428. 

Por otra parte, esta Comisión pudo constatar que el Departamento de Transportación y 
Obras Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico no posee jurisdicción sobre este tramo y 
así lo hizo constar mediante comunicación escrita. 

En la ponencia de la ingeniera Eileen M. Vélez Vega, secretaria del DTOP sobre la R. C. del 
C. 428, indica lo siguiente:  

“Luego de evaluar la medida debemos señalar que el DTOP, no tiene 
jurisdicción sobre lo pretendido en la misma, ya que la designación a realizarse 
comprende un camino municipal.  Ciertamente estamos en la mejor disposición de 
ofrecer la orientación técnica relacionada a la rotulación, de así requerirlo”.    

 
CONCLUSIÓN Y RECOMENDACIÓN 

A tenor con lo anteriormente expuesto, la honorable Comisión de Desarrollo de la Región - 
Sur Central del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico recomienda la aprobación de la R. 
C. de la C. 428, sin enmiendas.  
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Hon. Ramón Ruiz Nieves 
Presidente” 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la Cámara 

491, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste, con enmiendas, 
según el entirillado electrónico que se acompaña: 
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para designar con el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester, ex alcalde del Municipio de San 

Germán, la Carretera PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 
12.6 del Barrio Minillas en San Germán,. En en honor a sus aportaciones como primer mandatario del 
Municipio de ese municipio durante los años en el cuatrienio 1997 al 2000; autorizar la instalación de 
rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para otros fines relacionados.  
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
El hermoso pueblo de San Germán se encuentra situado en la región suroeste de la Isla.  

Colinda con Mayagüez y Maricao por el norte; con Lajas por el sur, Hormigueros y Cabo Rojo por el 
oeste, y con Sabana Grande por el este.  Es conocido como “La Ciudad Fundadora de Pueblos” y la 
“Ciudad de las Lomas”.  Pertenece a la región de la Llanura Costanera del Oeste y hacia el Noroeste 
se encuentra el espinazo de la Cordillera Central.  Este pueblo ha sido cuna de personas que se han 
desempeñado por sus valores y la estima que han obtenido de sus compueblanos.  Tal es el caso, de 
su ex alcalde, Hon. Isaac Llantín Ballester. 

Isaac Llantín Ballester nació el 1 de noviembre de 1943 y se crio en el sector “Pin” Pin 
Quiñones del Barrio Guamá de San Germán. Contrajo nupcias con Judith Quiñones, con la cual 
procreó dos hijos: Issac “Pito” Llantín Quiñones y Carmen Judith Llantín Quiñones. Además, fue el 
orgulloso abuelo de tres nietos. Don Isaac se caracterizó como un extraordinario ser humano, humilde, 
de pueblo, empático con las causas nobles y defensor de los mas vulnerables.  Era un caballero de 
valores intachables y un erudito en diversas disciplinas.   

Ocupó distintos cargos en el servicio público durante treinta y seis (36) años consecutivos. 
Entre ellos, cabe destacar que fungió se destacó como Recaudador recaudador en el Departamento de 
Hacienda, Supervisor Administrativo supervisor administrativo del Departamento de Educación, 
Supervisor y supervisor de la sección de Trámites y Licencias del Departamento de Transportación y 
Obras Públicas.  Además, fue nombrado Director director de CESCO por un periodo de ocho (8) años. 
Su paso por diferentes agencias lo desempeñó con gran altura y conocimiento de sus deberes. No 
obstante, su legado más importante fue dedicarse a su amado pueblo de San Germán como alcalde en 
el cuatrienio 1997 al 2000.   

Fungiendo como primer mandatario de “La Ciudad Fundadora de Pueblos” contribuyó con 
grandes aportaciones que redundaron en beneficio de todos los sangermeños.  Su gente siempre lo 
recuerda como un hombre humilde y de campo que disfrutaba cultivar en su finca, la que tanto amaba.  
Sus obras en el pueblo de San Germán son evidentes. Luego de sus grandes aportaciones a la “Ciudad 
de las Lomas” fallece falleció el 28 de junio de 2017. 

Es menester de esta Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico rendir 
homenaje a las personas ilustres y perpetuar su memoria. Por tanto, Por todo lo cual, se designa con 
el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester el tramo de la Carretera PR-362 que discurre desde el 
kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 12.6 del Barrio Minillas en San Germán, en honor 
a sus aportaciones como primer mandatario de la “La Ciudad de las Golondrinas”. 
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RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se designa con el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester el tramo de la Carretera 
PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 12.6 del Barrio 
Minillas en San Germán, . En en honor a sus aportaciones como primer mandatario de ese municipio, 
en virtud del Artículo 2 de la Ley 55-2021. la poltrona municipal. 

Sección 2. – El Departamento de Transportación y Obras Públicas y el Municipio de San 
Germán, tomaran las medidas necesarias para dar cumplimiento a las disposiciones de esta resolución, 
en un plazo de noventa (90) días a partir de la aprobación de esta medida.  

Sección 3.- El Departamento de Transportación y Obras Publicas y la Autoridad de Carreteras 
y Transportación deberá proveer la asesoría técnica para velar por qué la rotulación del tramo aquí 
designado cumpla para cumplir con las especificaciones establecidas en el “Manual de Dispositivos 
Uniformes para el Control de Tránsito en las vías públicas (MUTCD)” y cualquier otra reglamentación 
aplicable.  

Sección 4.- A fin de lograr la rotulación del tramo aquí designado, se autoriza al Municipio de 
San Germán en conjunto con el Departamento de Transportación y Obras Públicas, a peticionar, 
aceptar, recibir, preparar y someter propuestas para aportaciones y donativos de recursos de fuentes 
públicas y privadas; parear cualquier fondos disponibles con aportaciones federales, estatales, 
municipales o del sector privado; así como a entrar en acuerdos colaborativos con cualquier ente 
público o privado, dispuesto a participar en el financiamiento de esta rotulación.  

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 
aprobación.” 
 

“INFORME 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Desarrollo de la Región Oeste recomienda la aprobación del Sustitutivo del 
Senado a la Resolución Conjunta de la Cámara 491, que acompaña este informe. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La R. C. de la C. 491, según el texto aprobado por el cuerpo hermano, propone designar con 

el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester, ex alcalde del Municipio de San Germán, a la Carretera 
PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 12.6 del Barrio 
Minillas en San Germán. En honor a sus aportaciones como primer mandatario del Municipio durante 
los años 1997 al 2000; autorizar la instalación de rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para otros 
fines relacionados. 
 

MEMORIALES SOBRE LA MEDIDA 
La Comisión La Comisión para el Desarrollo y la Fiscalización de Fondos Públicos de la 

Región Oeste del Cuerpo hermano solicitó memoriales al Departamento de Transportación y Obras 
Públicas y al Municipio de San Germán. Solamente DTOP compareció.  

En síntesis, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, mediante comunicación de 
la Secretaria, Ing. Eileen M. Vélez Vega, expresó que su agencia favorece que las carreteras sean 
identificadas solamente mediante el sistema numérico estándar que se usa en la mayor parte del 
mundo.  
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ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
Isaac Llantín Ballester nació el 1ro de noviembre de 1943 y se crio en el sector Pin Quiñones 

del Barrio Guamá de San Germán.  Contrajo nupcias con Judith Quiñones, con la cual procreó dos 
hijos: Issac Llantín Quiñones y Carmen Judith Llantín Quiñones.  Además, fue el orgulloso abuelo de 
tres nietos. Don Isaac se caracterizó como un extraordinario ser humano, humilde, de pueblo, empático 
con las causas nobles y defensor de los más vulnerables.   

Ocupó distintos cargos en el servicio público durante treinta y seis (36) años consecutivos. 
Entre ellos cabe destacar que fungió como Recaudador en el Departamento de Hacienda, Supervisor 
Administrativo del Departamento de Educación, Supervisor de la sección de Trámites y Licencias del 
Departamento de Transportación y Obras Públicas.  Además, fue nombrado Director de CESCO por 
un periodo de ocho (8) años. Su paso por diferentes agencias lo desempeñó con gran altura y 
conocimiento de sus deberes. No obstante, su legado más importante fue como alcalde del Municipio 
de San Germán en el cuatrienio 1997 al 2000.   

Fungiendo como primer mandatario de “La Ciudad Fundadora de Pueblos” contribuyó con 
grandes aportaciones que redundaron en beneficio de todos los sangermeños.  Su gente siempre lo 
recuerda como un hombre humilde y de campo que disfrutaba cultivar en su finca, la que tanto amaba. 
Luego de sus grandes aportaciones a la “Ciudad de las Lomas” falleció el 28 de junio de 2017. 

Es por todo lo anterior que la medida aquí informada propone rendirle honores a Isaac Llantín 
Ballester, nombrando el tramo de la Carretera PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio 
Guamá hasta el kilómetro 12.6 del Barrio Minillas en San Germán, en su nombre. 
 

IMPACTO FISCAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico” se certifica que la medida no impone la utilización de recursos 
municipales que conlleve un impacto fiscal que no programado por el municipio.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo del Oeste, luego del estudio 
y análisis correspondiente, tienen a bien recomendar la aprobación de la R.C. de la C. 491. 
 
Respetuosamente sometido,  
(Fdo.) 
Hon. Migdalia I. González Arroyo 
Presidenta 
Comisión de Desarrollo de la Región Oeste” 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el texto enrolado del Sustitutivo de 
la Cámara al Proyecto de la Cámara 575 y al Proyecto de la Cámara 382, en reconsideración: 
 
“(Sustitutivo de la Cámara  
al Proyecto de la Cámara 575  
y al Proyecto de la Cámara 382) 

LEY 
Para enmendar los Artículos 1.02; 2.01; 2.02; 2.03; 2.04; 2.06; 2.07; 2.08; 2.10; 2.13; 2.15; 

3.02; 3.03; 3.05; 4.01; 4.02; 4.04; 5.02; 5.04; 6.08; 7.09 e insertar un nuevo Artículo 2.17 en la Ley 
168-2019, según enmendada, conocida como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”; con el fin de 
realizar enmiendas técnicas a dicha Ley; y para otros fines relacionados. 
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El 11 de diciembre de 2019, la Legislatura de Puerto Rico creó la Ley 168-2019, conocida 
como la “Ley de Armas de 2020”, la cual sustituyó y derogó la Ley 404-2000, conocida como “Ley 
de Armas de Puerto Rico”. Mediante la Ley 168, supra, se atemperó el estado de derecho vigente a la 
constitución federal, la cual reconoce el derecho de todo individuo a poseer y portar armas. 

Luego de transcurrido más de un año de la aprobación de esta medida de avanzada, esta 
Asamblea Legislativa entiende necesario realizar ciertas enmiendas con el fin de aclarar ciertos 
conceptos contenidos en la misma, con el propósito de cumplir con la intención legislativa para 
facilitar su aplicación.  
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se enmienda el Artículo 1.02 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 1.02.-Definiciones. 
Para efectos de esta Ley, los siguientes términos tendrán el significado que a continuación se 

expresa: 
(a)  … 
… 
(aa)  “Oficina de Licencias de Armas”- significa aquella unidad del Negociado de la Policía 

de Puerto Rico, encargada de todo lo relacionado a la expedición de Licencias de 
Armas y el Registro Electrónico. La Oficina de Licencias de Armas es conocida como 
la División de Registro de Armas y Expedición de Licencias dentro del organigrama 
del Negociado de la Policía de Puerto Rico. 

... 
…” 
 
Sección 2.- Para enmendar el Artículo 2.01 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue:  
“Artículo 2.01.- Expedición de Licencias y Registro Electrónico.  
La Oficina de Licencias de Armas expedirá licencias de armas, de armeros, de clubes de tiro, 

especial de armas largas para el transporte de valores y el permiso de menores de conformidad con las 
disposiciones de esta Ley, las cuales facilitarán la inscripción electrónica de todas las licencias 
otorgadas mediante esta Ley y de todas las transacciones de armas de fuego y municiones en el 
Registro Electrónico. Corresponderá al Comisionado disponer mediante reglamentación la forma en 
que funcionará el Registro Electrónico. La Oficina de Licencias de Armas llevará constancia de la 
información requerida para emitir la licencia y mantendrá estadísticas de cuántas licencias han sido 
expedidas, cuántas han sido renovadas, cuántas han sido denegadas y cuántas han sido revocadas. A 
su vez, deberá llevar un registro de forma digital de las multas expedidas, así como las pendientes por 
cobrar. La Oficina de Licencias de Armas, entrará la información suministrada a través de la solicitud 
de licencia de armas del peticionario en su sistema y los documentos serán digitalizados a esos fines. 
El original de los documentos será devuelto al peticionario luego de digitalizados, sellados con fecha 
y hora como constancia de su recibo. La licencia de armas expedida será un carné similar a los 
certificados de licencias de conducir, de tamaño apropiado como para ser portado en billeteras de uso 
ordinario, conteniendo la fotografía de busto del peticionario donde sus facciones sean claramente 
reconocibles, nombre completo de la persona, el número de la licencia de armas y la fecha de 
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expiración de la misma. El carné deberá ser provisto de los elementos de seguridad más modernos 
disponibles, de tal manera que se haga dificultosa la falsificación o alteración del mismo. Además, la 
licencia de armas expedida al ciudadano también estará disponible de forma digital a través de la 
plataforma que Puerto Rico Innovation & Technology Service entienda conveniente. El carné no 
contendrá la dirección residencial o postal del peticionario, ni mención de sus armas o municiones 
autorizadas a comprar, pero el Registro Electrónico contendrá y suministrará a sus usuarios tal 
información. El Comisionado establecerá mediante reglamento las demás características físicas de las 
licencias, así como cualquier otra utilidad que él estime conveniente para la misma. Los agentes del 
orden público podrán solicitar la información en el sistema de una persona con licencia de armas a la 
Oficina de Licencias de Armas, con el único propósito de verificar la validez de una Licencia de 
Armas. La información personal de identificación de una persona que haya solicitado o recibido una 
Licencia de Armas es una de carácter privado y confidencial. Dicha información solo podrá ser 
revelada mediante orden de registro y allanamiento obtenida del Tribunal de Primera Instancia, según 
garantizado por la Constitución de Estados Unidos en su Carta de Derechos, Enmienda II, IV y XIV 
y en la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Art. II Sec. 7 y 10, excepto se trate de 
una investigación criminal o debido a que la seguridad de un civil o del gobierno estén en peligro y 
sea realizado por el Departamento de Seguridad Pública o las autoridades federales correspondientes. 
Toda persona que divulgue a terceros la información aquí protegida, se le impondrá una multa de 
quinientos (500) dólares por una primera infracción, y de mil (1,000) dólares en los casos 
subsiguientes”.  

Sección 3.-Para enmendar el Artículo 2.02 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.02.-Licencia de Armas. 
(a)  La Oficina de Licencias de Armas, expedirá licencias de armas a todo peticionario que 

cumpla con los siguientes requisitos: 
(1)  Haber cumplido veintiún (21) años de edad; o haber cumplido dieciocho (18) 

años de edad y haber juramentado como integrante del Negociado de la Policía, 
Policía Municipal u Oficial de Custodia del Departamento de Corrección. 

… 
(5)  No haber sido separado de manera deshonrosa de las fuerzas armadas, de alguna 

agencia del orden público o por algunos de los delitos enumerados en el 
Artículo 2.09 de esta Ley o sus equivalentes, tanto en Puerto Rico, como en 
cualquier jurisdicción de Estados Unidos, o por el uso indebido de su arma de 
fuego. 

… 
(9)  No ser persona impedida por el “Federal Gun Control Act of 1968” a recibir, 

transportar o enviar armas de fuego o municiones.   
(b)  La solicitud para la expedición de una licencia de armas, deberá contener la siguiente 

información del peticionario:    
(1)   Nombre completo incluyendo sus apellidos.   
(2)   Dirección residencial y postal.   
(3)   Número de teléfono residencial o celular.   
(4)   En caso de tener, dirección de correo electrónico.   
(5)   Fecha y lugar de nacimiento.   
(6)  Datos descriptivos de las personas, entiéndase, sexo, color de ojos y pelo, peso 

y estatura.   
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(7)   Número de Seguro Social.   
(8)  Número de licencia de conducir, pasaporte o cualquier otra identificación 

oficial emitida por el Gobierno, que el Comisionado disponga por reglamento.   
(9)  En caso de ser extranjero o residente legal, deberá incluir el número de 

registración de extranjero o cualquier otro documento que certifique su 
presencia legal en Puerto Rico.   

(10)  La solicitud para la expedición de una licencia de armas deberá ser 
cumplimentada bajo juramento ante notario, atestando la veracidad de su 
contenido y que cumple con todos los requisitos dispuestos en esta Ley 
aplicable. En el caso de los no residentes, deberán acompañar la solicitud por 
una declaración jurada ante una persona autorizada dentro de su jurisdicción a 
tomar juramento, la cual deberá ser ratificada en Puerto Rico ante notario 
mediante el procedimiento dispuesto para ello.   

(c)  La solicitud para la expedición de una licencia de armas, deberá estar acompañado por 
lo siguiente:   
(1)  Comprobante de Rentas Internas por la cantidad de doscientos (200) dólares. 

Se establece que en los casos en que se deniegue la licencia, la cantidad pagada 
no será reembolsable.   

(2)  Huellas digitales, las cuales deben ser tomadas de manera digital por un técnico 
del Negociado de la Policía.   

(3)  Certificado negativo de antecedentes penales expedido no más de treinta (30) 
días previos a la fecha de la solicitud.   

(4)  Tarjeta de Seguro Social, o Forma “W-2, Wage and Tax Statement”, o Forma 
“SSA-1099, Social Security Benefit Statement”, o Talonario de Pago donde 
aparezca el nombre del solicitante y el número de Seguro Social verificable 
conforme a los procedimientos establecidos para ello en la Ley Federal de 
Identificación Real de 2005, o “US Military Identification Card”, o copia 
ponchada de la Planilla de Contribución sobre Ingresos correspondiente al año 
en que se solicite la tarjeta de identificación o al año inmediatamente anterior o 
cualquier otro documento para certificar el número de seguro social que el 
Comisionado determine por reglamento.   

(5)  Certificado de Nacimiento o Pasaporte vigente o cualquier otro documento que 
certifique su presencia legal en Puerto Rico y fecha de nacimiento o aquel que 
el Comisionado determine por reglamento.   

(6)  Copia de la Licencia de Conducir, o cualquier otra identificación con foto 
emitida por el Gobierno, que el Comisionado disponga por reglamento. Si la 
dirección residencial en la licencia o identificación es diferente a la incluida en 
la solicitud para la expedición de una licencia de armas, deberá presentar algún 
documento, que no deberá tener más de dos (2) meses de emitido, que evidencie 
su dirección residencial permanente o cualquier otro documento para certificar 
la dirección residencial del peticionario que el Comisionado determine por 
reglamento.   

(7)  Dos fotografías de busto de dos (2) pulgadas por dos (2) pulgadas de tamaño, a 
color y donde sus facciones sean claramente reconocibles y suficientemente 
reciente como para mostrar al peticionario en su apariencia real al momento de 
la solicitud.  
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(8)  Certificado de Uso y Manejo.   La solicitud deberá contener encasillados, donde 
el peticionario podrá marcar “sí” o “no”, para acreditar el cumplimiento con los 
requisitos establecidos en este Artículo, incluyendo las prohibiciones 
establecidas a ciertas personas para recibir, transportar o enviar armas de fuego 
o municiones en el “Federal Gun Control Act of 1968”.   Asimismo, contendrá 
de forma prominente la advertencia que dar información o documentos falsos 
con relación a la solicitud de licencia podrá acarrear pena de cárcel por perjurio, 
falsificación de documentos, falsedad ideológica, archivo de documentos o 
datos falsos, posesión y traspaso de documentos falsificados, y que, de no 
cumplir con los requisitos establecidos, su solicitud sería denegada, sin 
devolución de los derechos pagados.   

(d)   Radicación de Solicitudes de Licencia de Armas:    
(1)  Toda solicitud de licencia de armas por residentes en Puerto Rico, 

cumplimentada conforme a esta Ley, junto al pago correspondiente, habrá de 
radicarse en las Oficinas de Licencias de Armas, o en la Comandancia de Área 
de donde reside el peticionario, la cual deberá remitir dicha solicitud en un 
término no mayor de cinco (5) días a la Oficina de Licencias de Armas. 
Recibido el pago por los derechos y los documentos, debidamente 
cumplimentados, se procederá de inmediato a realizar el cotejo electrónico, 
sobre el expediente negativo de antecedentes penales del peticionario.   

(2)  La Oficina de Licencias de Armas, deberá completar la investigación y emitir 
o denegar la licencia en un término no mayor de cuarenta y cinco (45) días 
naturales, contados a partir de la fecha que se presentó la solicitud. No se 
aceptará ninguna solicitud para la expedición de una licencia de armas 
incompleta.  

(3)  A partir de que se acepte la solicitud para la expedición de una licencia de 
armas, la Oficina de Licencias de Armas, determinará y certificará por escrito 
si el peticionario cumple o no, con los requisitos establecidos en esta Ley para 
la expedición de la licencia de armas. Esto deberá lograrse mediante una 
investigación en los archivos digitales de cualquier agencia gubernamental de 
Puerto Rico, de Estados Unidos o cualquier subdivisión política de este, de 
cualquier entidad extranjera o internacional a la que pueda tener acceso, 
incluyendo los archivos del National Crime Information Center (NCIC), del 
National Instant Criminal Background Check System (NICS), el Sistema de 
Información de Justicia Criminal (SIJC-PR) y el Registro Criminal Integrado 
(RCI).    

(4)  De resultar la investigación realizada por la Oficina de Licencias de Armas de 
los archivos digitales en una determinación de que la persona no cumple con 
todos los requisitos establecidos en esta Ley, no le será concedida la licencia de 
armas, pero sin menoscabo a que el peticionario pueda solicitarla nuevamente 
en un futuro. El peticionario podrá solicitar a la Oficina de Licencias de Armas 
una reconsideración dentro de los próximos quince (15) días naturales 
siguientes a la denegatoria de la otorgación de la licencia, y la Oficina de 
Licencias de Armas tendrá quince (15) días naturales para emitir una 
determinación y atender la misma. De sostenerse la denegatoria, o de no emitir 
ninguna determinación respecto a la reconsideración, el peticionario de la 
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licencia de armas podrá acudir al Tribunal de Primera Instancia para la revisión 
de la decisión administrativa.   

(5)  Si la Oficina de Licencias de Armas no emite una determinación dentro del 
término previamente establecido, el solicitante tendrá derecho a acudir al 
Tribunal de Primera Instancia mediante una petición para que se dilucide la 
controversia, la cual se tendrá que resolver en el término de quince (15) días 
naturales.   

(6)  De resultar que el solicitante no cumple con los requisitos de Ley, la Oficina de 
Licencia de Armas notificará al Comisionado de la denegatoria. A su vez, la 
Oficina de Licencias de Armas notificará inmediatamente al peticionario, para 
que este pueda realizar la petición de revisión o apelación correspondiente, 
según provisto en esta Ley.   

(7)  Si durante el proceso de emitir la licencia, resultare que el peticionario, 
maliciosamente y con conocimiento de ello, ha provisto información falsa en 
su solicitud, la Oficina de Licencias de Armas, notificará de inmediato al 
Departamento de Justicia, con el propósito de que estos determinen la 
procedencia o no de acciones judiciales y la posible radicación de cargos por 
cualquier delito comprendido en esta Ley o cualquier otra ley aplicable. No 
obstante, el peticionario podrá solicitar una revisión, de entender que la 
información resultante de la acción por la Oficina de Licencias de Armas no es 
correcta. No se podrá requerir al solicitante información adicional a los 
requisitos establecidos en esta Ley.    

(8)  El Comisionado podrá, cuando tenga motivos fundados y sospecha razonable y 
de forma pasiva, sin perturbar la paz y tranquilidad del investigado o 
interrumpir la privacidad del hogar, realizar investigaciones que estime 
pertinentes después de otorgarse la licencia al peticionario, para investigar las 
querellas presentadas por proveer información falsa en contra de la persona con 
licencia de armas. Si después de realizada la investigación pertinente resultare 
que el peticionario ha dado información falsa a sabiendas en su solicitud o no 
cumple con los requisitos establecidos en esta Ley, se procederá de inmediato 
a la revocación e incautación de la licencia de armas y a la incautación de todas 
las armas de fuego y municiones que tuviera el peticionario, quedando este 
sujeto a ser procesado por el delito de perjurio y por las correspondientes 
violaciones a esta Ley o cualquier otra ley aplicable. Todo ciudadano a quien 
se le otorgue una licencia de armas, será responsable del uso de las licencias y 
del manejo de las armas quedando libre de responsabilidad por dicho uso 
individual el Gobierno, sus departamentos, agencias y municipios, excepto 
cuando estos tengan responsabilidad vicaria por los actos de sus empleados o 
agentes.    
Será deber ministerial del Comisionado investigar toda querella presentada. La 

Oficina de Licencias de Armas llevará un registro del resultado de las investigaciones 
al fin de mantener estadísticas sobre las querellas y los resultados de las 
investigaciones.  El Comisionado estará facultado para intervenir, investigar, revisar y 
corroborar el uso de las municiones y armas de fuego por una misma persona cuando 
la compra de dichas municiones exceda la cantidad de veinte mil (20,000) al año o la 
compra de armas exceda de diez (10).   
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(e)  Se requiere una licencia de armas vigente para que el peticionario pueda adquirir, 
comprar, transportar, vender, donar, traspasar, tener, poseer, custodiar, portar, usar y 
conducir armas, armas de fuego, municiones y cualquier accesorio pertinente permitido 
por esta Ley, en todo lugar sujeto a la jurisdicción del Gobierno, disponiéndose que: 
(1)  Se requiere una licencia de armas para poder portar armas y esto se hará de 

forma oculta o no ostentosa. 
(i)           Solo se permite portar un arma de fuego a la vez. 
(ii)   Se permite transportar más de un arma de fuego a la vez, si las demás 

armas están descargadas, dentro de un estuche cerrado que no refleje su 
contenido y que no están a simple vista.  

(iii)  Mientras se encuentre en los predios de un club de tiro autorizado o en 
aquellos lugares donde se practique el deporte de caza, se podrá portar 
más de un arma de fuego, en conformidad con esta Ley y otras leyes 
aplicables.  

(iv)  Los agentes del orden público podrán imponer una multa de cien (100) 
dólares a toda persona con licencia de armas por portar armas de forma 
ostentosa o no oculta. Si la persona con licencia de armas reincide en 
portar su arma en forma ostentosa, la Oficina de Licencias de Armas 
revocará su licencia de armas. Cumplido un (1) año subsiguiente a la 
revocación de la licencia de armas, la persona podrá solicitar de nuevo 
su licencia, con la advertencia de que, de reincidir en su conducta 
anterior, la multa será de cinco mil (5,000) dólares y se le revocará su 
licencia permanentemente. 

(2)  Las personas con licencia de armas solo podrán comprar municiones de los 
calibres que puedan ser utilizados por las armas que poseen registradas a su 
nombre, a menos que alquilen armas de un calibre distinto al de las armas 
registradas a su nombre, en una armería con polígono para el uso exclusivo en 
dichos predios. La compra de municiones no estará limitada, sin embargo, 
cuando una persona con licencia de armas adquiera sobre veinte mil (20,000) 
municiones en un periodo de un año, el armero lo notificará a la Oficina de 
Licencia de Armas y la persona estará sujeto a revisiones de la Policía sobre el 
uso de dichas municiones. La Oficina de Licencia de Armas podrá revocar la 
licencia de armero a cualquier armero que incumpla con esta obligación.   

(3)  El Comisionado dispondrá mediante reglamento, el procedimiento para que 
cualquier agente del orden público, según definido en esta Ley, pueda expedir 
boletos, los cuales serán remitido a la Oficina de Licencias de Armas, donde se 
anotará la infracción del concesionario en el Registro Electrónico. La persona 
con licencia de armas a la que se le haya impuesto una multa tendrá sesenta 
(60) días naturales contados a partir de la emisión de la multa, para solicitar una 
revisión de la misma. La Oficina de Licencias de Armas celebrará una vista 
administrativa en un término no mayor de cuarenta y cinco (45) días naturales 
contados desde el día que se sometió la solicitud de revisión. La Oficina de 
Licencias de Armas tendrá quince (15) días naturales para emitir una resolución 
donde se sostenga, revise, modifique o elimine la multa impuesta. De no 
celebrarse dicha vista por responsabilidad del Gobierno dentro del término 
establecido, se dejará la multa sin efecto y administrativamente se archivará la 
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misma. De sostenerse la multa, la persona con licencia de armas podrá acudir a 
un tribunal con jurisdicción para la revisión de la decisión administrativa.    

(4)  Los agentes del orden público, según definidos en esta Ley y los guardias de 
seguridad privados con licencia de armas, uniformados y en el ejercicio de sus 
funciones, podrán portar un arma de fuego en forma expuesta y podrán portar 
un arma de fuego adicional de manera oculta y no ostentosa.    

(5)  Las personas autorizadas que se encuentren realizando actividades legítimas de 
tiro al blanco o de caza, dentro de los predios donde se lleve a cabo esta 
actividad, podrán portar y transportar sus armas en forma expuesta.    

(6)   Las armas de fuego o municiones solo se podrán donar, vender, traspasar, dejar 
bajo la custodia o cualquier otra forma de traspaso de control o de dominio, 
entre personas que posean licencia de armas o de armero, salvo dentro de los 
predios de clubes de tiro o lugares de caza para actividad legítima del deporte, 
donde las personas con licencia de armas podrán prestar armas y facilitar las 
municiones para dichas armas a otras personas con licencia y los armeros 
podrán alquilar armas y vender municiones a personas mayores de 21 años de 
edad sin licencia de armas, para uso exclusivo dentro de dichos predios.  

(7)  Esta licencia de armas no autoriza a una persona con licencia de armas a 
dedicarse al negocio de alquiler, compra y venta de armas de fuego, pólvora o 
municiones, limitándose la compra, donación, traspaso, cesión y venta de estas, 
a sus armas y municiones personales, exclusivamente a concesionarios con 
licencias de armas vigente o a un armero. Ninguna persona que no posea una 
licencia de armero podrá realizar rifas, ferias u otras promociones de ventas de 
armas y/o municiones.   

(8)  La compra, donación, traspaso, cesión y venta de armas y municiones entre 
personas privadas con licencia, se realizará ante la Oficina de Licencias de 
Armas o ante una persona con licencia de armero, y previa verificación de los 
antecedentes penales del comprador, de manera electrónica en el archivo digital 
National Instant Criminal Background Check System. Si al momento de 
efectuarse la transacción, la persona compradora no posee licencia por estar en 
proceso de solicitud, las armas y/o municiones deberán ser consignadas en una 
armería o con una persona con licencia de armas vigente, hasta que culmine el 
proceso y obtenga la mencionada licencia. Dicha transacción deberá ser 
registrada por el armero o la Oficina de Licencias de Armas en el Registro 
Electrónico. Toda persona que incumpla con la obligación aquí dispuesta será 
culpable de delito menos grave y, convicta que fuere, será sancionada con una 
multa que no exceda de mil (1,000) dólares. En caso de una segunda convicción 
por el mismo delito, la persona convicta será sancionada con una multa no 
menor de mil un (1,001) dólares, ni mayor de cinco mil (5,000) dólares o pena 
de reclusión que no exceda tres (3) meses o ambas penas a discreción del 
tribunal. En caso de una tercera convicción por el mismo delito o reincidencias 
subsiguientes, la persona convicta será sancionada con las mismas penas 
equivalentes a la segunda convicción y el tribunal ordenará, además, a la 
Oficina de Licencias de Armas, que le revoque inmediata e indefinidamente la 
licencia de armas y que incaute todas las armas de fuego y municiones que 
tuviera el convicto.     
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(9)  Las personas con licencia de armas de otras jurisdicciones, para tener los 
mismos derechos y privilegios que gozan las personas con licencia de armas de 
Puerto Rico, habrán de cumplir con los requisitos de esta Ley. A su vez, deberán 
informar a la Oficina de Licencias de Armas, en caso de que tengan la intención 
de introducir una o más armas y/o municiones a Puerto Rico.   El Comisionado 
dispondrá mediante reglamento, la forma en que se realizará dicha notificación.    

(10)  Toda persona que porte un arma en Puerto Rico cumplirá con el requisito de 
que las armas y municiones deberán ser transportadas dentro de estuches 
cerrados que no reflejen su contenido o portarla de forma oculta no ostentosa. 
Además, toda persona con licencia de armas que posea cinco (5) o más armas, 
vendrá obligada a mantener el ochenta por ciento (80%) de estas en un lugar 
seguro, y bajo llave y fijado al inmueble, de forma que las armas no puedan ser 
sustraídas fácilmente. Toda persona con licencia de armas vendrá obligada a 
cumplir con el requisito de seguridad y deberá someter a la Oficina de Licencias 
de Armas una declaración jurada atestiguando que cumple con el requisito de 
seguridad. La Oficina de Licencias de Armas impondrá multa administrativa de 
quinientos (500) dólares por cada arma que le sea sustraída a la persona con 
licencia de armas de su propiedad que no cumpla con las medidas de seguridad 
aquí establecidas.     

(11)   Los cónyuges o parejas por relación de afectividad análogas a la conyugal que 
viven bajo el mismo techo y que ambos poseen licencia de armas vigentes 
podrán utilizar las armas de su cónyuge o pareja por relación de afectividad 
análoga a la conyugal sin necesidad de que estén registradas a su nombre.  

(f)  La Oficina de Licencias de Armas expedirá duplicados de carnés de licencia de armas, 
cuando este sea solicitado por una persona con licencia de armas previo el pago de 
cincuenta (50) dólares mediante un comprobante de Rentas Internas y la presentación 
de una declaración jurada estableciendo el motivo por el cual requiere que se le expida 
un duplicado. 

(g)  La Licencia de Armas tendrá una vigencia de cinco (5) años y su vencimiento 
coincidirá con la fecha de nacimiento del solicitante. Transcurrido dicho término, la 
licencia de armas deberá ser renovada para poder continuar poseyendo, portando y/o 
transportando armas de fuego. Ninguna persona podrá poseer, portar y/o transportar 
armas de fuego con licencia de armas vencida, so pena de que se le imponga multa 
administrativa de quinientos (500) dólares por cada arma que se transporte o se porte 
con licencia vencida. La persona con una licencia de armas vencida estará impedida de 
comprar o de cualquier manera adquirir armas y municiones El Comisionado 
establecerá por reglamento todo lo relacionado al manejo e imposición de multas por 
poseer, portar y/o transportar armas de fuego con Licencia de Armas vencida. Nada de 
lo antes dispuesto impedirá en forma alguna que la persona que posea una licencia de 
armas vencida pueda disponer, sea por medio de venta, cesión, donación o traspaso de 
sus armas y/o municiones, a una persona que posea Licencia de Armas o de armero 
vigente. Dicha transacción deberá realizarse por medio de un armero.  

(h)  La persona con licencia de armas, que interese renovar la misma, podrá comenzar el 
proceso de renovación seis (6) meses antes y tendrá hasta treinta (30) días después de 
la fecha de vencimiento de la licencia de armas para renovar sin exponerse a multas. 
La no renovación de la licencia de armas transcurridos los treinta (30) días antes 



Jueves, 11 de enero de 2024  Núm. 2 
 
 

34414 

mencionados, conllevará una multa administrativa de veinticinco (25) dólares por mes 
hasta un máximo de seis (6) meses, cantidad que deberá ser satisfecha como requisito 
a la renovación. 
(1)  La persona con licencia de armas que interese renovar la misma, lo hará 

cumplimentando la solicitud y los requisitos dispuestos en este Artículo, 
excepto el requisito de proveer nuevamente la huella digital. Deberá acompañar 
dicha solicitud con un comprobante de Rentas Internas por la cantidad de cien 
(100) dólares. 

(2)  Si pasados seis (6) meses la persona no renueva la licencia de armas, el 
Comisionado cancelará la misma, e incautará las armas y municiones. Nada de 
lo anterior impide que una persona a quien se le ha revocado su licencia de 
armas por su inacción solicite de nuevo otra licencia y se le conceda, siempre 
que hubiese pagado cualquier multa pendiente, en cuyo caso podrá recobrar las 
armas incautadas, si el Comisionado no hubiese dispuesto de ellas, según 
dispone esta Ley. La persona con licencia de armas que se mude fuera de la 
jurisdicción de Puerto Rico y que no tenga armas registradas a su nombre en el 
Registro Electrónico que no renueve su licencia de armas dentro del término 
aquí establecido y que luego determine solicitar de nuevo otra licencia, no 
estará sujeta a las multas relacionadas a la no renovación. El Comisionado 
establecerá por reglamento todo lo relacionado al proceso de solicitar de nuevo 
una licencia de armas.   

(3)  El número de Licencia de Armas se conservará a través de todas las 
actualizaciones que se realicen de la misma, siempre que se autorice dicha 
actualización de acuerdo con las disposiciones de esta Ley.  

(4)  Renovada la licencia, la Oficina de Licencias de Armas emitirá, previa 
satisfacción de derechos de renovación, el nuevo carné dentro de los próximos 
quince (15) días naturales, a menos que tenga causa justificada para demorarlo.    

(5)  Toda persona con licencia de armas deberá informar a la Oficina de Licencias 
de Armas su cambio de dirección residencial o postal dentro de treinta (30) días 
de realizarse el cambio, so pena de multa administrativa de cien (100) dólares 
que deberá pagarse como requisito a la renovación de la licencia.    

(k)  En cualquier momento, una persona podrá entregar su licencia de armas a la Oficina 
de Licencias de Armas para su cancelación, y conjuntamente entregará sus armas al 
Negociado de la Policía o podrá vender, donar, traspasar o ceder a otra persona con 
licencia de armas vigente o de armero.   

(l)  No será requisito poseer arma de fuego alguna para poder obtener licencia de armas.” 
 

Sección 4.-Se enmienda el Artículo 2.03 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.03. — Procedimiento de Expedición de Licencia de Armas a Ciertos Funcionarios 
del Gobierno. 

Los siguientes funcionarios y empleados cualifican para un proceso expedito, siempre y 
cuando no estén impedidos por esta Ley o cualquier otra ley federal o local de poseer armas de fuego:   

(a) ... 
... 
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(j)  policías auxiliares estatales y policías auxiliares municipales.  
(k)  integrantes del comando estatal de la Guardia Nacional de Puerto Rico “State Guard” 

…” 
 
Sección 5.-Se enmienda el Artículo 2.04 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 2.04. — Transferencia de Fondos.  
El Secretario del Departamento de Hacienda transferirá trimestralmente al Registro de Armas 

del Negociado de la Policía los recaudos por concepto de licencias y multas señalados en esta Ley. 
Los fondos recaudados serán utilizados exclusivamente para la operación continua e ininterrumpida 
del proceso de expedición de Licencias de Armas, sufragar el costo de la Oficina y el de cualquier 
campaña necesaria con el propósito de orientar al público sobre el uso y manejo de armas, o cualquier 
otro concepto que establezca esta Ley.” 

Sección 6.- Se enmienda el Articulo 2.06 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.06. —Personas Exentas del Pago por Concepto de Licencia de Armas.  
De interesar solicitar una licencia de armas establecidas en esta Ley, estarán exentas del pago 

de los derechos a los que se hacen referencia en la misma:  
(a) las personas con impedimento físico; 
(b) los atletas de alto rendimiento que representen a Puerto Rico a nivel internacional que 

se dediquen al deporte de tiro al blanco, según sea certificado por el Comité Olímpico 
tras consulta sin costo alguno con la Federación de Tiro;   

(c) los fiscales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y federales; procuradores de 
asuntos de familia; así como los procuradores de asuntos menores de Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico; y 

(d)  los establecidos en los incisos (h), (i) e (j) que cualifican para el proceso expedito 
establecido en el Artículo 2.03 de esta Ley.” 

 
Sección 7.-Se enmienda el Artículo 2.07 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 2.07. — Certificado de Uso y Manejo, Instructor.  
Será requisito para solicitar o renovar una licencia de armas, el adiestrarse sobre el uso y 

manejo de armas de fuego. Este requisito aplicará también a los procesos expeditos establecidos en el 
Artículo 2.14 de esta Ley sobre la otorgación de licencia de armas y autorización para portar armas 
para víctimas de violencia doméstica y acecho.  El Negociado de la Policía de Puerto Rico certificará 
y cualificará a las personas que ofrecerán los cursos de uso y manejo de armas. El Negociado de la 
Policía de Puerto Rico reconocerá las certificaciones de instructor emitidas por instituciones privadas, 
locales y nacionales que cumplan con los requisitos mínimos establecidos por el Comisionado 
mediante reglamento. La persona certificada por el Negociado de la Policía de Puerto Rico para ofrecer 
los cursos emitirá un Certificado de Uso y Manejo. El instructor certificado será la persona responsable 
de acreditar la participación y el cumplimiento en el Curso de Uso y Manejo de Armas de Fuego. El 
instructor certificado deberá adquirir un sello que lo identifique como instructor y este deberá contener 
su número de instructor certificado asignado por el Negociado de la Policía de Puerto Rico. El 
instructor certificado estampará el Certificado de Uso y Manejo del peticionario con dicho sello.  El 
Curso de Uso y Manejo de Armas de Fuego deberá contener una parte teórica y una parte práctica. El 
instructor certificado para ofrecer el Curso de Uso y Manejo está autorizado a facilitar sus armas de 
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fuego y municiones para que los peticionarios de una licencia de armas puedan completar la parte 
práctica del Curso de Uso y Manejo.  

El Comisionado determinará por reglamento todos los demás aspectos relacionados al Curso 
de Uso y Manejo de Armas de Fuego.  

El Comisionado del Negociado de la Policía de Puerto Rico reconocerá el Certificado de Uso 
y Manejo emitido por los instructores certificados que cumplan con los requisitos establecidos a 
continuación: 

(a)  deberá estar acreditada por el Negociado de la Policía de Puerto Rico; 
(b)  deberá cumplir con las leyes fiscales locales aplicables; 
(c)  deberá poseer un Registro de Comerciante de Puerto Rico emitido por el Departamento 

de Hacienda;  
(d) deberá poseer una licencia de armas vigente,  
(e) certificado de antecedentes penales; y 
(f) declaración jurada en la que disponga bajo juramento que no se encuentra enfrentando 

ningún procedimiento criminal o investigación penal en su contra ante los tribunales 
locales o federales o tiene vigente una orden de protección en su contra por violencia 
de género, acecho o maltrato en cualquiera de sus vertientes.” 

 
Sección 8.-Se enmienda el Artículo 2.08 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“ARTÍCULO 2.08.-ACUSACIÓN POR DELITO GRAVE; OCUPACIÓN DE ARMAS.  
Luego de una determinación de causa probable para el arresto de cualquier persona que posea 

una licencia de armas por la comisión de uno o más delitos graves o sus tentativas, el tribunal, ordenará 
la suspensión provisional e incautación de la licencia hasta una determinación final y firme en el 
proceso criminal.  El Tribunal ordenará la ocupación inmediata de todas las armas de fuego y /o 
municiones de la persona con licencia de armas, las cuales se consignarán en el depósito de armas y 
municiones del Negociado de la Policía de Puerto Rico.  El Negociado de la Policía de Puerto Rico 
tendrá setenta y dos (72) horas para consignar para la custodia todas las armas de fuego y/o municiones 
de la persona con licencia de armas en el Depósito de Armas y Municiones del Negociado de la Policía. 
De resultar el acusado con una determinación de no culpabilidad, o no causa, según corresponda, en 
cualquier etapa del proceso criminal y el ministerio público ha agotado todos los remedios reconocidos 
en las Reglas de Procedimiento Criminal, salvo que exista una orden de protección en su contra por 
violencia de género, acecho o maltrato en cualquiera de sus vertientes, el juez vendrá obligado 
ministerialmente por esta Ley a ordenar la inmediata devolución de la licencia de armas y de todas las 
armas de fuego y municiones. Toda arma de fuego y munición devuelta deberá entregarse en la misma 
condición en que se ocuparon. La persona con licencia de armas estará exenta del pago por el depósito 
de las armas en el Depósito de Armas y Municiones del Negociado de la Policía de Puerto Rico. De 
resultar la acción judicial en una de culpabilidad final y firme, el Comisionado revocará la licencia 
permanentemente. Como parte de la pena a imponerse en aquellos casos donde las armas de fuego 
hayan sido utilizadas para la comisión de un delito, el Tribunal ordenará al Comisionado a que 
confisque las armas de fuego y municiones utilizadas y estas podrán ser vendidas por el Negociado de 
la Policía de Puerto Rico. Los fondos resultantes de esta venta serán remitidos al Fondo de Víctimas 
de Delito. El dueño de armas de fuego cuya licencia haya sido revocada por orden de un Tribunal de 
manera final y firme, retendrá la titularidad de las armas de fuego no utilizadas en la comisión de 
delito alguno, para vender, traspasar o ceder la titularidad de estas a otra persona con licencia de armas 
vigente, dentro de un término improrrogable  de veinte (20) días a partir de la revocación de la licencia 
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de armas, realizando el trámite correspondiente en la Oficina de Licencia de Armas, salvo que los 
delitos por los cuales ha sido convicto impliquen violencia o intimidación. De lo contrario, el 
Comisionado procederá con la confiscación de las armas de fuego y las municiones conforme a 
derecho.” 

Sección 9.-Se enmienda el Artículo 2.10 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.10 Pérdida y Entrega; Cesión Temporera de Custodia de Arma de Fuego; Muerte 
del Poseedor de Licencia 

(a)  ...  
(b)  Una persona que posea una licencia de armas, podrá dar en custodia su arma de fuego 

y/o municiones a otra persona con licencia de armas vigente, en casos en que se 
entienda que por razones particulares no debe tener consigo el arma de fuego en un 
momento dado. El cedente deberá notificar a la mayor brevedad posible, pero siempre 
dentro de las primeras cuarenta y ocho (48) horas, si la cesión es por un periodo de 
tiempo mayor a setenta y dos (72) horas a la Oficina de Licencias de Armas, de la 
cesión temporera de las armas de fuego y/o municiones, incluyendo la fecha cuando 
concluye la cesión temporera. Además, el cedente notificará las razones por la cual 
cedió la custodia de las armas y/o municiones, el nombre, dirección y número de 
licencia del cesionario, el tipo de arma cedida con una descripción de la misma, 
incluyendo el número de serie y la dirección donde se encuentra el arma y/o 
municiones. Si la cesión temporera se extiende por más de treinta (30) días, las armas 
de fuego deberán ser devueltas al dueño registral, o deberán registrar el traspaso en el 
Registro Electrónico a nombre del cesionario, según establece esta Ley. De no cumplir 
con la obligación aquí dispuesta, será culpable de delito menos grave y, convicta que 
fuere, será sancionada con una multa no menor de quinientos (500) dólares ni mayor 
de mil (1,000) dólares. 

(c)    …” 
 

Sección 10.-Se enmienda el Artículo 2.13 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue:  

“ARTÍCULO 2.13.- MOTIVOS FUNDADOS PARA FACULTAR A LOS AGENTES DEL 
ORDEN PÚBLICO A OCUPAR ARMAS SIN ORDEN JUDICIAL. 

Cualquier agente del orden público ocupará la licencia, arma de fuego y/o municiones, que 
posea un ciudadano, de forma temporera cuando tuviese motivos fundados para entender que la 
persona con licencia de armas hizo o hará uso ilegal de las armas de fuego y municiones para causar 
daño a otras personas; por haber proferido amenazas de cometer un delito; por haber expresado su 
intención de suicidarse; cuando haya demostrado negligencia o descuido en el manejo del arma de 
fuego; cuando se estime que la persona con licencia de armas padece de una condición mental, se le 
considere ebrio habitual o sea adicto a sustancias controladas; o en cualquier otra situación de grave 
riesgo o peligro que justifique esta ocupación.  

Un agente del orden público estará facultado a ocupar el arma de fuego, licencia y municiones, 
de forma temporera, cuando se arreste al tenedor de la misma por la comisión de un delito grave o 
delito menos grave que implique intimidación o violencia. El agente del orden público tendrá setenta 
y dos (72) horas para consignar las armas de fuego y/o municiones ocupadas en un depósito de armas 
del Negociado de la Policía y notificar al Departamento de Justicia.  
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Toda arma de fuego y municiones que sean devueltas deberán entregarse en las mismas 
condiciones en que se ocuparon. Bajo ningún concepto se harán marcas, modificaciones o 
mutilaciones al arma de fuego ocupada por los agentes del orden público o por el Estado mientras esté 
bajo su custodia. Esto no impedirá que el Negociado de la Policía de Puerto Rico pueda iniciar una 
investigación administrativa. 

En el caso de que un arma sea entregada al Instituto de Ciencias Forenses (ICF) para el análisis 
o estudio correspondiente y que el ICF determine que la misma no ha sido utilizada en la comisión de 
delito alguno, el ICF vendrá obligado a entregar el o las arma(s) de fuego en un período no mayor de 
treinta (30) días naturales desde dicha determinación, contados a partir de la fecha en que el Ministerio 
Público certifique que la investigación criminal ha culminado y que no existe ningún asunto probatorio 
pendiente de evaluación sobre la referida arma. El agente del orden público que ocupó el o las arma(s) 
coordinará la entrega de estas al dueño, dentro del período establecido.”  

Sección 11.-Se enmienda el Artículo 2.15 de la Ley 168-2019, según emendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Articulo 2.15 - Información y Expediente sobre Ingreso Involuntario.  
El Negociado de la Policía de Puerto Rico tendrá que investigar, antes de emitir una Licencia 

de Armas, si el peticionario ha sido ingresado al amparo de la Ley 408-2000, según enmendada. Del 
ingreso ser como consecuencia de una incapacidad mental, se deberá negar la solicitud de Licencia de 
Armas y/o la autorización para portar armas. El Negociado de la Policía de Puerto Rico no podrá 
utilizar ni permitir que se utilice esta información para un propósito no especificado en esta Ley. Esta 
información solo será utilizada para determinar qué personas están capacitadas mentalmente para 
poseer y portar un arma de fuego. La información obtenida bajo esta Sección será confidencial y no 
será considerada como documento público.  

Cuando un agente del orden público ocupe la licencia, arma de fuego y/o municiones de una 
persona por esta haber expresado su intención de suicidarse, o porque padezca de una condición mental 
para solicitar la devolución de la licencia, arma de fuego y/o municiones ocupadas, la persona deberá 
presentar una certificación de un psiquiatra o psicólogo clínico que acredite que ha recibido 
tratamiento y tiene la estabilidad emocional requerida para poseer o portar un arma de fuego sin que 
represente un peligro para sí mismo ni para la comunidad.” 

Sección 12.- Se añade un nuevo Artículo 2.17 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 2.17.- Licencia de armas digital. 
La licencia de armas se expedirá de forma digital por el Negociado de la Policía de Puerto 

Rico, a través de la plataforma que PRITS designe conveniente para la misma. La licencia de armas 
digital tendrá la misma validez que la expedida de forma física. 

La Puerto Rico Innovation & Technology Service, en conjunto con el Departamento de 
Seguridad Pública y el Negociado de la Policía de Puerto Rico estarán encargados de designar, crear 
e identificar la plataforma digital a utilizarse a los fines de que los ciudadanos tengan el beneficio de 
obtener la licencia de armas en digital.” 

Sección 13.-Se enmienda el Artículo 3.02 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 3.02.- Licencias para Clubes de Tiro; Reglamentación. 
(a)   ... 
(b)  La Oficina de Licencias de Armas otorgará licencias para clubes de tiro, a aquellos 

clubes dedicados a la práctica del tiro al blanco que estén constituidos conforme a lo 
dispuesto en esta Ley. La solicitud de licencia deberá hacerse por el dueño o presidente 
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y secretario del club u organización dedicada al deporte de tiro al blanco, y la licencia 
expedida a esos efectos, permitirá la práctica del tiro por tres (3) años, solamente en el 
sitio indicado en la solicitud, luego de inspeccionado y aprobado por el Negociado de 
la Policía. No se podrá establecer club de tiro cerrado a una distancia menor de 
trecientos (300) metros de la berma final o parabalas hasta el plantel escolar. El campo 
de tiro tiene que cumplir con amortiguadores de sonido, si está en zona escolar, 
residencial o comercial. 

No se podrá establecer club o campo de tiro abierto a una distancia no menor 
de un radio de una (1) milla de un plantel escolar con excepción de clubes de tiro 
preexistentes a la promulgación de esta Ley. 

Para propósitos de esta Ley todas las armerías o club de tiro tendrán que cumplir 
con el requisito de doble puerta. Las armerías o los clubes de tiro con campo de tiro 
cerrado tienen que cumplir con el requisito de la distancia de trescientos (300) metros 
de la berma final o parabalas hasta el plantel escolar. 

Sin embargo, las armerías que no tengan campo de tiro no tendrán que cumplir 
con las disposiciones de distancias, pero sí con la disposición de doble puerta. 

Todo club u organización que se dedique o quiera dedicarse a la práctica del 
tiro al blanco, suministrará en su solicitud de licencia los datos que a continuación se 
expresan: 
(1)  … 
(2)  … 
(3)  … 
(4)  … 
(5)  … 
(6)  … 
(7)  un comprobante de Rentas Internas por la cantidad de quinientos (500) dólares, 

como pago por la cuota de solicitud; 
(8)  un certificado de seguro que mantendrá vigente de "todo riesgo" de 

responsabilidad pública (cubierta amplia) por una cuantía no menor de 
quinientos mil (500,000) dólares, por daños o lesiones corporales (incluso 
muerte) y daños a la propiedad ajena o de terceras personas. Dicho certificado 
de seguro deberá ser emitido por una compañía debidamente autorizada para 
hacer negocios en Puerto Rico por el Comisionado de Seguros de Puerto Rico. 
De no haber disponibilidad de cubiertas en el mercado autorizado, la cubierta 
podrá ser obtenida por un asegurador de líneas excedentes elegible en Puerto 
Rico.  

(c)  En los casos de la solicitud para la renovación de la licencia para un club de tiro, el 
club deberá cumplir con todos los requisitos dispuestos en el inciso anterior, salvo el 
inciso (7) y en su lugar incluirá un comprobante de Rentas Internas por la cantidad de 
cien (100) dólares. La licencia así renovada tendrá una vigencia de dos (2) años. 

(d) ...” 
Sección 14.-Se enmienda el Artículo 3.03 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 3.03.- Licencia Especial para Menores. 
… 
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La solicitud de licencia especial para menores deberá acompañarse, además, con un 
comprobante de Rentas Internas por la cantidad de veinticinco (25) dólares y dos (2) retratos de dos 
(2) pulgadas por dos (2) pulgadas del menor, a color y donde sus facciones sean claramente 
reconocibles y suficientemente reciente como para mostrar al peticionario en su apariencia real al 
momento de la solicitud. La licencia especial para menores consistirá en un carné impreso con una 
franja azul para diferenciarla de las licencias de armas. Esta licencia especial para menores podrá ser 
renovada por períodos adicionales de cinco (5) años, previo los requisitos establecidos en el párrafo 
anterior y el pago de un derecho de diez (10) dólares en un comprobante de Rentas Internas. No 
obstante, en ninguna circunstancia la vigencia de esta licencia especial podrá extenderse más allá de 
sesenta (60) días de la fecha en que el menor cumpla su mayoría de edad. La solicitud de renovación 
se hará utilizando el formulario que para estos fines proveerá la Oficina de Licencias de Armas. La 
Oficina de Licencias de Armas, dentro del término de diez (10) días de recibida la solicitud, expedirá 
la licencia especial para menores solicitada, salvo que exista causa justificable para la denegación. 

Cualquier persona no autorizada que provea un arma a un menor, o incumpla con lo establecido 
en este Artículo, será culpable de delito menos grave, y convicta que fuere, será sancionada con pena 
de multa no menor de mil (1,500) dólares, ni mayor de dos mil (2,000) dólares.” 

Sección 15.-Se enmienda el Artículo 3.05 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, según enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 3.05.- Uso de Polígonos por Personas sin Licencia de Armas.  
... 
... 
Se autoriza a todo peticionario de una licencia de armas a que reciba el curso conducente a la 

certificación de uso y manejo y práctica de tiro, sin necesidad de tener una licencia de armas, siempre 
y cuando sea una persona mayor de veintiún (21) años, que tenga y presente una identificación 
gubernamental con foto. Como requisito para que el armero que tiene polígono en sus instalaciones 
pueda alquilar armas de fuego y vender las correspondientes municiones a toda persona mayor de 
veintiún (21) años que tenga y presente una identificación gubernamental con foto.  Deberá tener 
presente en sus instalaciones a una persona certificada como Instructor por el Negociado de la Policía 
a ofrecer los cursos de uso y manejo. Esto, con el fin de que ofrezcan el asesoramiento necesario a la 
persona sin licencia que utiliza dichas armas de fuego en los polígonos. 

Como excepción a la norma general, se autoriza la venta o uso de municiones a personas sin 
licencia, solo para el consumo en el polígono, bajo la supervisión del instructor y durante el día que 
se vendieron. El armero registrará la venta en el Registro Electrónico bajo el nombre del comprador y 
el número de la identificación gubernamental presentada. Cualquier munición no usada deberá ser 
devuelta al armero que vendió la misma, pero este no tendrá la obligación de reembolsar si fueron 
vendidas en paquetes y no de forma individual. Se autoriza que un instructor certificado pueda utilizar 
las armas de fuego y municiones registradas a su nombre, a los efectos de impartir la parte práctica 
del Curso de Uso y Manejo. El instructor certificado deberá informar en el Registro Electrónico, el 
nombre y el número de identificación de la persona, así como el arma y la cantidad de municiones 
utilizadas por esta. 

...” 
 
Sección 16.-Se enmienda el Artículo 4.01 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 4.01.- Licencia de Armero; Informes de Transacciones. 
(a)  … 
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… 
(d)  Ninguna persona natural o jurídica, o entidad afiliada a las anteriores, podrá dedicarse 

a la venta y expendio de bebidas alcohólicas en el mismo lugar donde se dedique al 
negocio de armero. No se podrá establecer un negocio de armero, que a su vez tenga 
un club de tiro o polígono en el mismo lugar, si este no cumple con los requisitos 
establecidos en el Inciso (b) del Artículo 3.02 de esta Ley.  

… 
(h)  Cuando una entrega de armas de fuego sea denegada o prohibida por disposición de 

ley federal, el armero notificará de inmediato al Negociado de Armas, Alcohol, Tabaco 
y Explosivos (ATF por sus siglas en inglés) y al Comisionado por los medios y en la 
forma que este determine por reglamento. El Comisionado procederá de inmediato a 
investigar para determinar si existen motivos fundados para la formulación de cargos 
criminales y/o la cancelación de la licencia de armas. No obstante, todo lo anterior en 
este párrafo, la persona con licencia de armas que le fue denegada la transacción tendrá 
derecho a solicitar una reconsideración. Toda persona con licencia de armero que 
dejare de notificar según lo dispuesto en los párrafos (g) y (h) anteriores, será 
sancionada con pena de multa administrativa de mil (1,000) dólares en la primera 
infracción, y cinco mil (5,000) dólares por infracciones subsiguientes. Si una persona 
con licencia de armero fuere multada en tres ocasiones por no notificar, según dispuesto 
en los párrafos (g) y (h) anteriores, se expone a que su licencia de armero sea revocada. 

…” 
 
Sección 17.-Se enmienda el Artículo 4.02 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 4.02.- Requisitos de un Peticionario para Licencia de Armero. 
(a) Toda persona que desee obtener una licencia de armero radicará ante la Oficina de 

Licencias de Armas una solicitud jurada ante notario, acompañada de un comprobante 
de Rentas Internas por la cantidad de quinientos (500) dólares, en el formulario que 
proveerá la Oficina de Licencias de Armas para estos propósitos.  Toda persona que 
desee trasladar de local una licencia de armero radicará ante la Oficina de Licencias de 
Armas una solicitud, acompañada de un comprobante de Rentas Internas por la 
cantidad de cien (100) dólares, en el formulario que proveerá la Oficina de Licencias 
de Armas para estos propósitos. 
…” 

 
Sección 18.-Se enmienda el Artículo 4.04 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 4.04 - Almacenamiento y Custodia de Armas de Fuego.  
Todo armero vendrá obligado a implementar las medidas de seguridad exigidas por esta Ley 

o por Reglamento para el almacenamiento o custodia de las armas de fuego y municiones. El 
Negociado de la Policía examinará anualmente los locales de los armeros; a menos que exista motivos 
fundados o alguna querella juramentada ante notario radicada en el Negociado de Licencia de Armas 
en donde podrán examinar el local sin tener que respetar el término anteriormente dispuesto a los fines 
de:  

(a)  realizar un inventario de las armas y municiones y comparar el mismo con el Registro 
Electrónico;  
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(b)   inspeccionar los libros, documentos y facturas; y  
(c)  verificar el cumplimiento con las medidas de seguridad establecidas en este Capítulo y 

con las demás disposiciones de esta Ley.  
De no cumplir con las medidas de seguridad exigidas, la persona con licencia de armero tendrá 

cuarenta y cinco (45) días para cumplir con las mismas o de lo contrario, deberá depositar las armas y 
municiones que posea para la venta, para su almacenamiento y custodia, en la bóveda de otro armero 
o en el Depósito de Armas y Municiones del Negociado de la Policía de Puerto Rico, dentro del 
término que determine el Comisionado, en lo que corrigen la deficiencia. Los armeros que, para 
corregir deficiencias, utilicen el Depósito de Armas y Municiones, pagarán por el almacenamiento y 
custodia de sus armas y municiones una mensualidad que se determinará mediante reglamento. Al 
establecer el costo de almacenamiento y custodia, se tomarán en consideración los costos de operación 
del Depósito de Armas y Municiones y el manejo de las armas y municiones para efectos de recibo, 
clasificación, custodia y entrega de las mismas. Los costos a cargarse a los usuarios del Depósito de 
Armas y Municiones bajo ningún concepto excederán los costos reales y razonables por concepto del 
servicio prestado. El Comisionado o el encargado del Depósito de Armas y Municiones enviará 
periódicamente a los armeros, según se disponga por reglamento, una factura en la que se indicará el 
costo del almacenamiento y custodia de sus armas, de acuerdo a la utilización del Depósito de Armas 
y Municiones que durante dicho mes haya hecho el armero. La falta de pago por un armero será motivo 
suficiente para que el Comisionado, previa la celebración de una vista formal, pueda revocarle la 
licencia que hubiere expedido. De determinarse que la persona con licencia de armero no incurrió en 
las infracciones que dieron paso al cierre temporero de la armería, ya sea mediante vista administrativa 
o judicial, no procederá el cobro por el almacenamiento temporero de dichas armas.  En el Depósito 
de Armas y Municiones se almacenarán igualmente, mediante paga, las armas de aquellos ciudadanos 
con licencia de armas que interesen, como medida de seguridad, que sus armas sean guardadas 
temporeramente, sin menoscabo de que dichos ciudadanos puedan optar por guardar sus armas en 
negocios privados de armeros o con ciudadanos que tengan licencia de armas, según establecido en 
esta Ley.” 

Sección 19.-Se enmienda el Artículo 5.02 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 
como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 

“Artículo 5.02.- Procedimiento de solicitud. 
Toda agencia de seguridad que desee obtener la licencia especial de armas largas para el 

transporte de valores que dispone el Artículo anterior, radicará ante la Oficina de Licencias de Armas 
una solicitud mediante declaración jurada ante notario, acompañada de un comprobante de Rentas 
Internas por la cantidad de mil quinientos (1,500) dólares. El solicitante especificará la dirección física 
y postal de su oficina principal. Deberá además anejar como parte de su solicitud: 

(a)  … 
(b) … 
 …” 
Sección 20.-Se enmienda el Artículo 5.04 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 5.04.-Vigencia de la Licencia Especial de Armas Largas para el Transporte de 

Valores; Traspaso de la Licencia Especial de Armas Largas para el Transporte de Valores.  
La licencia especial de armas largas para el transporte de valores expedida bajo las 

disposiciones de este Capítulo será válida por un término de tres (3) años, contados a partir de su 
expedición, y podrá ser renovada por períodos adicionales de tres (3) años. La solicitud de renovación 
se presentará ante la Oficina de Licencias de Armas con no menos de treinta (30) días de antelación a 
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la fecha de su vencimiento acompañada de un comprobante de Rentas Internas por la cantidad de mil 
quinientos (1,500) dólares. 

…” 
 
Sección 21.-Se enmienda el Artículo 6.08 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 6.08.-Posesión de Armas de Fuego sin Licencia. 
… 
En caso de que el poseedor del arma demuestre con prueba fehaciente que posee una licencia 

de armas, aunque vencida, y que solicitó su renovación dentro del término provisto por esta Ley, no 
será culpable de delito alguno. Si no ha solicitado su renovación dentro del término máximo provisto 
en el Artículo 2.02 de esta Ley incurrirá en falta administrativa y tendrá que pagar la multa establecida 
en el Inciso (g) del Artículo 2.02 de esta Ley.”  

 
Sección 22.-Se enmienda el Artículo 7.09 de la Ley 168-2019, según enmendada, conocida 

como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”, para que lea como sigue: 
“Artículo 7.09. — Recibo, Custodia y disposición de armas depositadas u ocupadas por el 

Negociado de la Policía; Destrucción de armas utilizadas en la comisión de delitos graves.  
El Comisionado establecerá mediante reglamentación todo lo relacionado al recibo, custodia 

y disposición de armas que sean ocupadas o depositadas voluntariamente en el Negociado de la Policía 
de Puerto Rico, por personas con licencia de armas; o que fueren entregadas a la muerte de la persona 
con licencia de armas, por no existir una sucesión, o de estos no interesarlas. Se autoriza al 
Comisionado, a vender, permutar, donar o ceder las armas a agencias del orden público, según se 
disponga por reglamento. El Comisionado, podrá vender las armas mediante subasta pública o 
directamente a armeros, según disponga mediante reglamento. Las armas de fuego y los instrumentos 
ocupados de acuerdo a esta Ley, quedarán bajo la custodia del Comisionado, en el Depósito de Armas 
y Municiones del Negociado de la Policía, y de haber sido depositadas voluntariamente en el 
Negociado de la Policía, por personas con licencia de armas; o fueren entregadas a la muerte de una 
persona con licencia de armas bajo las disposiciones de esta Ley, estas no podrán venderse, 
permutarse, donarse, cederse o destruirse si no han transcurrido al menos dos (2) años desde la fecha 
en que fueron depositadas en el Depósito de Armas y Municiones del Negociado de la Policía de 
Puerto Rico. El dinero recibido por la venta se destinarán exclusivamente para la Oficina del Registro 
de Armas del Negociado de la Policía. Toda arma de fuego que fehacientemente se haya probado su 
utilización en la comisión de un delito grave será entregada al Comisionado para que este, o esta, 
destruya la misma, mediante la reglamentación dispuesta al efecto.” 

Sección 23.-Reglamentación 
El Negociado de la Policía de Puerto Rico deberá enmendar y/o modificar los Reglamentos 

correspondientes para cumplir con los propósitos de esta Ley. Esto no será impedimento para otorgar 
las licencias de armas. 

 Sección 24.-Vigencia 
Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

- - - - 
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para comenzar con la discusión del Calendario. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 
Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 825, titulado: 
 

“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 15 de 
agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la 
Violencia Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, esta 
ley, reembolsen al Gobierno Estado Libre Asociado de Puerto Rico los costos por los servicios 
médicos ofrecidos por el seguro de salud, a la parte peticionaria como consecuencia de actos de 
violencia doméstica.” 
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para 
que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 1, línea 1,  eliminar “de Puerto Rico”  
Página 1, párrafo 2, línea 2,  eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno”    
Página 1, párrafo 2, línea 4,  eliminar “Disponiéndose, además,” y sustituir 

por “Se estableció”    
Página 2, párrafo 1, línea 5,  eliminar “Notamos, sin” y sustituir por “Sin”    
Página 2, párrafo 1, línea 6,  eliminar “que”  
Página 2, párrafo 1, línea 9,  eliminar “los mismos” y sustituir por “estos”    
Página 2, párrafo 2, línea 8,  eliminar “de Puerto Rico”  
Página 2, párrafo 3, línea 4,  eliminar “de Puerto Rico” 
 
En el Decrétase:  
Página 3, línea 2,  eliminar “se”  
Página 4, línea 13,  eliminar “y/o” y sustituir por “o”  
Página 4, línea 15,  después de “enmendada,” eliminar todo su 

contenido  
Página 4, línea 16,  antes de “será” eliminar todo su contenido  
Página 5, líneas 18 y 19,  eliminar todo su contenido y sustituir por 

“Sección 3.- Esta Ley entrará en vigor 
inmediatamente después de su aprobación.”  

 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Gregorio Matías. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Un turno sobre la medida. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción a las enmiendas presentadas por el señor 
Portavoz?  No habiendo objeción, aprobadas. 

Senador Gregorio Matías, adelante con su turno. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta, en mi turno inicial establecía que muchas veces 

los disuasivos no son lo suficientemente fuertes o la gente no le hace caso a la hora de cometer un acto 
de violencia doméstica, pero no podemos pecar con no tratar, con no tratar de que la gente entienda 
de que tenemos que parar con la violencia doméstica. 

En esta ocasión, este proyecto pretende que una persona que cometa violencia doméstica y la 
víctima necesite atención médica, el dinero que incurra el Plan del Gobierno esa persona lo tiene que 
pagar.  Hablaba con compañeros y a veces esto puede ser una cantidad de diez mil (10,000), veinte 
mil (20,000), treinta mil (30,000) dólares. 

Lo pensé cuando estaba o iba a presentar el proyecto que pudiese ser que la persona no tuviese 
el dinero para pagar.  Pero en el momento que yo pensé que la persona tal vez no tuviese el dinero 
para pagar, también pensé, o sea, ¿voy a poner en una balanza la víctima y el victimario? ¿Voy a 
ponerme a pensar cómo resolverá el victimario y no pensando que yo tengo que buscar que no surja 
una víctima? 

Pues cuando cogí esa balanza y pesé, dije yo voy a tratar de disuadirlos que sepan que van a 
tener que pagar si agreden a una dama, que van a tener que pagar si hay atención médica.  A ponerme 
a pensar que si después que la persona agreda, si después que la persona lleve un camino que sabemos 
que la mayoría de estas violencias domésticas comienzan paso a paso hasta que llegan a un asesinato.  
Dije no, no, no.  En esta balanza yo voy a estar a favor de la víctima.  Yo voy a buscar una medida 
que se promulgue, porque en muchas ocasiones lo que sucede es que hay leyes que están en silencio 
y la gente no las saben. 

Esto si el Gobernador lo firma y encuentra en apoyo de la mayoría de nosotros tiene que 
promulgarse que si usted agrede, que si va al hospital, que si hay que gastar miles de dólares, los va a 
pagar usted.  Porque en muchas ocasiones el pueblo nos exige a nosotros, los que tenemos posición 
de poder, que somos legisladores, que es el Gobernador.  ¿Qué hiciste con el dinero que te entregaron?  
Pues nosotros como buenos administradores tenemos que tratar de buscar que si esa persona cometió 
un delito de agresión contra una dama o contra un caballero y hubo que invertir dinero que lo pague 
él.  Porque ese dinero que nos vamos a ahorrar, ese dinero que va a devolver lo podemos utilizar para 
mejores servicios de salud. 

En este momento podremos tener algunas dudas, algunos, de cómo esta persona luego que 
comete estos hechos va a pagar.  Lo que pasa es que nosotros lo que estamos tratando de evitar son 
los asesinatos.  Y yo le digo por mi experiencia propia que en muchas ocasiones estas personas que 
comienzan a cometer delitos de violencia doméstica como le pierden el miedo el Estado terminan en 
un asesinato.  Pues yo lo que quiero que las personas escuchen que a partir de ahora no importa su 
condición económica usted tiene que pensar que si usted va a cometer un acto de agresión contra su 
pareja usted va a pagar y que sepan que una mera visita le puede costar cincuenta mil (50,000) dólares.  
Que usted va a cumplir cárcel, pero va a salir con una deuda de ahí.  Que usted va a estar en la cárcel 
pensando cómo voy a pagar.  Pues como eso puede ser un disuasivo yo quiero que eso aparezca, yo 
quiero que el que vaya a cometer un delito de agresión sepa que es de su bolsillo que va a pagar esos 
servicios médicos, porque de alguna forma tenemos que poner un granito de arena para evitar que esto 
siga sucediendo en nuestra sociedad. 

Yo he establecido más allá de la duda que yo entiendo que lo mejor para evitar la violencia 
doméstica es dejar que Dios sea el que esté reinando en las casas, que sea Dios el que dirija nuestras 
vidas, que sea Dios el que esté en nuestro hogar.  Pero a mí como legislador me compete buscar la 
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forma de disuadir para que estos hechos no sigan ocurriendo.  Tenemos que buscar formas, tenemos 
que establecer leyes, tenemos que poner de nuestra parte.  Y si poner de nuestra parte es que tengamos 
que poner en una balanza a la víctima y al victimario, yo siempre voy a estar a favor de la víctima.  Si 
el victimario entiende que va a ser un peso grandísimo pagar el dinero, pues que no lo haga, que no 
cometa esa agresión, que no abuse de su esposa o que no abuse de su esposo, que no lo agreda.  Porque 
yo entiendo que entre parejas hay una conversación, si no se puede vivir juntos viene una separación, 
pero no podemos permitir que porque en algún momento dado dentro de mi corazón yo entienda que 
ese victimario tal vez no tiene para pagar, yo no presento este proyecto porque voy a pensar en la 
víctima. 

Y repito, señora Presidenta, yo espero que todos los compañeros voten a favor de este proyecto 
y si en algún momento tienen alguna duda pongan una balanza, usted está a favor de la víctima o a 
favor del victimario.  Gregorio Matías siempre va a estar a favor de la víctima. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Gregorio Matías. 
Señor Portavoz. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 

825, según ha sido enmendado. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 825, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 
estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe al 
título, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: La medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
ENMIENDA EN SALA 
En el Título:  
Línea 6,  eliminar “,”  
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al 
título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 
SR. SANTIAGO TORRES: Próximo asunto. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 
del Senado 1110, titulado: 
 

“Para enmendar el artículo 5 de la Ley 248-2018, según enmendada, mejor conocida como 
“Carta de Derechos de las Personas Viviendo con VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” 
para que se incluya el auxilio de la Oficina del Procurador del Paciente en instancias en que un paciente 
realice un reclamo de un tema relacionado a su salud; y para otros fines relacionados.” 
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SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para 

que se aprueben. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 1, línea 4,  eliminar “garantía” y sustituir por “garantías”  
Página 1, párrafo 2, línea 2,  después de “Constitución” eliminar “de” y 

sustituir por “del”; y después de “que” insertar 
“,” 

 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 

1110, según ha sido enmendado. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 1110, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 
estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 
para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
 
ENMIENDA EN SALA 
En el Título:  
Línea 3,  antes de “para” insertar “,”  
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe la enmienda en Sala al 
título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 
SR. SANTIAGO TORRES: Próximo asunto. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 
del Senado 1262, titulado: 
 

“Para enmendar el inciso (hh) del Artículo 3 y añadir un inciso (d) al Artículo 69 de la Ley 57-
2023, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para 
la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores”, con el propósito de establecer una “orden de 
protección duradera” en aquellos casos de abuso sexual contra personas menores, cuya vigencia será 
hasta que la víctima cumpla la edad de dieciocho (18) años; y para otros fines.” 
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SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para 

que se aprueben. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 1, línea 4,  eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno”  
Página 1, párrafo 2, línea 1,  eliminar “Nuestro” y sustituir por “El” 
Página 3, párrafo 2, línea 17,  eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 
Página 4, párrafo 1, línea 4,  después de “bienestar” eliminar “de”  
Página 4, párrafo 1, línea 5,  antes de “debe” eliminar “siempre” 
 
En del Decrétase:  
Página 4, línea 3,  eliminar “se” 
Página 6, línea 11,  eliminar “se” 
Página 6, línea 18,  eliminar “(CIMVAS)” 
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 

1262, según ha sido enmendado. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 1262, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 
estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe al 
título, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: Próximo asunto. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 
del Senado 1374, titulado: 
 

“Para enmendar los Artículos 4 y 7 de la Ley 51-2022, con el propósito de extender la fecha 
en que entrarán en vigor las prohibiciones provistas por la ley y el término para adoptar la 
reglamentación necesaria para poner en vigor sus disposiciones; y para otros fines relacionados.” 
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 
se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 2, párrafo 1, línea 1,  eliminar “Sabido es” y sustituir por “Se conoce”   
Página 2, párrafo 1, línea 4,  eliminar “de la” y sustituir por “del país.”    
Página 2, párrafo 1, línea 5,  eliminar “isla.” 
Página 2, párrafo 2, línea 1,  eliminar “Solicitamos” y sustituir por “Se 

solicitó”    
Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar “nuestros” y sustituir por “los”    
Página 2, párrafo 3, línea 6,  eliminar “el estado” y sustituir por “se”    
Página 3, línea 3,  después de “sólidos” insertar “,” 
 
En el Decrétase:  
Página 3, línea 1,  eliminar “Se enmienda” y sustituir por 

“Enmendar”   
Página 4, línea 11,  eliminar “Se enmienda” y sustituir por 

“Enmendar”   
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 

1374, según ha sido enmendado. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora María de Lourdes Santiago Negrón. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Uno de los temas más complicados en el país es el manejo de 

los bienes post consumo o de los desperdicios sólidos.  La inmensa mayoría de los vertederos en este 
país están operando gracias a extensiones, prórrogas, concesiones porque han alcanzado la caducidad 
de su operacionalidad o de su capacidad de recibir basura y desde distintos sectores se han promovido 
distintas iniciativas para atender de manera responsable ese tema y las implicaciones que tiene para la 
integridad ambiental de nuestro país.  Y una medida que se aprobó en el 2021 fue la medida para 
prohibir la utilización de plásticos de un solo uso, que son de los elementos más contaminantes que 
hay en el país.  Eso va a estar ahí por los siglos de los siglos, generando un problema para nosotros y 
para no sabemos cuántas generaciones más. 

Cuando se aprobó ese proyecto se estableció que no entraría en pleno vigor hasta pasados dos 
años.  No es la vigencia inmediata de un montón de cosas que se aprueban aquí.  No es dos meses, no 
es tres, no es seis, dos años.  Y el día que se aprobó todo el que estaba pendiente del proceso, porque 
hubo vistas públicas, hubo discusión en los medios, todo el mundo sabía que eso se había convertido 
en ley. 

Y todo el mundo sabía, empezando por los titulares de esas agencias, que el Departamento de 
Recursos Naturales y que el Departamento de Asuntos del Consumidor tenían que cumplir con las 
tareas sencillas que se les asignaba, aprobar reglamentación, diseñar el cartel que tiene que explicar el 
contexto y el contenido de la medida en los comercios y preparar un plan de orientación a la 
comunidad.  No es la reinvención de la rueda.  No hay que descubrir la cura de todas las enfermedades.  
Tres procedimientos administrativos rutinarios. 
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¿Y qué hizo DACO?  ¿Y qué hizo el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales?  

Como suele pasar, lo menos posible, lo menos posible.  Al día de hoy no están aprobados los 
reglamentos.  De nuevo, o sea, no es que escriban el Código de Hammurabi, bendito sea Dios.  Un 
reglamento, un reglamento.  No lo hacen.  Y cuando las entidades gubernamentales deciden a 
conciencia no hacer las cosas, todo el mundo sabe lo que hay detrás.  Están protegiendo intereses 
particulares.  Resulta, además, y lo hemos visto en los medios, que ahora sectores de la industria y el 
comercio, que expresaron sus preocupaciones en el momento, están diciendo que esto los va a tomar 
desprevenidos.  ¿Pero cómo que desprevenidos, si fue en el 2021?  No solamente eso.  Aquí hubo 
reuniones del autor de la medida en la Cámara con los sectores que ahora dicen que no saben qué es 
lo que van a hacer, porque esto es como que en junio y no pueden prepararse.  Aquí nadie puede 
reclamar desconocimiento del proceso legislativo, de lo mucho que se publicitó el asunto.  Y Recursos 
Naturales y DACO tienen que rendir cuentas.  Y lo que debió haber hecho la Comisión con jurisdicción 
en el Senado es citarlos a vista pública y cuestionarlos.  Impugnar su incapacidad de obedecer un 
mandato de esta Asamblea Legislativa, pero no, ¿qué vamos a hacer ahora?  Sacarle las castañas del 
fuego.  Ay, bendito, no hicieron lo que tenían que hacer.  Vamos a darle, dice el 1374, dos (2) años 
más porque en veinticuatro (24) meses no pudieron aprobar un reglamento ni enseñar un cartel y hacer 
un plan de orientación al país.  Pues que renuncien porque, oye, de verdad son tareas inaccesibles para 
los titulares de esas agencias hay una responsabilidad compartida de los que no hicieron su trabajo o 
lo hicieron de manera negligente, insuficiente y de los sectores del comercio y de la industria que 
estaban advertidos desde el 2021 que tuvieron oportunidades de sobra, y tienen que asumir también 
su parte en el tema ambiental y en el tema de desperdicios sólidos, que es un tema en el que todo el 
mundo tiene que hacer algo, pero no, salen con el cuco de que ahora les vamos a aumentar el precio a 
todo.   

Hagan lo que les toca.  Me parece que extender la vigencia de esta Ley, extender la fecha de 
vigencia de esta Ley es una medida desacertada.  Se realizó el informe sin convocar a vistas públicas.  
Hay sectores importantes que no tuvieron oportunidad de opinar sobre este tema.  Y me parece que 
es, además, un desprecio a la propia iniciativa legislativa.  En su momento esto se le celebraron vistas 
públicas, insisto, se debatió el tema.  Entonces ahora lo que se hizo aquí en el 2021 no cuenta para 
nada, y va para el 2026.  La ley original no entra en pleno vigor, no entra en plena vigencia hasta junio 
de este año.  Todavía hay tiempo.   

Me parece, por lo tanto, que esa prórroga extendida para acabar con el gran problema que 
representan los plásticos de un solo uso no tiene justificación, ni lógica ni legislativa.  Me parece que 
es un pésimo precedente, en términos de la política de protección del ambiente, y considerando la 
manera en que fue aprobado el informe que le acompaña, presento la moción de que la medida sea 
devuelta a Comisión. 

SRA. VICEPRESIDENTA: La senadora María de Lourdes ha presentado una moción para que 
el Proyecto del Senado 1374 sea devuelto a Comisión.  ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así 
se acuerda. 

Próximo asunto. 
SR. SANTIAGO TORRES: Próximo asunto. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta del Senado 365, titulada:  
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“Para ordenar al Departamento de Educación a revisar y ajustar todas las deficiencias de 

programación identificadas en los portales cibernéticos MiPE Académico y REMpro; garantizar de 
manera inmediata que las funcionarias, maestras y otras personas usuarias los funcionarios, maestros, 
y otros usuarios de MiPE Académico y REMpro puedan ingresar a la plataforma pertinente toda la 
información contenida en el Plan Educativo Individualizado (PEI), con énfasis en los tipos de servicios 
relacionados a proveerse; y viabilizar que las plataformas referidas emitan notificaciones oportunas 
por correo electrónico y mensaje de texto a las madres, padres los progenitores o personas encargadas 
de los estudiantes del Programa de Educación Especial sobre toda cita, vinculación o trámite pendiente 
relacionado a su caso.” 
 

SR. SANTIAGO TORRES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para 
que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 
SR. SANTIAGO TORRES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 
SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 
 

- - - - 
Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Héctor L. Santiago Torres, Presidente 

Accidental. 
- - - - 

 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 2, línea 6,  después de “Act” insertar “ ”, ”; y eliminar 

“Núm.”   
Página 2, párrafo 1, línea 6 eliminar “,”  
Página 2, párrafo 1, línea 8 después de “2023” eliminar “,”   
Página 3, línea 5,  eliminar “,” 
Página 3, línea 12,  eliminar “de” y sustituir por “del”  
Página 4, línea 5,  eliminar “,”   
Página 4, línea 15,  eliminar “,” 
Página 4, línea 21,  eliminar “el” y sustituir por “del”  
Página 5, línea 9, eliminar “de” y sustituir por “del”  
Página 5, línea 10,  después de “meses” eliminar “,”  
Página 5, línea 24,  eliminar “, simplemente,” y sustituir por 

“simplemente”  
Página 5, línea 27,  eliminar “,”  
Página 7, línea 8,  después de “y” insertar “,”  
Página 7, línea 10, eliminar “excusas” y sustituir por “excusa”  
Página 7, línea 13,  después de “SIE” eliminar “,”  
Página 8, línea 19,  después de “Estipulación” insertar “,”  
Página 9, párrafo 2, línea 11,  eliminar “,”   
Página 10, párrafo 1, línea 1,  después de “Conjunta” eliminar “,”    
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En el Resuélvese:  
Página 10, línea 1,  eliminar “Se ordena” y sustituir por “Ordenar”   
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

del Senado 365, según ha sido enmendada. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante, compañera María de Lourdes Santiago. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Para consumir un turno sobre la medida. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: La Resolución Conjunta del Senado 365 es de mi autoría, y es 

resultado, como muchas otras medidas que he presentado aquí en el Hemiciclo, de los trabajos de la 
Comisión Especial para la Monitoría del Programa de Educación Especial. 

En este caso proponemos que se le ordene al Departamento de Educación que atienda las 
deficiencias que repetidamente se han identificado sobre los portales cibernéticos, conocidos como 
MiPE, Mi Portal Especial y REMpro, que es la herramienta digital para manejar los recursos de la 
Oficina de Remedio Provisional, un mecanismo que se creó por virtud de las estipulaciones del pleito 
de clase de Rosa Lydia Vélez.   

Cuando se aprobaron ambos sistemas, como suele ocurrir con la digitalización, la idea era 
agilizar procesos, permitir que se crearan archivos electrónicos de fácil búsqueda e identificación, que 
se hiciera más sencillo para las familias, para el personal docente y para la administración del 
Departamento el cumplir con la provisión de servicios a las que vienen obligadas.  En la práctica ha 
resultado ser todo lo contrario.  La programación de ambos sistemas es tan torpe, tan deliberadamente 
torpe, que se ha convertido en una vía para permitir que el Departamento continúe con esa sistemática 
violación de derechos de los niños y niñas con diversidad funcional que ha provocado que por más de 
cuatro (4) décadas se esté debatiendo el asunto en los tribunales sin que podamos ver un avance 
significativo.   

En particular, se han identificado las siguientes fallas de operación en el MiPE.  Cuando se 
entra a esta plataforma electrónica durante la celebración del Comité de Programación y Ubicación, 
que es quien determina los servicios que va a recibir un niño, una niña, esta plataforma funciona a 
través de campos predeterminados.  Y los campos predeterminados, de nuevo, deliberadamente, 
porque se le ha dicho mil veces al Departamento, no ofrecen todas las alternativas que en realidad 
están disponibles en Educación Especial.  Hay cierto tipo de terapias que no aparecen en el campo 
predeterminado como, por ejemplo, en el caso de disfagia.  Y si no aparece, pues no hay manera de 
incluirlo en el Programa Educativo Individualizado.  Y puedo dar fe de lo que ocurre cuando hay 
problemas con estos campos predeterminados, porque yo he estado en comités de programación y 
ubicación que hay que paralizar los trabajos por más de una hora hasta que se llama a alguien que 
consigue a alguien, que finalmente encuentra a alguien en el Departamento que puede activar la 
funcionalidad que se necesita.  Pero en el caso de padres y madres que van sin representación, que van 
sin asesoría a las reuniones del COMPU, ¿qué es lo que pasa?  Le dicen, eso no se puede registrar en 
el sistema, y el servicio no se ofrece, no se da, aunque esté recomendado.  Es una cosa, es una manera 
escandalosa en la que el Departamento se cubre las espaldas y apadrina un sistema diseñado para negar 
servicios a los niños.  Una vez los documentos, cuando se puede, están activos en el sistema, se 
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necesita Dios y su ayuda si se quiere entrar al sistema en ciertas fechas del año, porque el 
Departamento arbitrariamente decide cuándo los maestros y las maestras van a tener acceso al sistema 
y cuándo no.   

Se requiere en muchísimas ocasiones que se duplique información que se ha estado trabajando 
en el sistema a través de los métodos convencionales de copias de impresión de documentos.  Entonces 
lo que debía ser el elemento principal de la digitalización, que es facilitar los servicios, pues 
sencillamente no funciona.  E insisto, e insisto, al Departamento se le ha explicado esto de todas las 
maneras posibles y persisten en un sistema que, claro, a la larga termina economizándole dinero, que 
lo gastan en otras cosas de las que eventualmente hablaremos en la Comisión Especial.  No solamente 
se perjudican los niños, las familias, los padres y las madres, los proveedores y proveedoras de 
servicios que utilizan la plataforma conocida como REMpro, se enfrentan con multiplicidad de 
obstáculos para gestionar ante el Departamento los servicios que proveen a los niños y niñas y para 
documentar el trabajo que les permite eventualmente facturar. 

El sistema establece, para empezar, un mecanismo totalmente artificial de vinculación 
mediante el cual cualquier niño que necesite un servicio aparece ese servicio como solicitado, el 
Departamento dice que eso es un niño que está servido, aunque no se haya identificado, aunque no 
haya logrado coordinar el vínculo real entre el niño que necesita el servicio y el proveedor o 
proveedora.  Entonces aparecen niños servidos cuando en realidad no han ido a una terapia, no saben 
ni siquiera cuál es el proveedor de servicios que les ha asignado el Departamento de Educación, porque 
es que nadie les envía ni un correo a las madres y a los padres.  Eso impide, por lo tanto, que los 
proveedores de servicios mantengan un tracto sensato de cuáles son los niños y las niñas con las que 
tienen que establecer comunicación para poder comenzar la provisión de terapias o de servicios que 
corresponda. 

La plataforma está programada para que algunos servicios se identifiquen o se entren al sistema 
de manera automática.  Pero en demasiadas ocasiones se requiere la utilización de la minuta tradicional 
por escrito, duplicando entonces el tiempo que tienen que dedicar a tareas administrativas los 
proveedores y proveedoras que ya, como hemos discutido en muchísimas ocasiones, reciben pagos 
insuficientes y tardíos por los servicios que prestan.   

Por esas razones es que nos parece que solamente a través de una directriz específica a través 
de una resolución conjunta podremos lograr que el Departamento de Educación realice los ajustes que 
son imprescindibles, que son justos, que son necesarios para que la digitalización no se convierta, 
como lo ha sido hasta la fecha, en enemiga del respeto de los derechos que asisten a los niños y niñas 
del Programa de Educación Especial. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Portavoz. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Breve receso en Sala. 

 
 

RECESO 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, hay una enmienda adicional en Sala, para 
que se lea. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
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ENMIENDA EN SALA ADICIONAL 
En el Resuélvese:  
Página 11, líneas 1 y 2,  eliminar todo su contenido y sustituir por 

“Sección 2.-Para cumplir con las disposiciones 
de esta Resolución Conjunta, el Departamento de 
Educación tendrá que contar con la asesoría de 
Puerto Rico Innovation and Technology Service 
PRITS, creada al amparo de la Ley 75-2019. 
Sección 3.- Esta Resolución Conjunta entrará en 
vigor inmediatamente después de su 
aprobación.” 

 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso, señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Breve receso en Sala. 

 
RECESO 

 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Se reanudan los trabajos. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la enmienda adicional 

en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobada. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

del Senado 365, según ha sido enmendada. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta del Senado 365, según ha sido enmendada, aquellos compañeros y compañeras que estén a 
favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe al 
título, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

 
 
ENMIENDA EN SALA 
En el Título:  
Línea 4,  después de “maestros” eliminar “,”  
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la enmienda en Sala al 
título. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobada. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central en torno a la 
Resolución del Senado 657, titulada:  
 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado de Puerto Rico 
a realizar una investigación sobre las acciones tomadas y los fondos asignados por el gobierno central 
para mitigar los daños de la comunidad Reparto Cerca del Cielo de Ponce, afectada por deslizamientos 
de terrenos desde el 2004 y los problemas y situaciones que continúan confrontando está comunidad 
ponceña.” 
 

“PRIMER INFORME PARCIAL 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico, previo estudio y consideración, presenta ante este Alto Cuerpo el Primer Informe 
Parcial sobre la Resolución del Senado 657, en adelante R. del S. 657, para su evaluación y 
aprobación. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución de Senado 657 ordena a la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central 

del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación sobre las acciones tomadas y los fondos 
asignados por el gobierno central para mitigar los daños de la comunidad Reparto Cerca del Cielo de 
Ponce, afectada por deslizamientos de terrenos desde el 2004 y los problemas y situaciones que 
continúan confrontando está comunidad ponceña. 
 

INTRODUCCION 
La comunidad Reparto Cerca del Cielo, un apartado sector al norte de esta Ciudad, localizada 

en el Sector Pastillo Alto del Barrio Canas del Municipio de Ponce. Dicha área se declaró en estado 
de emergencia por medio de la Orden Ejecutiva Número 43 de 26 de octubre de 2007, debido a 
constantes deslizamientos de terreno. Entre los daños que se pueden detallar figuraban la destrucción 
total o parcial de residencias y caminos municipales, debido a grietas en las estructuras y en los 
terrenos del sector.  

De acuerdo con la Exposición de Motivo de la R. del S. 657 y para describir una cronología 
de eventos y mejor comprensión de lo que aconteció en esta comunidad ponceña y las gestiones 
realizadas desde 2007, que incluyen la aprobación de Ordenes Ejecutivas para atender la emergencia, 
se cita lo siguiente: 

“El gobierno realizó un estudio geotécnico que identificó fallas graves en el terreno y resultó 
necesario tomar medidas de mitigación en el área para asegurar la estabilidad de estos, con el 
objetivo de mantener la permanencia de los residentes, cuyos hogares no se encontraban en 
zona de peligro. Además, según las certificaciones emitidas por la Agencia Estatal para el 
Manejo de Emergencias y Administración de Desastres (AEMEAD) se recomendó el desalojo 
permanente del total de las residencias por existir un potencial peligro a la vida por la 
inestabilidad del terreno y graves daños en las estructuras. Para cumplir con los fines antes 
descritos se aprobaron las siguientes órdenes ejecutivas por el Gobierno Central: 
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• OE-2007-43 firmada por entonces gobernador interino Fernando Bonilla el 29 de 
octubre de 2007.  Declara un Estado de Emergencia en la comunidad y asignó del 
Fondo de Emergencia, un millón setecientos sesenta mil dólares ($1,760,000.00) 
para atender la situación.  La asignación se desglosaba de la siguiente forma: 

o $200,000.00 para el Departamento de la Vivienda para pago de vivienda 
temporal 

o $200,000.00 para el Municipio de Ponce para gastos extraordinarios 
o $1,360,000.00 Departamento de Transportación y Obras Públicas, para un 

estudio geotécnico y construir acceso alterno de emergencia 
• OE-2008-56 firmada por el entonces gobernador Aníbal Acevedo Vilá, el 31 de 

octubre de 2007, enmienda la Orden Ejecutiva Núm. 43 de 26 de octubre de 2007, 
a los fines de aumentar a diez millones ciento ochenta y cinco mil d6lares 
($10,185,000) la partida originalmente autorizada para atender la emergencia en la 
Comunidad Reparto Cerca del Cielo. La asignación se desglosaba de la siguiente 
forma: 

o  $8,335,000.00 para la Autoridad de Carreteras para desarrollar medida de 
mitigación, expropiación y demolición de estructuras. Además, diseñar y 
construir nuevo acceso  

o $90,000.00 AAA instalación tubería superficial 
• OE-2009-27 firmada por el entonces gobernador Luis Fortuño, el 4 de septiembre 

de 2009 asignó al Municipio de Ponce siete millones ochocientos dieciocho mil 
quinientos catorce dólares ($7,818,514.00) para la adquisición de terrenos, 
expropiación, demolición de propiedades, diseño y construcción de nuevas vías de 
acceso y apoyo y asistencia a los residentes. Además, se asignan unas partidas 
adicionales para:  

o $516,486.00 a la Autoridad de Carreteras y Transportación para sufragar 
costos de trabajos realizados  

o $ 90,000.00 a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados para sufragar 
costos de instalación de tubería 

• OE-2014-010 transfiere a la Agencia Estatal para el Manejo de Emergencia y 
Administración de Desastre, dos millones ochocientos setenta unos mil quinientos 
veinticinco dólares ($2,871,525.00) para expropiación, desalojo y reubicación y 
sufragar costos de estudios geológicos necesarios. Todo esto después que el 
municipio adquiriera 21 residencias y se realizaron estudios, incluyendo uno que le 
comisionó a la Compañía Suelos Inc., que aseguró que, en el 2012, se reportaron 
unos movimientos drásticos y recomendó el desalojo de la comunidad en su 
totalidad. En el año 2014, los fondos fueron transferidos nuevamente a la 
AEMEAD. 

En el 2014, la Agencia Estatal para el Manejo de Emergencias y Administración de Desastres 
emitió dos certificaciones de recomendación de desalojo de residencias en Comunidad Reparto Cerca 
del Cielo: la primera, el 1 de julio de 2008 y la segunda, el 10 de octubre de 2008. 

En la certificación de julio de 2008, se recomendó el desalojo permanente de 20 estructuras y 
temporeramente, otras dos estructuras. Posteriormente, se enmendó la certificación el 10 de octubre, 
y se añadió el desalojo de veintidós (22) casas permanentes y tres como desalojo temporero para un 
total de veinticinco (25) estructuras u obras de construcción. 
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Al 30 de abril de 2012, se adquirieron por el Municipio Autónomo de Ponce, la cantidad de 
veintiuna (21) propiedades a un costo de $3,541,317.00.   Sin embargo, en la comunidad Reparto 
Cerca del Cielo aún se mantenía una comunidad con múltiples problemas, ya que el Gobierno Estatal 
no adquirió el total de las casas y los residentes se mantienen pagando sus hipotecas a sus respectivos 
bancos.   

La investigación de la Comisión apunta que muchas de las familias que residían en el 2004 en 
la comunidad salieron y continúan viviendo en residencias alquiladas, otras aun litigan con la banca 
comercial, ya que las casas que allí se construyeron eran casas muy costosas y básicamente el dinero 
que se le pudo desembolsar no cubría el costo original de las residencias.  En el lugar aun viven 
residentes originales y han llegado otros que buscan un lugar donde vivir.  Pero, los peligros continúan 
y hay que determinar si se desaloja todo el sector o se repara la infraestructura para permitir la 
permanencia de las personas.   
 

Evaluación de Documentos 
El problema de la comunidad Reparto Cerca del Cielo es un asunto que lleva sin solucionarse 

durante un largo espacio de tiempo de dos décadas. Los residentes de la comunidad esperan que se les 
haga justicia y se le desembolse el dinero que fue asignado en un pasado producto de varias Ordenes 
Ejecutivas que fueron asignadas al Municipio de Ponce y otras agencias, pero finalmente fueron 
transferidos a la AEMEAD en 2014. Lo que transferiría a la referida agencia todas las gestiones y 
responsabilidades para ayudar a los residentes.  

En esta primera parte de la investigación, la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central 
se reunió el alcalde, Hon. Luis Irizarry Pabón.  Como resultado de este encuentro, el primer ejecutivo 
ordenó a la División Legal del Municipio de Ponce que sometería los documentos bajos su custodia 
sobre el caso de la comunidad Reparto Cerca del Cielo.   

De los documentos entregados y examinados se desprende que la administración Municipal 
ponceña atendió la emergencia y completó las transacciones para adquirir unas veintiuna residencias.  
Además, se realizaron acciones para comprobar el estado de la comunidad y determinar su seguridad.  
A continuación, se describen las acciones realizadas por la administración ponceña: 

En el 2009, se aprobó la Ordenanza Núm. 57, Serie 2009-2010, para exonerar parcialmente 
del pago de la contribución sobre la propiedad inmueble para los años contributivos 2009, 2010 y 
2011 a aquellos residentes de la Comunidad Extensión Cerca del Cielo de Ponce, cuyas propiedades 
hayan sufrido daños estructurales por los deslizamientos de terreno suscitados en dicho sector desde 
julio de 2007, y que hayan sido desalojados por su seguridad 
 

CONTRATACIONES: 
Mientras estuvo el Municipio de Ponce a cargo de la situación y mitigación (entre otros: 

demolición, remoción de escombros, asbesto, y plomo) a causa de los deslizamientos de tierra en la 
Comunidad Reparto Cerca del Cielo, se realizaron las siguientes contrataciones: 

• UPR Mayagüez - estudio de monitoreo sistemas en posicionamiento global (Medidores 
movimientos de terrenos GPS) para determinar los daños en el lugar.  

• Suelos, Inc.- (Firma especializada en geotécnica) - estudios geotécnicos 
actualizados para permitir identificar el estatus actual de los deslizamientos.  

• Vanguard Caribe, Inc (Contratista Ambiental) - demolición de las siguientes 
propiedades de Cerca del Cielo: Calle 1 B-9 - 86 - A8, Calle B B-4, calle A B-2, A-
9, calle B-2, calle A B-3, B-6, calle Panchita Laó E-3, Calles Apóstoles A6 y B-7 
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• JLI Design Associates, Inc. - Diseño Plan de Demolición de propiedades  que 

incluye agrimensuras, topografía y planimetría, estudios de ausencia/presencia de 
asbesto/plomo; reconocimiento de campo, planos, especificaciones, permisos y 
reuniones con residentes. 

• UNIPRO Architects Engineers and Planners — Asesoría y consultoría en áreas de 
arquitectura, ingeniería civil, estructural, mecánica, eléctrica y ambiental, así como 
en la gerencia de construcción para la construcción de un nuevo acceso, entre otros 
trabajos de mitigación.  

• Arquelio Lartigaut —Tasador- Tasaciones ocho (8) propiedades: Lote B-l A- y Lote 
8-1 B- Carlos Nieves; Lote B-IO A- St. Luz Bermúdez Romero; Lote #3 Calle A-
Carlos Ponce; Lote B-3 B St.Kevin Droz; Lote H-2 Calle Panchita Laó- Héctor 
Maldonado Camacho; Lote B-5 B St.- Vicente González; Lote A-IO- Néstor Costas 
Torres. 

 
Acciones Tomadas 

A mayo de 2011 se habían adquirido diecisiete (17) propiedades a un costo de 
$2,902,200.00, a los fines de ser demolidas y removidas del lugar. La recomendación de Suelos, 
Inc., fue dirigida a un plan de desalojo total de la comunidad.   

Mediante comunicación con fecha de 12 de abril de 2012, el Ing. Gutberto Vega de la 
Oficina de Ingeniería municipal informó que los trabajos de mitigación de asbesto y plomo se 
realizaron en todas las residencias, con excepción a dos viviendas que estaban desplomadas. 

Una de las medidas temporeras de asistencia a residentes de Cerca del Cielo lo fue un 
programa provisional de subsidio de renta, el cual administraba el Departamento de Vivienda 
Municipal. 

La Policía Municipal también se mantuvo activa en la vigilancia del lugar mediante rondas 
de patrullaje y personal de la Oficina de Manejo de Emergencias Municipal se mantuvo visitando 
el área no menos de cuatro ocasiones diariamente mientras duro la emergencia. 

Luego de varios estudios y adquisiciones de residencias en dicha comunidad, el Municipio 
Autónomo de Ponce, en reunión sostenida en el año 2012 con la Oficina Regional de la Oficina 
Estatal para el Manejo de Emergencias, se determinó realizar la transferencia a la Agencia Estatal 
para el Manejo de Emergencias y Administración de Desastres de Puerto Rico (AEMEAD) del 
saldo de los fondos no utilizados, lo que así se hizo. Por lo que mediante la Orden Ejecutiva 2014-
010 el Gobernador asignó dicho saldo a la AEMEAD, para atender las necesidades de la 
Comunidad Reparto Cerca del Cielo. Siendo así, la Agencia Estatal para el Manejo de Emergencias 
y Administración de Desastres de Puerto Rico es la agencia que tiene la asignación de atender los 
asuntos relacionados a la Comunidad Cerca del Cielo como consecuencia de los deslizamientos allí 
ocurridos o que puedan continuar ocurriendo. 

Surge de una comunicación del 6 de abril de 2016, donde la entonces directora de Servicios 
Legales, Lcda. Carmen Edith Torres, informó que la AEMEAD no ha emitido otra Certificación 
de Desalojo con posterioridad al 2008, declarando nuevas residencias en estado de ruina. En 
comunicación del 18 de junio de 2020, la agencia solicitó al Municipio autorización para construir 
un portón para el control de acceso de la comunidad. 
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RECOMENDACIONES 

A tenor con lo expuesto, esta Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central para cumplir 
con la fecha del 1 de septiembre de 2023, somete este primer Informe Parcial ante la consideración 
del Cuerpo, y recomienda que la investigación permanezca hasta tanto la Agencia Estatal para el 
Manejo de Emergencias envíe una certificación sobre si aún hay fondos disponibles provenientes de 
la OE-2014-010, para ayudar a las familias que aun cualifiquen para el desalojo del lugar.  Por tanto, 
la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central tiene a bien presentar este Primer Informe Parcial 
de la RS 657. 
 
Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Ramón Ruiz Nieves 
Presidente” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se reciba el Primer Informe Parcial 
de la Resolución del Senado 657, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 
Informe Parcial Conjunto sometido por las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud 
en torno a la Resolución del Senado 664, titulada:  
 

“Para ordenar a las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la situación fiscal, operacional 
y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina Dental del Recinto de Ciencias Médicas de 
la Universidad de Puerto Rico.” 
 

“PRIMER INFORME PARCIAL CONJUNTO 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado de Puerto Rico, previo 
estudio, investigación y consideración, someten al Honorable Cuerpo Legislativo el Primer Informe 
Parcial Conjunto bajo el mandato de la Resolución del Senado 664 con sus hallazgos y 
recomendaciones. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución del Senado 664 ordena a las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y 

de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la 
situación fiscal, operacional y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina Dental del 
Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico. 
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INTRODUCCIÓN 
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la medida, por más de medio siglo las 

escuelas de Medicina y Odontología del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto 
Rico se han desempeñado como el principal centro de educación investigación y servicios de salud en 
el país. Sin embargo, durante los pasados años la Universidad de Puerto Rico se ha visto trastocada 
por los recortes presupuestarios y otras medidas de austeridad implementadas por la Junta de 
Supervisión Fiscal, los cuales han redundado en un recorte de sobre cuatrocientos millones de dólares 
($400,000,000) en un periodo de seis (6) años al presupuesto del primer centro docente. A su vez, esta 
dramática reducción presupuestaria ha afectado la estabilidad fiscal, operacional y administrativas de 
ambas escuelas. 

De igual forma añade que, esta situación fiscal ha provocado la pérdida y la amenaza de 
pérdida de la acreditación de varios programas académicos y de residencias de gran envergadura para 
el país, así como la congelación de plazas y la reducción dramática de la plantilla docente y no docente. 
Lo anterior, ha resultado en otros tantos menoscabos que han afectado la calidad de la tarea 
universitaria y han limitado el acceso a la educación de miles de estudiantes que aspiran a convertirse 
en facultativos médicos y odontológicos. Indica que, pese a lo antes presentado, las escuelas de 
Medicina y Medicina Dental han cumplido a cabalidad con su misión educativa e investigativa, 
continuado así su legado y trayectoria de buen servicio al país.  

En ese sentido, esbozan la importancia de ambas escuelas en la formación de galenos y 
odontólogos de primer orden al servicio del país, así como el papel fundamental que han ejercido a 
través de la historia en la educación del Pueblo de Puerto Rico, aportando significativamente en 
beneficio de las comunidades; lo cual hace imperativo fiscalizar las escuelas líderes en la enseñanza, 
la investigación y el servicio de la salud al alcance del pueblo puertorriqueño.  

Es por todo lo antes esbozado que, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 
considera impostergable llevar a cabo una investigación a los fines de conocer la situación fiscal, 
operacional y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina Dental del Recinto de Ciencias 
Médicas de la Universidad de Puerto Rico cuyo propósito es identificar acciones para garantizar la 
acreditación de todos sus programas académicos y aportar al fortalecimiento de ambas para el 
beneficio de las presentes y futuras generaciones. De modo que, la Escuela de Medicina y la Escuela 
de Odontología puedan continuar los respectivos roles que ejercen en el sistema salubrista. 
 
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La Resolución del Senado 664 fue radicada el 5 de octubre de 2022, aprobada en votación final 

por el Senado el 15 de noviembre de 2022, y fue referida en primera instancia a la Comisión de 
Educación, Turismo y Cultura; y en segunda instancia a la Comisión de Salud (en adelante, 
“Comisiones”) el 17 de enero de 2023.  
 
 

HALLAZGOS 
A continuación, ambas Comisiones exponen los trámites y avances realizados como parte de 

la investigación ordenada. Finalmente, se exponen las recomendaciones que resulten de ello, con miras 
a recopilar más información y brindar conclusiones en un informe posterior. 
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RECINTO DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA UNIVERSIDAD DE PUERTO RICO 

Las Comisiones llevaron a cabo una solicitud de Memorial Explicativo al Recinto de Ciencias 
Médicas de la Universidad de Puerto Rico el cual debía proveer la siguiente información: 
 
Asuntos administrativos 

1. el organigrama administrativo del Recinto de Ciencias Médicas incluyendo todas las 
plazas administrativas, el personal asignado y título del puesto; 

2. el organigrama académico del Recinto de Ciencias Médicas que incluye el desglose de 
todas escuelas o programas del recinto junto al personal administrativo del programa 
asignado y titulo del puesto; 

3. el proceso de admisión para los programas del Recinto de Ciencias Médicas; 
4. las tasas de retención y graduación por los pasados diez (10) años;  
5. la cantidad de espacios disponibles, estudiantes solicitantes y estudiantes admitidos 

anualmente por los pasados diez (10) años;  
6. el perfil sociodemográfico de los(as) estudiantes admitidos en los pasados diez (10) 

años; 
7. la capacidad de facturación a las aseguradoras de salud por la prestación de servicios; 
8. el número de pacientes médico-indigentes que reciben servicios de salud 

especializados anualmente por los pasados diez (10) años; 
9. el método de evaluación utilizado para medir el rendimiento, eficiencia y efectividad 

de los empleados administrativos; 
10. las necesidades administrativas apremiantes; 
11. y cualquier otra métrica de eficiencia administrativa que pueda ser utilizada para 

evaluar el personal administrativo (incluyendo todos los niveles de jerarquía). 
 
Asuntos presupuestarios 

1. Indique y desglose el presupuesto general asignado al Recinto de Ciencias Médicas 
(incluyendo fondos estatales, federales y donativos); 

2. indique y desglose el presupuesto general asignado por escuela y programa del Recinto 
de Ciencias Médicas (incluyendo fondos estatales, federales y donativos); 

3. la cuantía de las cuentas por pagar y las deudas por cobrar; 
4. el desglose de las cuotas por servicios y cuotas especiales que se le cobran al 

estudiantado y cómo se utilizan; 
5. el sistema de rendición de cuentas para tener tracto del uso de los fondos asignados; 
6. las necesidades presupuestarias apremiantes;  
7. y cualquier otra métrica de eficiencia administrativa que pueda ser utilizada para 

evaluar el uso de los fondos presupuestados. 
 
Asuntos Académicos e Investigaciones 

1. Un desglose de todos los programas académicos que ofrece el Recinto de Ciencias 
Médicas. Además, deben incluir la cantidad de docentes y no docentes necesarios para 
que cada programa académico pueda funcionar de manera eficiente; 

2. un desglose de la cantidad de plazas docentes y no docentes;  
3. la cifra de plazas docentes y no docentes congeladas; 
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4. un listado de las organizaciones estudiantiles (junto al actual Presidente/a y 
Vicepresidente/a) dentro del Recinto de Ciencias Médicas; 

5. los programas de residencias y fellowships que se ofrecen;  
6. la cifra de propuestas sometidas por la facultad para recibir subvenciones; 
7. el estado actual de las acreditaciones que reciben los programas académicos y 

residencias;  
8. los cambios académicos y administrativos que se han implementado para evitar la 

pérdida de las acreditaciones; 
9. la cantidad de proyectos subvencionados que reciben fondos para llevar a cabo 

investigaciones (junto al tipo y cantidad de presupuesto asignado a la investigación); 
10. el sistema de rendición de cuentas sobre las evaluaciones académicas y para efectos de 

acreditación; 
11. los planes estratégicos del Recinto para atender las necesidades apremiantes del 

estudiantado, la comunidad académica y comunidad impactada; 
12.  las necesidades académicas y de investigación apremiantes;  
13. y cualquier otra métrica de eficiencia administrativa que pueda ser utilizada para 

evaluar los programas académicos y las investigaciones. 
 

Al momento, las Comisiones se encuentran a la espera de la contestación del Recinto de 
Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico, debido a que hicieron llegar a nuestras 
Comisiones una solicitud de prórroga para lograr remitir toda la información solicitada y responder 
las inquietudes de las Comisiones.  
 

RECOMENDACIONES 
La Sección 4 de la R. del S. 664, establece que “Las Comisiones deberán rendir un informe 

con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, en un término no mayor de noventa (90) días, 
después de aprobada esta Resolución.” 

De conformidad con lo antes dispuesto, las Comisiones rinden un Primer Informe Parcial con 
las siguientes recomendaciones:  

1. La Comisión de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud continuarán con los 
procedimientos de seguimiento para recopilar información relacionada a los temas que 
abarca la R. del S. 664, con el Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto 
Rico.  

2. Continuar con la investigación abierta hasta completar los múltiples objetivos 
perseguidos por la R. del S. 664, esto debido a que la misma requiere de información 
específica y detallada que brindará la oportunidad de que las Comisiones realice un 
análisis integral sobre la situación fiscal, operacional y administrativa del Recinto de 
Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico. 

3. Las Comisiones planifican celebrar aquellas Vistas Públicas y Oculares necesarias a 
los fines de complementar el trabajo investigativo que se realiza bajo la R. del S. 664. 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado de Puerto Rico, 
establecerán las conclusiones de esta investigación, una vez se sometan todos los informes parciales 
que requiera la misma, así como una vez todas las entidades que se consulten sometan la información 
que se le requiera para complementar la información previamente provista. Por tal motivo, estas 
Comisiones tienen a bien mantener abierta esta investigación. 
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La Comisión de Educación, Turismo y Cultura y de Salud del Senado de Puerto Rico, 

previo estudio y consideración, tiene a bien someter a este Honorable Cuerpo Legislativo el Primer 
Informe Parcial Conjunto bajo el mandato de la R. del S. 664. 
 
Respetuosamente sometido,  
(Fdo.) (Fdo.) 
Ada I. García Montes Ruben Soto Rivera 
Presidenta Presidente 
Comisión de Educación, Turismo y Cultura  Comisión de Salud” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se reciba el Primer Informe Parcial 
Conjunto de la Resolución del Senado 664, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 
Final Conjunto sometido por las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud en torno a 
la Resolución del Senado 664, titulada:  
 

“Para ordenar a las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la situación fiscal, operacional 
y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina Dental del Recinto de Ciencias Médicas de 
la Universidad de Puerto Rico.” 
 

“INFORME FINAL CONJUNTO 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado de Puerto Rico, previo 
estudio, investigación y consideración, someten al Honorable Cuerpo Legislativo el Informe Final 
Conjunto bajo el mandato de la Resolución del Senado 664 con sus hallazgos y recomendaciones. 
 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
La Resolución del Senado 664 ordena a las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y 

de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la 
situación fiscal, operacional y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina Dental del 
Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico 
 

INTRODUCCIÓN 
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la medida, el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico entiende necesario e impostergable el realizar una investigación a los fines 
de conocer la situación fiscal, operacional y administrativa de las escuelas de Medicina y Medicina 
Dental del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico.  Esto con el fin de 
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identificar que acciones son necesarias para garantizar la acreditación de todos sus programas 
académicos y aportar al fortalecimiento de ambas escuelas en beneficio de las presentes y futuras 
generaciones.  

De igual forma añade que, por más de medio siglo las escuelas de Medicina y Odontología del 
Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico se han desempeñado como el principal 
centro de educación investigación y servicios de salud en el país.  Sin embargo, durante los pasados 
años la Universidad de Puerto Rico se ha visto trastocada por los recortes presupuestarios y otras 
medidas de austeridad implementadas por la Junta de Supervisión Fiscal, los cuales han redundado en 
un recorte de sobre cuatrocientos millones de dólares ($400,000,000) en un periodo de seis (6) años 
al presupuesto del primer centro docente. A su vez, esta dramática reducción presupuestaria ha 
afectado la estabilidad fiscal, operacional y administrativas de ambas escuelas. 

A su vez añade la pieza legislativa, que la situación fiscal ha provocado la amenaza y/o pérdida 
de la acreditación de varios programas académicos y de residencias de gran envergadura para el país, 
así como la congelación de plazas y la reducción dramática de la plantilla docente y no docente del 
recinto.  Sin embargo, pese a lo antes presentado, las escuelas de Medicina y Medicina Dental han 
cumplido a cabalidad con su misión educativa e investigativa, continuando así su legado y trayectoria 
de buen servicio al país.  

Es por esta razón que, esbozan la importancia de ambas escuelas en la formación de galenos y 
odontólogos de primer orden al servicio del país, así como el papel fundamental que han ejercido a 
través de la historia en la educación del Pueblo de Puerto Rico, aportando significativamente en 
beneficio de las comunidades; lo cual hace imperativo fiscalizar las escuelas líderes en la enseñanza, 
la investigación y el servicio de la salud al alcance del pueblo puertorriqueño.  
 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La Resolución del Senado 664 fue radicada el 5 de octubre de 2022, aprobada en votación final 

por el Senado el 15 de noviembre de 2022, y fue referida en primera instancia a la Comisión de 
Educación, Turismo y Cultura; y en segunda instancia a la Comisión de Salud (en adelante, 
“Comisiones”) el 17 de enero de 2023.  

Esta Comisión en virtud de cumplir con su deber de evaluar e investigar todos los componentes 
concernientes a esta medida, le solicitó sus comentarios al Recinto de Ciencias Médicas de la 
Universidad de Puerto Rico, por medio de un memorial explicativo.  
 

Por otro lado, cumpliendo con el deber ministerial, las comisiones radicaron y le presentaron 
al Senado en pleno un Primer Informe Parcial Conjunto, haciendo varias recomendaciones, entre 
ellas, requerirle al RCM, información específica y detallada sobre la situación fiscal, operacional y 
administrativa del recinto, brindándole la oportunidad a las Comisiones a realizar un análisis integral 
sobre el mismo.  

El RCM suministró la información requerida a través de un memorial explicativo, con fecha 
de 2 de abril de 2023, el cual incluye los respectivos anejos correspondientes que sustentan la 
investigación. 
 

HALLAZGOS 
A continuación, se muestra un resumen de los comentarios ofrecidos a través del Memorial 

Explicativo presentado por el Prof. Carlos A. Ortíz Reyes, Rector Interino del RCM, como parte de la 
evaluación de la medida ante nuestra consideración. 
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RECINTO DE CIENCIAS MÉDICAS DE LA  

UNIVERSIDAD DE PUERTO RICO 
A tenor con la solicitud requerida por las Comisiones, el RCM detalló la siguiente información 

relacionada a los efectos:   
 
Asuntos administrativos 

1. el organigrama administrativo del Recinto de Ciencias Médicas incluyendo todas 
las plazas administrativas, el personal asignado y título del puesto; 

 
 

2. el organigrama académico del Recinto de Ciencias Médicas que incluye el desglose 
de todas escuelas o programas del recinto junto al personal administrativo del 
programa asignado y titulo del puesto; 
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3. el proceso de admisión para los programas del Recinto de Ciencias Médicas; 

La RCM indicó en su memorial, que la Oficina Central de Admisiones (OCA), 
es quien establece las normas a seguir en el proceso de Admisión para que sea uno 
uniforme, más ágil y eficaz tanto para el solicitante como para la OCA y los programas. 
La función primordial de la OCA es dar a conocer los requisitos de admisión y criterios 
de evaluación de los diferentes ofrecimientos académicos, recibir, procesar y evaluar 
las solicitudes de admisión para los programas que ofrece el Recinto. A continuación, 
el diagrama que explica el proceso de admisión paso por paso: 

 
 

4. las tasas de retención y graduación por los pasados diez (10) años;  
Según se desprende del memorial explicativo, las tazas de retención como de 

graduación de los programas académicos del RCM, se han mantenido con poca 
variación, lo que implica que los estudiantes completan los grados a los que fueron 
admitidos en el recinto. A continuación, las tablas comparativas correspondientes al 
periodo de 2014-2021.  
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5. la cantidad de espacios disponibles, estudiantes solicitantes y estudiantes 
admitidos anualmente por los pasados diez (10) años;  

En el RCM la cantidad de espacios disponibles (cupos) es variable entre los 
programas académicos. Estos se establecen basado en criterios de acreditación, 
metodología de enseñanzas, facultad disponible, disponibilidad de escenarios clínicos 
y equipos disponibles para desarrollar destrezas, entre otros. Como dato importante, la 
RCM indicó que en aquellos programas que han confrontado mayor dificultad en 
completar cupo se han establecido planes para aumentar el reclutamiento en los 
programas.  
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6. el perfil sociodemográfico de los(as) estudiantes admitidos en los pasados diez (10) 

años; 
En los pasados tres (3) años, la mayoría de los estudiantes admitidos ya 

pertenecen a la institución y solicitan a grados de nivel graduado.  Según la información 
suministrada por la RCM, la tendencia es que la mayoría son del sexo femenino. El 
nivel de escolaridad de sus padres es a nivel de bachillerato y el porciento mayor de 
estudiantes proviene de escuelas privadas del país, quien en su mayoría provienen del 
área metropolitana entre los pueblos de San Juan, Bayamón, Caguas, Carolina y 
Guaynabo. 

7. la capacidad de facturación a las aseguradoras de salud por la prestación de 
servicios; 
Con respecto a este punto, el RCM indicó que los datos fueron provistos por las 
Escuelas de Medina y Medicina Dental en sus respectivos informes. 

8. el número de pacientes médico-indigentes que reciben servicios de salud 
especializados anualmente por los pasados diez (10) años; 
Con respecto a este punto, el RCM indicó que los datos fueron provistos por las 
Escuelas de Medina y Medicina Dental en sus respectivos informes. 

9. el método de evaluación utilizado para medir el rendimiento, eficiencia y 
efectividad de los empleados administrativos; 
En estos momentos no existe un procedimiento formal aprobado que no sea la 
evaluación de docentes en posiciones administrativas. La cual se utiliza para aquellos 
docentes en posiciones administrativas que solicitan permanencia o acenso de rango, 
pero no como evaluación periódica para propósitos de medir rendimiento, eficiencia y 
efectividad.  

10. las necesidades administrativas apremiantes; 
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El RCM informó que dentro de las necesidades administrativas apremiantes se 
encuentran:  

a) Asignación de fondos recurrentes a plazas de personal docente y no 
docente. 

b) Fortalecer las áreas administrativas con recursos de personal mediante 
la asignación plazas. 

c) Reorganización de los procesos administrativos para ser más agiles ante 
la limitación de recursos de personal. 

d) Establecer un nuevo plan de retribución al personal docente y no 
docente. 

e) Asignación de fondos recurrentes para mejoras permanentes de planta 
física. 
 

Asuntos presupuestarios 
1. Indique y desglose el presupuesto general asignado al Recinto de Ciencias 

Médicas (incluyendo fondos estatales, federales y donativos); 
A continuación, se detalla el presupuesto provisto por el RCM: 
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2. indique y desglose el presupuesto general asignado por escuela y programa del 
Recinto de Ciencias Médicas (incluyendo fondos estatales, federales y donativos); 

El RCM, suministró una dirección electrónica que detalla el desglose de 
presupuesto por Escuela, además de facilitarle a las comisiones copia (fiel y exacta) 
para el expediente.   
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3. la cuantía de las cuentas por pagar y las deudas por cobrar; 

 
 

4. el desglose de las cuotas por servicios y cuotas especiales que se le cobran al 
estudiantado y cómo se utilizan; 

La Sra. Angela I. Mercado, directora interina del Departamento de Finanzas del 
RCM, suministró la información requerida por las comisiones referente a los Asuntos 
Presupuestarios.  A continuación, la data relacionada a las cuotas especiales que se le 
cobra al estudiantado: 
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Por otro lado, Mercado, reveló en su documento y según fue requerido, la 
utilización de las cuotas, que se desglosa de la siguiente manera:  

a) Tecnología - Acorde a la “Guía y Procedimiento para la Utilización de 
la Cuota de Tecnología en los Recintos de la UPR” los fondos serán 
utilizados para inversiones tecnológicas a beneficio directo a los 
estudiantes, que inciden en su proceso educativo como: o Adquirir 
programas y/o licencias de programas para uso de los estudiantes en 
computadoras en infraestructura local o servicios en línea, cuyo 
propósito sea complementar la experiencia de enseñanza y aprendizaje. 
o Adquirir o mejorar la infraestructura local de computación y de 
comunicaciones cuyo uso primordial esté al servicio de los estudiantes. 
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o Mejorar los recursos tecnológicos cuyo propósito sea enriquecer y 
facilitar la experiencia de enseñanza y aprendizaje en los salones de 
clases. 

b) Mantenimiento - En la Certificación Número 21 del 2020-2021 indica 
que su uso incluye la limpieza, desinfección, fumigación, medidas de 
salud e higiene, pintura, iluminación, jardinería, materiales eléctricos, 
plomería, entre otros servicios necesarios. Además, ayuda a cubrir 
costos de servicios eléctricos, generadores de energía, 
acondicionadores de aire, entre otros.  

c) Laboratorio -La Certificación Número 20 del 2020-2021 establece 
que los fondos de la cuota de laboratorio serán utilizados y 
administrados para sufragar los recursos de laboratorio y los gastos de 
materiales y equipos básicos que utilizan los estudiantes de cada uno 
de los recintos o unidades institucionales de conformidad con las 
normas establecidas por el Presidente de la UPR.  

d) Materiales Medicina Dental - Suplir todo lo relacionado a materiales 
y tecnología para servicios directos al estudiante. 

5. el sistema de rendición de cuentas para tener tracto del uso de los fondos 
asignados; 

Los recintos y las unidades deben someter a la Oficina Central de Presupuesto 
(OCP) un Informe de Proyecciones Presupuestarias por origen de recursos que 
demuestre los gastos y obligaciones a las fechas solicitadas y las proyecciones al 30 de 
junio de 2023. Las proyecciones se harán para todos los fondos (excepto los fondos 
federales), esto es de Fondo General, Fondo Rotatorio, Plan de Práctica y Donativos.  
La métrica utilizada para evaluar el uso de los fondos son las Disposiciones para la 
Preparación y Administración del Presupuesto Operacional para el año fiscal 2000-23 
(Certificación de Junta de Gobierno Núm. 28, 2022-2023 – enmendado). 

Es responsabilidad del rector(a) de cada recinto y unidad mantener los controles 
y mecanismos necesarios para asegurar la sana administración y la mejor utilización 
de los recursos conforme a las leyes, reglamentos y normas aplicables. A su vez, 
asumirá total responsabilidad por las transacciones delegadas y que se cumpla con todo 
lo establecido en estas disposiciones. 

6. las necesidades presupuestarias apremiantes;  
Dentro de las necesidades presupuestarias apremiantes el RCM indica que es 

imperativo el reclutamiento de personal docente y no docente que no fue sustituido por 
motivo de atrición para brindar apoyo en el área clínica y administrativa que mantiene 
el funcionamiento operacional de la Institución. Es importante, asignar presupuesto a 
plazas vacantes sin fondos de modo que puedan ser ubicadas. 

Otra situación actual del RCM es el “turnover” de empleados no docentes y 
docentes por contratos que se van a instituciones privadas u otras agencias de gobierno 
por no estar en plazas y cuyo salario es mucho menor al sector privado y otras agencias 
de gobierno.  De igual forma, es necesario atemperar la asignación de la partida de 
energía eléctrica al gasto real, ya que, de continuar el aumento sostenido en el ajuste 
por combustible, esta partida incurrirá en una insuficiencia. 
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Asuntos Académicos e Investigaciones 

1. Un desglose de todos los programas académicos que ofrece el Recinto de Ciencias 
Médicas. Además, deben incluir la cantidad de docentes y no docentes necesarios 
para que cada programa académico pueda funcionar de manera eficiente; 

Actualmente el RCM cuenta con 67 programas académicos (3 grados 
asociados, 6 bachilleratos, 30 maestrías, 10 doctorados, 6 de primer nivel profesional 
y 12 certificados). Para atender esta oferta académica, los programas cuentan con 1,449 
docentes de los cuales 991 están por contratos y 458 en plazas. 

2. un desglose de la cantidad de plazas docentes y no docentes;  
Las escuelas y Decanatos de apoyo cuentan con 1,449 docentes de los cuales 

991 están por contratos y 458 en plazas. De estas 109 son probatorias y 349 son 
permanentes. 

 

 
 

Actualmente, y en acuerdo con el Plan de Reclutamiento del RCM existe una 
necesidad de 293 empleados No Docentes con carácter de urgencia. Lamentablemente 
muchas de estas posiciones no cuentan con fondos disponible ya que con los recortes 
presupuestarios las plazas están sin dinero por lo que no se pueden adjudicar. Es 
imperante mencionar, que las agencias acreditadoras requieren evidencia de apoyo de 
personal no docente particularmente en el área de asistentes administrativos donde 
existe una mayor necesidad. Existen programas académicos en riesgo de tener 
señalamientos de sus respectivas agencias acreditadoras por esta situación de no poder 
adjudicar personal no docente. Adjunto tabla de la distribución necesidad del personal 
NO docente. 
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3. la cifra de plazas docentes y no docentes congeladas; 
Se desprende de los informes anejos al memorial explicativo enviado por el 

RCM, que la Escuela de Medicina Dental reportó en su informe 28 plazas docentes 
congeladas y 63 de personal NO docente.  Por otro lado, la Escuela de Medicina 
notificó que de acuerdo con sus departamentos las plazas docentes y no docentes 
congeladas se distribuyen de la siguiente manera: 

a) Departamento de Psiquiatría – Docentes 3 / No Docentes 2 
b) Departamento de Patología – Docentes 1 / No Docentes 12 
c) Depto. Medicina de Emergencia - Docentes 0/ No Docentes 0 
d) Departamento de Cirugía – Docentes 2/ No Docentes 0 

1. Neurocirugía – Docentes 2 / No Docentes 0 
e) Departamento de Bioquímica – Docentes 0 /No Docentes 2 
f) Departamento de Medicina – No data información 

1. El Departamento de Medicina y sus divisiones como: Medicina 
Interna, Cardiovascular, Neumología, Endocrinología, 
Reumatología, Alergias e Inmunología, informaron la cantidad 
actual de personal docente y no docente, pero no identificaron 
las plazas congeladas hoy en día. 

g) Depto. de Microbiología – Docentes 9/ No Docentes 10 
h) Depto. De Fisiología – Docentes 0 / No Docentes 0 
i) Depto. Medicina Deportiva – Docente 6 / ND 8 
j) Departamento de Radiología – Docente 0 / ND 0 
k) Departamento de Dermatología – Docentes 1 / ND 2 
l) Departamento de Pediatría – Docentes(D)/No Docentes (ND)   

1. Sección Hematología - Docentes 3 /ND 1 
2. CIMVAS – Docentes 1 / ND 0 
3. Programa de Cernimiento Neonatal – D 0 /ND 0 
4. Sección Neonatología – D existe necesidad /ND 1 

 
4. un listado de las organizaciones estudiantiles (junto al actual presidente/a y 
vicepresidente/a) dentro del Recinto de Ciencias Médicas; 
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5. los programas de residencias y fellowships que se ofrecen;  
Adjunto el listado de los programas de residencia, acreditados por las agencias 

acreditadoras:  
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6. la cifra de propuestas sometidas por la facultad para recibir subvenciones; 
Para el año fiscal 2023 se sometieron un total de 69 propuestas, solicitando un total de 

$66,629,737.00M en costos totales, de los cuales $50,198,365.00M son costos directos. 
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7. el estado actual de las acreditaciones que reciben los programas académicos y 
residencias;  
El Prof. Carlos A. Ortiz Reyes, Rector Interino, informó a través de su memorial 

explicativo que, al momento de la redacción de este informe, TODOS los programas del RCM 
están acreditados. 

 
8. los cambios académicos y administrativos que se han implementado para evitar 

la pérdida de las acreditaciones; 
A continuación, un informe detallado de los hallazgos y/o señalamientos por parte de 

las agencias acreditadoras, que incluye las acciones tomadas tanto académicas como 
administrativas: 
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9. la cantidad de proyectos subvencionados que reciben fondos para llevar a cabo 
investigaciones (junto al tipo y cantidad de presupuesto asignado a la 
investigación); 

 
 

10. el sistema de rendición de cuentas sobre las evaluaciones académicas y para 
efectos de acreditación; 



Jueves, 11 de enero de 2024  Núm. 2 
 
 

34467 

La Certificación 55 (2021-2022) de la Junta de Gobierno, establece el Reglamento para 
la Evaluación Periódica de Programas Académicos en la Universidad de Puerto Rico. Este 
Reglamento promulga responder a la misión institucional de garantizar ofrecimientos de la 
más alta calidad mediante la evaluación de programas académicos en una base periódica y 
continua. Todos los programas académicos del Sistema de la Universidad de Puerto Rico 
deben ser evaluados periódicamente cada cinco años excepto aquellos programas que sean 
evaluados por agencias acreditadoras o agencias de evaluación externa similares.  

 
11. los planes estratégicos del Recinto para atender las necesidades apremiantes del 

estudiantado, la comunidad académica y comunidad impactada; 
El Plan Estratégico de la UPR se encuentra en revisión por lo que el Plan Estratégico 

del RCM no se ha podido elaborar. Se extendió la vigencia de este mediante la Certificación 
25 (2022-2023) del Senado Académico.  

 
12. las necesidades académicas y de investigación apremiantes;  

Las necesidades académicas identificadas con prioridad mediante el análisis de datos 
recopilados a través de los indicadores de efectividad institucional y los resultados de 
evaluación del nivel de cumplimiento del plan estratégico del Recinto de Ciencias Médicas 
son los siguientes:  
a) Mantener acreditaciones de los programas académicos.  
b) Actualizar inventario de equipos y tecnología.  
c) Aumentar propuestas de investigación y publicaciones.  
d) Actividades para aumentar recursos económicos (donaciones, servicios clínicos, 

educaciones continuas, etc.)   
e) Aumentar número de solicitudes en los programas. Desarrollo de actividades de 

reclutamiento.  
f) Fortalecer destrezas de enseñanza en la facultad.  
g) Reclutamiento de personal docente y no docente.  

 
ESCUELA DE MEDICINA DEL RECINTO DE CIENCIAS MEDICAS DE LA 

UNIVERSIDAD DE PUERTO RICO 
La Escuela de Medicina del RCM, representado por el Dr. Humberto Guiot, Decano Interino, 

expuso en su memorial explicativo que la Escuela de Medicina está constituida por la figura del 
Decano de Medicina como autoridad máxima de la Escuela que, a su vez, se sirve de Decanatos 
Asociados que funcionan como brazos operacionales para los diferentes quehaceres, según se muestra 
en el organigrama anterior. Además, consta de Departamentos de Ciencias Básicas y Ciencias 
Clínicas, a saber: Anatomía y Neurobiología, Anestesiología, Bioquímica, Ciencias Radiológicas, 
Cirugía, Dermatología, Farmacología, Fisiología, Medicina, Medicina de Emergencia, Medicina de 
Familia y Geriatría, Medicina Física, Rehabilitación y Salud Deportiva, Microbiología y Zoología 
Médica, Obstetricia y Ginecología, Oftalmología, Patología y Medicina de Laboratorio, Pediatría y 
Psiquiatría. Cada departamento consta con Secciones y Programas para atender las necesidades 
académicas diversas y el ofrecimiento en sus diferentes áreas.  

Los organigramas de estas unidades forman parte de los escritos que se hacen formar parte de 
este memorial, según fueron sometidos por los departamentos. Adicional a los departamentos 
académicos, la Escuela posee como unidad de servicio a pacientes denominado el Plan de Práctica 
Médica Intramural. Adjunto el organigrama administrativo de la Escuela: 
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Con respecto al proceso de admisión, el Dr. Guiot expuso en su escrito, que el programa de 

Doctor en Medicina (MD) del RCM contiene varios requisitos mínimos de elegibilidad y comienza 
con el estudiante someter una solicitud a través del sistema American Medical College Application 
Service (AMCAS, por sus siglas en inglés) del American Association of Medical Colleges (AAMC, 
por sus siglas en inglés). Este sistema centraliza la información demográfica y académica del 
solicitante. Cada solicitud es inicialmente evaluada utilizando una rúbrica numérica, asignando una 
puntuación a diferentes factores, incluyendo ejecutoria en el examen de admisión a escuela de 
medicina (MCAT, por sus siglas en inglés), promedio general en estudios subgraduados, promedio 
general en ciencias, calificaciones en cursos específicos (ej. biología, química), experiencia en 
investigación, actividades de servicio comunitario, actividades de liderazgo, entre otras. 

La puntuación obtenida en esta evaluación inicial determina si el candidato es invitado a 
entrevista. La entrevista es conducida por dos (2) facultativos, utilizando una rúbrica de evaluación 
estándar. Una vez entrevistado, el Comité de Admisiones, el cual se reúne cada dos (2) semanas 
durante el período de entrevistas, discute cada caso a ser admitidos. Cada candidato recibe un orden 
de prioridad de admisión, de acuerdo con la puntuación final una vez se le añade la evaluación de su 
entrevista. Ese orden se utiliza para comenzar a enviar las cartas de aceptación. En el caso que algún 
candidato rechace su admisión, se utiliza el orden de la lista para admitir al próximo candidato en la 
lista hasta un máximo de ciento diez (110) admisiones anuales. En cumplimiento con requisitos de 
acreditación del Liaison Committee on Medical Education (LCME, por sus siglas en inglés), agencia 
acreditadora de las escuelas de medicina en Estados Unidos y Canadá, el Comité de Admisiones es 
completamente autónomo y está compuesto mayormente por facultativos escogidos por pares a través 
de votaciones en reuniones de facultad. Esto tiene la intención de evitar cualquier presión externa 
sobre dicho comité, incluyendo por parte de la administración de la Escuela y el Recinto. 

Las tasas de graduación se calculan a la duración original del programa (4 años para el 
Programa de Doctor en Medicina) y, en cumplimiento con regulaciones del Departamento de 
Educación Federal, a 1.5x veces la duración de este (6 años). Debido a que una cantidad significativa 
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de estudiantes interrumpe sus estudios de medicina entre segundo y tercer o entre tercer y cuarto nivel 
para completar un programa de grados concurrentes (ej., M.D., PhD.), la tasa de graduación a 4 ó 6 
años puede parecer inferior al número de estudiantes admitidos en un año particular que ya han 
completado el mismo relativo al cupo total y al número de bajas o destituciones. 

A continuación, una tabla explicativa de las Tazas de retención y graduación por los pasados 
diez (10) años, como fue solicitado por la Comisión. 

 

 

 
 
Por los últimos diez (10) años, la cantidad total de espacios disponibles para el Programa de 

Doctor en Medicina se ha mantenido fija en ciento diez (110) posiciones. Por requisito de acreditación 
del LCME, cualquier cambio que exceda en diez por ciento (10%) el número de estudiantes aceptados 
debe ser previamente notificado y autorizado por el LCME. Igualmente, el LCME exige que no se 
aumente el número de estudiantes con propósitos de aumentar recaudos de matrícula, además que se 
debe garantizar que la experiencia de los estudiantes no es afectada por el aumento en censo. 

 
 

El perfil sociodemográfico de los(as) estudiantes admitidos(as) en los pasados diez (10) años 
en la Escuela de Medicina, refleja que el Programa de Doctor en Medicina ha admitido un total de 
1,084 estudiantes. De estos, 561 (51.7%) son varones y 523 (48.3%) féminas.  La edad promedio al 
momento de admisión es de 23 años; la edad mínima ha sido 15 años mientas que la máxima es 41 
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años. La mayoría, 1,002 (92.4%) de los candidatos admitidos nacieron en Puerto Rico. Unos 63 (5.8%) 
nacieron en los Estados Unidos, pero son de padres puertorriqueños o mantienen lazos estrechos con 
la Isla.  

El restante de los estudiantes admitidos proviene de otros países, incluyendo Alemania (0.1%), 
Argentina (0.1%), Colombia (0.3%), Cuba (0.6%), España (0.1%), México (0.1%), Paraguay (0.1%), 
República Dominicana (0.4%) y Venezuela (0.2%). El 78% de los estudiantes provenían de escuelas 
superiores públicas. La mayoría de los estudiantes (97.2%) de los estudiantes poseían un bachillerato 
al momento de admisión, mientras que 2.6% poseían un grado de maestría y 0.2% un grado doctoral 
al ser admitidos. El 47.0% de los estudiantes admitidos provenían del Recinto de Río Piedras de la 
Universidad de Puerto Rico, seguido por el Recinto Universitario de Mayagüez con 18.3%. El 61.9% 
de los estudiantes admitidos reportaron un ingreso anual familiar de $50,000 o más; mientras que 6.6% 
reportaron un ingreso familiar anual menor de $17,500. El 45.0% de los estudiantes reportaron que 
por lo menos uno de sus padres poseía un bachillerato; 21.2% una maestría y 18.9% un grado doctoral. 

Por otro lado, del memorial explicativo se desprende que en los últimos 10 años el PPMI fue 
capaz de atender un total de 901,757 pacientes de todos los planes médicos contratados, de los cuales 
52% corresponden a pacientes de Plan de Salud del Gobierno de PR (Reforma) y 48% a pacientes con 
planes comerciales, Medicare y Advantage.  Y que un total de 466,596 pacientes médico-indigentes 
fueron atendidos durante los pasados 10 años. Esto corresponde al 52% del total de pacientes vistos. 
Ver información adicional en anejo de PPMI. 

En cuanto, al método de evaluación utilizado para medir el rendimiento, eficiencia y 
efectividad de los empleados administrativos; y cualquier otra métrica de eficiencia administrativa 
(incluyendo todos los niveles de jerarquía) se realiza de forma continua a través del resultado de su 
desempeño y la supervisión directa de los Decanos Asociados, Directores de Departamentos y 
Programas y Administradores.  En cuanto a Decanos Asociados y Directores de Departamentos, éstos 
son evaluados periódicamente por el Decano de Medicina de forma que se asegure que la Escuela 
cuenta con los mejores recursos para el desempeño del quehacer académico y administrativo. Es 
importante mencionar que cada Decano Asociado y Director de Departamento y/o Programa es 
responsable de la evaluación del personal administrativo bajo su supervisión y de tomar las acciones 
correctivas para asegurar el más alto rendimiento, eficiencia y efectividad en la operación. También, 
se realizan evaluaciones periódicas al personal docente con instrumentos de evaluación diseñados a 
esos fines. 

La mayor necesidad que presenta la Escuela de Medicina es la escasez de recursos humanos 
para continuar la operación administrativa, académica y de servicios, se destaca la Necesidad de 
espacio, Tecnología y A/C, contratación de Personal Docente y No Docente en varios departamentos 
y remodelación de Espacios y equipo, entre otros. 

Con relación a los asuntos presupuestarios, la Escuela de Medicina del RCM indicó que la 
mayoría de las cuentas por pagar y cobrar se concentran en el área de servicios, entiéndase Plan de 
Práctica Médica Intramural. Al presente, el PPMI tiene un total de $106,368,734.16 en cuentas por 
cobrar a los planes médicos, incluidos Plan de Salud del Gobierno y otros planes comerciales, 
Medicare y Advantage.  No obstante, las cuotas de mantenimiento y laboratorios revierten a la Escuela 
en mejoras a la planta física y en la compra de materiales de laboratorios según la asignación que nos 
otorgue la Oficina de Presupuesto. 
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Su presupuesto operacional se desglosa de la siguiente manera:  
 

 
 

En la Escuela de Medicina las necesidades presupuestarias apremiantes están ligadas a los 
recursos humanos, según lo constatan los departamentos en los anejos del memorial. Algunos 
departamentos pudieron efectuar la representación presupuestaria, sin embargo, informa el RCM que 
no fue posible obtener toda la información por las limitaciones de tiempo.  

La utilización de fondos está restricta a fines institucionales a tenor con las normas y 
reglamentos de la UPR. Según la Escuela, cada gasto es justificado acorde a las moratorias y medidas 
cautelares establecidas por la administración universitaria y pasa a través de estrictos procesos de 
evaluación (preintervención) de las oficinas institucionales. El personal administrativo y cada director 
o encargado de departamento es responsable de velar por el uso eficiente y efectivo de los fondos. Así 
mismo, debe velar porque cada gasto cuente con el presupuesto necesario para solventarlo. Existen 
niveles de aprobación de gastos como medida para asegurar el uso adecuado de los fondos. Los 
procesos de compra están regidos por la normativa institucional y aquellas que excedan la limitación 
impuesta a la Oficina de Compras, pasan a través de la Junta de Subastas. 

Con respecto a los asuntos académicos y de investigación, se desprende de la información 
obtenida que el total de personal docente cursa en los 499, de los cuales 295 son facultativos a tarea 
completa y 204 a tarea parcial. La cantidad del personal No docente es de 406 empleados.  

Las organizaciones estudiantiles dentro de la Escuela son: 
1. Alpha Omega Honor Medical Society 
2. Gold Humanism Honor Society 
3. Medical Student Pride Alliance 
4. Grupo de Estudiantes del Capítulo de Pediatría 
5. Grupo de Estudiantes Católicos 
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La Escuela de Medicina del RCM es responsable de treinta y siete (37) programas de residencia 

y subespecialidad (“fellowship”) acreditados por el American Council for Graduate Medical 
Education (ACGME, por sus siglas en inglés). Esto constituye un 49.3% de los 75 programas de 
residencia acreditados por ACGME existentes en la Isla. De estos, 20 (54.0%) son únicos de la Escuela 
de Medicina, los cuales se destacan: Alergia e inmunología,  Anestesiología, Cuidad Intensivo 
Pediátrico, Dermatología,  Geriatría – Medicina de Familia, Geriatría – Medicina Interna, Medicina 
Neuromuscular, Medicina Interna/Pediatría,  Medicina Nuclear,  Medicina Perinatal y Neonatal, 
Neurología,  Neurología Pediátrica,  Oftalmología, Ortopedia,  Otorrinolaringología, Patología 
Anatómica y Clínica, Patología Forense, Radiología Diagnóstica, Medicina Deportiva, y Urología. 

Además de la oferta académica que se ofrece en Puerto Rico como lo es: Cardiología, Cirugía 
General, Endocrinología, Fisiatría, Gastroenterología, Ginecología y Obstetricia, Hematología y 
Oncología, Infectología, Internado Transicional, Medicina de Emergencias, Nefrología, Pediatría, 
Psiquiatría, Psiquiatría de Niños y Adolescentes, Medicina de Familia, Medicina Interna y 
Reumatología. 

Acerca de las acreditaciones que reciben los programas académicos y residencias, la Escuela 
informó que el Programa de Doctor en Medicina cuenta con acreditación completa por parte del 
LCME. La última visita del LCME a la Escuela de Medicina se llevó a cabo en febrero de 2017. Como 
resultado de esta, la Escuela recibió acreditación continua por ocho (8) años, el máximo de tiempo 
que otorga esta agencia. La próxima visita del LCME se espera en el año 2025. La Escuela de Medicina 
también tiene seis (6) programas de maestrías y seis (6) programas doctorales (Ph.D.) en Anatomía, 
Bioquímica Farmacología, Fisiología, Microbiología y Neurociencias. Estos programas no son 
susceptibles a acreditación por agencias externas. Sin embargo, los mismos se someten regularmente 
a revisiones internas, según la política de la Universidad de Puerto Rico. Los treinta y siete (37) 
programas de residencia y subespecialidad mencionados en el inciso #5 cuentan con acreditación 
continua por parte del ACGME. Ninguno de estos programas se encuentra en probatoria. 

Se desprende del memorial explicativo, que, en términos del Programa de Doctor en Medicina, 
se estableció el Comité de Mejoramiento Continuo de Calidad como uno de los comités fijos de la 
Escuela de Medicina. Este comité se reúne trimestralmente y monitorea los noventa y seis (96) 
requisitos de acreditación del LCME, con particular énfasis en aquellos en que la Escuela ha recibido 
citaciones en el pasado, son frecuentemente citados por el LCME a otras instituciones, son nuevos o 
las expectativas del LCME al respecto han variado, o que el comité ha determinado que nos 
encontramos a riesgo de caer en incumplimiento. El Comité utiliza múltiples fuentes de datos para 
detenidamente evaluar la ejecutoria en cada área. En casos en que el Comité encuentra deficiencias, 
se establece un plan de acción para subsanar las mismas. El Comité está compuesto primordialmente 
por los Decanos Asociados de la Escuela de Medicina, así como los directores de oficinas 
relacionadas, de modo que el comité tiene la facultad de ejecutar los planes aprobados por el mismo 
con el visto bueno del Decano, cayendo la responsabilidad de estos sobre alguno de sus propios 
miembros. Una vez se ejecutan los planes, el comité reevalúa los resultados y establece acciones 
adicionales a tomar.  

Algunos cambios académicos y administrativos recientes que han sido implementados para 
evitar la pérdida de acreditación del Programa de Doctor en Medicina incluyen:  

▪  Adquisición de la plataforma digital One 45 de la compañía Acuity Insights para 
centralizar el monitoreo de ejecución individual y grupal de los estudiantes en cada uno 
de los objetivos educacionales del programa; centralizar el monitoreo de cumplimiento 
con las actividades (ej., encuentros de pacientes, procedimientos) requeridos; 
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centralizar el monitoreo de horas de trabajo de los estudiantes; y mantener el mapa 
curricular del programa actualizado. 

 ▪  Planes de mejoras a facilidades físicas, incluyendo salones de enseñanza, laboratorios 
multiusos y Centro de Destrezas Clínicas.  

▪  Planes de reclutamiento de consejeros académicos y de carrera profesionales dedicados 
a proveer estos servicios a estudiantes de Medicina.  

 
En términos de los programas de residencia, el Decanato Asociado de Educación Médica 

Graduada monitorea la ejecutoria de cada programa de residencia y da seguimiento a cualquier 
señalamiento por parte del ACGME o situación que los directores de programa o residentes traigan a 
su atención.  

En general, las preocupaciones o señalamientos que atiende el Decanato Asociado de 
Educación Médica Graduada con respecto a los programas de residencia en su mayoría se deben a 
problemas relacionados a las condiciones de trabajo en las instituciones hospitalarias donde se llevan 
a cabo estos programas de adiestramiento. Por ejemplo, la disponibilidad de personal ancilar (ej., 
servicio de escolta, técnicos, enfermería) suficiente para evitar que los residentes se vean forzados a 
llevar a cabo tareas que no constituyen parte de su entrenamiento para poder proveer un servicio 
completo al paciente es una de las situaciones más frecuentes.  

Con respecto al sistema de rendición de cuentas sobre las evaluaciones académicas y para 
efectos de acreditación, en la Escuela de Medicina, existen varios niveles de evaluación diseñados 
para garantizar el flujo de información y el cumplimiento con los requisitos de acreditación de cada 
programa. Todos los programas se someten a evaluaciones continuas para estos propósitos. El 
Programa de Doctor en Medicina se revisa anualmente en su totalidad. Esta tarea la lleva a cabo el 
Comité de Currículo. Para llevar a cabo esto, se toman en cuenta las evaluaciones de curso de parte 
de los estudiantes; la ejecutoria de los estudiantes en cada curso; ejecutoria de estudiantes en exámenes 
de reválidas (USMLE Step 1, USMLE Step 2 CK y USMLE Step 3); ejecutoria de estudiantes en 
exámenes de materia (“Subject Exam”) provistos por el National Board of Medical Examiners 
(NBME, por sus siglas en inglés); tasas de retención y graduación; porciento de estudiantes que son 
admitidos a programas de residencia (“match rate”); resultados del cuestionario de graduación 
administrado a todos los graduandos por el AAMC; evaluaciones de nuestros egresados por parte de 
sus respectivos directores de programa, entre otras.  La información correspondiente es primero 
evaluada por los Comités de Medicina (I, II, III y IV) correspondientes. Luego, la información se lleva 
al Comité de Currículo, el cual tiene la autoridad para hacer los cambios necesarios para corregir 
cualquier deficiencia identificada. Al final de cada año académico, se lleva a cabo el Taller Curricular, 
en el que se discute la totalidad 15 del programa y se establecen planes para el año académico 
siguiente. El Comité de Currículo es presidido por el Decano Asociado de Asuntos Académicos, quien 
responde directamente al Decano de Medicina. Situaciones que no tengan que ver directamente con 
el Currículo, se trabajan por el Comité de Mejoramiento Continuo de Calidad así como el Comité de 
Administración, del cual pertenecen todos los directores de departamento en adición a los Decanos 
Asociados.  

Por otro lado, los programas de residencia y subespecialidad son responsabilidad del Decanato 
Asociado de Educación Médica Graduada, quien a su vez responde al Decano de Medicina. En adición 
a las evaluaciones internas que lleva a cabo el Decanato Asociado, cada programa debe llevar a cabo 
una evaluación anual a través de su Comité de Evaluación de Programa. Las métricas a utilizar 
incluyen resultados de encuestas a los residentes por parte del ACGME; encuestas a facultas por parte 
del ACGME; ejecutoria de los residentes en los exámenes de entrenamiento (“in-training exams”) 
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ofrecidos por el NBME en conjuncto a las asociaciones médicas de especialidad correspondientes; y 
la ejecutoria de los egresados en los exámenes de certificación de especialidad (“board”), entre otros. 
Cada Director de Programa responde al Director de Departamento o Sección correspondiente. 
Igualmente, el Comité de Educación Médica Graduada, el cual se reúne trimestralmente, evalúa cada 
programa de forma individual. Igualmente, el ACGME evalúa anualmente cada programa a través del 
Accreditation Data System (ADS, por sus siglas en inglés), en adición a las visitas presenciales. 
 

ESCUELA DE MEDICINA DENTAL DEL  
RECINTO DE CIENCIAS MEDICAS 

El Decano Interino de la Escuela de Medicina Dental (en adelante EMD) del RCM, Dr. José 
R. Matos Pérez, expresó en su memorial explicativo, que la misma contiene varios requisitos mínimos 
de elegibilidad para ser considerado al proceso de admisión de la EMD, además de completar los pasos 
establecidos para el proceso de admisión del Recinto de Ciencias Médicas.  La organización 
administrativa de la EMD, incluyendo las plazas administrativas, el personal asignado y su título de 
puesto, se desglosa en el siguiente organigrama: 
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A su vez, nos fue suministrado, las tazas de retención y graduación por los pasados diez (10) 
años que se desglosa en las siguientes tablas: 

 
 

 
  
Por otra parte, adjunto las tablas relacionadas a la cantidad de espacios disponibles, estudiantes 

solicitantes y estudiantes admitidos anualmente por los pasados diez (10) años. 
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El perfil sociodemográfico de los estudiantes admitidos ese desglosa de la siguiente manera: 

 
 
De igual forma, es importante mencionar, que la EMD es una institución de educación superior 

dedicada al desarrollo de profesionales de la salud oral y orientados al servicio integral de la población 
de Puerto Rico. En las clínicas de la Escuela se aceptan la mayoría de los planes médicos privados, 
tales como: Plan de Salud de Gobierno (Vital) y Medicare Advantage. El proceso de facturación se 
realiza de forma digital a través del Clearing House Inmediata Secure Claim. Cuentan con un récord 
electrónico que integra un programa de facturación desde agosto de 2016 desarrollado específicamente 
para escuelas de educación dental y utilizado por la mayoría de las escuelas de la nación. Se generan 
aproximadamente 200 facturas diarias para la clínica subgraduada y para los siete (7) programas 
graduados de la Institución. 

El número de pacientes indigentes atendidos en la EMD a partir del año académico 2016-2017 
como fue requerido y fecha en que comenzó el expediente electrónico se desglosa de la siguiente 
manera: 
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Siguiendo con los asuntos administrativos, y referente al método de evaluación utilizado para 
medir el rendimiento, eficiencia y efectividad de los empleados y cualquier eficiencia administrativos 
que pueda ser utilizada para evaluar el personal administrativo clínico, a estos efectos se realiza 
supervisión o inspección directa durante el desempeño de tareas, mediante reuniones con el supervisor, 
por los resultados obtenidos o al finalizar cada tarea. Las instrucciones se ofrecen de manera verbal o 
general regularmente, de manera escrita cuando se asigna trabajo fuera de la oficina y de manera 
específica o detallada cuando se asigna trabajo fuera de la rutina del empleado. 

Dentro de las necesidades administrativas apremiantes se encuentran salarios competitivos 
para la contratación de personal administrativo de difícil reclutamiento para el desarrollo y agilidad 
de las siguientes áreas: 

1. Oficinas de Decanos Auxiliares   
2. Coordinador de Actividades de Exalumnos y Filantropía  
3. Reclutamiento de Oficial de Promoción y Reclutamiento  
4. Coordinador de actividades Wellness Center y Asociaciones estudiantiles 
5. Coordinador de actividades para la Oficina de Equidad e Inclusión  
6. Secretaria Administrativa para la Oficina de Equidad e Inclusión  
7. Secretaria Administrativa para procesos de admisiones  
8. Secretarias Administrativas para programas como GPR  
9. Coordinadores de proyectos especiales y propuestas de servicio e investigación  
10. Asistentes Dentales y Asistentes Dentales con funciones expandidas  
11. Higienistas Dentales  
12. Técnicos Dentales 

 
De igual forma, entienden necesario la remodelación de áreas físicas y oficinas administrativas 

para acoger las nuevas exigencias administrativas de acreditación con la formación de nuevas oficinas 
como la de desarrollo institucional y exalumnos y la oficina de equidad e inclusión entre otras. Para 
esto, se identificó ya el área donde estará ubicada nuestra nueva oficina de inclusión y equidad. 
Además de la disponibilidad de espacio físico para desarrollo institucional, acoger nuevas tecnologías, 
investigación y desarrollo de nuevos servicios a estudiantes, personal docente y no docente y 
pacientes. Se identificó y ya se está trabajando con el Wellness para servicios a estudiantes. Este 
espacio debe estar terminado en o antes del 30 de junio 2023. 
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Sin embargo, entre las necesidades más apremiantes bajo los asuntos presupuestarios de la 

EMD, se encuentra la asignación de fondos para los siguientes renglones: 
1. Manejo de emergencias de estudiantes (entiéndase vivienda, alimentarias o médicas)  
2. Celebración de actividades oficiales como Ceremonia de Investidura de la Bata Blanca 

y Ceremonia de Juramentación  
3. Aumento en partida de viajes estudiantiles, actualmente es de $7,000.00  
4. Aumento en partida para capacitación de facultad.  
5. Aumento en partida de fondos estatales destinados a la investigación de salud oral en 

PR  
6. Aumento en partida para mantenimiento de la tecnología y equipo de servicio y 

educación dental. Existe una necesidad de mejorar todo lo relacionado a equipos y 
tecnología. Según lo exige la profesión dental y las acreditaciones, hasta el momento 
no existen aportaciones del fondo general para estos propósitos. 

7. Reclutamiento de personal auxiliar (no docente) para dar apoyo a todos los talleres 
clínicos. 

 
El presupuesto asignado a la EMD durante los pasados años fiscales de desglosa en la tabla a 

continuación: 

 
 

Cabe señalar que del presupuesto asignado a la Escuela en el Fondo General está asignado a 
nómina en un 100% y se distribuye por departamento de la siguiente manera: 

1. Ciencias Restaurativas - 25% 
2. Ciencias Quirúrgicas – 25% 
3. Ciencias Ecológicas – 40% 
4. Administración de Clínicas – 4% 
5. Oficina del Decano – 6% 
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Explicó que el presupuesto es aprobado por la Junta de Gobierno de la UPR. Una vez que se 
asigna el presupuesto, los funcionarios designados (directores, decanos y otros funcionarios) 
encargados de administrar el presupuesto del campus y la escuela tienen autoridad sobre los fondos 
operativos y discrecionales asignados. El presupuesto del año académico se desarrolla como parte del 
ciclo anual de planificación y evaluación donde el Comité de Administración de nuestra escuela 
establece las prioridades para la asignación o redistribución de fondos de acuerdo con el plan 
estratégico de la Escuela de Medicina Dental. En la Escuela de Medicina Dental, han establecido un 
proceso donde los departamentos hacen sus solicitudes de presupuesto y son evaluados por los 
administradores y aprobados por el decano. Nuestro presupuesto lo elabora anualmente el 
administrador de la escuela, junto con un administrador clínico para los programas de pregrado y un 
administrador clínico para los programas de posgrado. Todos los trámites que requieren desembolso 
de dinero son evaluados y aprobados por nuestro grupo de administradores junto con el decano. 

En las cuotas por servicios y especiales que se le cobran al estudiantado, el único aumento que 
se aplicó a los estudiantes fue en las cuotas de tecnología. (servicios al estudiante) 

En cuanto a los asuntos académicos e investigaciones, en primer lugar, la EMD nos hizo un 
desglose de la cantidad de personal docente y no docente de la misma. A continuación, el desglose:  

1. Cantidad de docentes necesarios para que cada programa académico pueda funcionar 
de manera eficiente:  

a) 30-35 plazas docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 
Ecológicas - Actualmente 21 docente y uno en probatoria. 

b) 30-35 plazas docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 
Restaurativas - Actualmente 15 entre permanentes y en probatoria)  

c) 25-30 plazas docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 
Quirúrgicas - Actualmente 12 entre permanentes y en probatoria)  

 
2. Cantidad de Personal No Docente necesarios para que cada programa académico pueda 

funcionar de manera eficiente: 
a) 50-55 plazas no docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 

Ecológicas y la clínica - Actualmente 15 empleados permanentes.  
b) 5 plazas no docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 

Restaurativas- Actualmente un empleado permanente.  
c) 15 plazas no docentes a tiempo completo en Departamento de Ciencias 

Quirúrgicas - Actualmente un empleado permanente. 
 

Se desprende del memorial explicativo, que el total de plazas congeladas en los últimos 10 
años son: 28 del personal docente 28, mientras que 63 pertenecen a personal no docente.   

En la EMD se ofrecen los siguientes Programas de residencia y fellowships ofrecidos en 
Investigación:  

1. Programas de investigación de verano: es una experiencia para estudiantes de medicina 
dental de primer y tercer año, que se realiza en Puerto Rico y en el extranjero de 6 a 10 
semanas. Los estudiantes reciben crédito electivo para la graduación. Las instituciones 
participantes incluyen la Universidad de Iowa, Rochester, la Universidad de 
Minnesota, el Instituto Nacional de Investigación Craneofacial (NIDCR), la 
Universidad MD Anderson de Texas, la Universidad de 20 Texas Health Houston 
School of Dentistry y la Universidad de Miami. El programa está patrocinado por el 
UPRSDM Endowment Fund: Capacity Advancement in Research Infratructure (S21). 
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2. Programa de Becas ADEA - El programa de Becas ADEA se promueve a través de la 
página web de la UPRSDM y se presenta a los estudiantes de primer año durante el 
curso de Introducción al Desarrollo Profesional a principios del primer año.  

3. Programa de formación DMD/PhD - El programa de formación, ofrecido 
conjuntamente por la UPRSDM y la Universidad de Rochester, es coordinado por la 
Oficina del Decano Auxiliar de Investigación (ODAI). El programa ha estado inactivo 
durante este período; sin embargo, recientemente se volvió a financiar el programa de 
capacitación en Ciencias Orales de la Universidad de Rochester y se está preparando 
un memorando de intención para restablecer el programa.  

4. Certificado y Grado de Maestría en Ciencias Dentales (MSD) - Los programas 
postdoctorales en Odontología Pediátrica, Prostodoncia, Ortodoncia y Cirugía Oral y 
Maxilofacial ofrecen a los residentes un certificado Postdoctoral o una Maestría en 
Ciencias Dentales (MSD).  

5. Fellowships - La Oficina del Decano Auxiliar de Investigación y sus Centros y 
Unidades ofrecen una residencia posdoctoral de uno o dos años en Investigación 
Clínica. Los residentes participan en la preparación del protocolo y como asistentes de 
investigación de los investigadores financiados. También participan en cursos de 
investigación posdoctorales. 

También se ofrece el Programa de Educación Dental Graduada. Este inició en el año 2007 bajo 
la oficina del Decanato Auxiliar para la Educación Dental luego de la separación de los programas de 
residencia dentro la Escuela de Medicina y la Escuela de Medicina Dental. En esta oficina se procesa 
las admisiones de los doctores a los programas de educación dental avanzada. Todos los Programas 
Académicos cuentan con la acreditación de la “Commission on Dental Accreditation”.  

La Escuela de Medicina Dental cuenta actualmente con 65 residentes de Medicina Dental en 
6 programas de residencias, adscritos al Decanato Auxiliar para la Educación Dental Graduada y dos 
Programas con un contrato de afiliación con la Universidad de Nueva York (NYU). Los programas 
prestan sus servicios en el Centro Médico de Puerto Rico, el Hospital Pediátrico, el Hospital de la 
Universidad de Puerto Rico en Carolina y el Hospital Municipal de San Juan. Los residentes adscritos 
a estos programas adquieren competencias durante su entrenamiento de post grado en Programas 
Acreditados y de características únicas en Puerto Rico. Los pacientes poseen características únicas 
que contribuyen a la necesidad de un cuidado especializado y complejo; es por esta razón que el 
servicio dental de sala de emergencia es un servicio único e insustituible a nivel de todo Puerto Rico, 
pues solamente los hospitales afiliados a la Escuela de Medicina Dental ofrecen cubierta de 
emergencias dentales los 365 días del año. Este servicio también incluye el manejo de traumas en el 
Centro Médico y hospitales afiliados. 

Del mismo modo presentaron las situaciones existentes con los programas graduados.  
1. Programa de Residencia en Odontología General, necesita urgentemente de plazas para 

sus facultativos. Durante más de quince años hemos hecho el reclamo para esta facultad 
que labora en los Hospitales de la UPR, el Hospital Universitario de Adultos y en la 
clínica de Diabetes de Puerto Rico. El Programa de Odontología General es el que más 
residentes tiene en la Escuela de Medicina Dental. Su facultad esta responsable de la 
ejecutoria académicas de estos residentes en los talleres clínicos del Hospital de la UPR 
en Carolina, el Hospital Universitario de Adultos. La Sala de Operaciones de ASEM, 
el Centro de Diabetes para Puerto Rico y los diferentes acuerdos colaborativos para 
ofrecer servicios de salud oral a la comunidad. Es el único Programa de Residencia 
cuya facultad no tiene una plaza en el sistema universitario.  
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2. El Programa de Residencia de Prostodoncia, tiene como su reto más apremiante el tener 
facultativos a tiempo completo para la enseñanza clínica. Este dato particular tiene una 
mayor importancia, si se toma en consideración que es un requisito de acreditación.  

3. El Programa de Residencia en Cirugía Oral y Maxilofacial necesita la remodelación de 
la clínica. La Acreditación de este Programa está programada para el 31 de enero del 
2024. En estos momentos nos encontramos en el proceso de preparar el documento de 
autoestudio que se dirigirá a la agencia acreditadora.  

4. El Programa de Residencia en Odontopediatría confronta su mayor problema que es su 
limitación de espacio. La residencia ha crecido durante los pasados años, pero no así 
su espacio físico. En cuanto a personal no docente, el Programa necesita de manera 
urgente tres (3) Asistentes Dentales, ya que esa misma cantidad de renuncias han tenido 
durante los meses pasados.  

5. El Programa de Residencia en Ortodoncia atraviesa por varios retos. Estos son la 
continuidad de los servicios de infraestructura como lo son CADENT, ORTHOCAD y 
el Programa Dolphin. Estos servicios dependen del manejo de las facturas por servicios 
a través del RCM (Recinto de Ciencias Médicas), por lo que las demoras en estos 
procesos afectan directamente a los servicios de análisis que se hacen en estas clínicas. 
En cuanto al personal no docente, este Programa necesita urgentemente el apoyo de 
una secretaria (Actualmente vacante) y apoyo de asistentes dentales por motivo de 
renuncia.  

6. Otras necesidades: 
a. Necesidad de 7 Plazas Institucionales para el personal no docente (secretarial). 

Estos profesionales son necesarios en los Programas Graduados de la Escuela 
de Medicina Dental, desglosados de la siguiente manera:  
1) Oficinas del Decanato Auxiliar: 2 plazas secretariales  
2) Programa de Residencia en Odontología General: 1 plaza secretarial 
3) Programa Graduado en Odontopediatría: 1 plaza secretarial  
4) Programa Graduado en Prostodoncia: 1 plaza secretarial  
5) Programa Graduado en Endodoncia: 1 plaza secretarial  
6) Programa Graduado en Ortodoncia:1 plaza secretarial  

Total, de plazas secretariales: 7 plazas secretariales  
Es importante destacar que el apoyo secretarial es requisito en los estándares 
de acreditación (Commission on Dental Accreditation, Standard 3.3) y son 
necesarias para atender las necesidades de los 60 residentes adscritos a los 
diferentes Programas Académicos. 

Para concluir, la EMD reveló que todos sus programas académicos cuentan con la acreditación 
de “Full Accreditation” de la Commission on Dental Acreditation del American Dental Association 
(CODA).  Sin embargo, se han implementado cambios académicos y administrativos para evitar la 
pérdida de las acreditaciones. Por ejemplo, la Escuela tuvo una importante reforma curricular en el 
período 2006 – 2013. La integración de las ciencias básicas y la odontología en el currículo también 
ha sido una de las metas apuntadas. Durante el período de 2013 a la fecha, las acciones de reforma 
han continuado. La EMD también ha adoptado nuevos modelos para la atención al paciente y la 
investigación sobre los cuales construir programas innovadores para la enseñanza y el aprendizaje. 
Combinado con una explosión tecnológica en todo el mundo y en la educación, la EMD está aceptando 
el desafío en muchos frentes, como los registros electrónicos de pacientes, las modificaciones 
educativas y la integración de tecnología.  
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A medida que la escuela avanza hacia el futuro, se planean avances e innovaciones adicionales. 
En el año 2014, antes del inicio del curso académico 2014 – 2015, la EMD realizó un cambio curricular 
al plan de estudios de tercer año. Pasamos de 13 rotaciones de disciplinas clínicas a un curso integral 
de atención clínica. Este cambio curricular se basó en nuestra experiencia con el curso de atención 
integral al paciente de cuarto año y el compromiso de la Escuela de tener un modelo de atención 
centrado en el paciente en todos los niveles del entorno clínico. El plan de estudios de atención al 
paciente de cuarto año fue el resultado de casi cuatro años de arduo trabajo del grupo de enlace de 
CCI de la escuela y este esfuerzo se publicó en el Journal of Dental Education en abril de 2011.  

Tanto el RCM como la Facultad han realizado importantes esfuerzos en las siguientes áreas:  
• Promoción de un clima institucional de respeto a todos los miembros de la comunidad 

académica - revisión y mejora de los procesos de modificación razonable, políticas de 
diversidad, etc.  

• Mejora de la planificación de las actividades de los estudiantes y SDM para mejorar el 
entorno institucional-Comité de actividades, plan de actividades estructuradas en la 
Oficina de Asuntos Estudiantiles, etc. 38  

• Experiencias interprofesionales estructuradas y aumentadas: académicas, clínicas y de 
investigación (es decir, PRIDE HRSA Grant, actividades de IPE en cursos a niveles 
preclínicos y clínicos)  

• Participación de docentes y personal institucional de MSC (Medical Sciences Campus) 
Schools en el Programa AAL/UPRSDM  

• Esfuerzos de EMD: Plan Estratégico Revisado, Plan de Evaluación de Resultados, 
Progreso Académico Revisado y Reglas y Regulaciones de Desempeño, y las 
Declaraciones de Visión y Misión Revisadas, entre otros.  

Desde la última visita de acreditación, los Comités de Currículo y Evaluación Institucional han 
afinado la reforma curricular utilizando las diversas medidas del plan de evaluación de la escuela, así 
como las evaluaciones de los cursos. Los cambios desde la última acreditación incluyen:  

• Revisión de Competencias 
• Revisión de los métodos de evaluación de competencias  
• Creación del Centro de Informática y Recursos Educativos  
• Desarrollo del Programa ExamSoft para Evaluaciones  
• Revisión de Cursos y Programas (Horas, Descripciones, Contenido, Nuevo)  
• Implementación de Actividades de EIP en Cuatro Años de Currículo 
• Tercer Año Curso Integral de Clínica Sustitutos de Cursos Clínicos Anteriores 

(Rotaciones)  
• Implementación de cursos electivos y de educación continua que incluyan temas de 

diversidad  
• Implementación de módulos de calibración y proceso de evaluación. 
El Programa de Pasantías Académicas de Carreras Dentales de ADEA -ADCFP se implementó 

en 2016 para mejorar la participación de los estudiantes de pregrado y la investigación de la Facultad 
en Educación. Cambios Administrativos Un desafío importante para la escuela durante el período bajo 
evaluación ha sido la diversificación de las fuentes de financiamiento para depender menos de las 
asignaciones estatales. La Escuela ha fortalecido las estrategias al obtener financiamiento de sus 
actividades de investigación, becas, servicio y académicas. 
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RECOMENDACIONES Y CONCLUSIÓN 

Las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado de Puerto Rico luego 
de haber realizado un análisis de la situación fiscal, operacional y administrativa de las Escuelas de 
Medicina y Medicina Dental del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico, 
concluyen que:  

1. El RCM cumplió a cabalidad con suministrar toda la información específica y detallada 
requerida a los efectos, sustentando que la institución cumplió con todos los estándares 
y requisitos para la acreditación, por lo que su próxima evaluación será en el año 
académico 2028-2029. Esa acción reafirma el cumplimiento con las más estrictas 
exigencias académicas ante los acontecimientos y situaciones relacionada a la situación 
fiscal y operacional que ha atravesado la institución en los pasados meses. A su vez, 
informaron que la Escuela de Medicina se encuentra en proceso de recuperar la 
acreditación para el programa de neurocirugía. 

2. Es vital proveerle al RCM las herramientas necesarias para lograr compensar la mayor 
necesidad que presentan las Escuelas de Medicina, como es la escasez de sus recursos 
humanos, la contratación de personal administrativo de difícil reclutamiento para el 
desarrollo y agilidad competitiva, así como los servicios de calidad que se ofrecen a la 
ciudadanía. 

3. Es deber ministerial de la Asamblea Legislativa, buscar las herramientas económicas 
necesarias para el continuar la operación administrativa, académica y de servicios de 
calidad, y asignar los fondos recurrentes a la institución como ha sido señalado por las 
agencias acreditadoras. 

4. Así como el atender las necesidades académicas identificadas con prioridad a través de 
los indicadores de efectividad institucional y los resultados de evaluación del nivel de 
cumplimiento del plan estratégico del Recinto de Ciencias Médicas son los siguientes:  
a. Mantener acreditaciones de los programas académicos.  
b. Actualizar inventario de equipos y tecnología.  
c. Aumentar propuestas de investigación y publicaciones.  
d. Actividades para aumentar recursos económicos (donaciones, servicios 

clínicos, educaciones continuas, etc.)   
e. Aumentar número de solicitudes en los programas. Desarrollo de actividades 

de reclutamiento.  
f. Fortalecer destrezas de enseñanza en la facultad.  
g. La necesidad de espacio, Tecnología y A/C, contratación de Personal Docente 

y No Docente en varios departamentos y remodelación de Espacios y equipo, 
entre otros. 

5. Se recomienda desarrollar una cumbre intersectorial de la cual puedan participar las 
instituciones gubernamentales, la Asamblea Legislativa, organizaciones sin fines de 
lucro y empresas con fines de lucro que tengan como objetivo el desarrollo integral de 
la Universidad de Puerto Rico, incluyendo el Recinto de Ciencias Médicas. La 
finalidad de esta cumbre será el desarrollo de estrategias, propuestas y colaboraciones 
para la búsqueda del empoderamiento de la institución de educación post secundaria 
del país.   
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La Universidad de Puerto Rico es una de las herramientas fundamentales para el desarrollo de 
los profesionales puertorriqueños, siendo a su vez un atractivo para los estudiantes extranjeros que 
ven como posibilidad llevar a cabo sus estudios universitarios. Esta institución educativa post 
secundaria sirve como ente que produce investigaciones de trascendencia para el desarrollo económico 
del país, como incubadora y gestora de propuestas y programas de bienestar social y económico, como 
ente transformador de las vidas que trascurren por ella. El Recinto de Ciencias Médicas no es una 
excepción a lo antes planteado. Como bien se ha reseñado por los pasados años, dicho recinto, como 
los demás, han enfrentado medidas de austeridad económicas que le han dificultado el poder cumplir 
con su función social, económica, académica y profesional; sin embargo, aún con estos obstáculos, la 
institución ha permanecido fiel y firme en proveer sus servicios. Ante las crisis de salud que Puerto 
Rico enfrenta, el éxodo masivo de médicos y jóvenes profesionales, la crisis económica, la falta de 
infraestructuras hábiles para la otorgación de servicios, la lucha contra los mercaderes de la educación 
que persiguen la privatización unilateral de nuestras instituciones públicas, entre otros, hoy más que 
nunca, debe existir un compromiso inquebrantable con la Universidad de Puerto Rico. Contrario a la 
disminución de los recursos a la Universidad de Puerto Rico, se debe promover estrategias y otorgar 
los recursos necesarios para la expansión de este proyecto académico que incide directa e 
indirectamente en el desarrollo de Puerto Rico.  

Las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y de Salud del Senado de Puerto Rico, 
previo estudio y consideración, tiene a bien someter a este Honorable Cuerpo Legislativo el Informe 
Final Conjunto bajo el mandato de la R. del S. 664. 
 
Respetuosamente sometido,  
(Fdo.) (Fdo.) 
Ada I. García Montes Rubén Soto Rivera 
Presidenta Presidente 
Comisión de Educación, Turismo y Cultura Comisión de Salud” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se reciba el Informe Final Conjunto 
de la Resolución del Senado 664, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta de la Cámara 428, titulada:  
 

“Para designar con el nombre de “Calle Marcelino Orama” el camino que da acceso al Sector 
los Orama en el Barrio Jayuya Abajo ubicado en el kilómetro 1.3 de la carretera 144, en la jurisdicción 
del Municipio de Jayuya; y para otros fines relacionados.” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 
se lean. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
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ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 3, línea 1,  eliminar “Don” y sustituir por “don”   
Página 2, línea 2,  eliminar “Compañía” y sustituir por “compañía”   
Página 2, párrafo 1, línea 1,  eliminar “Sr.” y sustituir por “señor”   
Página 2, párrafo 1, línea 3,  después de “Jayuya” insertar “,” 
Página 2, párrafo 2, línea 4,  eliminar “nuestra población” y sustituir por “toda 

la población,”  
 
En el Resuélvese:  
Página 2, línea 1,  eliminar “Se designa con el nombre de” y 

sustituir por “Designar como”; y después de 
“Orama” ” insertar “,”  

Página 2, línea 3,  eliminar “carretera” y sustituir por “Carretera 
PR-”   

Página 2, línea 6,  después de “designado” insertar “,”    
Página 2, línea 9,  eliminar “y/o” y sustituir por “o”   
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

de la Cámara 428, según ha sido enmendada. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta de la Cámara 428, según ha sido enmendada, aquellos compañeros y compañeras que estén 
a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 
para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En el Título:  
Línea 1,  eliminar “con el nombre de” y sustituir por 

“como”; y después de “Orama” ” insertar “,”   
Línea 3,  eliminar “carretera” y sustituir por “Carretera 

PR-”   
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 
al título. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta de la Cámara 491, titulada:  
 

“Para designar con el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester, ex alcalde del Municipio de San 
Germán, la Carretera PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 
12.6 del Barrio Minillas en San Germán,. En en honor a sus aportaciones como primer mandatario del 
Municipio de ese municipio durante los años en el cuatrienio 1997 al 2000; autorizar la instalación de 
rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para otros fines relacionados.” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 
para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 

se lean. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 1, línea 1,  eliminar “suroeste” y sustituir por “Suroeste”   
Página 2, párrafo 3, línea 1,  después de “Pueblos” ” insertar “,” 
Página 2, párrafo 3, línea 5,  después de “Lomas” ” insertar “,” 
Página 2, párrafo 4, línea 3, eliminar “Hon.”  
 
En el Resuélvese:  
Página 2, línea 1,  eliminar “Se designa con el nombre de Hon.” y 

sustituir por “Designar como “Carretera”; y 
después de “Ballester” insertar “ ” ”   

Página 3, línea 2,  eliminar “tomaran” y sustituir por “tomarán”   
Página 3, línea 3,  eliminar “resolución” y sustituir por “Resolución 

Conjunta”   
Página 3, línea 9,  eliminar “(MUTCD)”  
Página 3, línea 14,  eliminar “estatales” y sustituir por “locales”   
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

de la Cámara 491, según ha sido enmendada. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta de la Cámara 491, según ha sido enmendada, aquellos compañeros y compañeras que estén 
a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe al 
título, para que se aprueben.   

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
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ENMIENDAS EN SALA 
En el Título:  
Línea 1,  eliminar “con el nombre de Hon.” y sustituir por 

“como “Carretera”; y después de “Ballester” 
insertar comillas; y eliminar “, ex alcalde del 
Municipio”    

Línea 2,  eliminar “de San Germán”  
Línea 4,  eliminar “de ese Municipio” y sustituir por “del 

Municipio de San Germán durante el periodo de”   
Línea 5,  eliminar “en el cuatrienio”   
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 
al título. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
reconsideración del Sustitutivo de la Cámara al Proyecto de la Cámara 575 y al Proyecto de la Cámara 
382, titulado:  
 

“Para enmendar los Artículos 1.02; 2.01; 2.02; 2.03; 2.04; 2.06; 2.07; 2.08; 2.10; 2.13; 2.15; 
3.02; 3.03; 3.05; 4.01; 4.02; 4.04; 5.02; 5.04; 6.08; 7.09 e insertar un nuevo Artículo 2.17 en la Ley 
168-2019, según enmendada, conocida como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”; con el fin de 
realizar enmiendas técnicas a dicha Ley; y para otros fines relacionados.” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, tomando 
como base el texto enrolado, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En el Decrétase:  
Página 1, entre las líneas 7 y 8,  insertar “Agente del Orden Público”.– significa 

aquel integrante u oficial del Gobierno de Puerto 
Rico o de Estados Unidos de América, así como 
cualquier subdivisión política de Puerto Rico o 
de Estados Unidos, entre cuyos deberes se 
encuentra el proteger a las personas y la 
propiedad, mantener el orden y la seguridad 
pública; y efectuar arrestos. Esto incluye, pero 
sin limitarse, a todo integrante del Negociado de 
la Policía de Puerto Rico, de la Policía 
Municipal, del Negociado de Investigaciones 
Especiales, del Cuerpo de Vigilantes del 
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Departamento de Recursos Naturales y 
Ambientales, Oficiales de Custodia del 
Departamento de Corrección, del Programa de 
Servicios con Antelación al Juicio, de la Guardia 
Nacional, Agente de Seguridad de la Autoridad 
de Puertos, mientras se encuentren en funciones 
o ejercicios oficiales, los Inspectores del 
Negociado de Transporte y Otros Servicios 
Públicos, los Agentes Especiales Fiscales y los 
Agentes e Inspectores de Rentas Internas del 
Departamento de Hacienda y los Alguaciles de la 
Rama Judicial de Puerto Rico y de los del 
tribunal federal con jurisdicción en todo Puerto 
Rico.” 

Página 6, línea 33,  luego de “incompleta.” Insertar “A partir del 1 de 
enero de 2021, el término que tendrá la Oficina 
de Licencias de Armas para completar la 
investigación y emitir o denegar la licencia será 
de treinta (30) días. La Oficina de Licencias de 
Armas deberá atemperar sus procedimientos para 
cumplir con el término establecido.” 

Página 8, línea 9,  luego de “El Comisionado”, eliminar “podrá” y 
sustituir por “tendrá la facultad” 

Página 8, línea 12,  después de “hogar,” insertar “para” 
Página 9, línea 2, después de “Gobierno” insertar “de Puerto Rico” 
Página 11, línea 3,  después de “dichos predios” insertar “, sujeto a 

las limitaciones que se imponen más adelante en 
esta Ley u otras leyes locales o federales” 

Página 19, línea 18,  después de “ocupación.” Insertar “En el caso de 
una persona que intente suicidarse, o que 
padezca de una condición mental, como requisito 
para solicitar la devolución de las armas de fuego 
ocupadas, la persona con licencia de armas 
deberá demostrar que ya no padece de dicha 
condición mental por un tiempo razonable a 
juicio de un profesional de la salud, mediante la 
presentación de una certificación de un 
profesional de la salud que acredite el 
tratamiento recibido.” 

Página 20, línea 21, eliminar “presentar” y sustituir por “demostrar 
que ya no padece de dicha condición mental por 
un tiempo razonable a juicio de un profesional de 
la salud, mediante la presentación de”  

Página 22, líneas 1 a la 19,  eliminar todo su contenido y sustituir por  
“(1) nombre del club u organización;  
(2) localización del polígono;  
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(3) descripción de las facilidades con que cuenta 
al momento de la solicitud para la práctica del 
deporte;  
(4) una lista de los nombres de los dueños del 
club o todos los directores y oficiales, incluyendo 
de cada cual su dirección postal y residencial, 
edad y ocupación, así como una certificación de 
que el club cuenta con más de veinticinco (25) 
socios. Todos los dueños, directores y oficiales 
deberán tener una licencia de armas vigente;  
(5) cuando se trate de una corporación o una 
sociedad, deberá anejar el Certificado de 
Existencia y el Certificado de Cumplimiento 
(Good Standing) emitido por el Departamento de 
Estado;  
(6) certificación de Radicación de Planillas del 
Departamento de Hacienda (SC6088) y 
Certificación de Deuda del Departamento de 
Hacienda (SC 6096);  
(7) un comprobante de Rentas Internas por la 
cantidad de quinientos (500) dólares, como pago 
por la cuota de solicitud;  
(8) un certificado de seguro que mantendrá 
vigente de "todo riesgo'' de responsabilidad 
pública (cubierta amplia) por una cuantía no 
menor de quinientos mil (500,000) dólares, por 
daños o lesiones corporales (incluso muerte) y 
daños a la propiedad ajena o de terceras personas. 
Dicho certificado de seguro deberá ser emitido 
por una compañía debidamente autorizada para 
hacer negocios en Puerto Rico por el 
Comisionado de Seguros de Puerto Rico. De no 
haber disponibilidad de cubiertas en el mercado 
autorizado, la cubierta podrá ser obtenida por un 
asegurador de líneas excedentes elegible en 
Puerto Rico.  

No se podrá establecer club de tiro 
cerrado a una distancia menor a la que dispone 
esta Ley. El campo de tiro tiene que cumplir con 
amortiguadores de sonido, si está en zona 
escolar, residencial o comercial.  
(c)…  
(d)…”  

Página 25, líneas 32 a la 35,  eliminar todo su contenido 
Página 26, líneas 1 a la 39,  eliminar todo su contenido y sustituir por  
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“Articulo 4.04. - Almacenamiento y Custodia de 
Armas de Fuego.  
Todo armero vendrá obligado a implementar las 
medidas de seguridad exigidas por esta Ley o por 
Reglamento para el almacenamiento o custodia 
de las armas de fuego y municiones. El 
Negociado de la Policía examinará cada seis (6) 
meses los locales de los armeros; a menos que 
exista motivos fundados o alguna querella 
radicada en donde podrán examinar el local sin 
tener que respetar el término anteriormente 
dispuesto, a los fines de: 
(a) realizar un inventario de las armas y 
municiones y comparar el mismo con el Registro 
Electrónico; 
(b) inspeccionar los libros, documentos y 
facturas; y 
(c) verificar el cumplimiento con las medidas de 
seguridad establecidas en este Capítulo y con las 
demás disposiciones de esta Ley. 
De no cumplir con las medidas de seguridad 
exigidas, la persona con licencia de armero 
tendrá treinta (30) días para cumplir con las 
mismas o de lo contrario, deberá depositar las 
armas y municiones que posea para la venta, para 
su almacenamiento y custodia en la bóveda de 
otro armero o en el Depósito de Armas y 
Municiones del Negociado de la Policía de 
Puerto Rico, dentro del término que determine el 
Comisionado, en lo que corrigen la deficiencia. 
Los armeros que, para corregir deficiencias, 
utilicen el Depósito de Armas v Municiones, 
pagarán por el almacenamiento y custodia de sus 
armas y municiones una mensualidad que se 
determinará mediante reglamento. Al establecer 
el costo de almacenamiento y custodia, se 
tomarán en consideración los costos de 
operación del Depósito de Armas y Municiones 
y el manejo de las armas y municiones para 
efectos de recibo, clasificación, custodia y 
entrega de las mismas. Los costos a cargarse a los 
usuarios del Depósito de Armas y Municiones 
bajo ningún concepto excederán los costos reales 
y razonables por concepto del servicio prestado. 
El Comisionado o el encargado del Depósito de 
Armas y Municiones enviará periódicamente a 
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los armeros, según se disponga por reglamento, 
una factura en la que se indicará el costo del 
almacenamiento y custodia de sus armas, de 
acuerdo a la utilización del Depósito de Armas y 
Municiones que durante dicho mes haya hecho el 
armero. La falta de pago por un armero será 
motivo suficiente para que el Comisionado, 
previa la celebración de una vista formal, pueda 
revocarle la licencia que hubiere expedido. 
En el Depósito de Armas y Municiones se 
almacenarán igualmente, mediante paga, las 
armas de aquellos ciudadanos con licencia de 
armas que interesen, como medida de seguridad, 
que sus armas sean guardadas temporeramente, 
sin menoscabo de que dichos ciudadanos puedan 
optar por guardar sus armas en negocios privados 
de armeros." 

Página 28, línea 6,  eliminar “la multa establecida” 
Página 28, línea 7,  eliminar todo su contenido y sustituir por “una 

multa de cinco mil (5,000) dólares, además de la 
suma correspondiente de las multas establecidas 
en esta Ley.” 

 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la medida en su 

reconsideración, según ha sido enmendada.  Es un Sustitutivo al Proyecto de la Cámara 575 y Proyecto 
de la Cámara 382. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo el Sustitutivo de 
la Cámara al Proyecto de la Cámara 575 y al Proyecto de la Cámara 382, en su reconsideración, según 
ha sido enmendado, aquellos compañeros y compañeras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén 
en contra dirán que no.  Aprobado. 

- - - - 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para regresar al turno de Lectura. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

 
 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

La Secretaría da cuenta de la primera Relación de Proyectos de Ley, Resolución Conjunta y 
Resoluciones del Senado, radicados y referidos a Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se 
prescinde a moción de la señora Migdalia I. González Arroyo: 
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PROYECTO DE LEY 

 
P. del S. 1406 
Por el señor Torres Berríos: 
 
“Para enmendar el Artículo 6 de la Ley 76-2013, según enmendada, conocida como “Ley del 
Procurador de las Personas de Edad Avanzada del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” con el 
propósito de enmendar los requisitos para ocupar el cargo de Procurador de las Personas de Edad 
Avanzada; y para otros fines relacionados.” 
(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE LA VEJEZ) 
 

RESOLUCIÓN CONJUNTA 
 
R. C. del S. 461 
Por el señor Santiago Torres: 
 
“Para designar con el nombre de Ángel Luis “Güiso” Berríos Ortiz la Escuela Municipal de Bellas 
Artes de Barranquitas ubicada en la Calle Barceló #78 frente a la Plaza Pública del Municipio de 
Barranquitas, en honor a su ejemplar trayectoria como músico y maestro puertorriqueño; y para otros 
fines relacionados.” 
(DESARROLLO DE LA REGIÓN SURESTE) 
 

RESOLUCIONES 
 
R. del S. 879 
Por la señora Riquelme Cabrera: 
 
“Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de Puerto Rico a 
realizar una investigación y análisis fiscal sobre la viabilidad de crear un programa piloto de Servicios 
de Asistencia Personal para Adultos Mayores; identificar fondos para ello en la Administración de 
Familias y Niños (ADFAN); y otros asuntos.  
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 880 
Por el señor Morales Rodríguez:  
 
“Para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación exhaustiva sobre el estado actual de los hidratantes de la Autoridad de 
Acueductos y Alcantarillados (AAA) en el municipio de San Juan; investigar el estado de los equipos 
y vehículos de respuesta de las estaciones de Bomberos en el municipio de San Juan; investigar y 
evaluar los planes vigentes de acción y respuesta contra incendios para el municipio de San Juan; a 
los fines de identificar las alternativas, acciones y recursos necesarios para adecuar y mejorar la 
respuesta del Negociado de Bomberos frente a emergencias relacionadas a incendios en la ciudad 
capital de San Juan; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
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R. del S. 881 
Por el señor Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 168 aprobada el 3 de octubre de 2023, que ordena a la 
Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación 
exhaustiva sobre el efecto de las operaciones de una planta procesadora de agregados selectos para 
la construcción, una planta empacadora de estos agregados, y una planta dosificadora de concreto 
premezclado, en la salud y la sana convivencia de las familias de las comunidades del barrio Arenales 
de Isabela y del barrio Aceituna de Moca, y qué impacto adicional podría tener la  propuesta 
construcción de una Dosificadora de Cemento Asfáltico (asfaltera) en la misma área.” 
 
R. del S. 882 
Por el señor Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 4 de la R. del S. 312 aprobada el 17 de octubre de 2022 y enmendada por 
la R. del S. 823 aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la atención a los pacientes con 
condiciones auditivas en la prestación de servicios en las instituciones de Salud del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, con énfasis en las salas de emergencias; y para determinar la cantidad de 
profesionales de la salud que actualmente están capacitados para comunicarse en lenguajes de señas.” 
 
R. del S. 883 
Por el señor Soto Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 5 de la R. del S. 618 aprobada el 24 de octubre de 2022 y enmendada por 
la R. del S. 821 aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud del Senado del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el acceso a la insulina por parte 
de la población con diagnóstico de diabetes, cuyo tratamiento requiere el uso de insulina.” 
 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente segunda Relación de Proyectos de Ley y Resolución 
Conjunta, recibidos de la Cámara de Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente, 
cuya lectura se prescinde a moción de la señora Migdalia I. González Arroyo: 
 

PROYECTOS DE LEY DE LA CÁMARA 
 
P. de la C. 537 
Por el representante Morales Díaz: 
 
“Para enmendar los artículos 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 de la Ley Núm. 19 del 22 de febrero de 2011, según 
enmendada, conocida como “Ley del Registro Interactivo de Propiedades Públicas con Oportunidad 
de Desarrollo Económico o Conservación y Protección”, a los fines de ampliar el catálogo de 
propiedades a ser incluidas en el mencionado registro con el propósito de asegurar la mejor utilización 
de una mayor cantidad de propiedad pública que fomente el desarrollo económico, urbano y social en 
Puerto Rico; hacer correcciones técnicas en la Ley; derogar la Ley 193-2003, conocida como “Ley 
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para crear el Inventario de Estructuras y Propiedades Públicas y Privadas en Desuso en los Centros 
Urbanos de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES Y VIVIENDA) 
 
P. de la C. 1730 
Por el representante Morales Díaz: 
 
“Para designar el día 25 de octubre de cada año, como “Día Mundial de las Personas de Talla Baja”; 
y para otros fines relacionados.” 
(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 
 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DE LA CÁMARA 
 
R. C. de la C. 583 
Por los señores y señoras Hernández Montañez, Méndez Núñez, Santa Rodríguez, Varela Fernández, 
Méndez Silva, Matos García, Rivera Ruiz de Porras, Cardona Quiles, Cortés Ramos, Cruz Burgos, 
Ferrer Santiago, Feliciano Sánchez, Fourquet Cordero, Hau, Hernández Arroyo, Higgins Cuadrado, 
Martínez Soto, Ortiz González, Ortiz Lugo, Rivera Madera, Rivera Segarra, Rodríguez Negrón, 
Sánchez Ayala, Santiago Nieves, Soto Arroyo, Torres García, Rodríguez Aguiló, González Mercado, 
Aponte Hernández, Ramos Rivera, Meléndez Ortiz, Torres Zamora, Charbonier Chinea, Hernández 
Concepción, Morey Noble, Navarro Suárez, Parés Otero, Pérez Cordero, Pérez Ortiz, Lebrón 
Rodríguez, Morales Díaz, Franqui Atiles, Román López, Peña Ramírez, Bulerín Ramos, Del Valle 
Correa y Burgos Muñiz: 
 
“Para asignar al Departamento de Hacienda la cantidad de doscientos cincuenta millones de dólares 
($250,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, a los fines de financiar los costos 
relacionados con brindar un incentivo a ciertos individuos para el año contributivo 2023; y para otros 
fines relacionados.” 
(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para ir al turno de Mociones. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

 
 

MOCIONES 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, de conformidad con la Sección 32.3 del 
Reglamento, solicito se releve de todo trámite a la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta 
de Supervisión Fiscal de la consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 583 y que se incluya 
en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para ir al turno de Informes Positivos. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
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INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  
ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 
Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente Informe 

Positivo:  
 

Se ha recibido una comunicación en la Oficina del Secretario del comité de conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. de la C. 1593, un segundo 
informe de conferencia recomendando su aprobación con enmiendas, según el entirillado que lo 
acompaña. 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se dé por recibido y se incluya en 
el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se conforme un Calendario de 
Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 
acuerda. 
 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la Cámara 
583, la cual fue descargada de la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión 
Fiscal:  
 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 
Para asignar al Departamento de Hacienda la cantidad de doscientos cincuenta millones de 

dólares ($250,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, a los fines de financiar los 
costos relacionados con brindar un incentivo a ciertos individuos para el año contributivo 2023; y para 
otros fines relacionados. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La prioridad de esta Asamblea Legislativa fue sacar al gobierno central de la quiebra. Como 

resultado, aprobamos la Ley 53 – 2021, denominada como “Ley para ponerle fin a la quiebra de Puerto 
Rico”, y conseguimos: una reducción del 80% de la deuda del gobierno central, de $33,000 millones 
a $7,400 millones; un recorte en el pago anual del servicio de la deuda, de $3,900 millones a $1,150 
millones; la creación del Fideicomiso de Pensiones, con sobre $1,000 millones anuales destinados 
para garantizar las pensiones de nuestros retirados; cero recortes a las pensiones y cero despidos de 
empleados públicos; $62 millones anuales a los municipios para el recogido de desperdicios sólidos y 
programas de reciclaje; $500 millones anuales para la Universidad de Puerto Rico; cotización del 
Seguro Social para maestros y policías; entre otros.  

Cónsono a esto, aprobamos la Ley 41-2021 que otorga un crédito por trabajo haciéndole 
justicia a miles de familias puertorriqueñas, reduciendo la pobreza infantil e insertando a nuevos 
trabajadores a nuestra economía. Este crédito fue aumentado el pasado 7 de noviembre, ajustándose 
al la inflación y permitiendo así, que sea equitativo a la realidad fiscal de nuestra gente con la economía 
del país.  
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Recientemente, la Asamblea Legislativa aprueba el Sustitutivo del Proyecto de la Cámara 1839 
que otorga alivio contributivo de $595.8 millones, haciéndole justicia a la clase trabajadora 
puertorriqueña y a las pequeñas y medianas empresas (PYMES). Se aprobó un verdadero proyecto de 
alivio contributivo que reduce las tasas para individuos y corporaciones, y que fomentará el desarrollo 
económico en todos los sectores.  

No obstante, la Junta de Supervisión Fiscal (JSF) presentó reparos al proyecto, luego de 
entender que el mismo no cumple con el Plan Fiscal aprobado. Ante esto, tanto la Rama Ejecutiva y 
la Legislativa expresaron su desacuerdo con la posición de la JSF en cuanto al costo como al impacto 
a nuestra economía del proyecto, ya que la medida según aprobada, promueve el desarrollo económico 
sostenible que todos queremos para Puerto Rico.  

Finalmente, con madurez acordamos doscientos cincuenta millones de dólares ($250,000,000) 
en alivios contributivos para evitar un y costoso litigio por Reforma Contributiva. Es la intención de 
esta asignación de fondos para alivio contributivo que se distribuyan siguiendo la misma política 
pública que establecida en el Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839. Es decir, pretendemos que 
los alivios se concedan a los contribuyentes cuyo ingreso neto sujeto a contribución normal sea menor 
de $250,000.00, pero reducido por el Crédito por Trabajo recibido. De esta forma, aseguramos que el 
incentivo llegue a los contribuyentes que lo necesitan, la clase trabajadora que no tiene el beneficio 
del Crédito por Trabajo.  

Por tanto, esta Asamblea Legislativa entiende que haber tomado la acción correcta de legislar 
para sacar a Puerto Rico de la deuda, nos permite hoy seguir trabajando para nuestro pueblo, con el 
oído puesto en tierra, con conocimiento pleno de las necesidades de nuestra gente y respondiendo a 
su llamado, afirmamos que somos un Gobierno que se debe y trabaja para sus constituyentes y cumple 
con su gente, siempre. 
 
RESUELVASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se asigna al Departamento de Hacienda la cantidad de doscientos cincuenta 
millones de dólares ($250,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, a los fines de 
financiar los costos relacionados con brindar un incentivo para el primer año contributivo comenzado 
luego del 31 de diciembre de 2022, pero antes del 1 de enero de 2024, a individuos que cumplan con 
los parámetros aquí dispuestos.  

Sección 2.- Requisitos. Para que un individuo pueda beneficiarse del incentivo aquí autorizado, 
deberá cumplir con los siguientes requisitos: 

(a) Radicar la planilla de contribución sobre ingresos de individuos para el primer año 
contributivo comenzado luego del 31 de diciembre de 2022 pero antes del 1 de enero 
de 2024 en o antes de la fecha dispuesta en la Sección 1061.16 de la Ley 1-2011, según 
enmendada, incluyendo prórrogas.  

(b) Haber sido residente de Puerto Rico durante todo el año natural 2023. 
(c) Tener un ingreso neto sujeto a contribución igual o menor de doscientos cincuenta mil 

dólares ($250,000).   
Sección 3.- Determinación del Incentivo. El Secretario del Departamento de Hacienda 

(“Secretario”) determinará el monto del incentivo a ser pagado a los contribuyentes elegibles conforme 
a los requisitos establecidos en la Sección 2, computando la diferencia entre la responsabilidad 
contributiva según presentada en la planilla de contribución sobre ingresos para el primer año 
contributivo comenzado luego del 31 de diciembre de 2022 pero antes del 1 de enero de 2024 versus 
lo que hubiese resultado dicha responsabilidad contributiva a base de la contribución determinada de 
acuerdo con la siguiente tabla: 
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Si el ingreso neto sujeto a  La contribución será: 
Contribución fuere: 
No mayor de $9,000 0 por ciento 
En exceso de $9,000, pero no en 7 por ciento del exceso sobre 
en exceso de $25,000 $9,000 
En exceso de $25,000, pero no en $1,120 más el 14 por ciento del  
en exceso de $41,500 exceso sobre $25,000 
En exceso de $41,500, pero no en $3,430 más el 22 por ciento del  
en exceso de $81,500 exceso sobre $41,500 
En exceso de $81,500, pero no $12,230 más el 30 por ciento del 
en exceso de $250,000 exceso sobre $81,500 

 
Sección 4.- El incentivo se pagará de forma separada a cualquier reintegro al que tenga derecho 

el contribuyente, si alguno, sin requerirle a los contribuyentes someter un formulario o documento 
adicional para recibir el incentivo aquí dispuesto. El pago del incentivo estará sujeto a cobro o 
deducción por deudas cobrables ante el Departamento de Hacienda y deudas de la Administración 
Para el Sustento de Menores (“ASUME”).  

Sección 5.- El incentivo aquí dispuesto se considerará un ingreso exento excluido de toda 
contribución sobre ingreso en Puerto Rico, incluyendo la contribución básica alterna de la Sección 
1021.02 de la Ley 1-2011, según enmendada.  

Sección 6.- El Secretario deberá remitir a la Cámara de Representantes y al Senado los 
parámetros necesarios para aplicar el incentivo aquí dispuesto. Una vez recibida la propuesta del 
Secretario, la Cámara de Representantes y el Senado, podrán actuar sobre los parámetros necesarios 
para aplicar el incentivo aquí dispuesto. La determinación de la Cámara de Representantes y el Senado 
será consignada mediante una Resolución Conjunta en la que establecerán los parámetros necesarios 
para aplicar el incentivo aquí dispuesto. La Asamblea Legislativa deberá consignar mediante una 
Resolución Conjunta los parámetros necesarios para aplicar el incentivo aquí dispuesto, que deberá 
ser aprobada por ambos cuerpos. De no aprobarse la Resolución Conjunta los parámetros necesarios 
para aplicar el incentivo y el incentivo no entrarán en vigor. De resultar una cuantía de sobrante de los 
fondos asignados para el incentivo luego de haberse desembolsado el incentivo determinado conforme 
se establece en la Sección 3 a todos los contribuyentes elegibles conforme a los requisitos establecidos 
en la Sección 2, y siguiente lo dispuesto en esta Sección, dicho sobrante deberá de ser transferido al 
próximo año fiscal para ser utilizado como un incentivo para el año contributivo subsiguiente 
siguiendo lo dispuesto en esta Sección. 

Sección 7.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 
aprobación.” 

- - - - 
 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el texto enrolado del Segundo 
Informe de Conferencia en torno al Proyecto de la Cámara 1593, con enmiendas, según el entirillado 
electrónico que se acompaña:  
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“ENTIRILLADO ELECTRÓNICO 

(P. de la C. 1593) 
(Segunda Conferencia) 

LEY 
Para enmendar las Secciones 3, 8, 10, 11, 22 y 29 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, 

según enmendada, conocida como “Ley de Máquinas de Juegos de Azar”; y enmendar las Secciones 
2 y 3 de la Ley 40-2020, a los fines de garantizarles aportarle a los retirados de la Policía de Puerto 
Rico un pago de al menos un cincuenta por ciento (50%) de su ingreso; regular el costo por licencia 
y la distribución de sus ingresos; regular la cantidad de máquinas de juegos de azar por negocio y sus 
premios; regular la distribución de los ingresos generados por las máquinas de juegos de azar; 
establecer el periodo en que dueños mayoristas podrán pagar la totalidad de licencias de máquinas a 
las que tengan derecho; y para otros fines relacionados.  
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
La Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según enmendada, conocida como “Ley de Máquinas 

de Juegos de Azar”, establece el marco jurídico sobre todo lo relacionado a la introducción, 
distribución, adquisición, venta, arrendamiento, transportación, ubicación, colocación, 
funcionamiento, mantenimiento, operación, uso, custodia y posesión de las máquinas de 
entretenimiento de adultos en negocios o establecimientos que operen en la jurisdicción del Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico. 

La mencionada Ley autorizó de forma limitada la introducción, manufactura, posesión, uso, 
funcionamiento, instalación y operación de un máximo de veinticinco mil (25,000) Máquinas de 
Juegos de Azar en ruta en Puerto Rico. Luego de dos (2) años de vigencia de la Ley, la Comisión de 
Juegos de Puerto Rico puede aumentar la cantidad a diez mil (10,000) máquinas si concluye, previo 
estudio, que no existe una saturación del mercado. 

Asimismo, ninguna persona operará Máquinas de Juegos de Azar en Puerto Rico sin poseer 
una Licencia y Marbete debidamente emitidos por la Comisión y sin estar conectada a los Sistemas 
de Conexión Interna. De esta forma, se podrá autenticar la jugada, manteniendo la seguridad y los 
datos almacenados que incluyen la identificación de cada Máquina de Juegos de Azar en Ruta, su 
número de marbete, plataforma, juegos, el registro de seguridad de conexión, los premios pagados y 
el registro de los ingresos generados por la actividad de las máquinas. 

Toda esta dinámica englobada propicia el recaudo de fondos para todas las partes envueltas 
producto del pago de licencias, marbetes y derechos aplicables. El Gobierno, la Comisión, los 
municipios y más importante, los retirados de la Policía de Puerto Rico reciben aportaciones producto 
de esta Ley.  

Recientemente, a través de la Ley 104-2022, se introdujo enmiendas importantes relativas a la 
aportación al fideicomiso de la Policía de Puerto Rico. Estas enmiendas garantizan que del aportan al 
pago o de los derechos por cada licencia o renovación de licencia de Máquinas de Juegos de Azar en 
ruta, se destinen fondos para mejorar la compensación de Retiro de la Policía de Puerto Rico.  

También, del ingreso que recaudan estas máquinas y se remite quincenalmente a la Comisión, 
luego de validar las cantidades, se destinará mensualmente un sesenta (60) por ciento para el 
fideicomiso creado por Ley para mejorar la compensación de Retiro de la Policía de Puerto Rico. Esta 
es la aportación más importante que recibirán los retirados de la uniformada.  
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No obstante, para garantizar aportar a una compensación justa a los policías retirados, se 
aprueba esta Ley para asegurarles al menos un cincuenta por ciento (50%) de su ingreso como pago 
mínimo de retiro, incluso aquellos que se vieron afectados con la Ley 3-2013. Esta acción amplía más 
aun el compromiso ineludible de esta Asamblea Legislativa con los ciudadanos que batallaron por 
años defendiendo la vida y propiedad del Pueblo.  

Por todo lo cual, esta Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
mediante la aprobación de esta Ley, amplía la política pública relativa al retiro de la Policía de Puerto 
Rico, conforme a los recaudos recibidos de las Maquinas de Juegos de Azar en Ruta. Los recaudos 
gubernamentales no se afectan, ya que el ingreso estaría disponible en el fideicomiso creado para 
otorgar los beneficios correspondientes.  
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:  

Artículo 1.- Enmendar la Sección 3 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 
enmendada, para que lea como sigue:  

‘’Sección 3.—Definiciones. 
A los fines de esta Ley, los siguientes términos tendrán el significado que a continuación se 

expresa: 
1… 
… 
9.  Dueño Mayorista de Máquina u Operador – significa la persona o entidad jurídica que 

sea propietaria de un mínimo de cincuenta (50) y con derecho hasta un máximo de 
doscientas cincuenta (250) máquinas de juegos de azar, con capacidad para ubicar, 
operar y administrar dichas máquinas en negocios. El Operador pudiera ser a su vez un 
dueño de negocio, pero nunca podrá ubicar más de quince (15) máquinas en un mismo 
negocio. 

10… 
…’’ 

 
Artículo 2.- Enmendar la Sección 8 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 

enmendada, para que lea como sigue: 
“Sección 8. — Prohibición General y Período de Transición. 
Ninguna Persona operará Máquinas de Juegos de Azar en Puerto Rico sin que cada una de 

dichas máquinas posean una Licencia y Marbete debidamente emitidos por la Comisión y sin estar 
conectada a los Sistemas de Conexión Interna de cada Dueño o Mayorista u Operador, conforme a 
las disposiciones de la presente Ley. Los sistemas deberán ser aprobados por la Comisión de Juegos 
quienes tendrán que almacenar los datos recibidos y mantenerlos por un periodo de al menos un (1) 
año. Los datos almacenados incluirán la identificación de cada Máquina de Juegos de Azar en Ruta, 
su número de marbete, plataforma, juegos, el registro de seguridad de conexión, los premios pagados 
y el registro de los ingresos generados por la actividad de las máquinas. Los sistemas deberán tener 
la habilidad de ofrecer detalles financieros y el uso específico de cada Máquina de Juegos de Azar a 
nivel individual y colectivamente por localidad. Los sistemas deberán ofrecer una réplica del 
procesamiento y resguardo. Los sistemas deberán ser configurados específicamente para las 
necesidades de las Máquinas de Juegos de Azar en rutas locales existentes al momento de aprobación 
de esta Ley y con la habilidad de personalizar las necesidades de la Comisión que fiscalizará el 
proceso. El sistema debe tener una capacidad operativa para recopilar el cien por ciento (100%) de 
las transacciones.  
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… 
El costo de cada licencia de máquina o renovación será de cuatrocientos dólares ($400). No 

obstante, se establece un periodo de transición para conectarse a dichos sistemas, el cual será de un 
año a partir del momento en que la Comisión de Juegos certifique a los proveedores de sistemas de 
interconexión y luego que los Dueños Mayoristas hayan escogido el sistema certificado a ser utilizado 
por estos. Durante dicho periodo de transición el costo de los derechos por licencia o renovación de 
licencia de Máquinas de Azar será de cuatrocientos dólares ($400) para aquellas máquinas que se 
conecten o puedan conectarse durante ese primer año de transición. No obstante, aquellos operadores 
que luego de culminado los noventa (90) días de adquisición de los sistemas no hayan demostrado 
acuerdos, facturas o contratos de conexión, deberán pagar mil quinientos dólares ($1,500) de licencia 
por cada máquina instalada y operando durante el periodo de transición. Disponiéndose que si luego 
de haber pagado la cantidad total de mil quinientos dólares ($1,500) por cada máquina el dueño de 
estas consigue la interconexión de alguna cantidad de las mismas al Sistema en o antes de culminar 
el periodo de transición, este recibirá un crédito al momento de renovar la licencia para dichos 
equipos, que no será mayor de cuatrocientos dólares ($400) por cada máquina interconectada. Este 
crédito será válido solo para el proceso de renovación luego de culminado el periodo de transición 
establecido en esta ley. Independientemente del periodo de transición, los términos para evaluación 
y certificación de los proveedores y los sistemas de parte de la Comisión de Juegos y el término 
disponible establecido para que el Dueño Mayorista pueda escoger su proveedor conforme a esta 
Sección, los dueños mayoristas deberán cumplir con el pago establecido en la Sección 29 de esta ley 
una vez aprobada. Una vez culmine el año de transición se deberán ejercer las facultades y 
responsabilidades que las leyes y los reglamentos le imponen a la Comisión y a cualquier otra agencia 
u organismo gubernamental con respecto a este asunto. Nada de lo establecido en este párrafo releva 
al dueño Mayorista, persona o corporación de ninguna manera de sus responsabilidades por 
cantidades adeudadas. 

…” 
Artículo 23.- Enmendar la Sección 10 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 

enmendada, para que lea como sigue: 
“Sección 10. – Solicitud de Licencia. 
Se establece que luego de aprobada la presente Ley, la Comisión tendrá sesenta (60) días 

improrrogables para aprobar un reglamento que establezca el procedimiento para la otorgación de las 
licencias establecidas en esta Ley. Dicho Reglamento deberá ser evaluado por la Asamblea Legislativa 
antes de su aprobación para asegurarse del total y fiel cumplimiento de esta Ley, dentro de un término 
de cuarenta y cinco (45) días a partir de la notificación. Dicho término discurrirá paralelo a los treinta 
(30) días dispuesto en la Sección 2.2 de la Ley 38-2017, según enmendada. 

… 
… 
… 
… 
… 
… 
La Comisión concederá un plazo de dos (2) años a aquellos dueños mayoristas con licencias 

de máquinas activas que al comenzar el periodo de transición según dispone esta Ley aún no tengan 
la totalidad de máquinas a las que tiene derecho, para que puedan pagar el balance de licencias restante. 
Si al cabo de dicho periodo, algún mayorista no ha logrado pagar las licencias, adquirir y ubicar de 
forma funcional la cantidad total de máquinas, el Dueño Mayorista perderá el derecho a pagar licencias 
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remanentes y a ubicar las máquinas que hubieran correspondido a dichas licencias. La Comisión, 
entonces podrá emitir liberar dichas licencias para ser emitidas a Dueños Mayoristas adicionales hasta 
los máximos que permite esta Ley. Para propósitos de esta Ley, una máquina se considerará ubicada 
de forma funcional una vez tenga su licencia y marbete emitidos y sea colocada en un negocio 
autorizado para tener máquinas de juegos de azar en rutas, y comience a remitir la participación de la 
jugada que le corresponde al Gobierno según en esta Ley. 

…’’ 
 

Artículo 4.- Enmendar la Sección 11 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 
enmendada, para que lea como sigue: 

“Sección 11. — Derechos de Licencia de Dueños Mayoristas de Máquinas, de los Dueños de 
Negocios Fabricante, Distribuidor y Proveedor de Bienes y Servicios para Máquinas de Juegos de 
Azar.  

El costo de los derechos por cada licencia o renovación de licencia de Máquinas de Juegos 
de Azar tendrá un cargo de cuatrocientos dólares ($400) anuales pagaderos a la Comisión de Juegos 
para la implementación de esta Ley, una vez el Dueño Mayorista tenga sus máquinas conectadas al 
Sistema de Interconexión Interno. De cada licencia pagada, la Comisión, retendrá cien dólares ($100) 
para sus gastos operacionales; doscientos cincuenta dólares ($250) serán destinados para el Fondo 
General; y cincuenta dólares ($50) serán destinados a mejorar la compensación de Retiro de la 
Policía de Puerto Rico. Estos serán remitidos por la Comisión al Secretario de Hacienda, quien será 
responsable de que dicho dinero se deposite en el fideicomiso correspondiente para los fines que 
establece esta Ley. Cuando el importe por las licencias de Máquinas de Juegos de Azar en ruta sea 
de mil quinientos dólares ($1,500), conforme a lo establecido en la Sección 8 de esta Ley, 
cuatrocientos cincuenta dólares ($450) de estos se destinarán a mejorar la compensación de Retiro 
de la Policía de Puerto Rico y el restante, lo retendrá la Comisión para cubrir sus gastos 
operacionales. El cargo por licencia incluirá el costo del marbete. Ningún dueño u operador, ya sea 
individuo, entidad o corporación podrá poseer los derechos de menos de cincuenta (50) máquinas de 
juegos de azar ni más de doscientas cincuenta (250), por grupo de entidades relacionadas, según 
definido en la Sección 1010.05 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como “Código de 
Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”, y, en caso de individuos, por todas sus actividades de 
industria o negocio. Nadie podrá adquirir licencias para Máquinas de Juegos de Azar sin previamente 
haber solicitado y le haya sido concedida una licencia de Dueño Mayorista. 

… 
… 
… 
… 
…” 

 
Artículo 35.- Enmendar la Sección 22 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 

enmendada, para que lea como sigue: 
“Sección 22. – Número, Localización y Premio de las Máquinas de Juegos de Azar. 
a. El límite máximo de Máquinas de Juegos de Azar que podrán instalarse y operar en un 

negocio será de quince (15) máquinas. Para propósitos de este inciso, se considerará 
que una pantalla de juego cuenta como una Máquina de Juegos de Azar, 
independientemente de que una misma máquina de juegos de azar posea múltiples 
pantallas. 
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b… 
… 
f.  El límite máximo de un premio por jugada que puede otorgar la máquina es de cinco 

mil (5,000) dólares sin considerar crédito o bonos en proceso.’’ 
 

Artículo 46.- Enmendar la Sección 29 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 
enmendada, para que lea como sigue: 

“Sección 29. - Recaudación y Distribución de los Ingresos de las Máquinas de Juegos de Azar. 
Toda persona que posea una licencia de Dueño Mayorista será responsable de contar, remover 

y reportar todo el ingreso obtenido por cada máquina de juegos de azar a su nombre. Además, será 
responsable de la distribución de todo el ingreso generado por las máquinas de juegos de azar, de 
conformidad con lo establecido en esta Ley. Dicho conteo deberá ser informado quincenalmente a la 
Comisión, y será verificado por la información recopilada por los Sistemas de Interconexión una vez 
estén operando o mediante auditorías. El ingreso será remitido quincenalmente junto con el informe 
de las máquinas a la Comisión y esta, luego de validar las cantidades contra la información recopilada 
a través de los sistemas o auditorías, remitirá los mismos mensualmente de la siguiente forma:  

a.  Sesenta (60) Cincuenta y cinco (55) por ciento de dicho ingreso será depositado en el 
Fideicomiso para el Retiro de la Policía, creado en virtud de la Ley 40-2020, el cual se 
destinará como aportación para mejorar la compensación de retiro de los policías. Esta 
aportación garantizará a todo policía será hasta un máximo de un cincuenta por ciento 
(50%) de su retribución promedio al momento de retirarse como pago mínimo de retiro, 
incluso aquellos que se vieron impactados con la Ley 3-2013, sujeto a lo dispuesto en 
la Sección 3 de la Ley 40-2020, según enmendada. Lo anterior garantiza valida el 
efecto retroactivo de esta Ley incluyendo a todos los policías retirados a partir del 2013. 
De existir algún sobrante, luego de cubierta la aportación de los planes de retiro de la 
Policía, el mismo será cubierta dicha aportación, el remanente será última instancia 
para fines relacionados para el retiro de estos.  

… 
b.  El treinta y cinco (35) cuarenta (40) por ciento de dicho ingreso se destinará por 

asignación hecha en Resolución Presupuestaria para apoyar programas de salud en 
municipios con necesidad de servicios de salud y médico-hospitalarios para crear el 
Fondo para la Reingeniería Municipal, el cual se deberá mantener aparte e 
independiente de cualquier otro dinero, fondo, aportación o cantidades de dinero para 
cualesquiera fines, aunque sus propósitos fueren similares a los de este. A fin de lograr 
una justa distribución de los recaudos de este Fondo de Reingeniería Municipal, se 
utilizará los siguientes criterios para determinar las cantidades a las que pueden tener 
acceso los municipios:  
(i)  El total de personas beneficiarias del Programa de Asistencia Nutricional, per 

cápita, según certificación al efecto emitida por el Departamento de la Familia, 
que sea determinado en el año fiscal inmediatamente anterior o el año fiscal 
más próximo que se tenga la información.  

(ii)  El presupuesto funcional per cápita de cada municipio, del año fiscal 
inmediatamente anterior o del año fiscal más próximo que se tenga 
información.  

(iii) El valor tasado de la propiedad tributable per cápita ubicada dentro de los 
límites territoriales de cada municipio, correspondiente al año fiscal 
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inmediatamente anterior o al año fiscal más próximo que se tenga de 
información.  

(iv) La población del municipio por milla cuadrada, según el último censo decenal.  
 

La metodología para la distribución será determinada por los parámetros dispuestos en este 
Artículo, pero podrán incorporarse aquellos parámetros existentes para la distribución de los recursos 
del Fondo de Equiparación de los Municipios, siempre y cuando no sean contrarios a los propósitos y 
objetivos aquí descritos, por la Junta de Gobierno del CRIM. La aplicación de dicha metodología 
deberá beneficiar aquellos municipios que reciben el menor ingreso por contribución sobre la 
propiedad u otras fuentes, así como a los municipios con el mayor número de dependientes del 
Programa de Asistencia Nutricional y de mayor densidad poblacional. 

c.  Cinco (5) por ciento de dicho ingreso, ingresará a la Comisión para todos los costos 
relacionados al mantenimiento y operación del sistema. 

  
La Comisión verificará que todo el proceso de recaudación y distribución de los ingresos 

obtenidos de las máquinas se lleven a cabo de conformidad con las disposiciones de esta Ley. Los 
Dueños Mayoristas de máquinas de juegos de azar en ruta proveerán a la Comisión las certificaciones 
de los depósitos según determine la Comisión. 

En caso de que los ingresos recaudados por concepto de licencias de máquinas de juegos de 
azar no lleguen a la cantidad de treinta millones de dólares en el primer año a partir de la aprobación 
de esta Ley, los primeros recaudos serán remitidos al Fondo General hasta cumplir dicha cantidad. 
” 
 

Artículo 7.- Enmendar la Sección 2 de la Ley 40-2020, para que lea como sigue:  
“Sección 2. — Definiciones.  
Las siguientes palabras y términos, cuando sean usados o se haga referencia a los mismos en 

esta Ley, tendrán el significado indicado a continuación a menos que del contexto surja claramente 
otro significado:  

(a)  AAFAF, significará la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto 
Rico.  

(b)  Código 2011, significará la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como el Código 
de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico.  

(c)  Escritura Constituyente, significará la escritura pública mediante la cual se crea el 
Fideicomiso otorgada por la AAFAF, actuando como fideicomitente.  

(d)  Fideicomiso, significará el Fideicomiso para el Retiro de la Policía autorizado 
mediante esta Ley.  

(e)  Junta, significará la Junta para el Retiro de la Policía, según definida en la Sección 5 
de esta Ley.  

(f)  Miembro Elegible, significará los oficiales de rango activos o retirados. 
(g)  Negociado, significará el Negociado de la Policía de Puerto Rico.” 

 
Artículo 8.- Enmendar la Sección 3 de la Ley 40-2020, para que lea como sigue:  
“Sección 3. — Creación del Fideicomiso.  
(a)  Se ordena a la AAFAF, actuando como fideicomitente, dentro de los sesenta (60) días 

luego de la vigencia de esta Ley, a otorgar la Escritura Constituyente mediante la cual 
se establecerá el Fideicomiso, un fideicomiso privado con fines no pecuniarios, cuyo 
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corpus estará comprendido por los fondos transferidos a éste de las máquinas de azar 
en conformidad con la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según enmendada, mejor 
conocida como la “Ley de Máquinas de Juegos de Azar”; como cualesquier otros 
bienes que en el futuro adquiera o aquellos que le sean donados. La Junta fungirá de 
su fiduciario.  

(b)  Los activos del Fideicomiso se distribuirán a los Miembros Elegibles, a base de la 
determinación anual que realice la Junta de Retiro del Gobierno de Puerto Rico de la 
siguiente forma: 
1.  Miembros Elegibles retirados: incluirá a todos los miembros vivos al 30 de 

abril, que se hayan retirado del Negociado de la Policía de Puerto Rico en o 
antes del inicio del año fiscal en curso, que hayan cumplido cincuenta y cinco 
(55) años de edad y completado treinta (30) años de servicio. 

2.  La cantidad total asignada a ser distribuida equivaldrá un ochenta por ciento 
(80%) del balance del Fideicomiso al 30 de abril de cada año fiscal, 
disponiéndose que dicho balance a esa fecha sea de al menos siete (7) millones 
de dólares. 

3.  La cantidad total asignada a ser distribuida se dividirá de manera equitativa 
entre todos los Miembros Elegibles retirados, siendo la asignación total 
máxima para cada Miembro Elegible retirado no mayor al cincuenta por ciento 
(50%) de la compensación de dicho miembro en el año en que se haya retirado. 

4.  La Junta de Retiro del Gobierno de Puerto Rico emitirá una autorización al 
Fideicomiso para que distribuya el 30 de junio de cada año fiscal, las 
cantidades asignadas a cada Miembro Elegible retirado. 

5.  Cualquier sobrante no utilizado en mejorar la compensación del retiro, podrá 
ser utilizado, a discreción de la Junta de Retiro del Gobierno de Puerto Rico, 
para el pago de licencias, horas extras y liquidaciones al momento del retiro 
de un Miembro Elegible activo del Negociado de la Policía de Puerto Rico o 
para contribuciones discrecionales adicionales al amparo de la Ley 106-2017, 
según enmendada, para Miembros Elegibles activos del Negociado. 

 
(c)  El funcionamiento del Fideicomiso se regirá por las disposiciones de esta Ley y las de 

la Escritura Constituyente. Dicha Escritura Constituyente especificará la forma y 
manera en que la Junta, como fiduciario del Fideicomiso ejercerá todos los poderes, 
prerrogativas y responsabilidades conferidas al Fideicomiso por esta Ley.  

(d)  El Fideicomiso se crea con personalidad jurídica independiente. Los fondos del 
Fideicomiso se mantendrán separados de otros fondos bajo la custodia de la AAFAF 
y el Gobierno de Puerto Rico y se mantendrán donde determine la Junta, conforme a 
las facultades que se le otorgue mediante esta Ley y las disposiciones reglamentarias 
que se adopten al amparo de las mismas. 

Artículo 59.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
- - - - 

 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para comenzar la discusión con el Segundo 

Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 1593, que se llame la medida. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
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CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Segundo 
Informe de Conferencia en torno al Proyecto de la Cámara 1593:  
 

“SEGUNDO INFORME DE CONFERENCIA 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con 
relación al P. de la C. 1593, titulado:  
 

Para enmendar las Secciones 3, 10, 22 y 29 de la Ley Núm. 11 de 22 de agosto de 1933, según 
enmendada, conocida como “Ley de Máquinas de Juegos de Azar”; y enmendar las Secciones 2 y 3 
de la Ley 40-2020, a los fines de garantizarles aportarles a los retirados de la Policía de Puerto Rico 
un pago de al menos un cincuenta por ciento (50%) de su ingreso; regular el costo por licencia y la 
distribución de sus ingresos; regular la cantidad de máquinas de juegos de azar por negocio y sus 
premios; regular la distribución de los ingresos generados por las máquinas de juegos de azar; 
establecer el periodo en que dueños mayoristas podrán pagar la totalidad de licencias de máquinas a 
las que tengan derecho; y para otros fines relacionados.  

 
Respetuosamente sometido,  
 
POR EL SENADO: POR LA CÁMARA DE 

REPRESENTANTES: 
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. José Luis Dalmau Santiago Hon. José H. Rivera Madera 
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. Marially González Huertas Hon. Joel Sánchez Ayala 
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. Javier A. Aponte Dalmau Hon. Jesús Santa Rodríguez 
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. Migdalia I. González Arroyo Hon. Rafael Hernández Montañez  
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. Ramón Ruiz Nieves Hon. José M. Varela Fernández  
(Fdo.) (Fdo.) 
Hon. Héctor Santiago Torres Hon. Angel N. Matos García 
() (Fdo.) 
Hon. Thomas Rivera Schatz Hon. Roberto Rivera Ruiz De Porras 
() () 
Hon. José A. Vargas Vidot Hon. Carlos J. Méndez Núñez 
() () 
Hon. Ana Irma Rivera Lassén Hon. José B. Márquez Reyes 
(Fdo.) () 
Hon. Joanne Rodríguez Veve Hon. Denis Márquez Lebrón  
() () 
Hon. María De Lourdes Santiago Negrón Hon. Lisie J. Burgos Muñiz” 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe el Segundo Informe de 

Conferencia del Proyecto de la Cámara 1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo el Segundo 

Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 1593, aquellos compañeros y compañeras que 
estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso, señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Breve receso en Sala. 

 
RECESO 

 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Se reanudan los trabajos. 
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto, señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 

- - - - 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta de la Cámara 583, titulada:  
 

“Para asignar al Departamento de Hacienda la cantidad de doscientos cincuenta millones de 
dólares ($250,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, a los fines de financiar los 
costos relacionados con brindar un incentivo a ciertos individuos para el año contributivo 2023; y para 
otros fines relacionados.” 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 
se lean. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
 
ENMIENDAS EN SALA 
En la Exposición de Motivos:  
Página 1, párrafo 1, líneas 1 y 4,  eliminar “gobierno central” y sustituir por 

“Gobierno Central” en ambas instancias 
Página 2, línea 4,  eliminar “;” y sustituir por coma 
Página 2, párrafo 1, línea 1,  después de “trabajo” insertar coma 
Página 2, párrafo 1, línea 4,  eliminar “al la inflación” y sustituir por “a la 

inflación,”; y después de “así” eliminar coma 
Página 2, párrafo 4, línea 4,  eliminar “que” 
 
En el Resuélvese:  
Página 3, línea 9 y 20,  después de “2022” insertar coma en ambas 

instancias 
Página 3, línea 20,  después de “2024” insertar coma  
Página 4, línea 18,  eliminar “Para” y sustituir por “para” 
Página 5, línea 9,  eliminar “cuerpos” y sustituir por “Cuerpos”; y 

después de “Conjunta” insertar coma 
Página 5, línea 11,  después de “incentivo” insertar coma 
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Página 5, línea 12,  después de “determinado” insertar coma 
Página 5, línea 13,  después de “elegibles” insertar coma 
Página 5, línea 15,  después de “subsiguiente” insertar coma 
 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no habiendo objeción, 

aprobadas. 
Compañero Juan Zaragoza. 
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante. 
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente, ante la consideración del Cuerpo se encuentra 

la Resolución Conjunta de la Cámara 583.  Quiero aclarar de entrada que la estamos descargando por 
dos razones.  Número uno, es un proyecto extremadamente simple, tiene tres (3) páginas.  Y, número 
dos, queremos aprobarlo lo antes posible para darle tiempo al Secretario de Hacienda a que haga los 
cambios tecnológicos para que esto se pueda implementar lo antes posible. 

Este proyecto de Ley, esta Resolución establece cuatro (4) cosas, número 1, asigna, desde el 
punto de vista presupuestario doscientos cincuenta (250) millones, eso es imprescindible, porque en 
ausencia de nosotros enmendar el presupuesto pues no se puede hacer operacional, doscientos 
cincuenta (250) millones para un reintegro a los contribuyentes. Número 2, establece la metodología 
en términos generales, la metodología va a hacer que la gente va a radicar sus planillas, según la Ley 
reza hoy y el Secretario del Departamento va a hacer un cómputo hipotético de cuánto hubiese sido 
esa contribución si se hubiesen aprobado las tasas corporativas que estaban incluidos en el Proyecto 
de Reforma que está en el escritorio del Gobernador y no ha sido firmado. Número 3, que el Secretario 
le someta la información necesaria a los Cuerpos Legislativos que  nos permita tener la visibilidad de 
cómo exactamente es que va a funcionar el cómputo y número 4, como a fin de cuentas todas estas 
cosas son estimadas -¿verdad?- se aprueban doscientos cincuenta (250) millones, se hace el cómputo 
hipotético, pero puede que sobre dinero y en la medida que sobre dinero el proyecto provee para que 
esa cantidad de dinero se arrastre al año que vienen para otro posible incentivo contributivo. 

La gente pregunta, qué significa esto, cuánto la gente va a recibir, pues realmente depende del 
ingreso tributable de cada persona, -¿verdad?- pero nosotros, para propósito de poder explicarle de 
forma sencilla a la gente hicimos docenas de ejemplos y en términos generales, si su ingreso tributable 
es menos de cien mil (100,000) dólares, usted va a recibir un reintegro del ocho por ciento (8%) de su 
responsabilidad contributiva, si es más de cien mil (100,000) dólares el reintegro va a ser un cuatro 
por ciento (4%). Cuando digo responsabilidad contributiva es lo que usted le sacaron durante el año 
más lo que usted pagó -¿verdad?- si usted se gana noventa mil (90,000) dólares y entre lo que le 
sacaron y lo que pagó, pagó diez mil (10,000) dólares, pues el ocho por ciento (8%) de eso son 
ochocientos (800) dólares, eso es lo que usted va a recibir. La acción que va a provocar el reintegro es 
la radicación de la planilla, si usted no radica la planilla, pues nunca va a recibir el reintegro.  

Así que nosotros endosamos favorablemente esta medida, hubiésemos preferido que hubiese 
estado incluida en un proyecto, aunque simple, pero que hubiese provisto reembolsos similares en 
años futuros sujetos al cumplimiento ciertas métricas económicas, pero lo que se pudo negociar con 
la Junta de Control Fiscal fue pues una cantidad particular única para este año fiscal que está corriendo. 

Así que de nuevo la Comisión de Hacienda y yo como su Presidente endosamos 
favorablemente esta medida y la sometemos a la consideración del Cuerpo. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta 
de la Cámara 583, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 
Conjunta de la Cámara 583, según ha sido enmendada, aquellos compañeros y compañeras que estén 
a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán que no. Aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Breve receso en Sala. 

 
RECESO 

 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Se reanudan los trabajos  
SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, proponemos se conforme un Calendario de 

Votación Final donde se incluyan las siguientes medidas: Proyecto del Senado 825, Proyecto del 
Senado 1110, Proyecto del Senado 1262; Resolución Conjunta del Senado 365; Resolución del Senado 
881, Resolución del Senado 882, Resolución del Senado 883; el Sustitutivo del Proyecto de la Cámara 
575 y 382 en su reconsideración; el Segundo Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 1593; 
Resolución Conjunta de la Cámara 428, Resolución Conjunta de la Cámara 491, Resolución Conjunta 
de la Cámara 583. 

Señor Presidente, para que la Votación Final se considere como el Pase de Lista para todos los 
fines legales pertinentes. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 
acuerda. Que se toque el timbre.  

Si algún senador o senadora va a abstenerse o va a presentar algún voto explicativo este es el 
momento. Que se abra la Votación. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Thomas Rivera Schatz. 
SR. RIVERA SCHATZ: ¿Estamos en Votación? Para emitir un voto en contra con voto 

explicativo al Proyecto de la Cámara 1593.  
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar. 
SR. RIVERA SCHATZ: Al Informe de Conferencia. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Migdalia Padilla. 
SRA. PADILLA ALVELO: Para que se me permita unir al voto explicativo en contra del 

Proyecto de la Cámara 1596, 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): 1593. 
SRA. PADILLA ALVELO: 1593, disculpa puse 96. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SRA. PADILLA ALVELO: Gracias. 
SRA. RIQUELME CABRERA: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Keren Riquelme. 
SRA. RIQUELME CABRERA: Sí, para pedir un voto de abstención en el P. de la C. 1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
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SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 
SRA. RIVERA LASSÉN: La Delegación se va a abstener con voto explicativo en el P de la C 

1593 y en el P del S 825. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): compañero Thomas Rivera Schatz. 
SR. RIVERA SCHATZ: Estamos emitiendo un voto a favor de la Resolución Conjunta de la 

Cámara 583 y queremos emitir un voto explicativo con voto a favor. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera María de Lourdes Santiago Negrón.  
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Presentaré voto explicativo en el Proyecto del Senado 825. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Ramoncito Ruiz Nieves.  
SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, luego de los dos (2) Comités de Conferencia del 

Proyecto de la Cámara 1593, estaremos votando a favor con un voto explicativo, referente al Proyecto 
del Senado 1593. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Presentaré voto explicativo para la Resolución Conjunta de la 

Cámara 583. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
Se extiende la votación diez (10) minutos  
SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Ramón Ruiz Nieves. 
SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, estaremos votando a favor de la Resolución Conjunta 

de la Cámara 583, con un voto explicativo. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.   
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Juan Zaragoza. 
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Para testificar mi voto en el Sustitutivo del Proyecto 575. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Gracias.  
Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Juan Zaragoza. 
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Para unirme al voto explicativo en la Resolución Conjunta 583. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
Compañero, Zaragoza, de Ramón Ruiz el Proyecto. 
SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Del compañero Ramón Ruiz. 
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SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera González Huertas. 
SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Para emitir un voto explicativo en el Proyecto de la Cámara 

1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Migdalia Padilla. 
SRA. PADILLA ALVELO: Sí, para unirme al voto explicativo del senador Thomas Rivera 

Schatz a la Resolución Conjunta de la Cámara 583 y al Proyecto de la Cámara 1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SR. DALMAU SANTIAGO: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Portavoz. 
SR. DALMAU SANTIAGO:  Para solicitar cambiar mi voto en el Sustitutivo Proyecto de la 

Cámara 575 y Proyecto de la Cámara 382 Reconsiderado, en contra. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
Se extiende la Votación dos (2) minutos. 
SR. DALMAU SANTIAGO:  Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Señor Portavoz. 
SR. DALMAU SANTIAGO:  Señor Presidente, solicito que se me incluya en voto explicativo 

de la compañera Marially el voto a favor del Proyecto de la Cámara 1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Rosamar Trujillo Plumey. 
SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirme al voto explicativo de la compañera senadora 

Marially González en el Proyecto de la Cámara 1593, a favor. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
SRA. ROSA VÉLEZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Elizabeth Rosa. 
SRA. ROSA VÉLEZ: Para unirme al voto explicativa de la compañera Marially González en 

el voto de la Cámara 1593. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Que se haga constar.  
Que se cierre la votación. 

 
CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 
 

P. del S. 825 
“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 3.10 del Capítulo III de la Ley Núm. 54 de 15 de 

agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la 
Violencia Doméstica”, a fin de que los peticionados bajo las normas de la Ley Núm. 54, supra, 
reembolsen al Gobierno de Puerto Rico los costos por los servicios médicos ofrecidos por el seguro 
de salud, a la parte peticionaria como consecuencia de actos de violencia doméstica.” 
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P. del S. 1110 
“Para enmendar el artículo 5 de la Ley 248-2018, según enmendada, mejor conocida como 

“Carta de Derechos de las Personas Viviendo con VIH en Cualquiera de sus Etapas en Puerto Rico” 
para que se incluya el auxilio de la Oficina del Procurador del Paciente en instancias en que un paciente 
realice un reclamo de un tema relacionado a su salud; y para otros fines relacionados.” 

 
P. del S. 1262 

“El P. del S. 1262 propone “[e]nmendar el inciso (hh) del Artículo 3 y añadir un inciso (d) al 
Artículo 69 de la Ley 57-2023, conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de 
la Unidad Familiar y para la Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores”, con el propósito de 
establecer una “orden de protección duradera” en aquellos casos de abuso sexual contra menores, cuya 
vigencia será hasta que la víctima cumpla dieciocho (18) años; y para otros fines.” 
 

R. C. del S. 365 
“La R. C. del S. 365, tiene como objetivo ordenar al Departamento de Educación revisar y 

ajustar todas las deficiencias de programación identificadas en los portales cibernéticos MiPE 
Académico y REMpro; garantizar de manera inmediata que las funcionarias, maestras y otras personas 
usuarias de MiPE Académico y REMpro puedan ingresar a la plataforma pertinente toda la 
información contenida en el Plan Educativo Individualizado, con énfasis en los tipos de servicios 
relacionados a proveerse; y viabilizar que las plataformas referidas emitan notificaciones oportunas 
por correo electrónico y mensaje de texto a las madres, padres o personas encargadas de estudiantes 
del Programa de Educación Especial sobre toda cita, vinculación o trámite pendiente relacionado a su 
caso.” 

R. del S. 881 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 168 aprobada el 3 de octubre de 2023, que ordena 

a la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una 
investigación exhaustiva sobre el efecto de las operaciones de una planta procesadora de agregados 
selectos para la construcción, una planta empacadora de estos agregados, y una planta dosificadora 
de concreto premezclado, en la salud y la sana convivencia de las familias de las comunidades del 
barrio Arenales de Isabela y del barrio Aceituna de Moca, y qué impacto adicional podría tener la  
propuesta construcción de una Dosificadora de Cemento Asfáltico (asfaltera) en la misma área.” 

 
R. del S. 882 

“Para enmendar la Sección 4 de la R. del S. 312 aprobada el 17 de octubre de 2022 y 
enmendada por la R. del S. 823 aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud 
del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la atención a 
los pacientes con condiciones auditivas en la prestación de servicios en las instituciones de salud del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con énfasis en las salas de emergencias; y para determinar la 
cantidad de profesionales de la salud que actualmente están capacitados para comunicarse en 
lenguajes de señas.” 

R. del S. 883 
“Para enmendar la Sección 5 de la R. del S. 618 aprobada el 24 de octubre de 2022 y 

enmendada por la R. del S. 821, aprobada el 21 de agosto de 2023, que ordena a la Comisión de Salud 
del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el acceso a la 
insulina por parte de la población con diagnóstico de diabetes, cuyo tratamiento requiere el uso de 
insulina.”  
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Sustitutivo de la Cámara  

al P. de la C. 575 y P. de la C. 382 (rec.) 
“Para enmendar los Artículos 1.02; 2.01; 2.02; 2.03; 2.04; 2.06; 2.07; 2.08; 2.10; 2.13; 2.15; 

3.02; 3.03; 3.05; 4.01; 4.02; 4.04; 5.02; 5.04; 6.08; 7.09 e insertar un nuevo Artículo 2.17 en la Ley 
168-2019, según enmendada, conocida como “Ley de Armas de Puerto Rico de 2020”; con el fin de 
realizar enmiendas técnicas a dicha Ley; y para otros fines relacionados.” 

 
Segundo Informe de Conferencia  

del P. de la C. 1593 
 

R. C. de la C. 428 
“Para designar con el nombre de “Calle Marcelino Orama” el camino que da acceso al Sector 

los Orama en el Barrio Jayuya Abajo ubicado en el kilómetro 1.3 de la carretera 144, en la jurisdicción 
del Municipio de Jayuya; y para otros fines relacionados.” 

 
R. C. de la C. 491 

“Para designar con el nombre de Hon. Isaac Llantín Ballester, ex alcalde del Municipio de San 
Germán, la Carretera PR-362 que discurre desde el kilómetro 0.0 del Barrio Guamá hasta el kilómetro 
12.6 del Barrio Minillas en San Germán,. En en honor a sus aportaciones como primer mandatario del 
Municipio de ese municipio durante los años en el cuatrienio 1997 al 2000; autorizar la instalación de 
rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para otros fines relacionados.” 

 
R. C. de la C. 583 

“Para asignar al Departamento de Hacienda la cantidad de doscientos cincuenta millones de 
dólares ($250,000,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, a los fines de financiar los 
costos relacionados con brindar un incentivo a ciertos individuos para el año contributivo 2023; y para 
otros fines relacionados.” 
 

VOTACIÓN 
 

Los Proyectos del Senado 1110 y 1262; y la Resolución Conjunta de la Cámara 583 son 
considerados en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 
Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 
Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 
Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén,  Thomas Rivera Schatz, Joanne 
Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 
Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, 
Juan C. Zaragoza Gómez y Héctor L. Santiago Torres, Presidente Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  26 
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VOTOS NEGATIVOS 

 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 

La Resolución Conjunta de la Cámara 491 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 
Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. 
Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 
Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, 
Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert 
Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Héctor L. 
Santiago Torres, Presidente Accidental. 
Total ..................................................................................................................................................  25 
 

VOTO NEGATIVO 
Senador: 

Rafael Bernabe Riefkohl. 
Total ....................................................................................................................................................  1 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 

El Proyecto del Senado 825 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 
resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 
Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. 
Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 
Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, 
Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 
Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Héctor L. Santiago Torres, Presidente Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  23 
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VOTO NEGATIVO 

 
Senadora: 

María de L. Santiago Negrón 
 
Total ....................................................................................................................................................  1 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl y Ana Irma Rivera Lassén. 
 
Total ....................................................................................................................................................  2 
 
 

El Segundo Informe de Conferencia en torno al Proyecto de la Cámara 1593 es considerado en 
Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 
Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. 
Morales, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa 
Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 
Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Héctor L. Santiago Torres, Presidente 
Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  20 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Migdalia Padilla Alvelo, Thomas Rivera Schatz y María de L. Santiago Negrón. 
 
Total ..................................................................................................................................................... 3 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Keren L. Riquelme Cabrera y Ana Irma Rivera Lassén. 
 
Total ....................................................................................................................................................  3 
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La Resolución Conjunta del Senado 365 es considerada en Votación Final, la que tiene el efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 
Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially González Huertas, Gregorio Matías Rosario, Carmelo J. 
Ríos Santiago, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 
Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo 
Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Héctor L. Santiago Torres, Presidente 
Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  19 
 

VOTOS NEGATIVOS 
Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, 
Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Wanda Soto Tolentino. 
 
Total ....................................................................................................................................................  7 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 

La Resolución Concurrente de la Cámara 428 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 
Arroyo, Marially González Huertas, Juan O. Morales, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera Lassén, 
Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, 
Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. 
Zaragoza Gómez y Héctor L. Santiago Torres, Presidente Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  18 
 

VOTOS NEGATIVOS 
Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Nitza Moran 
Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Wanda Soto 
Tolentino. 
 
Total ....................................................................................................................................................  8 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 
 

Las Resoluciones del Senado 881, 882 y 883 son consideradas a Votación Final, la que tiene efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 
Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially González Huertas, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne 
Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 
Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez 
y Héctor L. Santiago Torres, Presidente Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  17 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, 
Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz 
y Wanda Soto Tolentino. 
 
Total ....................................................................................................................................................  9 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 
 

El Sustitutivo de la Cámara al Proyecto de la Cámara 575 y al Proyecto de la Cámara 382 (rec.) 
es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Ada I. García Montes, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza 
Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 
Rivera Schatz, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino y Héctor L. Santiago Torres, Presidente 
Accidental. 
 
Total ..................................................................................................................................................  12 
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VOTOS NEGATIVOS 

 
Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Migdalia I. 
González Arroyo, Marially González Huertas, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, 
Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Albert Torres Berríos, Rosamar 
Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot y Juan C. Zaragoza Gómez. 
 
Total ..................................................................................................................................................  14 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total ....................................................................................................................................................  0 
 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Por el resultado de la Votación todas las medidas 
fueron aprobadas, excepto el Sustitutivo de la Cámara a los Proyectos 575 y 382, de la Cámara en su 
Reconsideración, no tuvo los votos para ser aprobada. 

SR. TORRES BERRÍOS: Señor Presidente, para regresar al turno de Mociones. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Adelante.  

 
MOCIONES 

 
SR. TORRES BERRÍOS: Para unir a la compañera García Montes, mociones del 07 al 11 y al 

compañero Javier Aponte. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Para unir al compañero Javier Aponte, 07 a la 11. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Parar unir al compañero Santiago Torres, de la 07 a la 11. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Y también para excusar al compañero senador William Villafañe. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Solicitamos receso hasta el martes 16 … 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañero Juan Oscar Morales. 
SR. MORALES: Señor Presidente, buenas tardes. Como ustedes saben la próxima semana del 

18 al 21 de enero en nuestra Ciudad Capital estaremos celebrando la festividades de la Calle San 
Sebastián y quiero presentar una Moción de Felicitaciones a nombre de toda la Delegación del Partido 
Nuevo Progresista, porque estas fiestas se le van a estar dedicando a unos grandes puertorriqueños 
como, Iris Chacón Tapia, Chef Iván Clemente y nuestro Deportista y Baloncelista José “Piculín” Ortiz, 
así que esa es nuestra Moción felicitándolos por esa distinción que le estamos haciendo como parte de 
las Fiestas de la Calle San Sebastián. 
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SR. TORRES BERRÍOS: Señor Presidente, para que se apruebe la Moción del compañero 
Oscar Morales. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 
acuerda.  

SR. TORRES BERRÍOS: Se solicita unir al señor Presidente a la Moción del compañero Oscar 
Morales. 

PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 
acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Rosamar Trujillo Plumey. 
SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirme a la Moción presentada por el compañero Oscar 

Morales. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SRA. GARCÍA MONTES: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): Compañera Ada García Montes. 
SRA. GARCÍA MONTES: Para unirme a la Moción presentada por el compañero Juan Oscar. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Señor Presidente, para unir a la Delegación del Partido Popular a la 

Moción presentada por el compañero Oscar Morales. 
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se 

acuerda.  
SR. TORRES BERRÍOS: Señor Presidente, se recesan los trabajos hasta el martes 16 a las 

once de la mañana (11:00 a.m.).  
PRES. ACC. (SR. SANTIAGO TORRES): El Senado de Puerto Rico recesa sus trabajos hoy 

jueves, 11 de enero, a las dos y diecisiete de la tarde (2:17 p.m.), hasta el próximo martes 16 de enero 
a las once de la mañana (11:00 a.m.). 

Receso. 
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